安阳县农业农村局

关于2022年麦播技术的指导意见
各乡镇农业服务中心：

“秋分”已过，小麦播种工作即将展开。为高标准、高质量种足种好小麦，夯实明年粮食丰产丰收基础，安阳县农业农村局根据《安阳市农业农村局关于2022年麦播技术的指导意见》结合生产实际，制定了2022年麦播技术指导意见，请各乡镇结合实际抓好落实。
一、准确把握今年麦播形势

今年我县夏粮生产克服罕见秋汛、农资价格高位运行、疫情多点散发等多重困难挑战，在开局不利的情况下，实现转化良好、丰产丰收。从今年麦播有利条件看，一是政策支撑持续加力。今年国家继续实施包括粮食生产支持、耕地保护与质量提升等强农惠农政策措施，持续保护农民种植收益。二是生产条件不断改善。我县实施高标准农田建设，尤其是水毁农田更高标准重建，小麦生产的硬件设施条件和抗逆减灾能力进一步提升。三是科技水平稳步增强。优良品种加快培育推广，良种良法配套、农机农艺融合、高产优质高效集成栽培技术体系进一步优化完善。四是农户种粮积极性提高。今年我县小麦量价齐涨，普通小麦每斤地头收购价多在1.5元以上，优质专用小麦突破1.6元，均较上年提高0.3元以上，农民种麦积极性较高。五是农资农机准备充足。今年小麦种子供应数量充足，且籽粒饱满度、发芽率和活力等整体质量水平较高，秋播种子供需总体宽松、供种质量有保证；农药、化肥供需总体稳定，能够满足生产需要；“三秋”期间投入各类农业机械充足，可以确保收秋、腾茬、整地、播种需要。但同时今年麦播还面临一些不利因素，主要表现在：一是近年来我省小麦茎基腐病、纹枯病、赤霉病等呈加重发生趋势。二是9月份以来，全县基本无有效降雨，预计10月份降水总体偏少，可能给小麦适期适墒播种带来不利影响。
小麦是我县第一大粮食作物，种足种好小麦，不仅关系全市人民吃饭问题和农民群众的经济收入，更是保障国家“口粮绝对安全”和经济社会稳定发展的政治责任所在。因此，各乡镇要充分认识抓好小麦秋播的重要性，切实增强责任感和紧迫感，科学谋划、及早安排、狠抓落实、务求实效，为实现明年稳粮增收目标奠定基础。
二、精准落实高质量整地播种关键技术措施

今年我县小麦秋播要在确保面积稳定的基础上，重点抓好精细整地、科学选种、合理施肥、种子包衣、“四适”播种等5项关键技术措施落实，全面提高整地播种质量，确保苗全、苗齐、苗匀，为培育冬前壮苗夯实基础。
（一）精细整地。农谚讲“小麦要丰产，七分在于种，三分在于管”。提高整地质量是打好播种基础、培育冬前壮苗、提高抗灾能力、争取田间管理主动权、实现高产高效的一项事关小麦生产全局的基础性工作。据跟踪调查，近年来创造高产典型地块的成功经验和采用的共性技术就是突出抓好深耕（松）耙压整地、秸秆粉碎均匀还田、播后适墒镇压为主要内容的高质量、规范化整地技术。各地要以“深（耕深25厘米以上）、细（表层土壤细碎，无明暗坷垃）、平（土地平整）、实（上虚下实）”为标准，突出抓好深耕、镇压技术落实，全面提高整地质量，打好麦播基础。一是对秸秆还田地块，要努力做到“切碎、撒匀、深埋、压实”；二是进一步扩大机械深耕面积，对连续旋耕2-3年的麦田，要进行深耕一次，耕深达到25厘米以上，耕后及时耙实耙平；对旋耕整地麦田，要求至少旋耕两遍，旋耕深度达到15厘米以上，并做到前茬秸秆切碎撒匀、草土混匀、镇压耙实；三是各类麦田都要做到播前镇压耙实、踏实土壤。
（二）科学选种。综合考虑不同地区生产条件、产业发展、种植制度、产量水平和病虫害等情况，因地制宜选用良种，做到主导品种突出、搭配品种布局合理。重点发展优质强筋、中强筋小麦，水浇地早中茬选用丰产潜力大、抗（耐）冬春季冻害能力强、抗倒伏性好的半冬性品种，晚茬选用弱春性品种。水浇地早中茬主要品种为百农207、百农307、百农矮抗58、泛麦8号、郑麦379、郑麦369、郑麦1860、百农4199、安麦1241、周麦27、新麦26、中麦578、西农20、丰德存麦21、新麦45、百农418等。

（三）科学施肥。积极推进有机与无机、大量与中微量元素、底施与追施的合理调配，在稳产增效的前提下减少化肥用量。基施化肥依据目标产量和土壤肥力水平合理施用。一般亩产600公斤以上的高产田块，每亩总施肥量氮肥（纯氮）为14～16公斤、磷肥（五氧化二磷）6～8公斤、钾肥（氧化钾）3～5公斤，其中氮肥底施与拔节期追施比例以6:4为宜；亩产500公斤左右的田块，每亩总施肥量氮肥（纯氮）为12～14公斤、磷肥（五氧化二磷）5～7公斤、钾肥（氧化钾）3～5公斤，其中氮肥底施与起身拔节期追施比例以7:3为宜。种植强筋、中强筋品种麦田稳氮增钾补硫，氮肥底追比以5:5为宜；旱地麦田一次施足底肥，春季视苗情趁墒追肥。

（四）种子包衣。播前种子药剂处理，是压低病虫基数，实现农药减量，实现绿色安全高效生产的一项重要措施。今年麦播期间，要应以纹枯病、茎基腐病、根腐病等土传种传病害和地下害虫防控为重点，积极推广应用种子包衣或药剂拌种处理，坚决杜绝“白籽”。小麦茎基腐病和根腐病重发区选用咯菌腈、戊唑醇、苯醚甲环唑、氰烯菌酯等针对性强的高效杀菌剂进行种子包衣或拌种。防控纹枯病可选用咯菌腈、戊唑醇和苯醚甲环唑种衣剂及其复配种衣剂进行包衣。小麦全蚀病重发区使用专用杀菌剂硅噻菌胺悬浮剂拌种。土传病害和地下害虫发生严重的田块，要实施土壤处理。对多种病虫混合重发区，要因地制宜，合理选用杀菌剂和杀虫剂混用配方进行拌种，以起到“一拌多效”的作用。
（五）“四适”播种。规范化播种是奠定壮苗基础、构建高质量群体起点、协调群体与个体矛盾、实现丰产高效的重要措施，要力争做到适期、适量、适墒、适深播种。

一是适期播种。去年我县秋涝晚播麦田通过狠抓“四补”增产技术、促弱转壮田管技术和后期“一喷三防”技术落实，加之天气条件总体有利，今年取得了较好收成。科学研究和生产实践证明，在一般年份小麦盲目过晚推迟播期存在较大减产风险。各地要依据主推品种特性、播前土壤墒情和气象条件，因地制宜地确定适宜播期。一般半冬性品种适期播种的日平均气温为14～16℃，保证冬前有效积温达550～600℃，冬前形成主茎6叶1心、单株分蘖3～5个、次生根5～8条的壮苗。适播期为半冬性品种10月5日～15日，弱春性品种10月13日～20日。对优质强筋、中强筋小麦品种应在适播期内适当晚播。

二是适量播种。一般高产田每亩基本苗为15～20万；中产田为20～25万。晚播麦田，应适当增加播量，每推迟2天播种，基本苗增加1万左右，但每亩基本苗最多不宜超过30万。各类麦田都要注意提高播种均匀度，杜绝堌堆苗和缺苗断垄现象。

三是适墒播种。足墒播种是实现一播全苗，增加抗旱抗冻能力、实现壮苗安全越冬的重要措施。因此在小麦适播期下限范围内，应按照“宁可适当晚播几天，也不能种歉墒麦”的原则，确保做到足墒播种，一播全苗。若麦播墒情不足，要提前造墒；如遇连阴雨天气田间积水，要及时排水晾晒；旱地可趁墒播种。

四是适深播种。在高质量整地前提下，因地制宜大力推广宽幅匀播、宽窄行播种、缩距匀播等播种方式；旱作区示范推广免耕沟播。播种深度3～5厘米，并做到行距一致、播量准确、深浅一致、不漏播、不重播。
三、扎实开展技术指导服务

今年麦播时间紧、任务重、要求高，各乡镇要加强组织领导，落实工作责任，强化指导服务，确保种麦工作顺利进行。

一要强化生产指导。各地要密切关注天气变化，科学分析生产形势，及时会商制定本地高质量麦播技术方案。农业农村部门要组织农技人员，深入基层生产一线，及时发现、准确研判、切实解决生产实际问题，狠抓麦播各项关键技术措施落实，确保技术人员到户、技术措施到田、技术要领到人，提高技术覆盖率和到位率。

二要强化示范带动。各乡镇要统筹项目资源，集成推广绿色增效、节本增效、提质增效等新品种、新技术、新产品、新模式。充分发挥种粮大户、家庭农场等新型经营主体的示范引领作用，服务指导麦播各项关键技术措施落实，辐射带动农民群众科学种足种好小麦。
三要强化宣传培训。各乡镇要在做好疫情防控的前提下，创新技术服务模式，通过举办培训班、召开现场会、发放明白纸、技术手册、挂图等有效形式，并通过微视频、抖音等新媒体、新手段，积极开展线上培训，实现线上线下相结合，宣传普及麦播关键技术，指导麦播与疫情防控两不误，努力提高指导服务效率，确保高质量整地播种技术落实，奠定明年夏粮丰收基础。
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