
安阳县农业农村局
关于印发安阳县 2023 年“虫口夺粮”保丰
收行动实施方案的通知

各乡（镇）农业服务中心：
根据省厅《2023 年“虫口夺粮”保丰收行动实施方案》的通知》（豫农文〔2023〕93 号）、安阳市农业农村局《关于印发安阳市 2023 年“虫口夺粮”保丰收行动实施方案的通知》（安农〔2023〕23 号）要求，结合我县实际，我局制定了《安阳县 2023 年“虫口夺粮”保丰收行动实施方案》，现印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。
 
                                  安阳县农业农村局
                              2023年3月27日




安阳县2023 年“虫口夺粮”保丰收行动
实 施 方 案

农作物病虫害是影响农作物稳产增产的重要因素，科学有效防控是保单产、稳总产的关键举措。2023 年小麦赤霉病和条锈病、玉米草地贪夜蛾和玉米螟、棉铃虫、大豆田甜菜夜蛾等重大病虫害呈局部重发态势，直接威胁粮油生产安全。为科学有效防控农作物病虫灾害，提高作物单产水平，保障种植业稳产丰收，特制定本方案。
一、发生形势分析
据专家会商分析，预计 2023 年小麦、玉米等粮食作物病虫害呈偏重发生态势。
（一）小麦重大病虫害。若气候条件适宜，今年小麦赤霉病具有中度流行风险，纹枯病、白粉病、叶锈病、麦穗蚜等呈偏重发生态势，茎基腐病可能局部偏重发生。
（二）玉米重大病虫害。预计玉米三代玉米螟、四代棉铃虫、玉米小斑病中度发生，局部偏重；甜菜夜蛾等在局部偏重发生；草地贪夜蛾、粘虫可能局部偏重发生，玉米南方锈病有加重流行风险。
二、防控思路目标
（一）总体思路。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的二十大精神，按照中央农村工作会议和省委农村工作会议决策部署，充分发挥植保防灾减灾在全方位夯实粮食安全根基中的作用，聚焦种植业“两稳两增两提”重点工作，突出主要作物、重大病虫、重点区域、关键环节，坚持政府主导、属地负责、分类管理、联防联控，加密监测预警，适时应急防治突出绿色防控，推进重大病虫害统防统治，严防迁飞性、流行性重大病虫害暴发成灾，最大限度降低危害损失，全力实现“虫口夺粮”保丰收，持续推进农药减量增效。
（二）主要目标。通过实施“虫口夺粮”保丰收行动，确保农作物重大病虫害总体危害损失率控制在 5%以内；统防统治覆盖率达到 45.1%，较上年提高 0.5 个百分点；绿色防控覆盖率达到 54.1%，较上年提高 3 个百分点。
三、技术路线
贯彻“预防为主、综合防治”指导方针，实行“一虫一策、一病一方”，协调应用生态调控、免疫诱抗、生物防治、理化诱控、科学用药等绿色防控措施，实行绿色防控与统防统治融合。同时，结合小麦“一喷三防”、玉米“一喷多促”等措施，合理增施叶面肥、植物生长调节剂等，药肥混用、保粒增重，实现防病治虫与单产提升有机统一。
（一）小麦重大病虫害防控。针对小麦赤霉病，突出预防为主，坚持“见花打药”、“看天施药”预防措施，一旦抽穗扬花期遇连阴雨、大雾重露等天气，立即喷施对路药剂预防；针对小麦条锈病，强化“带药侦查、打点保面”措施，压低菌源基数，降低传播扩散凤险。根据病情发展情况，及时组织应急防治严防大面积流行为害。针对小麦纹枯病、茎基腐病，抓好小麦拔节期，按防治指标喷药防治。针对小麦蚜虫，前期发挥蚜茧蜂、食蚜蝇、瓢虫等天敌控害作用，穗期抓好药剂防治。
（二）玉米重大病虫害防控。针对草地贪夜蛾，做好成虫监测诱杀，对零星发生区点杀点治、对连片发生区统防统治，保障生产安全，减少成虫迁移。针对粘虫、二点委夜蛾，降低麦收留茬高度、清除田间麦秸；加强监测抓住幼虫 3 龄暴食危害前的防治关键期，对高密度发生区域实施统一防治。针对玉米螟，做好苗期、大喇叭口期药剂防治，大力推广秸秆粉碎还田、放蜂治螟、生物防治等绿色防控措施。针对棉铃虫，根据监测信息，在 3 龄前及时防治做好花生、蔬菜、大豆等作物上棉铃虫防治，减少向玉米田转移危害。针对玉米小斑病，注重科学施肥用水，大喇叭口期、穗期结合玉米螟等其它虫害防治喷施对路农药，降低重发风险；针对玉米南方锈病，密切关注天气条件，一旦发现流行势头，立即喷药预防，严控流行危害。
四、重点任务
（一）强化监测预警。贯彻落实《农作物病虫害监测与预报管理办法》，建立健全监测预报工作机制，优化完善监测预报技术规范。用好农作物病虫疫情田间监测点和省级农作物病虫疫情监测物联网管理系统，提升实时监测和早期预警能力。以小麦条锈病、赤霉病、草地贪夜蛾等重大农作物病虫害为重点，切实抓好动态监测、专家会商和预报发布。加强信息调度，严格执行重大病虫周报、突发病虫当日即报制度，同时，加强病虫害抗药性监测，指导对症选药、轮换用药、适期适量用药。
（二）扩大统防统治。在扩大政府购买专业化防治服务的基础是，因地制宜发展多种形式的统防统治服务模式，加强作业质量评价和防治效果评估，力争实现病虫害发生重点区域和关键环节统防统治全覆盖。大力扶持专业化防治服务组织，开展建档卡和动态管理，推进统防统治与绿色防控融合发展，着力提高防控组织化程度和科学化水平。同时，依托专业化防治服务组织，建设一批专业应急防治队伍，提高突发病虫害应急处置能力。
（三）推进绿色防控。以粮食作物主产区、特色作物优势区等为重点，建立绿色防控示范基地，推广绿色植保技术，分区域、分作物集成全程绿色防控技术模式，扩大辐射带动面积，提升绿色防控覆盖率。推广防效好、用量少的高效低风险农药，提高农药使用效果、效率。层层开展绿色防控技术培训，进一步提高农户科学防控意识和植保科技水平。
五、行动安排
（一）细化行动措施。3 月底以前，研究制定“虫口夺粮”保丰收行动措施，科学研判重大病虫发生趋势，明确目标任务、技术路线和工作计划。
（二）及时动员部署。3～8 月，针对关键作物、重大病虫召开电视电话会、防控现场会、工作推进会等，分阶段、分作物动员安排防控工作。
（三）准确会商趋势。3～8 月，根据农时要求，组织专家和测报技术人员，会商研判小麦、玉米、大豆等作物重大病虫发生趋势，准确发布预报预警信息。
（四）严格信息报送。2～5 月对小麦重大病虫、6～9月对玉米重大病虫防控信息实行“一周一报”制度，落实新发突发重大病虫害当天即报制度，及时掌握发生防治动态。
（五）加强调研指导。3～5 月、6～9 月，组派工作组、专家指导组，采取日常联系和关键时期现场指导相结合形式指导落实防控措施。
六、保障措施
（一）强化责任落实。将重大病虫害防控纳入粮食安全党政同责考核内容，按照《农作物病虫害防治条例》等相关规定，层层压实责任，加大资金投入，细化工作措施，优化防控方案，及早安排部署，强化督促指导，确保“虫口夺粮”保丰收行动顺利开展。
（二）强化体系建设。落实中央一号文件“健全基层动植物疫病虫害监测预警网络”精神，继续按照《农业农村部中央机构编制委员会办公室关于加强基层动植物疫病防控体系建设的意见》（农人发〔2022〕1 号）和《河南省农业农村厅 河南省编制委员会办公室关于印发河南省基层动植物疫病防控体系建设实施方案》（豫农发〔2022〕174 号）要求，持续推进植保体系建设，配齐配强专业人员和村级植保员，确保病虫防控责有人负、活有人干、事有人管。
（三）强化指导服务。及时印发农作物重大病虫害防控技术方案，建立分片包干责任制，防控关键时期组派精干力量深入田间地头、防控一线开展指导，面对面、手把手指导农民开展防治，确保防控技术落到实处，严防因农药使用不当引发安全生产事故。
[bookmark: _GoBack]（四）强化宣传引导。加强信息报送，做到对上有信息、对外有声音、对下有通报。充分利用电视、广播、报刊、网络、微信公众号等媒体平台，大力宣传各地好经验、好做法、好典型，为工作推进营造良好的舆论氛围。
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