安阳县卫生健康委员会
 关于2022年度行政相对人法律风险防控的分析评估报告

为深入推进服务型行政执法建设，持续优化营商环境，我委结合工作实际，按照省卫生厅和安阳市卫健委网上发布的行政相对人法律风险防控点等有关要求，制定防控清单，积极落实行政相对人法律风险防控措施，取得了明显效果。2022年度，我委卫生行政执法卫生监督员和行政相对人之间没有发生一起冲突事件，行政相对人在各个卫生院内、辖区卫生室、以及公共场所卫生监督等方面的违法行为明显下降。通过回访行政相对人，群众满意率明显提升，满意率达90%以上。卫生行政执法监督工作取得了明显的社会效果。主要做法是：
一、加强教育培训，提升执法队伍素质
每月组织卫生监督员以及下设卫生监督协管员学习公共法律法规和专业性执法知识和专业测试相结合，不断提升卫生监督执法队伍的执法能力、执法素质和执法水平。2022年度，组织学习培训13余次240余人次。进行法治知识测试4次以上。同时还参加市卫生监督局组织的辖区互查互学、大练兵、大竞赛活动，组织卫生执法人员到外地学习，不断增强队伍的学习意识，法治认识、法治思维和法治观念。
二、加大宣传力度，提高全县人民群众的法治认知度
[bookmark: _GoBack]我委以宣传条幅、张贴彩页、走街串巷、电子显示屏为载体，多形式，全方位开展服务型行政执法宣传工作。出动执法队员93余人次，出动车辆30余辆次，发放宣传资料3000余份，致广大人民群众的一封公开信3000余份、法治政府示范创建应知应会手册2000余份、13个单位电子屏滚动播放宣传标语2000余次。并每月在各个乡镇卫生院开展依法执业培训大会（参会人员有卫生院职工以及乡镇各卫生室室长），有效提高了违法风险点以及相关法律法规的知晓率，引导行政相对人自觉遵守法律，积极预防、主动纠正违法行为。降低了行政相对人的违法风险，提高了行政相对人的法律遵从度。社会公众的满意度有效提高，有效提了升文明执法水平。为促进我县法治化营商环境、法治政府建设和经济社会高质量发展营造好的氛围。
三、是严格履行程序，确保执法公平公正
卫生行政执法卫生监督员严格遵守《行政处罚法》、《行政强制法》、《医疗机构管理条例》、《医师法》、《医疗废物管理条例》、《公共场所卫生管理条例》、《学校卫生管理条例》等相关法律法规，认真落实行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核三项制度。做到执法人员亮证执法，告知当事人被处罚的事实、理由和依据以及享有的权利，充分听取当事人的陈述、申辩；严格履行立案、调查、审核、决定、送达、执行等执法程序，对案件事实、证据调查、法律适用等环节严格把关，确保案件事实清楚、程序准确、裁量得当。
四、是提高服务意识，确保综合执法效果
综合运用提示、示范、引导、约谈等行政指导方式，落实“721”工作法，做到执法人员着装整齐、亮证执法、用语规范、举止文明，依法规范行使权力。做到执法依据公开、执法程序公开，严格遵守首问负责、事先告知制度，让行政相对人心知肚明，切实为行政相对人提供优质快捷服务。2022年来，监督巡查医疗单位1500余家，个体门诊3家，解答电话咨询30余次，现场指导90余次。针对违法事项，向行政相对人分析违法的原因，帮助制定改进措施，加强对当事人的指导。指导行政执法相对人依法执业、依法办事、自觉履行法定义务，达到法律效果和社会效果的有机统一。
五、堵疏结合，解决热点难点问题
针对群众反映的热点难点问题，积极回应，协调解决。结合辖区实际，设置各乡镇医疗废物的集中回收，指定专人负责，统一的登记交接记录、统一的医疗废物专用桶分类存放。解决了各个医疗单位的医疗废物的去向问题，每月在各乡镇卫生院开依法执业培训例会，解决了不懂得、不知道该咋办等问题。
六、存在问题
一、行政相对人法律风险防控工作落实的还不够细致。思想重视程度不够，传统执法理念还跟不上社会形势的发展，还存在管理就是管理管理不管了就不理了的旧思想，说一说，动一动，不知道可能发生的后果问题，出现后果了承担的法律责任问题，变管理到治理的理解上还有偏差。
二、宣传力度还需要加强，宣传方式还不够丰富。宣传了产生的社会效应还不够理解充分，还不够引起重视，宣传资料发放和展板形式为载体的宣传还不能够涉及社会的方方面面，群众和行政相对人知晓率还达不到人人皆知。
三、卫生监督执法队伍的执法素质和服务群众的能力还需要进一步提高。执法人员在学习新知识方面还存在不想学、不愿学，学习不深入、不交流，不求知、学习思想懈怠、学习方式不够灵活、不求甚解的情况。学以致用的能力还有待提高。
开展服务型执法工作以来，我委把体现人民群众利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民幸福感获得感落实到服务型执法的全过程。提升了政府在人民群众心中的执法形象、执法质量和执法服务水平有了较大的进步和提升，作风转变取得了显著效果，也获得了社会各界的广泛好评。但我们仍不能有丝毫松懈心理，2022年度行政违法案件明显减少，，从表面上看我们取得了明显的执法效果和社会效果，但是疫情之后的2023年度，随着经济复苏情况，个别单位及个人忙于经济效益，淡忘了依法执业的思想意识。加之我们卫生监督执法队伍的人员济济，为此，在今后的工作中，我们持续推进服务型执法工作，聚焦薄弱环节，固根基、扬优势、补短板、强弱项，加强和行政相对人之间的沟通联系，积极回应人民群众新要求新期盼，依法保障人民权益，综合提升服务群众、服务发展的能力，不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。 
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