安阳县人民政府

安阳市城乡一体化示范区

关于调整县乡财政管理体制的通知

                    （征求意见稿）

各乡镇人民政府、县人民政府各部门及有关单位：

受省级财政直管影响，结合我县目前财政收入分布情况及财政事权承担情况，为了进一步理顺县乡财政分配关系，充分调动乡镇增收节支积极性，经县政府研究决定，调整县乡财政体制。自2023年1月1日起，对乡镇实行“划分收入、核定收支，定额上解（或补助），超收分成，短收不补，自求平衡”的财政管理体制。现将有关事宜通知如下：

    一、指导思想。合理分配县乡财力，保证县乡人员工资、机构运转和社会事业的发展。

二、调整原则。

一是保基本民生、保工资、保运转原则；

二是财权和事权统一原则；

三是增量分成，短收自补原则。
    三、收支范围划分
（一）收入范围划分

1、县（区）级财政收入范围：全县（区）范围内的正常耕地占用税、契税（不含集中整治专项活动中乡镇查补的收入）,县直（区直）税务分局征收的税收，全县（区）范围内的非税收入（含政府性基金收入）。

2、乡镇级财政收入范围

乡镇范围内的增值税、企业所得税、个人所得税、资源税、城市维护建设税、房产税、印花税、城镇土地使用税、土地增值税、车船税等收入。综合治税、集中整治专项活动等乡镇参与查补的耕地占用税等。

（二）支出范围划分

 1、县（区）级财政支出范围

县（区）级财政主要承担县级行政、事业单位运转所需经费，县级经济、社会事业发展支出。主要包括：县（区）级政府（管委会）承担的公共服务支出、公共安全支出、教育支出、科学技术支出、文化体育与传媒支出、社会保障支出、医疗卫生支出、环境保护支出、农林水事务支出、交通运输支出、住房保障支出和其他支出等。

义务教育、城乡居民医疗保险、农村低保、城镇居民低保、退役军人事务支出、村级经费由县（区）级财政承担。

2、乡镇级财政支出范围

乡镇级财政主要承担乡镇政府运转所需经费及本区域经济、社会事业发展支出。主要包括：乡镇政府承担的公共服务支出、文化支出、社会保障支出、医疗卫生支出、城建支出、农林水事务支出、交通运输支出、农村环卫运营和垃圾清运（60%部分）和其他支出等。

四、收支基数核定
（一）收入基数

按照核定的乡镇基本运转支出基数（人员经费+公用经费+预备费+经济发展专项支出）换算为收入的70%进行测算。

（二）支出基数

将乡镇支出分为人员支出、公用支出、经济发展专项支出和预备费等四部分。

1、人员支出。按2022年12月份各乡镇实际人数和工资标准安排，养老保险、医疗保险、住房公积金按县直单位标准安排。

2、公用支出。

①公用经费按正式在职人员年人均18000元，其他人员人均13000元安排；

②工会经费按在职人员工资总额2%安排；

③职工福利费按在职人员基本工资和离退休人员基本离退休费的2.5%安排；

④车辆经费按编制数每车每年20000元包干安排。

3、发展支出。

经济发展补助支出。为了加快推进乡镇经济转型升级和产业结构调整，设立乡镇经济发展补助资金。该项资金根据乡镇当年收入计划按照比例设置（安阳县七个乡镇按照收入计划的20%设立，高庄、白璧镇按照收入计划的15%设置），主要用于招商引资、产业转型升级等经济发展领域，单独核算，单独调拨现金，超支不补，结余可用于弥补乡镇经费不足。
 4、预备费。按人员支出、公用支出、专项支出之和的3%安排。

（三）上解或补助基数

乡镇收支基数核定后，根据收入大于（或小于）支出数额核定乡镇对县定额上解基数或补助基数。

五、县（区）乡收入分成

（一）安阳县七个乡镇收入分成

收入基数内，按照定额上解，基数至任务内部分按照县乡3：7分成。收入超过任务部分，实行县与乡镇2：8分成。

白璧镇收入分成

收入基数内，按照定额上解，基数至收入任务部分，按照区与乡镇6：4分成，超过收入任务部分按照区与乡镇5：5分成。

高庄镇收入分成

收入基数内，按照定额上解，基数至收入任务部分，按照区与乡镇4：6分成，超过收入任务部分按照区与乡镇3：7分成。

五、严格收入考核奖惩
各乡镇必须确保完成收入预期，收入按月结算，分季考核。乡镇完成当月收入目标，县（区）财政将按照确定的收入分成比例，及时结算，保证乡镇基本支出。
其他需要说明的事项
1、体制执行期间，如遇国家政策调整或经济形势出现重大变化，本体制也将视情况适当调整。如没有变化，可继续执行。

2、综合执法下划乡镇后，下划收入基数及人员支出基数另行核定。
本文件自2023年1月1日起执行，原有关于县乡财政体制的文件予以废止。
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