《关于安阳市市区保障性住房

相关标准的通知》解读
为切实做好住房保障工作，完善申请标准，解决低收入家庭的住房困难问题，根据《住房和城乡建设部财政部国家发展改革委关于公共租赁住房和廉租住房并轨运行的通知》（建保〔2013〕178号）、《河南省人民政府办公厅关于加强廉租住房和公共租赁住房入住管理的指导意见》（豫政办〔2012〕158号）的文件精神，结合我市实际情况，我市出台了《安阳市人民政府办公室关于安阳市市区保障性住房相关标准的通知》（安政办〔2017〕75号）。
一、完善住房保障体系 
　　根据《住房和城乡建设部财政部国家发展改革委关于公共租赁住房和廉租住房并轨运行的通知》（建保〔2013〕178号）精神，我们将廉租住房、公共租赁住房、经济适用住房实行“三房合一、并轨管理”，统称为保障性住房，在申请环节设立统一标准作为基本条件，稳步推进以租售并举、租补分离、梯度保障、“无缝”覆盖为主要特点的住房保障体系，全面解决我市市区中低收入家庭住房困难问题。
二、保障性住房申请条件的设定 
　　考虑到我市近几年保障房的申请情况趋于平稳，继续沿用安阳市人民政府办公室下发的《关于2014年度安阳市市区保障性住房相关标准的通知》（安政办〔2014〕51号）的文件规定，同时对公共租赁住房的申请年龄进一步明确。
申请人具有完全民事行为能力，申请人家庭在市区无住房或家庭人均住房建筑面积15平方米（含）以下，在市区未享受过解困房、安居房、廉租住房、公共租赁住房、经济适用住房等保障性住房，且符合下列条件的住房困难家庭均纳入住房保障范围，可以申请保障性住房。 
　　（一）申请保障性住房租赁补贴的条件 
　　1.申请人必须具有本市市区常住居民户口； 
　　2.家庭人均年收入在12600元（含）以下。 
　　（二）申请公共租赁住房的条件
    1.申请人提出申请时应年满法定结婚年龄；
    2.申请人在本市连续缴纳社会保险金1年以上，或已与用人单位签订半年以上劳动用工合同的新就业人员和外地进城务工人员。 
    （三）申请购买保障性住房的条件 
　　符合保障性住房租赁补贴申请条件，或符合公共租赁住房申请条件且家庭人均年收入在22600元（含）以下。考虑到我市2016年城镇居民人均可支配收入增加为28210元，此标准也做了相应调整。
三、租赁补贴标准
根据《安阳市廉租住房保障办法》（安政﹝2009﹞69号）第二章第六条规定，“住房租赁补贴保障面积及补贴标准，由市房管部门会同市财政、民政等部门根据我市经济发展水平、居民平均住房情况、市场平均租金和城市低收入住房困难家庭的经济承受能力等因素确定”。我市对货币补贴标准每人每月60元调整到每人每月80元。
四、租金房价标准我市未做调整
五、其他事项 
　　（一）2010年为进一步方便群众办理保障房手续，我市成立了安阳市保障性住房服务大厅，保障房的申请受理工作由原来的在户籍所在地的街道办事处提出申请，调整为在安阳市保障性住房大厅提出申请，同时采取了随时申请、随时受理的工作方式，使群众来到大厅就可享受到保障房“一站式”服务。
    （二）根据《住房和城乡建设部财政部国家发展改革委关于公共租赁住房和廉租住房并轨运行的通知》（建保〔2013〕178号）精神，我市于2014年开始将廉租住房、公共租赁住房、经济适用住房实行“三房合一、并轨管理”，统称为保障性住房，即三种资格，只要符合条件，群众无需再次申请，在自愿的原则下可直接享受其他的保障方式，同时，保障方式只可享受一种类别。这次做了明确规定：已享受一种保障资格的家庭，同时符合另一种保障资格的家庭，可自愿申请转换保障房资格。
（三）新审核的和复审的家庭，通过审核后享受当年的保障资格；审核工作结束后如家庭情况发生变化不再符合保障标准的，将于次年退出保障资格或按相关规定予以处理。
根据国家九部委联合下发的《廉租住房保障办法》（第162号）第二十三条 “市（区）、县人民政府建设（住房保障）主管部门应当按户建立廉租住房档案，并采取定期走访、抽查等方式，及时掌握城市低收入住房困难家庭的人口、收入及住房变动等有关情况。” 我市根据要求，制定了“联审联批”、“一年一复审”的工作原则，即在通过当年的审核后，家庭情况发生变化的，申请家庭应及时向住房保障部门说明情况并提供相关材料，不再符合保障范围的，应于次年退出保障。
