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第110号建议的答复

尊敬的程万杰代表：

您提出的关于“关于推进我县高标准农田建设的建议 ”的建议收悉，现答复如下：

强国必先强农，农强方能国强。确保重要农产品特别是粮食供给，是实施乡村振兴战略的首要任务。建设高标准农田，是巩固和提高粮食生产能力、保障国家粮食安全的关键举措。

收到提案后我局相当重视，立即召集相关负责领导和股站进行研讨，认为该提议对我县高标准农田的建议具有重要的借鉴意义，该提议由农田建设服务股牵头办理。

近年来，安阳县委、县政府认真贯彻习近平总书记关于“扛稳粮食生产安全责任，推进高标准农田建设”的指示精神，深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，将高标准农田建设作为民生实事、“三农”工作的重点工程，采取科学谋划、精心施工、建管并重等有力措施，更实在更实诚更稳当地扛牢粮食安全重任。截至2022年底，全县已累计建设高标准农田52万亩，基本实现了高标准农田建设的全域覆盖。

受建设年限、投入水平、因灾损毁等因素影响，部分已建成高标准农田质量与农业农村现代化发展要求还有一定差距。为做好已建高标准农田改造提升，完善农田基础设施，以基础设施现代化促进农业农村现代化，又开始了新一轮的高标准农田改造提升。为了更好的开展高标准农田改造提升工作，农业农村部制定了《关于推进高标准农田改造提升的指导意见》。其中目标任务是2023—2030年，全国年均改造提升3500万亩高标准农田，改造提升后的高标准农田亩均粮食综合生产能力明显提高。通过改造提升，解决已建高标准农田设施不配套、工程老化、工程建设标准低等问题，农田基础设施和耕地地力水平进一步提高，工程设施使用年限进一步延长，真正达到高标准，实现旱涝保收、高产稳产，与现代农业发展相适应，构建更高水平、更有效率、更可持续的国家粮食安全保障基础，为农业农村现代化提供有力支撑。 

我县以此为契机，规划我县新一轮的高标准农田改造提升项目，2023年已完成改造提升面积8.43万亩，目前正在建设辛村镇7万亩高标准农田示范区，同时等待建设的有永和镇3.9万亩高标准农田示范区，以及崔家桥镇2.5万亩、北郭乡2.5万亩、韩陵镇1万亩、吕村镇5.25万亩高标准农田示范区也在有序推进。

统筹优化建设布局

根据近年中央1号文件的要求，县政府安排部署农业农村局会同财政局、自然资源局、水利局、统计局、林业局等部门，在深入调研的基础上，组织编制了《安阳县高标准农田建设规划（2021-2030）》，《规划》在总结近年来我县农田基本建设情况的基础上，梳理了现阶段推进高标准农田建设的有利条件，提出了“十四五”、“十五五”期间我县高标准农田建设的指导思想、基本原则、总体目标、主要任务、建设标准和建设规模，明确了具体建设内容和建成要求，并按照“缺什么、补什么”的原则开展有针对性的改造提升。

强化科技支撑

高标准农田建设主要围绕“田、土、水、路、林、电、技、管”八个方面，且我省高标准农田示范区要求按照建设标准化、装备现代化、应用智能化、经营规模化、管理规范化、环境生态化“六化”要求，集中连片建设高标准农田升级版，进一步强调了科技支撑，应用智能化设施，助推农业生产，不断夯实粮食稳产增产根基。

在我县瓦店乡5.6万高标准农田改造提升项目已建成的“1481”工程，即广润坡农田服务中心发挥“四个站”的功能：一是院企地科技合作站。落实省政府与中国农业科学院框架协议要求，与中国农业科学院棉花研究所合作开展新品种的选育、繁育、新技术的试验示范和推广；二是农技人员的工作站。将农技人员阵地搬到田间地头；三是病虫害预警防治站。预测预报病虫害发生情报，指导全县科学开展病虫害防治；四是农田设施运维站。建立专业队伍负责对区域内名类设施进行运营和管护。

4级生态防护体系：建设“堤、路、沟、闸”四级生态防护体系，增强农业抗灾减灾能力，实现“旱能浇、涝能排”。

8种灌溉模式：根据农作物种类、土壤结构、地形地貌的不同，应用低压管灌、微喷灌、滴灌、固定式喷灌、自动伸缩式喷灌、平移式喷灌、中心支轴式喷灌、绞盘式喷灌等8种灌溉摸式。        

1个千亩无人农场：应用物联网、人工智能、5G等前端信息技术，探索未来农业发展新模式，实现全天候、全过程、全空间无人化耕、种、管、收。

实现了通过科技赋能高标准农田，增强农业抗灾减灾能力，实现农业增效、农民增收和农业高质量发展的建设目标。
加大资金投入与政策支持

在新一轮的高标准农田改造提升中，我县根据《河南省高标准农田示范区建设实施方案》，积极申报高标准农田示范区项目建设，目前已申报成功两个项目，瓦店乡5.6万亩和辛村镇7万亩高标准农田示范区项目，投资标准为3000元/亩（需地方配套1200元/亩）。2024年一号文件中指出，坚持质量第一，优先把东北黑土地区、平原地区、具备水利灌溉条件地区的耕地建成高标准农田，适当提高中央和省级投资补助水平，取消各地对产粮大县资金配套要求。预计中央对高标准农田建设的投资将达到2250-2700元/亩，将极大的减轻地方资金投入，同时大大提高了高标准农田建设投入保障。
四、存在的问题和建议

目前随着高标准农田投入的越来越大，智能化设备投入越来越多，建后管护的压力越来越大，村集体和群众的管护意识薄弱，在使用过程中对农田设施的管护不到位，占用路肩、破坏树木、机井设施被盗或被破坏现象时常发生。期望人大代表能向群众和村集体加大宣传爱护管护农田设施的重要性，让农田设施长久有效的发挥作用。

在今后，我局将按照国家政策争取积极上级资金和项目，把全县的高标准农田改造提升任务圆满完成，打好粮食生产基础，扛稳粮食安全重任。
                            2024年7月26日
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联系电话：15090039006
联 系 人：殷静伟
抄    送：县人大联络科（3份）、县督查局（1份）

— 4 —


— 5 —


