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关于对安阳县第十六届人大第四次会议

第3号建议的答复

尊敬的赵玉生代表：

你提出的“关于强化乡村振兴建设资金监督”的议案收悉，现答复如下：
一、“乡村振兴建设资金”定义

脱贫攻坚以来，农村通村道路、村组道路、饮水安全等基础设施和公共服务得到很大改善，现行标准下的脱贫人口全部脱贫。但是这些已经脱贫的人口在收入等方面还很不稳定，脱贫村村集体经济还很脆弱。因此，为巩固脱贫攻坚成果，国家设置了2021—2025年衔接期，将脱贫攻坚期“财政扶贫资金”更名为现在的“财政衔接推进乡村振兴补助资金”（主要用于巩固脱贫攻坚成果任务），各级乡村振兴部门负责该项资金的安排使用。

二、财政衔接资金用向要求

按照国家、省、市财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法，财政衔接资金（巩固脱贫攻坚成果任务）主要用向为：一是支持巩固拓展脱贫攻坚成果（包括对监测帮扶对象采取有针对性的预防性措施和事后帮扶，可安排产业发展、小额信贷贴息、生产经营和劳务技能培训、公益岗位补助等支出；对十三五易地扶贫搬迁后续扶持，支持实施带动搬迁群众发展的项目；对外出务工脱贫劳动力和监测对象稳定就业，适当安排一次性交通补助，继续向符合条件的脱贫家庭和监测对象家庭安排雨露计划）。二是支持衔接推进乡村振兴（包括培育和壮大欠发达地区特色优势产业并逐年提高资金占比，支持脱贫村发展壮大村级集体经济；补齐必要的农村人居环境整治和小型公益性基础设施建设短板，如水、电、路、网等农业生产配套设施，以及垃圾清运等小型公益性生活设施等）。

三、上级对衔接资金管理规定

国家、省、市衔接资金管理办法明确指出：财政衔接资金不得用于与巩固拓展脱贫攻坚成果和推进欠发达地区乡村振兴无关的支出，包括：单位基本支出、交通工具及通讯设备购置支出、修建楼堂馆所、形象工程（绿化亮化）、工资津补贴和福利性补助、防返贫预警工作经费、偿还债务本息和垫资等。教育、卫生、文化、养老服务等有相应资金渠道的农村基本公共服务，按原资金渠道予以支持保障。
同时管理办法还明确指出：县级可统筹安排不超过30%的中央和省到县衔接资金，不超过50%的市级到位衔接资金，支持原非贫困村发展产业，补齐必要的基础设施短板及县级乡村振兴规划相关项目。

四、不断强化衔接资金管理措施

目前，各地财政衔接资金的监管仍沿用扶贫资金的管理模式。我县在严格落实上级关于衔接资金管理办法要求的前提下，为确保扶贫（衔接）资金项目精准使用，真正巩固拓展脱贫攻坚成果，我们还多方位多层次加大资金项目监督检查力度，严守项目质量和资金安全红线，主要采取了以下措施：一是发挥审计监督监管作用，管好扶贫资金。每年进行同级审计，在项目实施前主动邀请县审计部门进行业务培训，对资金中容易出现的问题进行提醒，对违规典型案例讲解警示。审计部门还主动作为，在项目实施中进行督查指导，发现问题及时反馈纠正。二是加大纪检监察力度，确保资金安全运行。县纪检监察部门围绕脱贫攻坚巩固成果工作，强化监督和执纪问责，对胆敢动扶贫（衔接）项目、资金“奶酪”的腐败问题以及弄虚作假等严重作风问题，做到发现一起查处一起，保障全县扶贫（衔接）资金的安全运行。三是强化社会监督，确保资金在阳光下运行。严格执行资金公示公告“两个一律”制度（即省市县扶贫资金分配结果一律公开，乡村两级扶贫项目安排和资金使用情况一律公告公示）。中央和省级资金在扶贫（乡村振兴）、财政及相关部门门户网站公开，市县两级资金在本级政府门户网站公开，信息保持长期公开状态；乡镇村级和项目实施单位要在乡镇政府、村委会或项目实施地利用固定的信息公开栏进行公告公示，时间原则上不少于10天。同时为便于群众及社会各界监督，各级乡村振兴系统、各乡镇还畅通举报渠道，设置了12317等监督举报电话，接受全社会监督。四是做好群众监督工作，确保群众的参与权和知情权。在项目施工所在村成立项目建设和资金使用监督小组。由村委会成立5—7人的项目监督小组，成员由党员、群众代表和老干部组成，负责项目实施中从原材料购进到施工过程的全过程监督，并参与项目验收，发现问题及时举报。

综上所述，由我单位负责的财政衔接推进补助资金主要用于巩固脱贫攻坚成果，您建议中所述乡村振兴建设资金应该包含但不限于衔接资金，我们衷心欢迎您的监督，接受您关于加强资金监督的建议，做好衔接资金管理使用工作。下一步，我们将定期主动向县人大报告财政衔接资金分配使用情况，主动接受人大监督，以发挥出财政衔接资金的最大使用效益。
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