
安阳高新技术产业开发区卫计委
2016年部门决算情况说明

第一部分  安阳高新技术产业开发区卫计委概况

(一）、主要职责

　　（一）贯彻执行党和国家及省、市关于卫生和计划生育工作的法律、法规和方针政策；负责起草我区卫生和计划生育、中医药事业发展的规范性文件草案，拟订相关发展规划，组织指导落实有关业务标准和技术规范。协调推进全区医药卫生体制改革，调整制订全区卫生和计划生育事业发展宏观经济政策，统筹规划全区卫生和计划生育服务资源配置，指导并实施全区卫生和计划生育长期规划和区域性规划的编制。

　　（二）负责制定全区疾病预防控制规划、免疫规划、严重危害人民健康的公共卫生问题的干预措施并组织落实，根据国家和省、市制定的检疫传染病和监测传染病目录，制定全区卫生应急和紧急医学救援预案、突发公共卫生事件监测和风险评估计划、组织和指导全区突发公共卫生事件预防控制和各类突发公共事件的医疗卫生救援。根据授权发布突发公共卫生事件应急处置信息。

　　（三）负责组织实施职责范围内职业卫生、放射卫生、环境卫生、学校卫生、公共场所卫生、饮用水卫生的管理规范、标准和政策措施，组织开展相关监测、调查、评估、监督及审批等工作；负责传染病防治监督。组织开展食品安全风险监测、评估工作，为食源性疾病及食品安全事故的流行病学调查提供技术支持。

　　（四）负责组织拟定并实施基层卫生和计划生育服务、妇幼卫生发展规划和规范性措施，指导全区基层卫生和计划生育、妇幼卫生服务体系建设，推进基本公共卫生和计划生育服务均等化，完善基层运行机制和乡村医生管理制度。

　　（五）负责制定全区医疗机构和医疗服务行业管理制度并监督实施。组织实施全区医疗机构及其医疗服务、医疗技术、医疗质量、医疗安全以及采供血机构管理的规范和标准，会同有关部门贯彻执行国家卫生专业技术人员准入、资格标准，制定和实施卫生专业技术人员执业规则和服务规范，建立医疗服务评价和监督管理体系。

　　（六）贯彻落实国家、省、市药物政策和国家基本药物制度，实施国家基本药物目录和国家基本药物目录外河南省药物增补目录；制定并实施基本药物采购、配送、使用的管理制度，会同有关部门提出国家基本药物目录和国家基本药物目录外河南省药物增补目录内药品生产的鼓励扶持政策建议，提出增补基本药物价格政策建设。

　　（七）贯彻落实生育政策，组织实施促进全区出生人口性别平衡的政策措施，组织监测计划生育发展动态，提出发布计划生育安全预警预报信息建议。贯彻执行和制定计划生育技术服务管理制度并监督实施。贯彻执行和制定优生优育和提高出生人口素质的政策措施并组织实施，推动实施计划生育生殖健康促进计划，降低出生缺陷人口数量。

　　（八）完善计划生育利益导向、计划生育特殊困难家族扶助和促进计划生育家庭发展和应对计生家庭老龄化等制度和机制。负责协调推动有关部门、群众团体履行计划生育工作相关职责，建立与经济社会发展政策的衔接机制，提出稳定低生育水平的措施。

　　（九）贯彻并制定流动人口计划生育服务管理制度并组织落实，推动并建立流动人口卫生和计划生育信息共享和公共服务工作机制。指导村居各类经济组织和社会组织计划生育工作。

　　（十）组织拟定全区卫生和计划生育人才发展规划，指导卫生和计划生育人才队伍建设。加强全科医生等急需紧缺专业人才培养，贯彻落实国家住院医师和专科医师规范化培训制度。

　　（十一）组织拟定全区卫生和计划生育科技发展规划，组织实施卫生和计划生育相关科研项目。开展实验室生物安全监督管理工作。参与制定医学教育发展规划，组织指导开展毕业后医学教育和继续医学教育。

　　（十二）完善卫生和计划生育综合监督执法体系，规范执法行为，监督检查法律法规规章和政策措施的落实，组织查处重大违法行为。监督落实计划生育一票否决决制。负责法律法规和上级授权的卫生和计划生育行政审批职责。

　　（十三）负责卫生和计划生育宣传、健康教育、健康促进和信息化建设等工作，依法组织实施统计调查，参与人口基础信息库建设。根据国家及省、市的要求，组织卫生和计划生育国际交流合作与援外工作。

　　（十四）指导制定全区中医药中长期展规划，并纳入卫生和计划生育事业发展总体规划和战略目标 。

　　（十五）承担全区保健工作的宏观指导和在我区召开的重要会议、重大活动的卫生保障工作；负责全区保健对象的医疗保健工作。承办党工委、管委会有关保健医疗方面的工作任务及相关事项。

　　（十六）承担高新区爱国卫生运动委员会、区艾滋病防治工作领导小组及区人口和计划生育领导小组的日常工作。

　　（十七）承办管委会交办的其他事项。

　　二、规格和人员编制

安阳高新技术产业开发区卫生和计划生育委员会为全供事业单位，正科级规格。人员编制20名，设主任1名，副主任2名。
     第二部分  年度决算公开的有关说明
（一）关于2016年度区卫计委部门预算执行情况

2016年部门预算批复440.83万元，2016年实际支出807.78万元，收入来源为财政拨款和其他收入。

（二）关于2016年度支出决算情况说明

本年支出合计807.78万元，其中：人员经费支出98.89，公用经费支出114.18，项目支出594.71万元。

（三）关于2016年度区卫计委部门一般公共预算财政拨款“三公”经费支出决算情况说明

2016年度， “三公”经费财政拨款支出决算数为6.8万元其中：

1. 区卫计委无因公出国（境）费决算支出。

2．公务用车购置及运行维护费决算6.8万元，其中公务用车运行维护费6.8万元。主要用于燃料费、维修费、过路过桥费、保险费等支出。公务用车保有量3辆。
3．区卫计委无公务接待费决算支出。

第三部分  名词解释

（1） 财政拨款收入：财政部门核拨给单位的财政预算资金。

（2） 年初结转和结余：指以前年度尚未完成，结转到本年按有关规定继续使用的资金。

（三）一般公共服务支出：主要用于保障机关事业单位正常运转，支持各机关单位履行职能，保障各机关部门的项目支出需要，以及支持地方落实自主择业军转干部退役金等。

（四）医疗卫生与计划生育支出：是指用于医疗卫生与计划生育方面的支出，包括保障机构正常运转、完成日常和特定的工作任务或事业发展目标的支出。
（五）年末结转和结余：指本年度或以前年度预算安排、因客观条件发生变化无法按原计划实施，需要延迟到以后年度按有关规定继续使用的资金。

（六）基本支出：指为保证机构正常运转、完成日常工作任务而发生的人员支出和公用支出。

（七）项目支出：指在基本支出之外为完成特定行政任务和事业发展目标所发生的支出。

（八）三公经费：指财政拨款支出安排的出国（境）费、车辆购置及运行费、公务接待费这三项经费。 
