关于殷都区2020年上半年国民经济
和社会发展计划执行情况的报告
——2020年8月19日在区四届人大常委会第27次会议上
殷都区发展和改革委员会主任  李峰

尊敬的韩主任、各位副主任、各位委员：
受区政府委托，现向大会报告我区2020年上半年国民经济和社会发展计划执行情况，请予审议。
一、2020年上半年国民经济和社会发展计划执行情况
今年上半年，面对新冠肺炎疫情带来的严峻考验，面对复杂的国内外环境，在区委、区政府的正确领导和区人大的监督、支持和指导下，全区上下认真贯彻落实国家、省市各项决策部署，统筹推进疫情防控和经济社会发展，扎实做好“六稳”“六保”工作，加快推进复工复产复市，主要经济指标实现恢复性增长，基本民生保障有力，社会发展大局稳定。初步预计，上半年地区生产总值完成159.7亿元，同比下降1.3%。其中：第一产业完成5亿元，同比下降7.2%；第二产业完成106.6亿元，同比下降1.4%；第三产业完成48.1亿元，同比增长0.03%；规模以上工业增加值完成81.5亿元，同比增长1.5%；固定资产投资完成20.8亿元，同比增长17%；社会消费品零售总额完成37亿元，同比下降12.5%；一般公共预算收入完成10.01亿元，同比下降11.46%。
（一）复工复产政策落地见效。面对疫情冲击，区政府成立由县级干部任组长的专班，全力推动企业复工复产，不折不扣落实上级各项纾企解困帮扶政策，开展了“关爱企业家八大员”、“千员帮千企”等活动，明确了减税降费、金融帮扶、降低成本等方面具体举措。上半年，复工复产税收优惠政策减税436万元，小微普惠性税收减税4465万元，减免社保费4145万元，减免失业保险费5.97万元，发放稳岗补贴37万元，稳定就业岗位3114个，为重点企业提供大额贷款48.47亿元，普惠金融贷款投放41.33亿元。
（二）重点产业转型加速推进。一是农业生产稳定。把粮食生产安全放在突出位置，稳定提升粮食综合生产能力。完成高标准农田建设7500亩，持续调整种植结构，调整种植面积5.4万亩。大力培育新型农业经营主体，规范合作社运行，我区被确定为全国农民专业合作社质量提升整县推进试点。二是工业经济稳中向好。钢铁焦化行业整合深度推进，利源新建焦炉及煤气综合利用项目，两个平台全部完成场地平整，顺成、鑫磊新建焦炉项目已进入建设阶段；按照已确定的钢铁整合总体思路，企业之间深度协商正在进行；铁合金园区厂房建设方案和模式已经确定；产业集聚区中鼎智能家居项目建成投产，华诚博远、兴驰车厢、恒泰钢构等项目加速建设；利源橡胶促进剂、顺成绿色低碳甲醇和液化天然气二期、安阳市资源再生综合利用中心等项目前期工作正在积极推进。三是服务业加速提质。殷墟国家考古遗址公园建设稳步推进，殷墟遗址博物馆拆迁工作已经完成，文旅新城正在完善方案和积极招商中；安阳高陵文物展陈工程加紧施工；漳河峡谷国家湿地公园基础设施和宣教中心内部布展正在加快推进；马氏庄园北区修缮工程正在实施；安西铁路联络线及物流园建设已经与铁路通道公司正式签约，征迁工作全部完成。
（三）三大攻坚战有序推进。一是树牢必胜信心，聚力打赢脱贫攻坚战。持续开展“百企帮百村”“扶贫资源下乡”等活动，120余家民营企业与33个贫困村和61个重点非贫困村结成帮扶对子。“两不愁三保障”各项政策基本落实，新增金融扶贫小额贷款219万元。提升光伏、红薯、食用菌等产业带贫实效。开展全区百日总攻行动，全面梳理目标任务，全面排查问题弱项，全面细化量化措施，全面做好脱贫攻坚各项收官工作，确保9月底前完成脱贫攻坚目标任务。二是打造美丽殷都，努力打赢污染防治攻坚战。精准落实蓝天、碧水、净土三年行动计划。重点行业绩效分级工作和重点用能单位能耗在线监测系统建设稳步推进；双替代整体推进圆满完成省、市下达的任务；上半年PM10、PM2.5、优良天数实现阶段性“两降一升”；公转铁项目推进顺利，顺城铁路专用线已建设完成，利源铁路线已开工建设，中联铁路线正在办理前期手续。实施“四水同治”，全面落实“河长制”，深度治理河流乱占、乱采、乱堆、乱建问题。持续开展安阳河水质提升达标行动，加快安阳河西段、粉红江河道治理，启动漳河生态修复治理。开展防范打击固体废物环境违法行为专项行动，对非法倾倒、填埋、堆存的固体废物进行排查，现已清挖清理处置完毕，九华山矿区、兴鑫治理区等西部矿山生态修复加快推进。三是坚持底线思维，着力打赢防范化解重大风险攻坚战。坚持总体国家安全观，扎实做好各类风险排查、监测、处置工作，牢牢守住不发生区域性风险的底线。坚持专班化解问题楼盘，积极预防重点企业发展风险。全面落实企业主体责任、政府属地管理责任和部门监管责任。
（四）狠抓招商和项目建设。一是下大力气抓招商引资。全面实施3+19专班服务模式，全程跟踪项目落地。上半年，我区新签约亿元以上项目27个，新开工项目19个，完成省外资金57.5亿元，重点跟踪在谈项目11个。二是千方百计推进重点项目。成立了26个县级专班，建立了专班、例会、推进制度，强化了人员和制度保障，确保各项工作落实到位。组织开展重大项目集中开工活动，加强项目开工后的现场服务督导，确保项目开工后尽快进入全面施工。上半年，已开工项目49个，完成投资42亿元。积极谋划专项债项目包装，目前，包装入库专项债项目16个，特别国债项目36个，上半年争取到位专项债资金8100万元。三是持续优化营商环境。着力在减时间、减环节、减费用上下足功夫。目前，企业开办时间压缩至1个工作日，工程建设项目审批时限在100个工作日以内，工程建设领域招投标实行开标“不见面”。建立企业家参与营商环境满意度常态化评价机制。
（五）城乡融合更加协调。把城乡建设作为高质量发展的有力支撑。大力实施城建提升工程。5个棚改项目有序推进，戚家庄郝家桥一期已基本完工；文源一期即将完工；王邵村17栋楼全部封顶；110个老旧小区改造项目已全部开工；6条道路街区整治工程正在扎实推进；13个园林绿化项目已全部完工。大力实施道路互联工程。紧扣“八纵六横”道路三年规划建设蓝图，“四纵四横”道路建设呈现加速推进态势。中轴线北延工程，沥青路面已经完工。新S301工程水稳基本完成，众乐大桥正在进行桥面铺装。安姚公路拓宽工程正在分段施工。殷墟至高陵旅游道路，西部旅游道路正在开展前期准备工作；安林公路提升整治工程完成项目咨询机构招标采购。大力实施乡村振兴工程。坚持示范点创建和整乡推进策略，14个省级示范村、12个市级示范村创建工作步伐加快，“两横一纵”乡村振兴示范带逐步形成。3.48亿饮排水项目可研报告已经基本编制完毕；农村公路畅通工程建设积极推进，“畅返不畅”改造项目17个完成8个；厕所革命、污水处理等工作稳步推进，3个整村推进正在整改提升。水冶组团统筹发展。水冶老城区棚改项目等9个城建项目正在施工建设；完成老街改造方案优化评审；水生态暨水冶特色小镇建设、跃进渠灌区续建配套与节水改造等项目加速推进。
（六）民生事业发展良好。把改善民生作为高质量发展的落脚点。启动了“十四五”规划编制工作。实施了10个方面、20项重点民生实事，多数任务进展顺利。积极推进教育发展。39个中小学幼儿园建设项目，5个已完工，13个正在施工，21个在完善前期手续。职教中心项目完成选址和立项工作，教师周转房正在进行前期设计，殷都初中项目贷款已经审批通过，即将建设。医共体改革持续深化。依托区医疗健康集团，全面实施医保支付方式改革，医疗资源共享机制全面建立。谋划的县医院感染病房楼等4个医疗保障项目进入国家项目库。积极创建省级食品安全示范区，制定食品安全应急预案，开展餐饮行业食品安全拉网专项检查。
二、存在的问题和困难
在看到经济逐步回升向好的同时，也应清醒地看到，全区经济运行仍面临诸多困难和问题，尤其是疫情防控和国内外形势不确定性增大，内外需求下降导致经济循环受阻，企业特别是中小微企业困难凸显，重点领域风险有所集聚，经济平稳运行面临较大挑战。
[bookmark: _GoBack]一是实体企业经营困难加剧。受多重因素影响，国内市场需求下降，原材料成本上升，市场价格下滑，部分企业存在复工难达产、生产缺订单的情况，原材料上涨和产品价格下滑导致利润空间收窄，产能过剩和市场需求不足的矛盾明显加剧，使市场供大于求的矛盾更加突出。二是结构性矛盾依然突出。钢铁、煤化工、冶金建材等传统产业占比过高，新产业、新业态、新模式规模较小，新旧动能转换较慢。随着资源环境和市场约束趋紧，短期内我区稳增长与疫情防控、污染治理、结构调整的统筹更为困难。三是民生领域还有不少短板弱项。城乡基础设施建设相对滞后，医疗卫生应急体系还不健全，统筹城乡教育发展还需努力，生态环境治理任重道远。对这些问题，我们将强化责任担当，采取有力措施加以解决。
三、下半年工作安排
从目前执行情况看，计划完成情况总体符合预期。下半年要继续把统筹疫情防控和经济社会发展工作贯通起来，坚持目标引领和问题导向，抓重点，补短板、强弱项，巩固延续回稳向好态势。切实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，保持工业经济稳中求进，固定资产投资平稳增长，加快社会消费进一步回升，财政收入距目标差距越来越小，力争较好地完成全年目标任务。
一是盯住目标强弱项。坚持经济运行月分析调度，紧紧盯住短板弱项，靶向施策，精准发力，推动经济持续向好，力争较好地完成全年目标任务。重点抓好市委市政府即将出台的《做好“六稳”工作、落实“六保”任务若干政策措施》的细化落实，压紧压实责任，确保取得实效。进一步加强统计工作，持续抓好投资入库、“四上企业”培育、“个转企”“小升规”等工作。
二是盯住项目扩投资。深入开展重点项目“四比四看”活动，建立强有力的工作机制和考核办法，加快推进24个省市重点项目建设，筹备好三季度项目集中开工活动，力争再开工一批重大项目。重点抓好工业转型项目、产业集聚区及煤化工园区基础设施、老旧小区改造、“公转铁”、殷墟遗址博物馆等重大项目建设，用足用好国家发行特别国债、增加地方政府专项债规模政策，提高资金使用效率。
三是盯住工业稳底盘。继续盯紧焦化钢铁整合，确保年底前后大型焦炉升级改造项目具备试产条件，钢铁整合企业确定置换方案，铁合金园区一期厂房完成投用；完善产业集聚区和化工园区基础设施，力促华诚博远、兴驰车厢等项目全面投产，培育打造河南省优特钢产业基地。
四是盯住三产促回升。全力做好文旅新城前期工作。提升殷墟的保护与展示水平，推进殷墟遗址博物馆建设，完成殷墟遗址入口区环境整治工程。安阳曹操高陵文物展陈工程年底基本完工，启动景观工程和殷墟—高陵旅游专线建设。大力推进漳河湿地保护修复工程和基础设施建设。深入开展马氏庄园保4A争5A提质创建，促进效益、形象双提升。做好唐塔保护与利用工作。安西物流园区及铁路联络线项目建设完成拆迁并开工铁路建设。加快重点企业“公转铁”项目建设进度。
五是盯住招商蓄后劲。继续围绕工业、文旅、商贸物流等主导产业抓招商，围绕精细化工、钢铁精深加工、装配式建筑等基础产业和新兴产业，通过延链补链精链抓招商，力争引进一批具有带动支撑作用的大项目，重点抓好签约项目的落地开工。健全重大项目专班工作机制，实施周通报、月督导、季考评、年度总评，树立以项目论业绩的工作导向。持续推进“放管服”改革，优化办事流程，压缩审批时限，力争年内企业开办实现半天（4小时）以内，工程建设项目审批压缩至50天以内。扎实开展营商环境评价，营造一流营商环境。
六是盯住难点抓帮扶。继续开展好“关爱企业家八大员”、“千员帮千企”等活动，建立工作台账制度和问题分类解决机制，加大企业纾困帮扶力度，推动解决产业链断点、堵点、痛点问题。全面落实国家减税降费、降低社保费率等政策措施，推动政策落实落地落细，帮助企业解决用工、土地等问题。深入实施“861”金融暖春行动，落实好“洹泉涌流”人才集聚计划各项政策，帮助企业引进人才，破解企业招工难题，解决企业“用工荒”。
七是兜牢底线保民生。毫不放松抓实抓细疫情防控各项工作任务，继续办好十个方面省市重点民生实事，确保如期完成。完成殷都区“十四五”规划编制。加大保供稳价力度，严格执行重要民生商品应急日监测制度，全力保障粮油菜、肉蛋奶等生活物资生产供应，保持物价基本稳定。强化食品药品监管，创建省级食品安全示范区。
尊敬的韩主任、各位副主任、各位委员，完成2020年全区经济社会发展的各项目标，任务艰巨，责任重大。我们将坚决贯彻市委、市政府和区委决策部署，紧紧围绕全区“13441”发展思路，勇于改革创新，勇于担当作为，努力开创事业发展新局面，为建设新殷都大殷都不懈奋斗！
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