
郑港环表〔2020〕47号

郑州航空港经济综合实验区（郑州新郑综合保税区）规划市政建设环保局

关于郑州航空港经济综合实验区（郑州新郑综合保税区）豫州大道（亳都路-迎宾大道）道路工程项目环境影响报告表（报批版）的批复        
郑州航空港经济综合实验区基础设施建设项目部：                                 

你单位上报的由河南昊威环保科技有限公司编制的《郑州航空港经济综合实验区（郑州新郑综合保税区)豫州大道（亳都路-迎宾大道）道路工程项目环境影响报告表（报批版）》（以下简称《报告表》）收悉，该项目环评审批事项已在我区管委会网站公示期满。经研究，批复如下：                
一、豫州大道（亳都路-迎宾大道）规划为城市南北快速路，双向八车道，道路全长3639.523米，工程郑州南站范围内设置地下2056米下沉式隧道，其中敞开段646米，封闭段1410米。建设内容包括道路工程、隧道工程、桥梁工程、综合管廊、人行通道、地铁连接通道、雨污水工程、交通工程、照明工程、电力及电信工程、绿化工程及监控中心等，不含给水、燃气和热力等建设内容。

二、该《报告表》内容符合建设项目环境管理规定，评价结论可信，我局原则同意你单位按照《报告表》所列项目的性质、规模、地点、采用的环境保护措施进行项目建设。

三、你单位应向社会公众主动公开已经批准的《报告表》，并接受相关方的咨询。

四、你单位应全面落实《报告表》提出的各项环保投资和环保措施，确保各项环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用，各项污染物稳定达标排放。

（一）向设计单位、施工单位提供《报告表》和本批复文件，确保项目设计符合环境保护设计规范要求，落实防治环境污染和生态破坏的措施以及环保设施投资概算。

（二）项目建设与运营过程中，应重点做好以下工作：

1. 施工期应加强施工噪声管理，采用合理安排施工时间、在环境敏感点设置必要的临时声屏障等措施，避免施工噪声对工程沿线环境敏感点造成影响；运营期项目沿线环境敏感点处应采取限速、禁鸣等降噪措施，减轻交通噪声对环境敏感点的影响。 

2. 施工期应严格按照《关于印发河南省2020年大气、水、土壤污染防治攻坚战实施方案的通知》（豫环攻坚办〔2020〕7号）和《关于印发郑州市2020年大气污染防治攻坚战7个专项行动方案的通知》（郑环攻坚办〔2020〕25号）等要求落实各项扬尘污染防治措施。运营期监控中心食堂油烟废气经静电式油烟净化器处理后引至楼顶排放，外排废气中油烟排放浓度应满足河南省《餐饮业油烟污染物排放标准》（DB41/1604-2018）表1小型排放限值要求。

3. 施工期应加强取弃土的管理，合理调配土石方，及时清运工程弃土和建筑垃圾；营运期生活垃圾收集后交由市政环卫部门妥处置。

4. 施工期废水收集沉淀后综合利用，不外排；运营期监控中心职工生活污水经市政污水管网排入第三污水处理厂集中处置，排放废水水质应满足《污水综合排放标准》（GB8978-1996）表4三级标准及港区第三污水处理厂进水水质要求。

（三）严格落实《报告表》提出的跨河桥梁危险品运输环境风险防范措施，制定环境风险应急预案，避免危险品运输车辆发生事故对环境造成影响。

（四）项目主要污染物排放量为：化学需氧量≤0.0812 t/a，氨氮≤0.0061t/a。项目化学需氧量、氨氮区域内等量削减替代。

五、落实《报告表》提出的生态保护措施，导行路等临时占地表层熟土收集后保存，施工结束后恢复表层熟土，做好临时占地生态恢复工作。

六、项目的环境影响评价文件经批准后，若项目的性质、规模、地点或者防治污染的措施发生重大变动的，建设单位应当重新报批本工程的环境影响评价文件。如果今后国家或我省颁布污染物排放限值的新标准，届时你单位应按新的排放标准执行。

七、批复有效期为5年。如该项目逾期方开工建设，其《报告表》应报我局重新审核。项目建成经验收合格后，方可正式投入运行。本项目日常环保监督检查工作由郑州航空港经济综合实验区环境监察支队负责。
                           2020年12月7日
主办：生态保护与环境影响评价处 

抄送：郑州航空港经济综合实验区环境监察支队、河南昊威环保科技有限公司
郑州航空港经济综合实验区规划市政建设环保局综合处                           2020年12月7日印发
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