《郑州航空港经济综合实验区火灾事故调查处理规定》起草说明

一、制定《规定》的必要性

2020年7月30日、8月28日，我省周口市接连发生两起较大亡人火灾事故，火灾发生后，周口市政府按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”等相关要求，开展了火灾事故调查处理工作，党纪政务处理公职人员30名，并出台了《周口市火灾事故调查处理规定》。应急管理部党委委员、消防救援局局长琼色同志和省政府副省长武国定同志给予充分肯定，并要求推广“周口经验”。郑州航空港经济综合实验区是我省经济发展重点区域，全年火灾数量随着经济发展将不断提升，制定我区有关火灾事故处理的规定势在必行。

出台《郑州航空港经济综合实验区火灾事故调查处理规定》的目的是通过倒查火灾责任，总结火灾教训，落实整改措施，预防和减少消防安全工作失位现象，防止同类事故重复发生，有效维护我区消防安全形势稳定。
出台《规定》的依据

2019年5月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于深化消防执法改革的意见》（厅字〔2019〕34号），要求“加强事中事后监管、强化火灾事故倒查追责，逐起组织调查造成人员伤亡或重大社会影响的火灾，倒查主体和监管部门责任，强化警示教育”。

2020年9月23日，河南省政府第100次常务会议通过了《河南省消防安全责任制实施办法》（省政府令第197号），并于2020年12月1日起施行，建立了权责明晰、监督高效的消防安全责任体系。同时，河南省安委办、减灾办、防委办联合下发的《2020年度省辖区政府消防安全工作考核细则和评分标准》中要求：“区级政府应当建立并落实火灾事故调查制度机制，严格火灾事故责任追究。”为此，消防救援支队研究起草了《郑州航空港经济综合实验区火灾事故调查处理规定》，拟以管委会名义在全区范围内印发执行。

三、《规定》主要内容

《郑州航空港经济综合实验区火灾事故调查处理规定》共10章35条。序言部分主要内容为制定的目的和依据，即：贯彻落实党中央国务院和省委省政府关于消防安全工作的决策部署，推动消防安全责任制落实。

第一章主要内容为调查处理范围及权限，即：参照应急管理部消防救援局和河南省消防救援总队下发的火灾延伸调查相关规定；将4类火灾纳入调查范围；将7类火灾排除调查范围；明确火灾调查权限属于管委会。

第二章主要内容为火灾事故调查组相关规定，即：调查组的建立由消防救援机构提出，报请管委会并指定调查组组长；火灾事故调查组的主要职责；调查组采取组长负责制；调查组可下设综合组、技术组、管理组；综合组由党政办负责，职责是上报信息、联络各有关单位、承办会议、拟写相关文书等；技术组由消防救援支队负责，职责是调查引发火灾的直接与间接原因；管理组由消防救援支队负责，职责是查明火灾责任、提出整改意见；落实人员回避原则。

第三章主要内容为调查对象，即：起火单位、当事人及知情人；党政机关及公职人员。

第四章主要内容为调查取证相关规定，即：严格现场勘验规则；明确对涉及相关刑事犯罪证据的收集和对单位与个人的责任追究；鼓励采取多样、专业的调查取证方式，提高取证能力。

第五章主要内容为火灾原因分析与责任调查，即：综合分析、科学判定事故直接原因，在此基础上查清间接原因，认定火灾性质，围绕使用管理、工程建设、中介服务、消防产品质量、党委政府（部门监管）等5个方面依法调查火灾事故责任。

第六章主要内容为责任划分和追究的相关规定，即：根据调查情况提出刑事责任追究、行政处罚、联合惩戒等处罚、处理的初步意见，按程序移交移送有关部门。

第七章主要内容为火灾事故调查报告格式和内容的相关规定。

第八章主要内容为调查时限及批复结案，即：事故调查时限一般不超过60日，特殊情况须延长的，须经管委会批准，且延长时间不超过60日，事故调查报告应按程序报审、报批和公开。、

第九章主要内容为整改评估相关要求，即：较大火灾事故批复结案后一年内开展整改评估工作，确保整改措施落到实处。

第十章主要内容为对规定执行、生效时间的相关解释。
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