
郑港办〔2016〕19号 

郑州航空港区管理委员会郑港办事处

关于做好2016年防汛抗旱工作的实施方案

各行政村（社区）、各部门、各有关单位：

为扎实有效地做好2016年郑港办事处防汛抗旱工作，根据《中华人民共和国防洪法》、《中华人民共和国防汛条例》等法律法规，按照郑州航空港经济综合实验区、郑州新郑综合保税区党政办公室《关于印发2016年防汛抗旱工作方案的通知》(郑港办〔2016〕94号)文件要求，结合办事处工作实际，特制订本方案。

一、指导思想

坚持“安全第一、常备不懈、以防为主、全力抢险”的防汛工作方针和“以人为本、预防为主、防抗结合、因地制宜”的抗旱工作原则。牢固树立“防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾”的思想。坚持防汛与抗旱两手抓，早谋划、早部署、早动手，强化措施，多策并举，确保人民群众生命财产安全，确保郑港办事处安全度汛。 

二、组织领导

为切实加强对郑港办事处防汛抗旱工作的领导，全面做好防汛抗旱抢险工作，经研究，成立郑港办事处防汛抗旱工作领导小组，名单如下：

指  挥  长：马温力  党工委副书记、办事处主任 

  副 指挥 长：杨振国  党工委副书记

            姚  昆  党工委副书记

成      员：刘少勇  党工委委员、办事处综治办主任

            段怡涛  办事处副主任

              李瑞杰  党工委委员、办事处副主任

            安军锋  党工委委员、办事处副主任

            张  珂  党工委委员、组织委员
            王  强  办事处副主任
                办事处各部门负责人
                各行政村支部书记、村主任

防汛抗旱指挥部下设办公室，办公室设在党政办（电话：86198080），由李瑞杰同志兼任办公室主任。主要负责辖区内防汛抗旱日常工作，组织开展防汛演练及防汛检查、督促并协调有关单位和部门全面做好全区防汛抗旱工作。

三、责任分工及目标任务
防汛抗旱指挥部各成员单位要切实加强对防汛工作的组织领导，迅速成立防汛抗旱工作领导小组，按照防汛抗旱指挥部的安排部署，明确职责和任务，切实做到“组织、人员、物资”三个落实，对防汛抗旱人员实行“定人、定位、定责”，明确分工，层层落实责任，扎实有效地做好防汛抗旱工作。具体责任分工及目标任务如下： 

党政办：安排部署汛期值班工作，及时向防汛指挥部领导转发重要汛情信息，认真做好上级领导和省市区防汛办的电话记录及传真文件收发。协助防汛抗旱指挥部办公室宣传防汛相关规定和安全常识，报道防汛工作中先进集体和先进个人。督查通报防汛抗旱效果差、工作进度慢及不能很好履行防汛抗旱职责的单位和集体。 

纪委：协助监察审计局对辖区内防汛工作开展情况进行督查检查，严肃工作纪律，立案查处防汛工作中出现的失职、渎职等行为，按照相关法律法规追究有关责任人的党纪、政纪责任。负责监督防汛抗旱物资器材、设备的采购和防汛抗旱工程竣工验收。

计划生育卫生服务中心：协助社会事业局做好卫生防疫和医疗救护、医院病患的安全转移和疏散工作。

社会事业科：协助社会事业局做好辖区内教育系统的防汛救灾和安全度汛宣传教育工作、校舍的排查和抢修加固工作；学校师生安全转移工作。危房、孤寡老人、五保户等人员汛期的救助和安置工作。

土地规划建设管理办公室：协助规划与国土资源局做好辖区内在建工地的汛期宣传和教育工作，对存在隐患区的抢修及加固工作；工地人员安全转移工作。

农业发展科：协助市政建设环保局做好村庄河道、行洪区内林木的清障工作，确保行洪顺畅。

四、防汛范围、时间及汛前责任
（一）防汛范围：郑港办事处区域内。

（二）防汛时间：2016年5月18日至9月30日

（三）汛前责任划分：

1.防汛物资及器材准备

防汛抢险物资器材管理工作原则上采取防汛指挥部办公室统一购置、储备与发动单位、群众自筹解决相结合的办法。防汛物资（草袋、木桩、铁丝、汽油、柴油、发电机、污水泵、手电筒、雨衣、胶鞋等）按照储备急用的原则，由防汛指挥部办公室结合承担防汛应急抢险队伍的配置情况，进行统计、购置和发放，不足部分由各单位自行筹备解决。

2.河道整治责任

按照“谁主管、谁负责”和属地管理原则，各责任单位、行政村要积极开展河道、明渠、雨污水管网和积水点等汛前整治和汛期管护工作。汛期前要加强管辖范围内防洪河道、雨污水管道的开挖、疏浚和加固等工作。汛期前要加强巡查管护，遇到大暴雨等紧急情况，可以租用或购买机械和工具，并报告防汛指挥部。

3.建立防汛抢险应急队伍

防汛工作是一项系统工程，涉及面广，突击性强，责任重大。各有关部门和单位要以干部、党员、团员为骨干，充分发动群众，组建群众性的抗洪抢险队伍。各单位组织的防汛抢险队伍要明确任务，落实到人，并进行必要的业务培训和实战模拟演练，增强对突发事件的快速应变能力，保证在紧要关头拉得出、抢得上、守得住，同时还要建立必要的抗洪抢险后备队伍。

五、有关措施和要求
为把郑港办事处防汛抗旱各项工作落到实处，各有关部门要进一步加大宣传力度，深入贯彻落实《中华人民共和国防洪法》、《中华人民共和国防汛条例》、《中华人民共和国河道管理条例》等有关法律、法规，把防汛工作纳入法制化轨道，做到依法防汛。

（一）各行政村“两委”干部要高度重视，把防汛工作作为贯彻落实“两学一做”活动的具体抓手，把保证郑港办事处在建工程项目安全施工、保证郑港办事处人民群众生命财产安全的一件大事抓紧抓好。

各行政村、各单位主要领导要对本辖区的防汛抗旱工作确实负责，做到思想到位，投入到位；在汛期到来之际，深入一线指挥，确保安全度汛，把灾害损失减小到最低程度。

（2） 认真落实以行政首长负责制为核心的防汛抗旱工作机制。各行政村、各单位进一步明确各自的工作职责和目标任务，建立健全组织，完善制度，落实责任，制订各自工作方案。要对防汛抗旱工作实行目标管理，将任务层层分解，逐级签订目标责任书，明确分工，责任到人，严格执行责任追究制。

    （三）深入开展防汛抗旱宣传和动员工作，宣传教育郑港办事处广大干部和群众牢固树立居安思危、常备不懈的防汛意识。做到宁信其有、不信其无，宁信其大，不信其小，宁信其早，不信其晚，一旦发生汛情，积极履行防汛抢险义务。

    （四）要认真落实防汛值班制度。做好值班安排，各行政村、各单位在汛期要安排专人24小时值班，按时收听天气预报，做好值班记录，以保证实施有效的指挥调度。

（5） 严格汛情上报制度。任何单位如果发现险情都要立即上报，接到通知后，责任单位立即赶到现场，采取果断措施进行处理，处理完毕要将处理情况上报防汛指挥部办公室。

（6） 加强监督，严明防汛工作纪律。防汛抗旱工作尤其是抗洪抢险事关大局，必须做到以汛为令、以险为令，严肃纪律，强化执行。各单位要坚决服从大局，服从防汛抗旱指挥部的统一调度命令，决不允许各自为政，更不能推诿扯皮，贻误战机。对因领导不力、工作疏忽或处置不当而造成严重后果的，要追究责任，依法依规严肃处理。 

防汛抗旱工作事关大局，涉及面广，时间紧，任务重，责任大。各行政村、各单位要在办事处的统一领导下迅速行动起来，抓紧时间，认真落实防汛抗旱指挥部的各项工作部署，全力以赴做好2016年防汛排涝的各项工作，确保郑港办事处安全度汛。

附件：郑港办事处防汛应急小分队名单

郑港办事处   
2016年6月28日

郑港办事处防汛应急小分队名单
队  长：李瑞杰  
副队长：吕松林  张  勇   赵志勇 
成  员：
郭  锋  张  鹏   李邓超    韩鹏飞  王少东    

          张庆伟  刘鹏昊   高  洋    李  磊  孙玉涛     

          陈腾昊  王俊杰   张雷超    李培杰  师保平   

          尚长江  王晓伟   李自伟    贾建立  李海周    

          王  鹏  陈京生   桓全伟    王国升  朱军凯
  李鹏飞  张树法   王智勇    刘志强  乔君平     

  张振华  岳战辉   薛  冰    朱广伟  吴留臣     

  王全力  张恒敬   张红凯    刘  建  袁鸿彦 

  张付选  王虎冰   张旭东    李  旭  冯西群

  张建功  王伟强   赵书军    石  伟  张建伟  

  田  伟  高  坤   孟令军    陈圣昆  陈  鹏  

      白鹏法  贾王勇   刘明正    王全明  胡光亮
  王李明  王铁军   魏凯亮
   孙慧超  孙冰冰

  孙伟鹏  高建峰
 王俊涛    刘子勇  高瑞琪

  刘志超  陈富强   陈  涛    孟超辉  刘军红

  陈  宁  陈世豪   王建超

王杨阳
 王东旭

  王超峰  王伟东   谷惠超

刘新峰
 湛晓帅

  湛旭扬
湛中良
 王俊涛    湛亚坤  王科选 

  谷超峰  王  沛   王  龙    王俊民
 张炳锋

  王东升

 

