明港〔2021〕8号

郑州航空港经济综合实验区明港办事处各村人民调解委员会换届选举工作方案

各行政村（社区）、各有关单位：

2021年是全市村级组织换届选举年。为切实做好村（社区）人民调解委员会换届选举工作，进一步加强人民调解组织建设，根据《河南省司法厅关于同步做好村（社区）“两委”换届期间村（社区）人民调解委员会换届工作的通知》（豫司文〔2020〕187号）、《郑州市村（社区）人民调解委员会换届选举工作方案》和《郑州航空港经济综合实验区村（社区）人民调解委员会换届选举工作方案》（郑港综治办〔2021〕3号）文件要求，现就有关工作制定方案如下：
一、充分认识村（社区）人民调解委员会换届选举工作的重要性

村（社区）人民调解委员会是具体承担人民调解工作的主体之一，是化解人民内部矛盾、维护基层社会稳定的重要力量。省委书记王国生在全省村“社区”两委换届工作会议上讲话指出：要把村“社区”两委换届同其他组织建设统筹起来，同步建强人民调解委员会等组织，提高基层组织的凝聚力和战斗力。通过换届选举，选好配强人民调解委员会，进一步加强基层人民调解委员会建设尤为重要。辖区各村在村（社区）换届选举过程中，要切实做好人民调解委员会换届选举工作，健全完善人民调解组织，为预防和化解民间纠纷，减少和消除不稳定因素，为维护基层社会的安全稳定提供坚强的组织保证。

依法落实村（社区）人民调解委员会换届各项要求
（一）明确组织构成。严格落实《人民调解法》的规定，从村（社区）实际出发，合理确定村（社区）人民调解委员会推选人数。村（社区）人民调解委员会委员由村（社区）全体会议或者村（社区）代表会议推选产生，人数设置一般为3至9人，其中设主任1名，副主任可根据情况设置，同时配有女性成员，如属多民族杂居村（社区）应配有少数民族成员。具体人数由村（社区）根据规模大小和实际需要确定。每个村（社区）人民调解委员会配备3名专职人民调解员（享受生活补贴或政府购买服务）。
（二）明确任职条件。担任专职人民调解员应具备下列条件：1.应当由公道正派、热心人民调解工作，并具有一定文化水平、政策水平和法律知识的成年公民担任。2.原则上从群众基础好且具有丰富群众工作经验的退休人员中选聘。3.原则上需具备初中以上学历。4.具有完全民事行为能力，身体健康，年龄原则上不得超过65周岁。5.品行端正，没有受过刑事或劳动教养处罚，没有参加过邪教组织、没有参加过越级上访，未被开除过公职。同时积极推动由村（社区）“两委”班子成员兼任人民调解委员会主任或人民调解员。将村（居）法律顾问纳入兼职人民调解员队伍。（兼职兼任的人民调解员不得领取人民调解员生活补贴）。

（三）依法予以备案。1.村（社区）人民调解委员会委员应依法由村民会议或者村民代表会议推选产生，不得私下决定。2.人民调解委员会和专职人民调解员推选和聘任过程中要注意严格程序，把握好参会人数，参加委员需达到全体委员三分之二方才有效，参加会议委员过半数赞成方可认定为选聘成功。3.会议留存会议记录、签到表、影像等会议资料，参会委员需签字并按指印。4.要加强审核把关，各村（社区）上报的专职人民调解员名单，需由包村领导（科级干部）签字确认。5.对选聘结果在村内进行公示（不少于7日），接受群众监督。6.村（社区）人民调解委员会经推选产生后，应及时向所在地办事处备案，办事处进行必要审查，于换届选举结束后30日内由办事处将各村（社区）人民调解委员会成员名单及联系方式统一编印成册，向当地社会公布，并报区综治办司法行政处备案。

（四）明确换届时间。村（社区）人民调解委员会换届，一般按先推选人民调解委员会委员、再确定调解主任、后选任和聘用人民调解员的顺序统筹进行。要求在村（社区）“两委”换届后10日内完成换届选举工作。

（五）举办履任仪式。村（社区）人民调解委员会推选产生后，可举办必要的履任仪式。可邀请办事处党工委领导和司法行政工作负责人到场，为新当选的村（社区）人民调解委员会成员和调委会聘任的专兼职调解员发放证书，体现对村（社区）人民调解员的社会尊重感、责任感和荣誉感。

三、大力加强对村（社区）人民调解委员会换届工作的指导   

（一）加强组织领导。换届选举期间，各村要及时收集、掌握人民调解委员会换届选举工作的进展情况，适时组织督导，切实解决困难，确保换届选举工作顺利进行。要通过走访调研摸清本村内现任人民调解员的工作情况，对适合留任的人民调解员特别是调解主任应当积极推荐，争取连选连任；发现适合做人民调解工作的人员，应建议将其吸收进来，增进人民调解员队伍的工作活力；对一些长期未能履职，不能发挥作用的人民调解员要建议予以及时调整优化。

（二）推进规范化建设。各村（社区）要以这次村（社区）人民调解委员会换届为契机，加强我办事处人民调解员队伍建设，规范工作纪律和执业行为，进一步完善办事处级绩效考核办法，严格落实绩效考核管理制度。按照司法部下发的《人民调解委员会规范化建设工作内容》要求，把调解工作流程、调解协议书制作、矛盾纠纷排查登记、报表统计、档案整理工作等纳入规范化轨道，做好制度上墙公示工作，接受群众监督，进一步增强人民调解工作的社会公信力。

（三）做好工作衔接。各村（社区）要切实做好换届后村（社区）人民调解委员会的印章保管、调解案卷、报表台账等工作交接，确保交接中调解工作不停顿，交接后调解工作有序开展，实现新老人民调解员的平稳过渡。结合办事处工作实际，开展人民调解业务培训，科学安排好培训内容和形式，使调解员尽快了解调解工作，并熟练掌握“司法行政基层工作管理系统”的操作使用。要及时为村（社区）人民调解委员会和新任人民调解员建立系统账号，督促指导离任的调解员将个人信息从信息系统中移除，认真核对数据信息，做到更新及时、数据准确详实、操作使用规范。
（四）重视总结宣传。各村（社区）要把村（社区）人民调解委员会换届宣传工作纳入法制宣传的重要内容，充分利用法制宣传载体，广泛深入地宣传人民调解委员会换届选举工作和人民调解工作，让广大群众充分了解人民调解委员会的性质和职能，掌握程序和办法，真正把符合要求的人员推选到村（社区）人民调解委员会中来。要加强工作总结，及时提炼工作中的好经验和典型案例，努力提升人民调解工作的美誉度。
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