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息县人民政府

关于市五届人大八次会议第068号建议

办理情况的答复

黄河等代表：

首先感谢您的关注和支持，您提出的“关于高标准实施国土空间规划打造淮河经济带建设淮河新区的建议”收悉，现将相关情况答复如下。

谋划建设淮河新区，是贯彻落实习近平总书记县域治理“三起来”和“两个更好”重大要求的具体实践，是对接大别山革命老区振兴发展规划和淮河生态经济带国家战略，加快信阳老区特别是沿淮县区互动发展的重要载体。2020年6月22日，市委、市政府批复了《淮河新区建设总体方案》，同意淮河新区总控制面积约138平方公里，其中建设用地45平方公里。同时，在市委市政府的大力支持下，“加快建设淮河新区”已写入河南省“十四五”规划纲要。自淮河新区批复以来，市委市政府、县委县政府高度重视，强化对淮河新区的建设支撑，切实推动淮河新区实现高质量发展。
一、强化组织领导，健全淮河新区建设管理体制

淮河新区规划建设在市委、市政府的领导下，由息县县委、县政府负责组织实施。在体制上，按照组织协调和实施两个层面，建立淮河新区两级组织架构。

    （一）市委、市政府建立了淮河新区建设联席会议制度，联席会议办公室设在市发展改革委。主要职责为：

    1.负责新区规划建设中重大问题的决策，研究决定支持新区建设的重大政策措施。

2.组织协调涉及国家和省重大问题的汇报、衔接，积极争取国家和省支持。

3.协调有关县区和市直部门支持新区建设。

4.研究确定新区提出的年度计划和建设任务，对工作完成情况进行监督检查。

5.指导新区积极探索开发运营模式，不断创新管理体制和运行机制。

（二）淮河新区由息县县委、县政府负责规划建设管理。为推动淮河新区高起点规划、高标准建设、高质量发展、高水平治理，县委、县政府高规格成立了淮河新区建设指挥部，由县委书记、县长任双指挥长，县委常委、县政府副县长任副指挥长，相关县直单位和部分乡镇主要负责同志为成员。主要职责为：

1.对新区实行统一领导、统一建设、统一管理，具体负责组织实施新区规划建设及运营管理。

2.贯彻落实淮河新区建设联席会议的决策部署，研究提出新区规划、空间布局和重大基础设施建设等方案。

3.积极探索“政府主导、多元投资、市场运作、社会参与”的开发模式，推动新区建设由政府单打独斗转为多元共建。

4.提出报请淮河新区建设联席会议研究解决的重大事项。

二、积极向上对接，强化项目建设要素支撑

我市已积极向省委省政府及各省直部门对接，在编制的信阳市国土空间总体规划中，对淮河新区予以支持，同时在下一步年度新增建设指标上予以倾斜。
（一）根据《河南省重点项目建设领导小组关于印发河南省“十四五”期间重大项目清单的通知》（豫重点〔2022〕5号）要求，淮河新区已被纳入河南省“十四五”重大项目清单。

（二）结合我市“三区三线”举证划定第一轮上报工作，淮河新区项目已作为重点项目进行举证，并将45平方公里建设用地范围内基本农田举证调出，此工作已获省自然资源厅初审通过，待国家进一步审查。

（三）对淮河新区建设的诉求，将在编制的信阳市国土空间总体规划中予以支持保障，在下一步年度新增建设指标上予以倾斜考虑，并在永农优化调整布局方面，予以指导支持。

三、规划引领，擘画新区宏伟发展蓝图
我县积极主动与省、市自然资源部门对接，将淮河新区建设总体方案和重大项目融入全县国土空间规划中，为淮河新区建设预留足够的发展空间。为实现淮河新区高质量发展，我县委托中国国际经济交流中心，从淮河新区基础条件、战略定位、产业布局、发展重点等方面开展战略研究，通过借助平台优势、人才优势、品牌优势，为淮河新区未来发展擘画了美好蓝图。2021年9月份，中国国际经济交流中心已向我县提交了《新时代淮河新区高质量发展战略研究报告》。
感谢您对淮河新区建设的关心和支持，欢迎继续对我们的工作提出宝贵的意见和建议。最后，祝您工作顺利、身体健康。

                  息县人民政府

                                 2022年7月17日
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