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沁  阳  市  人  民  政  府

行政复议决定书

                          沁政复决字〔2023〕第19号 

申请人：史某。
被申请人：沁阳市市场监督管理局。
申请人史某不服被申请人沁阳市市场监督管理局作出的《行政处罚决定书》，于2023年X月X日向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理，现已复议终结。 

申请人请求：撤销被申请人作出的《行政处罚决定书》。

申请人称：申请人并不知道销售的货物是“假货”，被申请人的行政处罚行为认定事实错误，申请人不应被处罚。申请人在沁阳市某楼经营一店铺，从事卫生洁具经销。2021年X月份某足疗店装修需要卫浴，因厂家缺货，故申请人在某店铺购买了安华台上盆。当时申请人并不知道是假的安华盆，因为他店铺上描述的就是安华台上盆，包括先发回来了一套样品拿去工地看样也没发现是假货，只是问某店现在安华logo都升级到蓝色大写logo了，怎么还是以前的老式黑色logo样式，商家回复说批发货就是蓝色最新logo。所以说，并不是申请人让某商家将其面盆上打成蓝色“ANNWA”logo标志。综上所述，申请人没有明知是假货而销售的违法行为，故被申请人的行政处罚认定事实错误，处罚错误，应予撤销。故提出复议，请复议机关查明事实，支持申请人的请求。

被申请人在收到行政复议申请书副本和行政复议答复通知书后，在法定期限内提供了作出该具体行政行为的证据、依据、有关材料和书面答复意见。
被申请人称：一、申请人销售侵犯注册商标专用权的商品的行为事实清楚、证据确凿充分。2022年X月X日，被申请人接某有限公司举报，沁阳市某经营部销售的卫浴涉嫌侵犯‘ANNWA’“安华”商标，其行为涉嫌违反了《中华人民共和国商标法》第五十七条之规定，随即被申请人进行立案调查。经查：申请人在沁阳市某楼经营一店铺，从事卫浴洁具经销。2021年X月份某足疗店装修需要卫浴，因申请人店内货物不足，申请人与某一家店铺客服沟通，特意让其把面盆上打成蓝色‘ANNWA’标识（因正规安华产品都是蓝色标识）。另查明：沁阳市某经销部在未取得某有限公司授权的情况下，从2018年底在店铺门头悬挂‘ANNWA’安华卫浴标识宣传至今。申请人的行为违反了《商标法》的规定，销售侵犯注册商标专用权的商品的行为事实清楚、证据确凿充分。二、被申请人依法作出行政处罚，并无不当。申请人的行为违反了《中华人民共和国商标法》第五十七条第一款第三项之规定，被申请人依据《中华人民共和国商标法》第六十条第二款“工商行政管理部门处理时，认定侵权行为成立的，责令立即停止侵权行为，没收、销毁侵权商品和主要用于制造侵权商品、伪造注册商标标识的工具，违法经营额五万元以上的，可以处违法经营额五倍以下的罚款，没有违法经营额或者违法经营额不足五万元的，可以处二十五万元以下的罚款。对五年内实施两次以上商标侵权行为或者有其他严重情节的，应当从重处罚。销售不知道是侵犯注册商标专用权的商品，能证明该商品是自己合法取得并说明提供者的，由工商行政管理部门责令停止销售。”的规定，对申请人作出：1.责令立即停止侵权行为；2.罚款52500元的处罚决定。被申请人依法作出的行政处罚，并无不当。综上所述，被申请人的行政处罚事实清楚、证据确凿、定性准确、处罚适当、程序合法，请复议机关驳回申请人的复议请求。

被申请人同时提交了案件来源登记表、立案审批表、现场笔录、询问笔录、现场照片、转账截图、微信截图、某有限公司出具的《鉴定书》、行政处罚听证告知书及送达回证、行政处罚听证通知书及送达回证、听证申辩书、听证笔录、听证报告、延长结案时间审批表、送达地址确认书、行政处罚减免申请书、东关社区证明、案件调查终结报告、案件集体讨论记录、行政处罚决定书及送达回证等证据材料。

经审理查明：2022年X月X日，被申请人接某有限公司举报，沁阳市某经营部销售的安华卫浴涉嫌商标侵权。当日，被申请人到沁阳市某经营部进行执法检查，被申请人于2022年X月X日决定立案调查。经查：沁阳市某经营部于2018年X月X日进行工商注册登记，经营者为史某，地址位于沁阳市某楼1楼商铺，组成形式为个人经营，从事卫生洁具销售。2021年X月份某足浴店装修需要卫浴，史某因店里货物不足，就与某店铺客服沟通想要购进一批台中盆，在沟通过程中要求对方“打标ANNWA蓝标”，共购进了69件标有“ANNWA”字样的台中盆，这69件台中盆进价220元/件（现已无法提供凭证），销售价每件260元/件（有销货单据）销售价合计17940元。2021年X月份，有人去史某店里推销下水器，史某就从推销人员处购进了69件下水器和69件下水管（下水器上标有“ANNWA  HC”字样），下水管进价19元/个，下水器进价20元/个，购进价格每套39元，付款方式是货到付款（无凭证）。销售给某足疗店每套45元，销售价共计3105元（有销货单据）。违法经营额共计21045元。另查：2022年X月X日，某有限公司向被申请人出具的鉴定书能够证明，史某销售给某足浴店的69套台中盆和69套下水器属于侵犯注册商标专用权的商品。在案件调查过程中史某注销了沁阳市某经营部，注销日期为2022年X月X日。2022年X月X日，被申请人因疫情原因，不能在规定期限内做出处理决定，决定期限延长三十日。2023年X月X日，被申请人依法向申请人送达了《行政处罚听证告知书》，拟作出：1.责令立即停止侵权行为；2.罚款100000的处罚。告知申请人拟作出行政处罚的事实，理由及依据，并告知申请人依法享有陈述、申辩以及要求听证的权利。2023年X月X日，被申请人依法向申请人送达了《行政处罚听证通知书》，并于2023年X月X日举行了听证。申请人提交了书面的听证申辩书，请求减轻处罚，被申请人予以采纳。2023年X月X日，被申请人决定将该案延期至2023年X月X日之前作出。根据听证会的意见及建议，经案件集体讨论，2023年X月X日被申请人作出《行政处罚决定书》，并给予以下行政处罚：1.责令立即停止侵权行为；2.罚款52500元。上述处罚决定于当日送达申请人。
上述事实有下列证据证明：案件来源登记表、立案审批表、现场笔录、询问笔录、现场照片、转账截图、微信截图、某有限公司出具的《鉴定书》、行政处罚听证告知书及送达回证、行政处罚听证通知书及送达回证、听证申辩书、听证笔录、听证报告、延长结案时间审批表、送达地址确认书、行政处罚减免申请书、东关社区证明、案件调查终结报告、案件集体讨论记录、行政处罚决定书及送达回证、国家企业信用信息公示系统截图等。 

本机关认为：《中华人民共和国商标法》第五十七条第一款第（三）项规定，有下列行为之一的，均属侵犯注册商标专用权：（三）销售侵犯注册商标专用权的商品的。第六十条第二款规定，工商行政管理部门处理时，认定侵权行为成立的，责令立即停止侵权行为，没收、销毁侵权商品和主要用于制造侵权商品、伪造注册商标标识的工具，违法经营额五万元以上的，可以处违法经营额五倍以下的罚款，没有违法经营额或者违法经营额不足五万元的，可以处二十五万元以下的罚款。对五年内实施两次以上商标侵权行为或者有其他严重情节的，应当从重处罚。销售不知道是侵犯注册商标专用权的商品，能证明该商品是自己合法取得并说明提供者的，由工商行政管理部门责令停止销售。本案的争议焦点是申请人史某对于其销售的台中盆和下水器为侵犯注册商标专用权的商品是否明知。上述法律规定中“销售不知道是侵犯注册商标专用权的商品，能证明该商品是自己合法取得并说明提供者的，由工商行政管理部门责令停止销售”，不应处以罚款。法律规定的“不知道”应包括事实上不知道和根据当事人的认知能力不应当知道，并能证明合法取得及说明提供者的。关于“不知道”的认定需同时满足两个条件：一是行为人不知道且不应当知道其销售的商品为侵权商品；二是侵权商品是行为人通过合法的正常商业方式取得的。上述两个要件相互作用，后者对前者起到支撑和证明作用，前者对后者起到限制的作用，即便行为人能够证明商品系其通过正常商业方式取得的并说明提供者，如果有证据证明其知道或应当知道销售的商品为侵权商品，也不能被认定为善意行为人。具体到本案中，申请人对于供货商的资质、品牌权属、货物来源、质量等重要商品信息没有进行审查，没有相关货物单证、交易手续，仅在物流公司送货上门后继而对外销售，以上事实反映出申请人在交易过程中未进行必要的审查，没有尽到审慎的注意义务，导致侵犯他人注册商标专用权商品流入市场，主观上存在过错，不属于不知道或不应当知道其销售的商品为侵权商品的情形，因此申请人提出的相关理由不能成立。综上，被申请人依照上述法律规定对其作出处罚，并无不当。
另，沁阳市某经营部原系个体工商户，其在被申请人立案受理后，行政处罚决定作出前被注销，故该案原列明的被处罚主体沁阳市某经营部应变更为经营者史某，行政处罚决定中由该个体工商户承担的责任应由经营者承担，但考虑到个体工商户本质上是自然人从事工商业经营及商事活动资格法律化的体现，是对自然人商事资格的确认，个体工商户字号的注销与否不影响经营者作为原个体工商户最终责任的承担，故本机关不再予以变更。
根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项之规定，作出复议决定如下：

维持被申请人作出的《行政处罚决定书》。

申请人对本决定不服，可以自收到本决定书之日起15日内向人民法院提起诉讼。

                             2023年6月16日

抄送：焦作市市场监督管理局
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