信阳市人民政府行政复议委员会试点工作方案

为进一步完善行政复议体制和工作机制，提高行政复议解决行政争议的质量和效率，增强行政复议制度的公信力，充分发挥行政复议制度在解决行政争议、建设法治政府、构建社会主义和谐社会中的重要作用，根据《国务院法制办公室关于在部分省、直辖市开展行政复议委员会试点工作的通知》（国法〔2008〕71号）和《河南省人民政府办公厅关于开展行政复议委员会试点工作的通知》（豫政办〔2009〕84号）要求，结合我市行政复议工作实际，制定本方案。　　    

一、指导思想和基本原则
　　以科学发展观为指导，坚持以人为本、复议为民，以完善行政复议体制机制、提高行政复议案件办理质量和效率为目标，围绕行政复议职责范围、组织形式、运行机制、工作规则等内容，有效集中现有分散的行政复议资源，开展相对集中行政复议权工作，创新行政复议案件审理机制，强化政府依法解决行政争议的能力，充分发挥行政复议制度功能，进一步提高行政复议制度的公信力，为魅力信阳建设创造良好的法治环境。

行政复议委员会试点工作应当遵循以下基本原则：

（一）依法实施。根据《中华人民共和国行政复议法》、《中华人民共和国行政复议法实施条例》规定，结合行政管理体制特点和行政复议工作发展趋势，积极探索，大胆创新，切实做好我市相对集中行政复议权工作。
（二）稳步推进。根据国务院法制办公室及省政府办公厅关于开展相对集中行政复议权工作的具体要求，立足我市行政复议工作实际，将相对集中行政复议权工作纳入全面推进依法行政、建设法治政府的整体规划和部署中，逐项实施、稳步推进。　　

（三）注重实效。行政复议委员会的设立和运行应体现行政复议“有效、便捷、公正”的特点，增强行政复议权威性和公信力，努力化解行政争议，做到定纷止争、案结事了。
　  二、开展试点工作的范围

市政府先行组织开展市本级相对集中行政复议权工作；有条件的县区，可结合本地行政复议工作的实际情况，积极探索相关工作。

三、行政复议委员会试点的机构设置与职能

　　 根据豫政办〔2009〕84号文件要求，设置信阳市人民政府行政复议委员会（以下简称市行政复议委员会）及其办公室（以下简称市行政复议委员会办公室）

（一）市行政复议委员会由主任委员、副主任委员、常任委员和非常任委员组成。主任委员由市政府常务副市长担任，副主任委员由市政府秘书长和市政府法制办主任担任；常任委员由市政府有关部门负责人、政府法制机构分管负责人担任，非常任委员由聘请的专家学者、专业人士等人员担任。非常任委员由市政府发文聘请，每届任期5年，因故不能履行职责时，试点单位应适时调整。

市行政复议委员会的职能是：审议重大、疑难、复杂的行政复议案件；制定行政复议工作制度；研究行政复议工作中的重大问题及其他相关工作。

（二）市行政复议委员会办公室作为市行政复议委员会的办事机构，设在市政府法制办，对外挂“信阳市人民政府行政复议委员会办公室”牌子，主任由法制办主要负责人兼任，设专职副主任一名。
市行政复议委员会办公室的职责是：受理行政复议申请；组织行政复议案件调查、听证；审理行政复议案件；提出行政复议案件初审意见；组织行政复议委员会会议；负责行政复议委员会其他日常工作。
四、实行相对集中行政复议权
　　市行政复议委员会实行相对集中行政复议权的运作体制，即由市政府相对集中行政复议权，除海关、金融、国税、外汇管理、国家安全等实行中央垂直领导的行政机关外，市政府各部门、市政府派出机构、省以下垂直领导的部门及法律法规授权组织（统称市直部门）不再行使行政复议职能。

（一）集中受理。市行政复议委员会办公室集中受理依法由市政府及市直各部门管辖的行政复议申请，市直各部门不再受理行政复议申请。

 1.市属行政执法机关在作出行政决定并书面告知行政管理相对人依法享有救济途径时，应具体告知行政管理相对人如需提起行政复议的，应直接向市行政复议委员会办公室提出，并附市行政复议委员会办公室的电话和详细地址；

2.各县、区所属行政执法机关在作出行政决定并书面告知行政管理相对人依法享有救济途径时，应具体告知行政管理相对人如需提起行政复议的，应直接向同级人民政府或市行政复议委员会办公室提出，并附市行政复议委员会办公室的电话和详细地址；
3.行政管理相对人向市直部门提出行政复议申请的，市直各部门应告知行政管理相对人直接到市行政复议委员会办公室提出申请；

4.行政管理相对人通过邮寄的方式向市直各部门提起行政复议申请的，市直各部门应在1个工作日内将申请书转送至市行政复议委员会办公室。

 5.行政复议委员会办公室收到行政管理相对人的行政复议申请后，经审查认为符合受理条件的，向申请人发出受理通知书，并加盖“信阳市人民政府行政复议委员会办公室”公章；认为不符合立案条件的，应当及时起草不予受理决定书，经行政复议委员会办公室领导签发后，行政复议法规定的行政复议机关应当及时加盖公章。

（二）集中审查。行政复议案件立案受理后，市行政复议委员会办公室集中组织有关单位的工作人员组成案件审查组，负责案件的承办工作，通过书面审查、组织听证、现场勘验、调查询问等审理方式，形成行政复议案件审结报告。 

（三）分别决定。属市政府（法定行政复议机关）审理的行政复议案件，由市政府行政复议办公室审理并拟制行政复议决定，经市政府行政复议委员会主任签发执行。由市政府行政复议委员会办公室相对集中审理的行政复议案件，行政复议委员会办公室依法审理并经集体研究后，拟制行政复议决定书，经市政府行政复议委员会办公室或行政复议委员会有关领导签发后，法定行政复议机关应当及时加盖公章并执行，不得以任何理由对案件另行受理、审理和作出行政复议决定意见，不得以任何理由拖延或者拒绝履行行政复议决定。 

行政复议法律文书由市行政复议委员会办公室负责向当事人送达。行政复议决定维持原具体行政行为引发行政诉讼的，由作出原具体行政行为的行政机关承担行政应诉工作；因行政复议决定改变、撤销原具体行政行为或者确认原具体行政行为违法引发行政诉讼的，由市行政复议委员会办公室以法定行政复议机关名义负责行政应诉工作。市直部门在接到法院应诉通知书后，应于当日转送市行政复议委员会办公室。法定行政复议机关应及时为市行政复议委员会办公室办案人员办理应诉手续。
　　五、开展行政复议委员会试点的主要措施
　　（一）加强组织领导。成立市政府行政复议委员会试点工作领导小组，组织推进试点工作。市政府常务副市长任组长，市政府秘书长任副组长，领导小组成员由市政府法制办、市编办、市监察局、市财政局、市人力资源社会保障局、市机关事务管理局有关负责同志担任。领导小组办公室设在市政府法制办，具体负责试点工作的组织落实，市政府法制办主任兼任领导小组办公室主任。
　　（二）加强保障协调。市政府在人员、经费、办案装备、办公场所等方面提供保障，确保试点工作有序进行。
　　（三）加强宣传引导。通过报刊、电台、电视台、政府网站等开展行政复议委员会试点工作宣传活动，引导群众通过行政复议途径合法理性地表达利益诉求。
　　（四）加强指导和监督。市行政复议委员会办公室定期调研，对试点情况进行总结，及时发现、研究行政复议委员会设立运行过程中出现的问题，不断完善试点内容。市行政复议委员会办公室每季度应向市政府和省政府行政复议委员会试点领导小组报告行政复议工作情况。

市直各行政执法部门违反本方案规定，擅自进行受案、审案、做出决定，拖延、拒绝在行政复议决定书上加盖印章或不及时转送相关材料的，以滥用职权或玩忽职守行为处理，由监察部门依法追究有关人员的责任，情节严重，构成犯罪的依法追究刑事责任。

六、实施日期

本方案自2013年9月1日起施行。本方案施行之后作出的行政决定，当事人不服提出行政复议申请的，由市行政复议委员会办公室受理；本方案施行之前作出的行政决定，当事人不服提出行政复议申请的，仍由原法定行政复议机关受理。
