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沁  阳  市  人  民  政  府

行政复议决定书

                          沁政复决字〔2023〕第34号 

申请人：郑某某。 

被申请人：沁阳市市场监督管理局。

申请人郑某某对沁阳市市场监督管理局作出的投诉事项的反馈内容不服申请行政复议，本机关于2023年X月X日收到该申请，并依法已予受理，现已复议终结。

申请人请求，确认被申请人作出的关于申请人投诉事项的答复违法，并责令其重新作出处理。

申请人称：2023年X月X日，申请人在某平台店铺购买了涉案食品（商家为沁阳市某公司），花费5.8元。其后，申请人发现该网店存在以下问题：1.本人在某平台店铺购买了涉案食品，该食品大肆吹嘘神奇保健作用，明示暗示可以预防或治疗疾病；2.食品标签利用图文，明示暗示该食品具有预防或治疗疾病功能或具有某种保健功能，不符合食品安全法和GB7718-2011有关要求；3.通过查看评论区可以发现很多购买者都误认为产品具有神奇作用；4.店铺内有多款食品都是类似违法，请扩展调查；5.食品虚假广告违法所得3万以上，构成虚假广告罪；6.开展好评返现，构成虚假宣传。2023年X月X日，申请人通过全国12315系统向被申请人投诉举报。被申请人于2023年X月X日通过全国12315平台对申请人投诉举报答复称“结案反馈：经核查，实际收货人信息与投诉人信息不一致，无证据证明投诉人与被投诉人之间存在消费者权益争议。”首先，被申请人的答复中未对投诉和举报分开处理，违反《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第七条、《食品安全法》等有关规定。即使申请人没有提出举报诉求，根据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第二十三条之规定，也应该主动启动案件程序。其次，对投诉部分，并未组织调解。还有，对举报部分并未明确答复是否立案。即使视为不予立案的答复，也早就超过答复期限，违法了《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》关于不予立案后五日内告知结果、《市场监督管理行政处罚程序规定》关于15个工作日作出是否立案决定等规定。根据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》、《食品安全法》第一百一十五条及其实施条例有关规定，申请人有权对违法行为进行投诉举报和要求奖励。被申请人在程序上和实体上都未依法做出相应处理，损害了申请人的合法权益。最后，申请人具有行政复议资格。判断行政行为与相对人是否有利害关系，也不能仅仅局限于经济利益。申请人与被申请人的行政行为之间既有经济利益，又有其他合法权益的利害关系。申请人是涉案商品的购买者，申请人向市场监督管理部门投诉举报，市场监督管理部门的答复、核实、处理行为与申请人具有利害关系。根据《食品安全法》第一百四十七条之规定，申请人为维护自身合法权益向市场监督管理部门投诉举报，在法律上与行政行为有利害关系。根据最高人民法院《关于进一步保护和规范当事人依法行使行政诉权的若干意见》之规定应当依法予以立案。根据《关于举报人对行政机关就举报事项作出的处理或者不作为行为不服是否具有行政复议申请人资格问题的答复》之规定，举报人具有行政复议申请资格。综上所述，被申请人的答复程序违法、事实不清、处理结果错误，属于行政调解不作为，行政处罚不作为和行政奖励不作为，侵害了申请人的合法权益。申请人举报的可是重大违法，根据虚假广告罪的立案追诉标准，食品虚假广告的，违法所得累计3万就构成犯罪。根据市场监管总局的奖励规定，申请人最起码可以拿到1000元以上的奖励。我作为行政奖励的相对人，对行政奖励不作为当然有复议资格。申请人依据《中华人民共和国行政复议法》及《中华人民共和国行政复议法实施条例》有关规定，依法申请行政复议，请求复议机关支持申请人的复议请求，以维护申请人的合法权益。
申请人同时提交了全国12315平台投诉详情页面截图一份、产品购买订单截图一份、产品实物图片两张、聊天记录两张、网页截图17张。

被申请人在收到行政复议申请书副本和行政复议答复通知书后，在法定期限内提交了作出具体行政行为的证据、依据、有关材料和书面答复意见。
被申请人称：一、被申请人的行政行为无过错。被申请人接到申请人的网上“投诉单”以后，立即进行了核查；核查中发现“实际收货人信息与投诉人信息不一致”；同时，根据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第二十三条第一款之规定，被申请人依照程序申请了延长核查时间。在法定核查期限内，未发现被投诉人存在需要立案查处的违法行为。至此，在答复申请人之后，被申请人已经履行了相应的法定义务。二、被投诉人的经营行为无违法故意和相应证据。核查中，未发现被投诉人宣传疾病预防和治疗等不当行为。相反，被投诉人在网页上有特别声明“本店产品都是普通食品，配料都是普通的天然食材或者食药同源的食品，基于食材本身的营养成分，独特的作用和禁忌，我们会基于客观事实描述一些基本的作用给您选择产品做一个参考，本店产品只适合日常的养生，如果您是针对疾病或者特殊的用途，请咨询医生到正规药店购买”！申请人能够从简单的产品介绍中解读出不一样的内涵，恰恰证明了被投诉人使用的食材确实属于食药同源，有着广泛的民间认同。三、因对被申请人不予立案的处理不服，申请人不具有复议申请人的资格。首先，依据《行政复议法》第二条“公民、法人或者其他组织认为具体行政行为侵犯其合法权益，向行政机关提出行政复议申请，行政机关受理行政复议申请、作出行政复议决定，适用本法”规定，复议申请人所主张的合法权益可能受到行政行为的侵害是其提起行政复议的前提条件，而被申请人不予立案的决定，并未对申请人施加新的负担，也未减损其权益，故对其合法权益并未产生实际影响；第二，其复议理由显示其复议目的是意图作成对被举报人的处罚、并获取利益，而这种作成对第三人负担的请求权需要依赖法律、法规的特别规定，但相关的食品药品法律、法规仅规定公民对食品、药品违法行为有权进行投诉、举报，并未规定投诉举报人有作成或加重对第三人处罚的请求权。第三，现实中存在大量有意购买某些小额商品，然后投诉、举报，意图获得超额赔偿；如不能获得满足，则采取复议、诉讼、信访等途径持续纠缠。以申请人为例：自平台开通以来，郑某某本人留下了167次投诉、103次举报。然而，申请人在这类人群中还不算突出，在投诉举报平台留下数千次记录的这类人员、比比皆是。这也是被申请人被迫延长核查时间的主要原因。综上所述，申请人没有事实证据和法定依据，不具有复议申请人的资格，请复议机关驳回其复议请求。
被申请人同时提交了河南市场监管投诉举报平台投诉单、《行政处罚案件有关事项审批表》、涉案产品收货信息截图、沁阳市某公司提交的《营业执照》《食品经营许可证》《情况说明》、法定代表人身份证明、涉案产品网页截图照片等证据材料。
经审理查明，申请人于2023年X月X日通过网络下单购买代用茶一份，收到商品后认为该商品存在虚假宣传，于2023年X月X日在全国12315平台向被申请人投诉销售商家沁阳市某公司。被申请人收到上述投诉材料后，于2023年X月X日告知申请人决定受理该投诉。在核查调解过程中，被申请人发现涉案产品收货人姓名、电话与投诉人姓名电话不一致。并于2023年X月X日通过12315平台对申请人进行答复告知。2023年X月X日被申请人根据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第二十三条第一款之规定，被申请人依照程序申请了延长核查时间。在法定核查期限内，未发现被投诉人存在需要立案查处的违法行为。
    上述事实有下列证据证明：河南市场监管投诉举报平台投诉单、《行政处罚案件有关事项审批表》、涉案产品收货信息截图、沁阳市某公司提交的《营业执照》《食品经营许可证》《情况说明》、法定代表人身份证明、涉案产品网页截图照片、全国12315平台投诉详情页面截图一份、产品购买订单截图、产品实物图片、聊天记录等。 
本机关认为：《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第四条第二款规定：“县级以上地方市场监督管理部门负责本行政区域内的投诉举报处理工作。”被申请人负有处理投诉举报的法定职责。《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第十四条规定：具有本办法规定的处理权限的市场监督管理部门，应当自收到投诉之日起七个工作日内作出受理或者不予受理的决定，并告知投诉人。第十五条规定：投诉有下列情形之一的，市场监督管理部门不予受理：（三）不是为生活消费需要购买、使用商品或者接受服务，或者不能证明与被投诉人之间存在消费者权益争议的；第二十一条规定：有下列情形之一的，终止调解：（六）市场监督管理部门受理投诉后，发现存在本办法第十五条规定情形的。本案中，申请人于2023年X月X日在全国12315平台向被申请人投诉销售商家沁阳市某公司。被申请人收到上述投诉材料后，于2023年X月X日告知申请人决定受理该投诉。在核查调解过程中，被申请人发现涉案产品收货人信息与投诉人信息不一致，不能证明投诉人与被投诉人之间存在消费者权益争议。并对申请人进行答复告知，符合上述法律规定，并无不当。
《中华人民共和国行政复议法实施条例》第二十一条规定："有下列情形之一的，申请人应当提供证明材料：（一）认为被申请人不履行法定职责的，提供曾经要求被申请人履行法定职责而被申请人未履行的证明材料。"本案中，申请人在明知全国12315平台分设“我要投诉”和“我要举报”两个独立入口、知悉通过不同入口提交申请的事项及后果的情况下，通过“我要投诉”入口填写申请，应当认为其系对经营者侵犯其合法权益的投诉，而非对违反市场监管法律法规行为的举报。申请人称被申请人未对其举报部分是否立案进行告知，但其未能举证证明其已经向被申请人提出了符合要求的举报之事实，申请人的上述主张缺乏事实基础及法律依据，本机关不予支持。

根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项之规定，作出复议决定如下：

维持被申请人在“全国12315互联网平台”作出反馈答复的具体行政行为。
申请人对本决定不服，可以自收到本决定书之日起十五日内向人民法院提起行政诉讼。 
2023年8月11日      
抄送：焦作市市场监督管理局                       
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