


息县职业高中党支部
[bookmark: _GoBack]关于巡察整改情况的公示

根据县委统一部署，2022年10月27日至2022年12月17日，县委第三巡察组对我校党支部进行了常规巡察。2023年4月27日，县委第三巡察组向我校党支部反馈了巡察意见。按照《中国共产党巡视工作条例》等有关定，现将巡察整改情况予以公布。
根据县委第三巡察组反馈意见，息县职业高中党支部研究细化措施，对照巡察组反馈的15个方面42个问题，通过三个月的集中整改，截至目前已经完成38项，立行立改长期坚持4项，整改完成率90.5%。
整改任务落实情况：（一）坚持党的全面领导力度不足方面。1.裴洄同志的分工，主持职高的工作，关于鲍义、李继成两名同志的具体分工，上报县委组织部和教体局党委研究；2.已完善《息县职业高中管理人员分工》明确了校长班子分工，重新调整中层干部；3.目前学校董事会关系已经理清，董事会成员之间已经达成和解，目前学校由奚俊管理，待双方经济纠纷完全解决后，重新选举任命新的董事会成员。（二）主人翁意识不强，对本单位疑难问题思考不多方面。1.党支部已严格要求董事会修订完善《息县职业教育中心章程》，明确校长的选聘罢免程序，明确决策机构及人员职责，建立议事决策机制；2.修订完善了《息县高中制度汇编》，利用校本培训时间组织广大教职工学习，并从秋季学期起严格执行；3.建立了学校财务公开制度，定期公示学校财务制度，接受广大教职工监督。（三）合作办学协议履行情况监督不到位方面。1.加快基础设施建设，推进中职学校标准化达标建设；2.优化专业结构，淘汰落后专业，提升教学质量。（四）学习贯彻落实新时代党的职业教育方针不到位方面。1.召开专题研讨会，深入学习习近平总书记对职业教育工作作出重要指示精神；2.校委会积极与董事会沟通，优化学校专业，改变办学模式和教学特点。（五）意识形态工作重视不够方面。1.利用条幅、学校大门电子屏幕、手抄报、演讲比赛、诗歌朗诵比赛、专题讲座等宣传途径，营造学习二十大精神的浓厚氛围;2.成立了息县职业高中团校，开展共青团宣传，增强团组织在学生中的凝聚力，定期发展团员，扩大团员队伍。（六）风险防控意识不强方面。1.利用教职工例会开展“以案促改”常态化开展警示教育；2.利用主题班会进一步开展防溺水、防欺凌、防性侵、防诈骗等安全教育，强化自我保护意识。（七）“四风”问题仍然存在方面。1.已完善校内帮扶制度和措施，已排查全校包括留守学生在内的重点群体，并建立台账，明确党员干部及教职工包保责任，明确包保人，关心关注留守等重点学生，及时解决学习生活中困难；2.已明确分管领导及处室部门岗位职责，完善制度建设和工作流程，确保事事有回音，件件有落实。（八）工作作风有待加强问题方面。1.已修订《息县职业教育中心教职工考勤管理制度》，强化考勤制度落实，严格落实请假制度和会议制度；2.已修订《息县教育中心教师教学常规管理制度》《息县职业高级中学教学事故认定及处理办法》，及时开展师德师风教育，强化教育教学制度落实。（九）针对优化营商环境服务企业的意识需提升方面。1.建立学校专业动态调整机制，及时淘汰服务能力不强的专业，增开设服装设计专业，优化服务县域社会经济和本地产业发展专业；2.与人社局及相关部门的对接沟通，争取更多培训资源和机会，增加培训班次和人员数量。（十）学校招生工作需规范方面。1.按照职业教育及招生相关管理规定，严格审核招生简章17个专业的宣传内容，确保招生简章宣传真实性；2.根据新形势新要求，已理清专业合作模式，及时终止不合规的合作关系。（十一）财务管理制度执行不严问题方面。1.完善财务制度，严格按照分级授权的要求履行签批手续，加大责任制度考核力量，保证制度的贯彻落实，；2.认真审核原始票据，细化财务报账流程，每月自查，自检工作，确保各项报销手续完备性。（十二）基层党组织建设仍需加强方面。1.完善党支部组织建设，及时召开党支部扩大会议按照程序选举组织委员、纪检委员，选举了组织委员左媛媛、纪检委员冯伟；2.完善《息县职业高中优秀党员评选制度》，建立党员考核表彰机制，与评优评先挂钩，开展优秀党员，激励党员担难担险，发挥党员先锋模范作用。（十三）管党治党政治责任需夯实方面。1.新修订《关于进一步加强党员干部管理意见》、《党员干部政治理论学习制度》、《党员干部政治理论学习考核制度》，让每个党员干部切实扛牢管党治党主体责任，常态化开展党风廉政警示教育，让党员干部党风廉政牢记心间；2.完善督查巡查制度，加强督导考勤，门岗按时落锁，严格出门请假手续，每天进行课堂巡查，校级行政值班联合教务处、督导室进行联合督查。（十四）党务工作不扎实方面。1.按照基层党组织标准化建设标准要求，完善党员发展流程和材料清单，避免后期出现此类问题；2.完善《息县职业高中党费收缴管理制度》并对接财务人员，明确2023年党员应缴党费基数，按照党费收缴标准，重新核算党费收缴标准。（十五）内部管理制度不完善方面。1.修订完善了《息县职业高中学校管理制度汇编》，健全覆盖学校各方面工作的管理体系，明确处室岗位职责，重新调整校长分工，明确处室主任和处室干事职责；2.对于具体工作针对性制定相关实施细则，并严格落实，纳入考核，与晋职评优评先挂钩。
欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督，如有意见和建议，请及时向我们反映。
联系方式：13598593134
电    话：0376-6135001
电子邮箱：xxzygz666@163.com

中共息县职业高级中学党支部 
2023年 8月 3 日
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