凝心聚力  锐意创新

全力推动殡葬改革走深走实

            ——息县民政局殡葬工作先进事迹材料

息县地处河南省东南部，总人口113万人，推动殡葬改革任务艰巨而繁重。面对这个“破千年旧俗，树一代新风”的社会改革和民生工程，近年来，息县民政局在县委和县政府的坚强领导下，坚持以人民为中心，以统筹城乡为基础，以移风易俗为导向，以公益惠民为目标，凝心聚力，克难攻坚，多措并举，强力推进，创新殡葬管理模式，提升殡葬服务能力，推动惠民、绿色、文明的殡葬改革走深走实。
　　一、提升政治站位，凝聚工作合力
县委、县政府高度重视殡葬改革工作。一是强化组织领导。2020年县委及时成立了以县委书记任组长高规格的殡葬改革领导小组，召开全县殡葬改革动员大会，职能部门分工协作，联动配合，形成强大工作合力。出台《息县推进移风易俗倡树文明殡葬新风实施意见》、《关于落实惠民殡葬政策免除群众基本殡葬服务费用的通知》，将殡葬改革工作纳入全县年度重点工作考核，坚持月评比和县治理中心督导相结合的方式，推动工作落地见效。二是完善系统规划。将城乡殡葬服务体系纳入“十四五”国民经济和发展规划，合理布局全县殡葬设施，突出3类重点（殡仪馆、骨灰堂、墓地建设）和“11”工程（2021年底要建成1个城市性公墓，每个乡要建成1个示范性公益公墓），统筹兼顾推进殡葬服务体系建设。三是压实部门责任。民政局牵头制定殡葬管理政策，合理布局殡葬设施的数量和布局规划；发改委要将发展公益性基本殡葬服务纳入国民经济和社会发展规划；自然资源局和林业局要保障纳入规划的殡葬设施建设用地需求；交通局要将通往公墓的道路纳入乡村规划；市场监管部门要打击违法销售棺木和封建迷信殡葬用品；宣传部门要配合做好殡葬改革宣传引导；纪委监察机关要严肃查处党员干部、公职人员在丧事活动中的违法违纪行为。全县各级政府、职能部门压实工作责任，凝心聚力推进殡葬改革。

二、完善殡葬设施，推行节地安葬
通过积极争取中央预算资金、包装专项债和政府投资等渠道，总投资1.64个亿，全面解决了殡仪馆、骨灰堂、墓地建设问题。一是对殡仪馆进行改扩建。总投资为2137万元，按年遗体处理量6200具、Ⅱ类火葬殡仪馆进行建设，在现有场地基础上对原殡仪馆危房和陈旧设施进行提升改造，满足全县人员的亡故人员需求。二是完善骨灰堂配套设施。通过争取中央预算资金480万建设资金，县政府又投资400万，进一步完善骨灰堂消防设施建设和内部装修，可安置1万具骨灰位，全部免费对外开放。三是分期实施城乡公墓建设。本着“科学规划、节约土地、生态环保、因地制宜、突出特色的原则，大力实施“11”殡葬服务设施工程，共建成公墓21个，总投资1.64个亿，实现县乡公墓全覆盖。其中县级公墓占地100亩，可安置26600具骨灰位。县政府在前期无项目支持的情况下，加大投资力度，一次性解决每个乡镇50亩征地费用共3736万，同时分期支付工程款，为公墓建设提供了强有力的资金支持。目前已通过整体包装专项债，争取专项债资金9000万，来持续打造“公园式、园林式”公墓，同时推出树葬、花葬、壁葬、骨灰集中安放等节地生态安葬模式，既满足不同群众的需求，又践行了生态节约理念。

三、落实惠民政策，减轻民众负担
为切实减轻群众的殡葬负担，县政府制定出台了《息县人民政府办公室关于落实惠民殡葬政策免除群众基本殡葬服务费用的通知》等文件，全民免除四项基本殡葬服务费用。对具有息县户籍的城乡居民亡故后，殡仪车辆免费接运遗体，每火化一具遗体，免除1040元基本殡葬服务费，同时对不享受丧葬费和丧葬补助的非公职人员遗体火化，并进行了生态安葬的，除了免除基本的殡葬服务费用外，每具再补助2000元，所需经费由县财政全额负担，每年享受惠民政策免除殡葬服务费的达5000余具，减免惠民资金达600余万元，全面实现了全域火化。近三年，我县火化率在信阳市排名位居前列，超出全省平均火化率水平，连续九个月受到省民政厅表扬。
四、协同部门发力，整治散埋乱葬

引导群众迁入公墓，首先是要彻底解决散埋乱葬和占用耕地的问题。县政府成立了殡葬改革联合执法大队，对私自偷埋乱葬的行为给予严肃查处，责令15户群众限期移入公墓，在全县范围内形成强有力的震慑作用，让群众不敢再私自埋葬；制定项目区域搬迁坟墓奖补政策，要求项目区内的搬迁坟墓必须迁入政府划定的公墓，通过给予迁坟补助，鼓励群众带头迁入公墓。目前已迁坟1500座；依法取缔违法销售棺木和殡葬用品的门店35家，让群众无法私自埋葬；同时规范殡葬服务市场，实行明码标价，一条龙服务，让群众自愿去公墓安葬；纪委对工作推进不力、职责不落实的部门进行追责问责，对公职人员未按规定办理丧葬事宜进行严肃处理，有效的解决了散埋乱葬的问题。

五、加强宣传引领，规范文明行为

深化丧葬习俗改革，把移风易俗纳入了文明村镇的创建和美丽乡村建设之中。一是发挥基层组织作用。充分发挥村委会、红白理事会等基层组织作用，把治丧规范纳入村规民约、村民自制章程，培育和推广文明现代、简约环保的丧葬礼仪和治丧模式，提倡理性消费，文明治丧。二是党员示范引领。出台了《殡葬改革宣传方案》和《党员领导干部带头开展殡葬改革实施方案》等一系列配套措施，立规矩，强化刚性约束；动员全县党员干部签订承诺书，带头将逝去的亲属火化，并安葬于公益性公墓，树榜样，实现柔性引导。三是抓好关键节点。通过各类媒体开展微信、短信等多种形式铺天盖地宣传殡葬改革工作的同时，又利用春节、元宵、清明、七月十五等传统的祭祀节日，提供质优价廉的鲜花，引导群众文明祭祀，让移风易俗新风尚深入人心。
六、强化责任担当，守牢安全底线

安全生产重于泰山，务必抓实抓细抓常。一突出重点隐患排查。民政局全体工作人员始终将安全生产作为头等大事来抓，主动担当作为，将告别厅、火化炉、车辆、骨灰堂等殡葬服务设备设施作为安全隐患的重点部位，每周组织一次安全隐患排查，做到安全隐患排查不到位不放过，整改不到位不放过；二提升应急保障能力。全天候火化保障能力、人员密集场所集中祭祀的应急管控，直接影响着群众的满意度和生命安全，检验殡葬应急能力。通过采取延时服务、网上预约、联合管控、增援人手、疏通交通等多种措施，建立健全工作机制，积极应对群体事件，全力保障人民群众的生命财产安全。连续五年，民政局没有发生安全责任事故和重要负面舆情。2022年息县被授予信阳市民政系统安全生产先进县，2023年息县被省民政厅评定全省仅有的五个“双治理试点县”之一。
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