潢审委办发〔2023〕 号
中共潢川县委审计委员会办公室

  潢川县审计局关于印发2022年度审计项目

          计  划  的  通  知
各股（室）、政府投资建设项目审计中心：

《2022年度审计项目计划》已经中共潢川县委审计委员会、审计局局长办公会研究通过，现印发给你们，请认真组织实施，并及时向县委审计委员会办公室、审计局党组反馈计划执行情况和有关审计结果。

   中共潢川县委审计委员会办公室     潢川县审计局

     2022年3月26日
2022年审计项目计划
    2022年继续全面贯彻落实中审委、审计署、省委省政府关于推动审计全覆盖工作部署要求，发挥大数据审计优势，做实研究型审计，高质量完成2022年审计工作。           
    一、审计组织和实施方式

（一）加强组织领导，强化统筹协调

成立2022年度审计项目推进工作领导小组，局党组书记、局长高世和任组长，各业务分管领导同志任副组长，成员包括各审计项目小组组长、主审。领导小组将根据各业务股室专业特性，指定承担起草各类项目的审计工作方案，并根据各审计项目特点，统筹调配全局审计资源，强化各业务股室之间的协作配合，充分发挥个人专业特长，集中全局力量保障项目实施。
   （二）创新审计方式方法，充分发挥审计整体合力

一是统一组织方式。同级财政审计除对财政局、水利局等7个重点部门或单位开展现场审计外，其余财政一级预算单位都要开展数据分析，并对分析发现的疑点进行核查，实现财政一级预算单位审计全覆盖。疑点核查过程中，采取“重点核查”和“自查举证”相结合的方式，对于分析发现重大疑点的单位，要派出审计组进行现场核查取证，对于分析发现一般性疑点的单位，可以将疑点事项交由该单位自查，并要求向审计机关报送自查结果及其相关证据材料，明确审计机关将对有关自查结果和证据材料进行进一步地审核和验证。上级审计机关统一实施的审计项目将由局审计项目推进工作领导小组根据相关要求和业务人员专业特长，统筹调配全局审计力量，进行现场实施。其余项目将要求在规定时间段内由各业务股室按各自所承担的项目分别统一组织实施。
二是统一审计方案。根据不同项目的工作方案及时制定相应的实施方案，将工作方案确定的内容和重点，明确至具体实施方案中。严格按照局统一要求开展审计，做到各业务股室审计内容相互呼应，审计进度步调一致，统筹实施科学高效。   

做实做好研究型审计

     围绕重大政策落实、政府重点工作任务推进情况，以及审计实施过程中发现的其他突出问题，聚焦重大政策、重点资金、重要事项，实施“全覆盖、穿透式”审计。注重揭示和反映普遍性、倾向性和典型性问题，从总体上把握有关重大政策措施落实情况和财政预算管理状况，努力从制度体制机制层面深入分析查找原因，聚焦主责主业，服务全县经济社会发展。

    二、年度总体项目计划
    2022年县本级共安排的审计项目34个。具体是：
   （一）预算执行审计。对县本级2021年预算执行和决算草案编制情况进行审计；并对县财政局、县医保局、县民政局、县水利局、县司法局、县大数据局、县退役军人事务局等7个预算执行单位实施现场审计，对现场审计以外的县直一级预算单位通过大数据审计方式实施全覆盖，同时统筹结合县直部门主要领导干部经济责任审计一并进行，审计中加大对二、三级预算单位延伸审计力度。5月底前完成。

   （二）乡镇财政决算审计。对江家集镇人民政府、定城街道办事处、隆古乡人民政府、传流店乡人民政府、谈店乡人民政府等5个乡镇2021年财政决算和其他财政收支审计。7月底前完成。

   （三）经济责任审计。对江家级镇原党委书记、原镇长，定城办事处原党工委书记、原主任，县融媒体中心原主任，县水利局原局长，县大数据局原局长，隆古乡原党委书记，县退役军人事务局原局长，传流店乡原乡长，县总工会原党组书记等7个单位8名党政主要负责人离任经济责任审计；县医保局、县房管中心、县民政局、谈店乡政府、县供销社、县司法局、县政务服务中心、传流店乡政府、县残联等11个单位主要负责人任中经济责任审计。10月底完成。     

  （四）财政财务收支审计。对县总工会、县残联等2个单位的2021年度财政财务收支情况进行审计。10月底前完成。
  （五）政府投资审计。对潢川县京九大道西段新建工程（一标段）、国道312线潢川县城区段改建工程、潢川县社会福利中心主综合楼工程等3个项目进行投资审计。11月中旬前完成。 

  （六）内控制度和内审制度建立健全执行情况。关注部门及其所属单位内部控制制度和监督机制建立健全和执行情况，审查财政财务管理、资产管理、专项资金拨付管理、绩效管理等方面的内控制度是否建立健全，公共资金是否安全，有无失控点或薄弱环节，各项规章制度是否得到有效执行，有无资金账外核算情况。关注会计管理情况，审查相关财务凭证，核实会计事项的真实性，会计凭证及附件的合规性、完整性。关注被审计单位内部审计制度建立健全情况、内部审计工作开展情况以及质量效果等内容，审查内部审计制度是否建立健全，内部审计机构设立及配备审计人员情况，是否开展内部审计监督工作，内部审计结果运用等情况。

附件:潢川县审计局2022年审计项目计划分解表
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