
息营商办〔2023〕14号
                                      办理结果：  类
关于对县政协十一届二次会议2号重点议案

办理情况的答复

肖吾智委员：

您提出的关于“不断提高企业满意度 打造最优营商环境”的提案收悉，经县营商办研究办理，现答复如下：

近年来县委、县政府把优化营商环境工作作为“ 一号工程”，持续贯彻落实中央、省、市优化营商环境决策部署，锚定 “六最” 目标，推进 “放管服效” 改革，全力打造一流营商环境，在2023年一季度市评中息县位列全市第2位，其中企业满意度位列全市第1位，较2022年有大幅度提升。
一、推进改革创新，打造高效便利的政务环境。切实推进“放管服效”改革向纵深发展，努力提升政务服务水平，全力打造最优政务服务环境。一是打造高标准线下政务服务大厅。推进服务供给规范化、服务运行标准化、推进服务方式便利化，倾心打造“息心帮办”政务品牌，累计提供帮办代办服务1.9万余人次。二是推进便捷高效“一站式”服务。深化“三集中三到位”改革，推进部门内设机构和审批流程结构性重塑，严格实行“局长+1”制度，明确“首席服务员”；推行“一窗受理、受审分离”改革，推进线上线下深度融合，引入第三方政务服务机构，实现“前台综合受理，后台分类审批，统一窗口出件”的服务模式；推进政务服务流程标准化，切实推进审批事项“五减一优”，减少审批环节400余个，行政许可类事项办理时限压缩比为94.24%，优化政务服务事项2212项。提升“一件事一次办”服务质效，推动跨区域、跨部门、跨层级协同办理，全面实现“一件事一次办”事项跨区域办结。三是深入推进“就近办”改革。目前共下放至乡镇150项、村级32项事项；推进“一证通办”工作，落实政务服务事项“容缺受理”，企业开办实现“电子营业执照”“电子印章”同步申领发放。目前各部门已完成有效存量证照电子化14万余条，努力推动“数据共享”，推出30个“一件事一次办”主题事项，相关联的政务服务事项办理时限压缩率为89%，办事材料简化率为25%，跑动次数减少率为88%。四是完善政务服务督查体系建设。开展不定期专项巡查，对首问责任制、一次性告知制、容缺受理、免申即享等办事制度执行情况进行监督检查，加强社会监督，举行政务服务社会监督员聘任仪式，向10名政务服务社会监督员颁发聘书。五是坚持推动局长“周一见”活动。组织县直单位“一把手”每周一到政务服务大厅“坐窗口、走流程、办业务”，通过“零距离”接待群众，“面对面”倾听诉求，“实打实”解决问题，持续推进政务服务规范化、标准化、便利化。县营商办累计印发督导通报26期，倒逼主职抓营商环境，优化提升我县政务服务质效。
二、常态化开展各类惠企活动。一是坚持开展企业满意度民主评议活动。每月邀请企业代表对有行政审批、执法和服务职能的县直单位开展测评，收集企业代表市场主体意见建议，2023年以来共召开民主评议会议7次，对综合排名前3名和后3名的单位分别进行全县表扬、批评，推动各部门以评促改、以改促提。二是办好宣传活动，深化惠企政策。常态化开展息县营商环境新闻发布会和“两条例”宣传活动，今年累计组织开展“两条例”宣传12次，召开新闻发布会6次；拍摄“我为息县营商环境代言”短视频14期，推送宣传稿件1840篇，其中有1029篇被省级以上媒体平台采用，印发《息县优化营商环境工作简报》24期，引导全县上下积极参与营造营商环境浓厚氛围。三是重新整理汇总全县各项惠企政策。共收集汇总全县惠企政策15大类，77条，重新印发惠企政策汇编手册5000余册，组织包联责任人入企发放“惠企政策大礼包”。
三、深化提质增效，构建新型政商关系。提升政府监管和服务能力，激发市场活力，推动各类市场主体蓬勃发展。一是切实减轻企业负担。将企业开办过程中刻制首套印章费用列入财政预算，不再由企业负担；拓宽电子执照应用场景，将企业登记、公章刻制、发票申领和税控设备、员工参保登记、住房公积金企业缴存登记等纳入综合受理范畴，并联办理、全流程在线。落实企业用水、用气、用电产权边界外“零收费”，取消开口费、开户费、接口费、出图费等收费项目，免收不动产登记费。二是优化企业办事流程。推行水、电、气联办，实行“一张表单”申报，进一步压减申请材料，将企业开办时间缩减至0.5个工作日。落实“一照多址”改革，推广“电子证照”全面运用，开展“简易注销预检”“证照联办”“免申即享”“一件事一次办”等改革创新，使市场主体的准入即准营、注销退出等更加便利；推进不动产登记服务信息化、标准化、便利化建设，推行“交房即发证”新模式。落实一网通办，推行不见面审批，再造审批流程，压缩项目审批时间，提高验收效率，开创息县建设工程“分类验收”“单体验收”新模式。三是增强市场主体参与度。邀请企业走进机关、走进会场，参与涉企政策制定、政府新闻发布会、民主测评等活动，与政府、干部面对面零距离沟通交流，树立尊重企业尊重市场主体导向，增强市场主体参与营商环境建设积极性。先后组织11家县直单位、400多家企业，召开了“优服务、促营商”政策宣讲会12次，先后召开新闻发布会4场，邀请近400家市场主体参与企业满意民主测评，召开政银企对接会13次，为180家企业搭建融资平台。
四、多措并举，让企业不再等“贷”。（1）降低融资担保费率，进一步降低融资成本。缓解小微企业融资贵问题，息县政府性融资担保公司持续降低融资担保费率：对 500万元以下的融资担保贷款，将担保费率从1% 降至0.4%；对500万元（含）以上的融资担保贷款，将担保费率从1%降至 0.6%，目前平均担保费率降至 0.16%。同时为进一步减轻企业负担，共减免担保费用 286万元。各银行积极支持实体经济发展，2022 年至今为困难企业减免利息876万元。（2）创新金融产品，推动企业融资进一步畅通。县中国银行积极走访企业，排查符合信贷要求的企业，其中息县立奥纸业有限公司申报了多项知识产权专利，息县中行积极向上级银行申报知识产权贷，2023年5月中行向立奥纸业发放800万元信用贷款。今年上半年全县新增普惠小微企业615户，新增普惠小微贷款金额为2.14亿元，其中：企业法人贷款新增金额为1.64亿元，同比增速为93.55%；扩大“银税合作”业务量，截至目前，共发放银税贷1125笔，余额为7.55亿元，较去年同期增长了119.15%；新增银税贷余额为1.3亿元，较去年同期增长了57.77%，银税贷平均利率为4.24%。（3）加强金融监管，进一步防范金融风险。要求合作银行明确贷款各项收费标准，免收企业开户各项费用和抵押物评估费用，除贷款利率外不收取其他任何手续费。（4）常态化开展“行长周一见”，进一步畅通银企对接渠道。按照普惠金融、银税合作、重点项目贷款、金融支持乡村振兴等多种主题开展银企对接活动，实现银企对接常态化、规范化、制度化。2023年已举行银企对接会13场，共惠及全县近180家企业。

下一步，县营商办将瞄准进入全省第一方阵的目标，聚焦营商环境建设关键环节，凝聚攻坚力量，强化工作举措，不断优化提升。

（一）坚持改革创新，持续深化“放管服”改革。持续推进政务大厅规范化提升，构建政务服务标准化体系，制定完善政务服务标准化管理办法，切实解决“线上线下不统一”“办事进多门、找多人、登多网、跑多次”等重难点问题；推进政务服务事项“一窗受理、同步办理、一日办结、统一出件”，提升窗口服务质效。持续深化“一件事一次办”，对办理事项再整合、环节再压缩、材料再精减，最大限度打包成一件事。不断推动电子证照的社会化应用，持续加强“双上双下”乡村便民服务体系建设，完善乡村两级政务服务基础设施。

（二）坚持需求导向，着力提升企业满意度。扎实开展“万人助万企”和企业包联走访活动，对省、市营商环境部门交办的投诉案件，完善问题收集、交办、化解、回访闭环工作机制。动态建立各部门样本企业台账，建立定期跟踪回访机制。定期梳理“免审即享”清单等惠企政策，持续制作“营商环境看息县”“我为息县营商环境代言”等短视频推送，持续开展书记、县长营商环境接待日活动，面对面倾听企业诉求，为企业办实事、解难题。

（三）坚持协同发力，开展各类评议活动。严格落实奖惩措施，把各类指标涉及的所有单位都纳入奖惩范围，最大程度形成全县一盘棋、拧成一股劲的“大格局”。常态化开展企业满意度调查，对包联责任人走访情况、企业对营商环境知晓率等情况开展调查；常态化开展民主评议活动，对县直部门办事水平、办事效率进行满意度测评，强化评议结果运用。做好基层站所的评议，优化服务群众“最后一公里”。

（四）坚持对标先进，见贤思齐促提升。对标全国、全省先进地区，借鉴考察经验和做法，进一步解放思想、开阔眼界，对标先进找差距，聚焦短板问题，逐项整改提升，积极开展创新性工作，形成创新案例，强化对外宣传，争取在省市以上媒体宣传报道。

（五）坚持严的纪律，强化执纪监督问责。持续强化优化营商环境执纪监督组监督力度，坚持以“零容忍”态度严肃查处干扰、影响、破坏营商环境的行为。切实发挥营商环境监督员作用，对全县营商环境进行常态化监督。

衷心感谢您对息县优化营商环境工作的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。
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