洛宁县关于做大做强优质水果产业的
实施意见
(征求意见稿)
为落实中央一号文件精神，按照市委常委会研究南部生态发展区有关会议精神，把富民增收放在首位，加大富民产业发展力度，结合洛宁实际，做大做强优质水果产业，制定《洛宁县关于做大做强优质水果产业的实施意见》。
1、 指导思想及工作目标
深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作重要论述，聚焦水果产业提质增效和富民增收，扩规模、提品质、延链条、增效益，构建全链发展的现代水果产业体系。到2026年，全县优质水果种植面积保持在33万亩左右（苹果30万亩、金珠沙梨3万亩）、产量达到50万吨。2024--2026年，每年新发展水果10000亩以上，改造低效果园20000亩以上，水果单产和优果率分别提升5个百分点、亩均产值提高20%。重点推进果品精深加工和农旅融合发展，基本建成全省水果产业强县。
二、实施原则
（一）严守耕地保护红线。严禁在基本农田种植果树，在确保粮食安全的基础上，选择适宜土地发展水果种植。
（二）坚持科技引领。向科技要产值，大力推广新品种、推进品种改良，探索新模式、推进技术更新、促进效益提升。
（三）注重延链补链。补齐水果精深加工业短板，推动农旅融合发展，提升综合附加值。
（四）推进标准化生产。在种植、加工、销售等环节，严格按照标准化生产流程操作，促进品质提升。
（五）提升组织化程度。统筹各种资源在生产和服务等环节提升社会化组织程度，节本增效。
三、实施内容
（一）土地选择。一是坚持合法性。依法依规合理利用土地，新发展果园以老果园改造、荒山荒滩、低效林地等为主，推动果树上山下滩，不与粮争地。二是体现科技性。针对不同区域、不同地块进行土壤分析，根据分析结果和水源交通气候条件，选择适宜发展的水果品种和栽培模式。
（二）品种选择。1、苹果。在保留红富士等优生区优势品种的基础上，大力推广近几年在洛宁发展的苹果新品种“瑞香红”“瑞雪”等优良晚熟苹果品种，同时，适当发展“米奇拉”“红思妮可”“红露”等中早熟品种，拉长苹果货架期。2、金珠沙梨。一是坚持鲜食方向，坚持绿色发展，加大金珠沙梨标准园建设，提升口感和品质。二是瞄准大健康产业，坚持药食同源，积极进行野生沙梨品种的试种、比对和推广，开发野生沙梨的药用价值。
（三）模式选择。一是现处于盛果期、管理规范、树势健壮、品种优势明显的乔冠大树予以保留，进行科学管理。二是虽处于盛果期、树势健壮，但品种落后的，进行品种改良、高接换优。三是新发展果园根据水源交通等条件，一般以矮化密植模式为主，适当发展乔化果园。
（四）优化产业布局。一是地域布局，在上戈、故县、罗岭等丘陵山区，海拔600米以上地区以发展晚熟苹果为主（如优系红富士等）；在海拔600米以下区域发展中早熟苹果（如米奇拉、红思妮可、红露等）；瑞香红、瑞雪作为优良晚熟品种，在高海拔和海拔400米左右地区均可发展；金珠沙梨以马店镇为主，辐射带动城郊、小界等县城周边乡镇大力发展。二是产业布局，水果加工量达到总产量的15%左右，水果贮藏量达到总产量的30--40%。引进推广优新品种，晚熟品种和中早熟品种所占比例达到7:3左右，增强加工环节。金珠沙梨加工量达到总产量的30%左右。在大中城市发展销售网点，不断完善产业链条。
（五）延链补链强链。在抓好一产基地建设的同时，重点做强二产加工业，提升品牌价值。一是做优做强加工业。加快众森冷链物流及苹果交易市场项目和果胶果汁加工产业园项目建设速度，确保2024年上半年建成投用；争取苹果脆片项目和膏方生产线项目早日动工建设，鼓励各龙头企业和种植大户以代加工方式开发苹果、金珠沙梨深加工产品，丰富产品品类，顺应市场需求，以二产带动一产稳定发展。二是强化品牌建设。加大“上戈苹果”、“马店金珠沙梨”两个地理标志农产品的品牌宣传力度，积极培育、提升“洛水山肴”区域公用品牌，采用抖音、电商、网红直播带货等方式，每年选树培植优秀电商代言人30名以上，3年达到100人，专业培训、持证上岗，专职对洛宁水果进行推介、销售，叫响洛宁苹果、金珠沙梨等水果产业品牌。
（六）推进农旅融合发展。依托上戈、东宋、马店等水果核心产区，做好农旅果园总体规划，推进农旅融合一体发展。一是提升现有果园旅游设施，对主要公路沿线果园基础设施进行提升改造，到2025年，全县具备采摘功能的果园达到100个以上。二是以上戈镇庙洼村为依托，丰富山水隐庐˙苹果来了主题民宿、众森旅客接待中心、宁果果田野农场业态，提升接待能力。三是加快锦绣渡洋苹果主题公园建设，集科普、研学、旅游于一体，让游客沉浸体验现代田园风光的乐趣。四是积极举办上戈苹果节、关庙梨花节、官庄樱桃节、砚凹桃花节等各种节会，提升知名度，扩大影响力。
（七）改善果园水、电、路、网等基础条件。一是对果园集中连片、面积较大的园区，联合水利、自然资源、交通等部门进行实地勘测，帮助果园解决灌溉难、运输难问题。二是结合现代智慧果园建设，对集中连片、示范带动作用明显的果园，联合移动、联通、电力等部门，帮助果园建设肥水一体、质量追溯、大数据中心等，提升果园智能化、现代化建设水平。三是对利用荒山荒滩等地质较差的土地发展水果种植的，积极争取政策支持，对土壤整理、改良进行支持。
（八）积极争创国家级现代农业产业园。积极做好省级现代农业（苹果）产业园验收准备工作，确保2024年上半年顺利通过省级验收。同时，认真对照国家级现代农业产业园的创建标准和工作要求，积极谋划实施重点、重大项目，力争2年内创成国家级现代农业产业园。
四、保障措施
（一）加大政策支持力度。加大对发展优质苹果、金珠沙梨等水果产业的政策支持力度，稳定扩大全县水果种植面积。
1、苹果。提高苹果新品种种植的奖补标准，同时，降低对新发展苹果园面积的限制，抓住瑞香红（瑞雪）等新品种的红利期，推动全县苹果产业发展提质增效。具体如下：
（1）新建5亩以上矮砧密植苹果园的，每亩支持3500元；
（2）新建3亩以上乔化苹果园的，每亩支持1800元；
（3）高接换优连片面积1亩（或乔化大冠树40株）以上的，每亩支持1500元。
以上奖补资金当年验收合格后一次性奖补到位。
2、金珠沙梨。新建3亩以上金珠沙梨园的，每亩奖补1000元，经验收合格后当年一次性奖补到位。
（二）强化技术支撑。一是加快洛宁县人民政府与河北农业大学联合成立的苹果研究院建设进度，确保2024年10月建成使用，开展苹果等水果多品种试验、研究、推广。二是强化果农技能技术培训，培养技术工匠和职业果农，年培训果农2000人以上。三是采取请进来、走出去的办法，加强与河南农大、郑州果树研究所等高校院所的合作力度，支持高校在洛宁建设试验、实习基地，增进学术交流，推动高效发展。
（三）推进标准化生产。一是在生产方面，结合洛宁水果产业实际，制定苹果、金珠沙梨等水果种植技术操作规程，指导企业和果农在果树修剪、病虫害防治、土肥水管理等环节严格按标准进行生产，提升果实品质。二是在加工方面，在全县统一布局的基础上，联合市场监管部门指导、监督水果加工企业进行标准化生产，确保加工产品质量经得起市场检验。三是在销售方面，加强对全县苹果销售公司的培训管理，统一分选、统一包装、统一贴标，维护洛宁苹果等水果声誉。
（四）丰富组织支持方式。一是充分发挥苹果产业协会和苹果种植专业合作社的作用，完善工作机制，将市场、企业与果农密切联系起来，实现资源信息共享、互利共赢。二是积极开展活动推广，组织全县果企果农参加绿博会、各种展览、好苹果大赛，参加承办果业高质量发展论坛等，开阔视野，加快发展。三是密切利益联结。在支持龙头企业做大做强的同时，鼓励龙头企业通过资产收益、“村集体+龙头企业”、“种植大户（果农）+龙头企业”、“龙头企业+村集体+农户”等多种模式加强与群众的利益联结，实现企业、村集体、农户三方互利共赢。四是鼓励龙头企业、新型合作组织积极争创国家、省级、市级农业产业化龙头企业，被新认定为国家、省、市农业产业化龙头企业（苹果、金珠沙梨）的，分别给予3万元、2万元、1万元奖励。
（五）提升社会化服务程度。一是以中化现代农业（浙江）有限公司（先正达）“河南洛宁林果全产业链运营项目”为引领，合作建立MAP+“金融+保险+分拣定级+仓储物流+品牌打造”五位一体的全产业链服务模式，实现土地、保险、技术、 农资、农机、采收、分拣、物流、品牌等9个统一，提升果园标准化程度，提升果实质量和产量。二是鼓励洛宁当地龙头企业、种植大户、社会能人成立专业社会化服务组织，开展打药、施肥、植保智能化、机械化作业，节本增效。在生产端培育专业化商品苗木繁育企业和生产性社会化服务组织；在加工端依托木美土里公司、洛阳果然生物科技公司等农业经营主体，培育产后服务组织和1--2家果品深加工企业；在营销端培育2-3家年销售额5000万元以上的果品营销企业、10家水果电商企业。
五、工作机制
（一）加强组织领导。充分发挥县委农办、县优质水果种植基地专班的作用，强力推进全县优质水果产业的规划指导、组织协调等工作。县农业农村局、农业产业服务中心负责全县水果产业发展规划、技术指导、宣传培训等工作。各乡镇主要负责人要亲自抓，做好水果产业发展人、财、物保障，推动工作全面开展。
（二）营造发展氛围。充分发挥电视、广播、网络等主流媒体和现代融媒体平台，广泛宣传优质水果产业发展政策，深入报道全县水果产业发展成就，全面展现“果业强、果农富、果乡美”的美好景象。充分挖掘推广典型经验和样板，讲好洛宁“水果故事”，在全县上下营造关心支持水果产业发展的浓厚氛围。
（三）严格督导考核。县政府将优质水果发展工作纳入乡村振兴战略目标责任考核重要内容。每年对各乡（镇）优质水果产业发展、品牌创建、助农增收等制订具体目标，作为乡（镇）政府绩效考核的重要内容，纳入各乡镇年终综合考评范围，并强化结果应用。
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