潢川县2022年度预算绩效管理工作总结
 
2022年，潢川县财政局根据县委、县政府和上级财政部门关于推进预算绩效管理的工作部署，牢固树立“讲绩效、重绩效、用绩效”的绩效管理理念，立足于财政资金支出依据、程序、预算执行、使用管理的角度，分别从填写事前绩效评估报告、加强事中绩效监控和做好事后绩效评价等方面全方位、全过程、全覆盖的开展预算绩效管理工作，进一步增强了预算单位支出责任和效率意识，全面加强预算管理，优化资源配置，提高财政资金使用绩效科学化、精细化管理水平。现将有关情况总结汇报如下：
一、预算绩效管理工作的主要成效
（一）加强组织领导，完善管理制度
截止到目前，我局已先后印发了《潢川县财政局关于印发〈潢川县县级预算项目政策事前绩效评估管理办法〉等5个办法的通知》、《潢川县财政局预算绩效管理内部工作规程》、《共性项目绩效指标体系》和《分行业分领域绩效指标体系》、《潢川县财政局第三方机构预算绩效评价业务监督管理暂行办法》等一系列制度性文件，为预算绩效管理工作的开展提供了制度保障和方案支持，进一步提升全面实施预算绩效管理工作规范化、制度化、科学化水平，确保中央、省、市及县决策部署及时落到实处，构建出预算绩效管理新格局。
（二）夯实信息平台建设，强化设置绩效指标
在预算一体化平台上设置绩效管理模块，同时要求各预算单位在编制2022年度预算时，同步报送预算项目的事前绩效评估报告和项目绩效指标，对申报的预算项目的立项必要性、投入经济性、筹资合规性、实施方案可行性和绩效指标设置合理性等多个方面进行全面梳理，加强审核，合理保障，所有项目必须进行明确的资金测算，对无具体内容、无明细支出测算的，或支出测算不够细化的项目，一律不予安排。
（三）加强绩效监控，实现跟踪管理
建立重大政策、项目绩效跟踪机制，强化项目支出绩效监控，发现问题及时纠正，确保绩效目标如期保质保量实现。对2022年度重点项目开展绩效监控，并撰写监控报告。强化绩效监控结果应用，对执行进度落后、绩效目标完成效果不佳的项目，向项目主管单位和实施单位提出整改要求并监督落实到位，进一步提高了财政资源配置效率和使用效益。并将绩效监控结果公示在潢川县人民政府网站上，公开透明，接受社会监督。
（四）强化结果应用，稳推绩效评价
一方面，组织各县级预算部门（单位）对2021年度县级预算安排的全部项目及整体支出开展自评，综合评价项目绩效目标完成情况及资金使用效益。另一方面，在预算单位开展自我评价基础上，我县积极邀请了第三方机构，即河南安策绩效信息科技有限公司抽取了一些重点项目和部门整体开展公平公正的再评价。主要是通过审核各项目材料的合规性、完整性、相关性、适当性、可行性以及项目总体绩效目标，各项绩效指标实际完成情况以及预算执行情况，分析评价每个项目在实施管理、资金使用管理中绩效目标实际完成情况以及存在问题，并提出项目和资金管理改进措施和建议意见，评价结果总体为优良。并将财政支出绩效评价、再评价结果报告给县委、县政府和县人大，加强结果应用，提升我县预算支出管理，利于下年度预算编审工作。
二、预算绩效管理工作存在的问题
今年，我县按照上级财政部门的要求，扎实有效、积极稳妥推进全面预算绩效管理工作，虽然取得了一定的成效，但也存在一些不足之处有待完善：
（一）各预算单位人员业务能力还有待进一步提高。由于预算绩效管理工作开展时间较短，加上缺乏系统培训，致使各预算单位财务人员对这项工作的熟悉程度还不够。此外，项目之间差异较大，现有的指标体系无法做到涵盖所有项目类型，以致于预算单位财务人员在设置绩效指标时，存在较大困难。
（二）绩效管理主体责任发挥还不够。各部门单位对全面实施预算绩效管理工作重视程度不够、思想认识不到位，部分部门对绩效管理认识不清，尤其是对“效”的理解不够，还没有把预算绩效管理工作当作本部门本单位一项重点工作来抓，仅停留在是否按计划完成任务上，而没有将工作重点放在效益方面。
三、预算绩效管理的下一步工作计划
（一）继续在全县范围内深入开展预算绩效管理宣传。一方面宣传实施预算绩效管理的重大政治、经济和社会意义，另一方面宣传实施预算绩效管理的指导思想、基本原则、目标任务、主要内容等工作要求，切实提高各预算部门（单位）对本项工作的重视程度。
[bookmark: _GoBack]（二）进一步加强绩效管理工作培训力度。在线上视频培训的基础上，计划明年组织局内各相关业务股室和预算单位再开展至少一次线下业务培训，聘请专业人员讲解绩效管理工作，增强预算绩效管理工作人员的业务素质，保质保量完成绩效管理工作。       
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