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息县抓实农机服务备战“三夏”生产  组织农技、植保、种子、土肥等相关专技人员20名，深入全县各农机合作社、农机大户、种粮大户家中开展农机操作、维修、保养指导和机收减损技术宣传推广。组织农机监理员16名，分成4个小组，分片深入30家示范农机合作社，现场为2100台拖拉机、2600台联合收割粘贴了安全标识反光贴。积极与江苏、安徽、河北及河南省驻马店等地跨区作业机手联系，并设立4个跨区作业接待服务站，为本地和跨区作业的收割机提供服务。截至目前，已检修、保养、调试各类农业机械31400台\套，培训农机各类操作人员1600人次，发放宣传资料5000余份。                 （县农机中心）    

息县建设“共同富裕产业园”实现产业就业“双丰收”  聚焦县域企业招工难、乡村产业薄弱等矛盾，坚持“支部+企业+社区工厂+农户”发展思路，以小产业带动全面增收理念，大力推进“以开发区为中心，辐射全县的内环抓缝盘、中环抓车缝、外环抓藤编”三环产业协同布局，推动开发区适宜企业、适宜产业全面下乡进村，盘活乡村闲置资产，带动群众家门口就业，实现企业盈利、农户增收、村集体壮大“三赢”。截至目前，推动开发区企业下乡5家，建设“共同富裕产业园”31个，其中藤编工厂28个、缝纫工厂2个、缝盘工厂1个，带动群众就地就近就业900余人。                  （县先进制造业开发区）

息县举办“职”在河南、“职”等你来专场招聘会  聚焦高校毕业生就业需求，开展春季专场招聘会，组织40多家优质单位，涉及教育，医疗，制造业，电子科技等各行各业，精准提供就业岗位600余个，通过求职者与企业面对面交流，沟通求职方向、岗位要求、薪资待遇和企业优势等，为用人单位和求职者搭建更接地气的对接平台。截至目前，活动现场达成意向就业协议113人。                                    （县人社局）
息县扎实开展供水软服务 助力企业发展“水到渠成” 以开展“我为企业解难题”活动为契机，围绕“企业办事无忧、政府无事不扰”，变“企业找政策”为“政策找企业”，推行“四个前置”，完善提前介入服务机制，成立前置专班，通过信阳市工程建设项目审批综合管理平台等数据共享获取用户需求信息，主动为用户制定“获得用水”前置服务计划，已为11家企业开展供水软服务，节约企业用水报装时间成本，让企业发展“水到渠成”。                            （县公用事业服务中心）
息县创新推行涉税业务“二次办理VIP卡”服务举措  推出涉税缴费事项“二次办理优先”服务，优化办税体验、简化办税流程，解决纳税人缴费人在办理涉税缴费事项过程中，因资料不全、非正常停电、网络突发故障等原因导致无法即时办理问题。通过一次性告知无法办税原因并取得纳税人缴费人谅解和同意后，开具“二次办理 VIP卡”，注明纳税人缴费人名称、受理时间、受理事项、联系电话等信息，待下次办理时可凭“二次办理 VIP卡”直接到窗口办税缴费，享受“免预约、免排队、优先办”服务。截至目前通过“二次办理 VIP 卡”帮助纳税人缴费人办理涉税业务12件。                           （县税务局）
息县路口乡“高效＋特色”推动西瓜大棚提质增效  立足农业资源和特色优势，把大棚西瓜种植基地项目作为拓宽产业的重要抓手，采用土壤基础改良、滴灌、水肥一体化等技术手段，选用优良西瓜品种统一育苗，统一种植，统一管理，统一销售，打造路口“美都西瓜”品牌，结合弯柳树村3A旅游景区，做活“农业+采摘+旅游”的产业融合发展路径，推进农业产业转型升级，培育新的经济增长点，带动农户增收致富。目前，通过招商引资已建成西瓜种植基地并集中连片流转土地1000多亩。                                       

（县路口乡）
息县关店乡奋力备战“三夏”保丰收  组织联合“田秀才”、

“土专家”网格员等深入田间地头，将高产高效种植良法、绿色防控、农业机械化、信息技术等现代化实用技术送到生产第一线，并充分利用广播、横幅、微信群及干部入户等方式进行线上线下同步宣传，将农业领域安全生产常识、法律知识带入每家每户。组织开展农机调度，建立全乡农机手台账，及时发布作业信息，加强收割机械调度和农资信息公开，协助各村合理调运，确保农资充足。截至目前，全乡22个村较大面积种植的大麦已完成收割，正在及时晒干，优质水稻已栽种80%，“三夏”生产稳步推进。                                        （县关店乡）
报：县委常委，县人大正副主任，县政府副县长，县政协正副主席。

发：县委办副主任，人大办、政府办、政协办主任，各乡镇（街道）党（工）委书记，县直各单位负责人。
电话：0376-5955011         邮箱：xxrmzfxxs@163.com


