息县义务教育阳光招生管理办法（征求意见稿）
为深入贯彻落实国家、省、市关于推进义务教育优质均衡发展工作精神，全面加强义务教育招生入学管理工作，促进教育公平，维护群众切身利益，根据《信阳市义务教育阳光招生专项行动实施细则的通知》(教体基〔2024〕107号)要求，结合我县实际，特制定本管理办法。

一、工作目标

全面排查义务教育招生入学工作中人民群众反映强烈的突出问题，巩固义务教育免试就近入学和公民同招工作成果。进一步压实学校义务教育入学主体责任，严肃招生纪律、规范招生程序，坚决整治“掐尖招生”和违规设立重点班、实验班等现象，严肃查处各类违规招生行为，增强招生入学工作的科学性、规范性、透明度。健全公平入学长效机制，提高人民群众的教育满意度。

二、重点任务

(一)全面落实招生政策。县教体局对照《中华人民共和国义务教育法》《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》《教育部关于进一步做好小学升入初中免试就近入学工作的实施意见》以及近年来教育部和省、市义务教育招生入学有关工作的通知要求，全面排查本县内已有招生入学政策措施内容，坚决纠正或废止不符合国家政策精神和要求的规定和做法。主要包括:学校的划片招生范围是否科学合理；新建学校招生范围和新建小区对口学校划分工作机制是否完善；片区范围调整是否依据有关规定审慎论证，是否广泛征求意见、提前向社会公布；各类符合条件的特殊群体子女教育优待政策是否有明确的实施依据、范围、要求和程序；民办义务教育学校招生是否纳入审批地统一管理，与公办学校同步招生；电脑随机录取是否规范。

(二)严格规范招生行为。县教体局要对照教育部中小学招生入学“十项严禁”规定，针对招生入学重点环节，对辖区内义务教育学校开展全面排查，坚决纠正各类违规行为。主要包括：义务教育学校是否自行组织或与社会培训机构联合组织以选拔生源为目的的笔试、面试、面谈、评测、简历筛选等；是否存在通过集团化办学变相抢挖、签约、圈占生源和以拔尖创新人才培养名义“掐尖招生”；是否将社会培训机构自行组织的各类文化课考试结果、培训证书以及各类竞赛证书、学科竞赛成绩、考级证明等作为招生入学的参考或依据；是否收取或变相收取与入学挂钩关联的“捐资助学款”“共建费”等；是否以高额物质奖励、虚假宣传、口头承诺或签订录取承诺书等不正当手段招揽生源；是否存在公办学校与民办学校混合招生、混合编班行为；是否设立或变相设立重点班、快慢班，以此名义“掐尖招生”；是否未经省教育厅批准设立实验班，已经批准设立的实验班是否严格执行年审备案制：公、民办义务教育学校是否违规跨区域招生，以借读、挂靠等名义变相违规招生及乱收费。

(三)强化招生信息公开。县教体局要主动加强信息公开，增加招生入学工作透明度，接受社会监督。主要包括:是否提前通过互联网等多种方式公布辖区内每所义务教育学校招生政策、划片范围、报名条件、招生程序等群众关心的重要信息；是否建立响应机制，指导区域内热点中小学校对社会和家长关心关注的问题及时予以回应、面向公众公开声明；是否建立专门的招生入学热线并向社会公布，畅通政策咨询、举报申诉等渠道；是否建立完善的相关舆情应急处置方案。

(四)优化招生入学流程。县教体局要严格落实国务院关于进一步优化政务服务提升效能的政策部署，进一步便捷招生入学流程，减轻群众负担。主要包括是否使用统一的义务教育招生管理服务平台逐步实现报名、材料审核和录取一网通办；是否推动逐步实现区域内户籍、房产、居住证、社保等入学相关信息互通共享，利用信息化手段自动比对审核入学证明材料，落实“高效办成教育一件事”要求；是否按照材料非必要不提供、信息非必要不采集原则，全面清理取消学前教育经历、超过正常入学年龄证明等无谓材料，严格按照学籍信息采集表内容采集信息；是否存在利用各类APP小程序随意反复采集学生相关信息等情况。

(五)保障特殊群体入学。教体局要加强辍学儿童、进城务工人员随迁子女、留守儿童、事实无人抚养儿童、孤儿、家庭经济困难儿童、残疾儿童等特殊群体入学保障工作，确保所有适龄儿童少年平等接受义务教育，应入尽入、应保尽保。主要包括:是否按照国家和省、市关于做好控辍保学工作的有关要求，落实政府及有关部门、学校、家庭多方联控联保责任，及时更新全国基础教育管理服务平台控辍保学台账中疑似辍学和辍学学生信息，并组织开展联合劝返复学工作；是否全面落实“两为主、两纳入、以居住证为主要依据”的随迁子女入学政策，精简入学证明材料，巩固并稳步提升进城务工人员随迁子女在公办学校就读比例；是否依法保障能够接受普通教育的适龄残疾儿童少年就近就便随班就读，不能到普通学校就读的统筹安排进入特殊教育学校就读，需要专人护理、不能到校就读的安排送教上门；是否建立本地农村留守儿童、事实无人抚养儿童、孤儿、家庭经济困难学生等群体的入学工作台账，健全与公安、民政等部门信息共享制度。

(六)加强学生学籍管理。县教体局要充分发挥学籍管理系统在治理择校问题上的基础性、机制性作用，通过学籍管理及时掌握学生流动和辍学情况，为全面实行就近入学、加强控保学提供技术支撑。主要包括:是否及时做好小学新生注册和初中新生学籍接续工作；是否存在人籍分离、空挂学籍、重复建立学籍、学籍造假和小学毕业生未被录取等现象。

三、工作要求和责任分工

(一)加强组织领导。义务教育招生入学工作是中央关心、群众关切、社会关注的重大民生工作，要切实提高政治站位，将专项行动作为解决人民群众急难愁盼的重要事项。县教体局成立由分管局领导任组长，基教、民办、督导、信访、校外教育培训监管等股室组成的义务教育阳光招生专项行动工作专班。切实履行好义务教育招生入学工作主体责任，加强谋划部署，认真组织开展，确保工作实效。

(二)细化工作措施。县教体局迅速行动，周密部署，对照重点任务逐校逐项进行排查。对发现的问题，要建立问题台账，制定工作清单，逐条逐项对照落实，明确整改措施和整改时限，确保排查整改工作扎实细致，不留死角。

(三)加强宣传引导。县教体局要与宣传部门、新闻媒体通力合作，坚持正确的舆论导向，广泛宣传义务教育优质均衡、学校规范办学行为、实施素质教育的典型做法和先进经验，加强对招生政策和群众关注关心热点问题的解读工作，公布接受咨询的热线电话，对不实招生信息主动发声、及时辟谣、释疑解惑，营造“阳光招生”良好氛围，引导家长形成合理就学预期。

(四)强化督导问责。县教体局将加强对招生期间问题频发、舆情较多学校的督查力度，对违规招生行为，发现一起，查处一起。对违规招生的民办学校，按照相关法律法规进行处罚。对违规行为被省教、市通报的学校，县教体局将严肃追责问责。



