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殷文广体旅〔2024〕52号             签发人：李昳娴
 是否公开：公开                     办理结果：B
关于对区政协五届三次会议
第53号提案的答复

尊敬的杜会玲委员：
您提出的“关于建议殷都区打造甲骨街的提案”已收悉，现答复如下：
首先感谢您对殷都区文化旅游工作的支持，并提出宝贵意见，这一建议紧密围绕习近平总书记对殷墟甲骨文系列重要指示批示精神，充分体现了对甲骨文文化价值的深刻认识和高度重视。同时，该提案紧密结合殷都区的实际情况，具有很强的针对性和可操作性，对于推动殷墟甲骨文的传承与发展，打造中华文化新地标具有重要意义。现就相关内容回复如下：
一、对提案中提出的理由的分析与回应
（一）实现甲骨文的活态传承的需要
实现甲骨文的活态传承是打造甲骨街的重要目的之一。甲骨文作为中华文明的瑰宝，其传承与发展不仅关系到中华文化的传承与创新，也关系到民族精神的弘扬与传承。因此，我们需要加强对甲骨文的研究，深入了解甲骨文的历史、文化、语言等方面的内容，以便更好地了解甲骨文的文化内涵，从而更好地传承甲骨文化。同时，我们还需要加强对甲骨文的宣传，通过打造甲骨文街道可以向公众宣传甲骨文化，让更多的人了解甲骨文文化，从而更好地传承甲骨文文化。
（二）可以使甲骨文接地气
打造甲骨街可以使甲骨文更加接地气，更容易被公众接受和喜爱。甲骨文距离今天生活太久远，在公众日常生活中应用有一定的难度。通过打造甲骨文街道，可以将甲骨文与现代生活相结合，使其更加贴近公众的生活，更容易被公众接受和喜爱。同时，甲骨文街道还可以通过形象具体有趣的表现形式，吸引公众的注意力，提高公众对甲骨文的认知度和兴趣度。
（三）可以为甲骨文攒人气
打造甲骨街可以为甲骨文攒人气，吸引更多的人关注和参与甲骨文的传承与发展。中国文字博物馆于2016年发出“辨识一字十万元”的“悬赏令”已有一人获奖。不久前，第二次活动开锣，依然“一字十万元”。这表明公众对甲骨文的关注度和参与度正在逐步提高。通过打造甲骨街，可以更好地让更多的人切身感受甲骨文的魅力，有助于提升公众对甲骨文的认知度和兴趣度。同时，甲骨街还可以通过举办各种文化活动、展览等形式，吸引更多的游客前来参观游览，进一步提高殷墟景区的知名度和美誉度。
2、 对甲骨文活态传承发展现状的梳理
（一）甲骨文的活态传承
如今，以殷墟甲骨文为重点，已打造一批重点展示项目、世界级旅游景区和度假区为牵引，安阳正推动文化图谱具象化、场景化，串珠成链、织链成网，建设中华文明连绵不断的探源地、实证地、体验地。其中，殷墟国家考古遗址公园环境整治工程（一期）新添加了诸多甲骨文元素，在提升改造项目中设计了六个风格特点不同的小广场，有一个广场设计成龟壳状，体现出厚重的殷商文化。建设与殷墟世界文化遗产地位相称的世界一流的殷墟国家考古遗址公园，是传承中华民族优秀传统文化的历史责任，也是促进转型发展的内在需求。未来几年内，殷墟遗址公园将有全新的改变，展示水平将会提整体提升，世界遗产的国际影响力将全面加强。  
殷墟宫殿宗庙遗址、殷墟博物馆、殷墟文旅小镇以及东南不过几公里一条古色古香的仓巷街。以甲骨文中鱼、鸟、龟等动物象形文字为原型的艺术装置立体悬挂，随风轻曳。环顾四周，甲骨文海报、动画片、字体设计、文创产品等琳琅满目，随处可见，令人目不暇接。
（二）甲骨文接地气
让殷墟甲骨文融入民众日常生活。甲骨文是中国最早的文字体系，以前更多局限于专家学者的研究领域，如何让甲骨文“飞入寻常百姓家”，让普通民众对甲骨文产生兴趣，学习甲骨文、了解甲骨文，是构建殷墟甲骨文中华文化新地标的关键所在。坚持移动优先、视频为主、交互传播，推动殷商文化“活”起来。把移动端作为主要传播平台，利用抖音、快手、小红书等社交媒体，发布热点活动，提升网络关注度。把短视频作为主要传播载体，邀请网红博主董宇辉制作短视频等，扩大传播范围。把交互式作为主要传播方式，策划网络关注热点，推动关注度持续升温，用网络语言讲好甲骨文故事，吸引更多人打卡殷墟、点赞殷墟、传播殷墟。引导专家学者撰写甲骨文普及读物，让民众更多了解甲骨文。开展甲骨文双语小课堂，用趣味化、动漫化方式引导中小学生走近甲骨文，了解汉字魅力。
“安阳文旅”、“殷墟文旅”等多个文旅公众号和抖音号，定期发布关于安阳历史文化的资讯、活动信息和旅游指南，致力于传播安阳深厚的历史文化底蕴。我们鼓励对安阳历史文化感兴趣的朋友们通过这些网络平台详细了解相关信息。
此外，依托甲骨文构型和内涵进行文创开发，打造甲骨文书法作品、甲骨文表情包、甲骨文商标、甲骨文盲盒等产品，丰富公共文化产品供给。
（三）为甲骨文攒人气
依托河南博物院、中国文字博物馆、殷墟博物馆等场馆资源，构筑甲骨文展览展示体系，策划推出了一批重要展览，创新展览展示手段，多角度、全方位、深层次地解读展示甲骨文研究成果和中国文字起源发展进程。
塑造“行走河南·读懂中国”品牌。通过持续推进甲骨文发掘保护、收集整理、研究阐释、文创开发、研学旅行、数字应用、交流传播等工作，在文化和旅游相生共兴、相辅相成中实现文旅产业高质量发展，推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，能够为中华民族现代文明建设提供源源不断的文化动力。更好地推动河南文旅文创融合发展。安阳是中华文明的主要发祥地，传承弘扬优秀传统文化，是安阳的优势所在和责任担当。把殷墟甲骨文打造成为中华文化新地标，是塑造“行走河南·读懂中国”品牌的具体举措，是守正创新，践行习近平文化思想，建设中华民族现代文明的河南实践。殷墟甲骨文所在城市安阳，是国家级历史文化名城，中华文化新地标的打造，有利于把安阳市打造成为中华文明的圣地，增强安阳在世界上的美誉度、影响力、吸引力，提升安阳市的文化软实力和区域竞争力，推动安阳市文化旅游高质量发展。
3、 对未来工作的展望与承诺
为了推动殷墟甲骨文的传承与发展，打造中华文化新地标，我们将采取以下措施：
（一）加强组织领导，明确责任分工。成立由区委、区政府主要领导任组长的领导小组，统筹协调全区甲骨文传承与发展工作。同时，明确各部门的责任分工，形成齐抓共管的工作格局。
（二）加强政策支持，加大投入力度。出台相关政策措施，支持甲骨文传承与发展工作。同时，加大财政投入力度，为甲骨文传承与发展提供必要的经费保障。
（三）加强人才队伍建设，提高传承能力。加强甲骨文研究、保护、传承等方面的人才队伍建设，提高传承能力。同时，鼓励社会各界积极参与甲骨文传承与发展工作，形成全社会共同参与的良好氛围。
（四）加强宣传推广，提高知名度。加强甲骨文的宣传推广工作，提高其知名度和影响力。通过举办各种文化活动、展览等形式，向公众展示甲骨文的魅力和价值。同时，加强与媒体的合作与交流，扩大甲骨文传承与发展的影响力。
总之，我们将全力支持您提出的“关于建议殷都区打造甲骨街”的政协提案，积极推动殷墟甲骨文的传承与发展工作，为打造中华文化新地标贡献力量。同时，我们也希望您能够继续关注和支持殷墟甲骨文的传承与发展工作，共同推动中华文化的繁荣与发展。

再次感谢您对政府工作的监督和支持！

                                        （印章）
                                    2024年7月5日
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