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关于对区政协五届三次会议
第1号提案的答复

尊敬的王海峰、张勇、张晓鹏委员：
您提出的关于“发挥地域优势 传承甲骨文明 打造殷墟甲骨文中华文化新地标”（2件并案）的提案已收悉，现答复如下：
首先感谢您对殷都区文化旅游工作的支持，并提出宝贵意见，对我们今后的工作起到督促和推进的作用，再次表示感谢。近年来，殷都区高度重视发展文化旅游业，始终把文旅文创作为转型发展重要方向，坚决贯彻落实中央和省市有关文旅产业发展各项决策部署，持续推动文物本体保护、文化挖掘和推广、相关基础设施建设等工作，取得一定成绩。
一、大力打造宣推殷墟甲骨文IP
殷都区作为殷墟遗址所在地，是世界文化遗产殷墟的所在地，魏武王曹操高陵的发现地，也是安阳作为八大古都标识殷邺文化的主要承载地。2022年10月，习近平总书记在视察安阳时指出：“殷墟我向往已久”，“殷墟出土的甲骨文为我们保存3000年前的文字，把中国信史向上推进了约1000年”，“中国的汉文字非常了不起，中华民族的形成和发展离不开汉文字的维系”。今年元旦贺词再次提及殷墟甲骨文。2023年11月，省委书记楼阳生到安阳调研，提出“把殷墟甲骨文打造成为中华文化新地标、中原文旅新名片”。2023年12月省委十一届六次全会，把打造殷墟甲骨文中华文化新地标提升到全省重大战略层级上安排部署。
围绕打造中华文化新地标工作，殷都区委区政府一是成立了打造“殷墟甲骨文”中华文化新地标建设国际旅游目的地旅游要素提升行动工作专班，对应“吃住行游购娱”旅游要素。专班由区委主要领导牵头任组长，相关县级领导任专班副组长负责对应要素工作协调推动，各行业部门作为成员参与推进具体工作。
二是将殷墟甲骨文活化表达，集中精力打造有代表性的文旅消费场景。“洹河夜游”建成并在2023年“十一”开放，2024年“五一”期间上新《洹溯·大邑商》剧目，累计接待游客超百万人次。同时，把做好殷墟及甲骨文的保护利用作为一项重大政治任务，高标准、高水平推进殷墟博物馆新馆及殷墟国家考古遗址公园“两整治两提升”项目建设推动。
三是殷墟博物馆新馆震撼开馆。2024年2月26日殷墟博物馆新馆正式对外开放，蝉联中博热搜榜2024年第二季度榜首，开馆以来接待游客几近百万。被国家级、省级、市级媒体报道50余条。
四是积极推动“甲骨文进校园、进课堂”。经过多年精心建设，我区共创建省市级甲骨文教育特色学校8所，包含安阳市梅东路小学、安阳市铁佛寺小学、安阳市幸福中学、殷都区水冶镇小东关小学、安阳市第二十一中学、安阳市铁西路小学、安阳市小屯小学、殷都区曲沟镇陈家井小学。各甲骨文特色校编写了《好玩的甲骨文》《甲骨文书法教程》等多种专门的甲骨文校本教材（读本），为教师的教和学生的学提供了更为系统、专业的资料，真正让甲骨文走进校园、走进课堂，让甲骨文化根植学生心中。将甲骨文特色融入学校教育的方方面面，形成以语文课堂为主、艺术课堂辅助、校本课程引领、社团课程补充、研学基地拓展的教学体系，初步实现了识字教学、美术手绘、甲骨文文化特色教学的巧妙结合，让甲骨文深厚的意蕴、优美的线条、隽永的历史滋养学生心灵。
五是继续坚持“三天两夜全域旅游”营销模式不放松，以殷墟为起点，把殷墟、安阳（曹操）高陵、马氏庄园、珍珠泉、水冶古城、李鸿柏庄园、漳河峡谷国家湿地公园、修定寺塔、抗日民主政府旧址、跃进渠、古井村、殷墟考古文旅小镇、新都汇丹尼斯商圈等连成线、串成串，逐步形成“东看殷商文化，北闻三国故事，西游漳河峡谷，南猎塔山风光，中阅马氏春秋、赏柏门珠沼”的全域旅游大格局，努力打造让游客“来了不想走，玩了还能玩”的旅游强区。
二、文旅产业全面发展
一是高水平推进重大文旅项目建设。近年来，我区实施重点文化旅游项目十余个，项目总投资近三十亿元。殷墟博物馆2024年2月26日对外开放，蝉联中博热搜榜2024年第二季度榜首。曹操高陵遗址博物馆于2023年4月29日建成开放，在当年“五一”期间冲上全国“博物馆十大文博展览推介”榜首。省级重点项目广益纱厂工业遗产保护利用暨殷墟国家考古遗址配套服务项目一期2021年投入运营，二期项目正持续推动中；西湖生态农旅产业园建设项目已开工建设；马氏庄园文物修缮项目开工进行；清凉山生态旅游基础设施提升项目、殷都区生态旅游基础设施提升项目、殷墟旅游基础设施提升项目等3个项目持续推进。殷墟博物馆新馆聚焦商文明主题，设有3个基本陈列、4个专题展览和1个特色沉浸式数字展，展出青铜器、陶器、玉器、甲骨等文物近4000件（套），其中四分之三以上的珍贵文物属于首次亮相。殷墟入口区及宫庙区环境整治工程（二期）深化设计方案已根据省文物局意见完成修改，同时对相应地块的土地性质和流转情况进行了摸底排查；王陵区环境整治工程（一期）设计项目招标已完成；争取殷墟宫庙区、王陵区保护展示项目2024年文保资金，施工设计方案编制已启动。
二是创新殷墟甲骨文展览展示。为加强殷墟甲骨文数字化展示，殷墟博物馆新馆设置了沉浸式数字展厅“又见大邑商”，并利用led显示屏及裸眼3D视频，对殷墟妇好墓的跪坐玉人、亚长牛尊等20多件商代珍贵文物的信息进行数字化采集加工，实现对文物数据的永久保存和多样化应用。在“子何人哉”展厅运用投影、互动屏幕等多种数字化手段活化甲骨文展示方式，采集花园庄东地出土的近百片甲骨的三维数据和微痕信息，通过人机互动装置进行展示，同时营造了沉浸式艺术空间，运用数字化体验影像生动形象地再现了商代“王子”的生活起居。中国文字博物馆设置“字里乾坤”数字化体验展厅，通过数字场景演示、AR/VR互动体验等形式，全方位向人们展示汉字演绎过程。
三是文旅业态发展再上新台阶。安阳曹操高陵遗址博物馆“往事越千年——曹操高陵历史文化展”成功入围全国博物馆“十大精品”推介终评；安阳“洹河夜游”凭借多元业态融合的旅游新模式入选2023中国旅游创业创新示范案例、文化创造十五佳示范案例；都里镇许家滩村、曲沟镇东彰武村2个村入选全省乡村康养旅游示范村；安钢工业景区获批国家工业旅游示范基地，安阳殷墟考古文旅小镇获批河南省省级旅游休闲街区。
四是打造殷墟甲骨文主题研学。深入挖掘殷商文化、曹魏文化、红色文化等资源，以建设国际旅游目的地为目标，创建了国家级研学基地1处、省级研学基地4处、区级研学基地4处，拥有省级精品（特色）课程2节，市级精品课程5节。多以甲骨文、青铜器等殷商文化代表和农耕体验为主，兼具跃进渠、刘邓大军等红色题材课程和安钢工业旅游研学课程。
三、文旅宣传推广火爆出圈
一是媒体宣传报道位列安阳首位。截至2024年6月底，殷都区景区景点累计被报道56条，其中国家级30条、省级17条、市级4条、其它5条，被宣传报道数位列安阳市第一。殷都区各景区景点已在“安阳文旅”抖音号发布视频48条，点赞累计20.06万。其中董宇辉在4月28日造访殷墟博物馆，相关视频获点赞近10万次。
二是甲骨文体操火热出圈。2024年上半年，由安阳师范学院根据19个甲骨文编创完成甲骨文体操。我区广泛动员传播，主要面向群体为学校师生及社会大众，以创新传承和活化利用甲骨文文化为主要目标，堪称安阳人人都是甲骨文名片和传播者。
下一步，我区将积极融入我市“甲骨文故乡”、我省“行走河南·读懂中国”文旅品牌体系，从更大范围、更广渠道争取更多支持。争取上级文物保护、文化旅游专项资金，包装项目争取债券资金，争取社会资金探索设立甲骨文基金，凝聚各方力量，努力把殷墟保护好、发展好、传承好，让殷墟甲骨文成为闪耀中外的璀璨明珠，成为中华文化新地标、中原文旅新名片。
再次感谢您对政府工作的监督和支持！

                             2024年7月30日
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