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关于对区政协五届三次会议
第95号提案的答复

尊敬的吴苏桉委员：
您提出的关于“打造建设数字化殷墟甲骨文展示基地”的提案已收悉，现答复如下：
首先感谢您对殷都区文化旅游工作提出的宝贵建议和支持关注！您提出的“关于打造建设数字化殷墟甲骨文展示基地的提案”十分及时。促进文化产业和旅游产业融合发展，是文化和旅游融合的重要组成内容，是完善文化和旅游融合发展体制机制的应有之义。
习近平总书记在视察安阳时指出，“中国的汉文字非常了不起，中华民族的形成和发展离不开汉文字的维系。”甲骨文作为汉文字的起源，是中华传统文化乃至中华文明的重要内容之一。为增进文化自信、提高国家文化软实力，全面落实文旅文创融合战略，抢抓加强殷墟遗址保护的重大机遇，安阳市委市政府锚定打造“中华字都”城市主题文化旅游品牌，推动甲骨文活化利用，积极发展殷墟周边文旅产业，做强安阳特色文化旅游品牌，奋力把安阳打造成为文化特色鲜明的国际旅游目的地城市。
武官村是连接殷墟宫殿宗庙区、王陵遗址区的重要点位，从展示利用的角度来看适宜于发展成为旅游休憩节点。根据殷墟国家考古遗址公园建设方案，将围绕武官村打造武官村民俗文化旅游村项目。通过改造武官村范围内民国时期建筑，梳理村庄道路，修复生态环境，打造生态农业，形成宜居宜业宜游宜文的文化旅游综合体。
在推动甲骨文研学方面，殷都区政府对辖区内各研学基地予以政策支持。区教育部门本着教育性、实践性、普及性，印发了《进一步规范全区中小学研学旅行工作的通知》，要求区属各学校对应年级在一学期年内至少组织开展1次研学旅行活动。原则上在安阳市范围内的国家、省、市、县(区)命名的各类中小学研学实践教育基地和具备研学旅行实践教育条件的旅游景区、博物馆、科普馆等研学场所进行，其中包含位于武官村的司母戊研学实践基地。
同时，为促进旅行研学效果，在区教育部门和文旅部门的指导下，殷墟景区和武官村司母戊研学基地已先后研发推出了一系列研学课程，其中司母戊研学基地开发的《洹水之南 殷商大邑》课程在被评为2022年安阳市十佳研学实践教育精品课程的同时还获评为河南省研学实践教育特色课程。
在殷墟数字化方面，根据现有工作安排，由殷墟管委会牵头，围绕殷墟景区提高数字化展陈水平。至2024年初殷墟景区数字化展陈提升工程已完工，“数字妇好”借助VR视频眼镜已和游客“见面”。
此外，为活化利用甲骨文等文化载体，我区政府通过打造甲骨文教育特色学校、甲骨文书屋等，对以甲骨文为代表的殷商文化进行活化利用再传播。至2024年我区辖区内共有河南省教育厅命名的甲骨文特色教育学校3个，新建改建并投入使用了11个甲骨文书屋，其中包括一个二级图书馆殷都区图书馆。在“全国最美公共文化空间”评选中，丹枫园甲骨文书屋在以安阳市第一名的名次入围了省级评选。最终位列河南赛区17位。
同时为促进甲骨文传播，宣传推介“甲骨文故乡”品牌，殷墟管委会、殷都区文广体旅局、殷墟景区及其他相关单位通过举办甲骨文识读大会、甲骨文普及讲座、志愿者巡回宣讲等多种形式宣传推介甲骨文及殷商文化，在文化传播过程中，让更多人了解安阳，继承和发扬汉字文明和中华文化，逐步提升国家文化软实力，增进文化自信。把传承和弘扬中华优秀传统文化同培育和践行社会主义核心价值观统一起来，不断增强中华民族的归属感、认同感、尊严感、荣誉感。
下一步，我区将准确把握文化建设、旅游发展和文旅融合的规律特点，建立健全融合发展的体制机制，推动文化和旅游在更广范围、更深层次、更高水平上融合发展，让融合发展成为推动文化和旅游工作的新动能、新优势。加大对文化产业挖掘，对旅游产业进行整体规划，加大招商引资、资金投入、政策支持、宣传推介力度，扶持文旅行业，助推我区文旅事业高质量跨越式发展，打造中华文化新地标，中原文旅新名片，助推我区“文旅兴区”战略顺利实现。
您提出的宝贵建议，将会对我们今后的工作起到督促和推进作用，再次感谢您对政府工作的监督和支持！
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