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关于对区政协五届三次会议
第11号提案的答复

尊敬的王毅刚委员：
 您提出的关于“尽快形成以殷墟景区（殷都区）为龙头的安阳旅游格局”的提案已收悉，现答复如下：
首先，感谢您对安阳旅游发展的高度关注和大力支持，特别是针对殷墟景区（殷都区）的旅游发展提出了宝贵的建议。我们深知旅游是文化的载体，安阳作为一座历史悠久的文化名城，拥有丰富的旅游资源。其中，殷墟作为世界文化遗产，更是我市旅游的金字招牌。近年来，我们围绕殷墟这一核心资源，不断完善旅游基础设施，提升服务质量，加强宣传推广，取得了一定成效。但也清醒地认识到，与国内外先进旅游城市相比，我们仍存在诸多不足，制约了安阳旅游的进一步发展。在习近平总书记视察安阳后，文旅工作迎来了新的契机。您的提案为我们提供了宝贵的思路和方向，我们将认真考虑并采纳您的合理建议。
一、加快旅游专线建设方面
为了更好地宣传旅游文化，方便游客出行，您提出的三条旅游专线我们将与相关部门和属地政府探讨计划的可行性。目前，安阳公交集团自4月3日起，开通了H1、H2、H3公交旅游专线。H1和H2两条公交旅游专线均为环线，主要围绕殷墟博物馆新馆设置，将其周边文旅资源进行串联，方便游客全面参观了解商文明。
其中，H1公交旅游环线途经殷墟博物馆（考古文旅小镇）、中国文字博物馆、安阳博物馆、殷墟，最终回到殷墟博物馆（考古文旅小镇）。H2公交旅游环线途经景点殷墟博物馆（考古文旅小镇）、殷墟、安阳博物馆、中国文字博物馆、殷墟，最终回到殷墟博物馆（考古文旅小镇）。运营时间、票制、票价与H1公交旅游环线一致。而H3公交旅游专线则将曹操高陵与殷墟进行连接。其途经景点包括曹操高陵、殷墟博物馆（考古文旅小镇）、殷墟。为了满足游客游客假日出行需求，避免交通拥堵，殷墟景区还推出了摆渡车服务，保障假期辖区内道路交通安全通畅。这些摆渡车穿梭于各个景点之间，为游客提供了便捷的交通服务。投放在殷墟片区的摆渡车，接驳顺序为殷墟景区—‘洹河夜游’—殷墟博物馆—考古文旅小镇，游客可任意乘坐一个接驳点的摆渡车游览各个景区，直至当日夜游结束。上车即走、招手即停的摆渡车将4个景点连接起来，做好游客集散。
二、加强从业人员培训方面
提高旅游从业人员的业务能力是提升旅游服务质量的关键。一是我们将定期组织从业人员参加培训，学习旅游业务知识、服务技能和市场营销策略。不断提升管理人员的专业素养。二是督促从业人员利用好在线学习平台，视频教程、电子教材和互动问答等资源，从业人员随时随地进行自我学习和提升。三是督促景区安排实地操作培训，让从业人员在真实场景中学习如何应对各种突发情况，提高应急处置能力和服务实操技能。四是制定统一的服务标准和操作流程，对从业人员进行标准化培训，确保服务质量的一致性和专业性，为游客提供更加优质的旅游体验。五是组织文化体验活动，如参观当地博物馆、文化遗址等，加深从业人员对本地文化的理解和认同，从而在服务中更好地传播地方文化。六是收集游客的意见和建议，定期分析反馈信息，及时调整培训方向和内容，确保培训效果与游客需求紧密相连。
三、 加强互联网宣传方面
“安阳文旅”、“殷墟文旅”等多个文旅公众号和抖音号，定期发布关于安阳历史文化的资讯、活动信息和旅游指南，致力于传播安阳深厚的历史文化底蕴。我们鼓励对安阳历史文化感兴趣的朋友们通过这些网络平台详细了解相关信息。坚持移动优先、视频为主、交互传播，推动殷商文化“活”起来。把移动端作为主要传播平台宣传安阳文化和旅游资源，利用抖音、快手、小红书等社交媒体，发布热点活动，展示安阳的自然风光、历史文化和民俗风情。提升网络关注度。把短视频作为主要传播载体，比如今年五一前邀请了网红董宇辉进行直播带货、互动推广等活动，吸引更多年轻游客关注安阳。未来，我们将继续加大对安阳历史文化的宣传力度，创新宣传方式和手段，让安阳的历史文化瑰宝走向更广阔的舞台。我们期待与更多热爱历史文化的朋友们携手共进，共同传承和弘扬中华民族优秀传统文化。
四、提升国内外市场知名度和影响力方面
为提升殷墟景区在国内外旅游市场的知名度和影响力，我们将持续采取多种措施进行宣传推广。去年3月期间先后参与了红旗渠-殷墟文旅推介会郑州、北京、天津专场，5月参与“中华字都”香港文旅推介会，6月初参加深圳文化创意产业博览会。9月参与市级文旅文创大会、上海普陀区“靠谱游”文创展会、第十届中原文博会（鹤壁）场。
今年4月25日至29日，由知名主播董宇辉领衔，和“与辉同行”团队的九位主播一起共同开启了一场深入中原的文化之旅。此次“与辉同行”团队在洛阳、郑州、安阳、开封进行的河南文旅宣传，河南媒体播放量已达28亿、点赞量2千多万，郑汴洛安等地人气指数迅速提升。
6月29日晚，行走河南·读懂中国字“殷墟甲骨文中华文化新地标”宣传推广活动在安阳殷墟博物馆前启动。近年来，我省高度重视殷商文化、汉字文化的保护传承弘扬，支持安阳建设以殷墟博物馆为主体的旅游片区、殷墟国际考古研究中心和全国商文明研究中心，重大宣传必推安阳，主题线路必有安阳。
下一步，省文化和旅游厅将与安阳市齐心协力，设计独具特色的标志形象，形成科学系统的宣传体系，构建多维覆盖的媒体矩阵，开展史实结合的推介活动，不断增强安阳殷墟文化的影响力、传播力、吸引力。
五、完善旅游配套设施方面
为提升游客的整体游览体验，我们将进一步完善旅游配套设施。一是加强景区内的标识系统建设，增设中英文对照标识，方便游客识别。二是完善旅游厕所、停车场等公共服务设施，目前，殷墟博物馆、玉兰园、商颂广场、文旅小镇、曹操高陵、袁林等6个停车场已接入市级智慧停车管理服务平台，实现智能化管理、自助缴费、无感支付快速通行、预约服务、远端查询余位等场景和功能，提高景区停车场通行效率和停车泊位周转率，缓解停车紧张和交通压力。三是加强旅游安全管理，建立健全安全预警和应急救援机制，确保游客安全。提高旅游行业应急能力和整体防范水平；迅速有效地处理各类景区突发公共事件，以人为本，尽可能地提供救援和帮助，最大限度地保障游客和经营者的生命财产安全；维护安阳文旅形象，促进安阳旅游业安全、健康、可持续发展。四是利用好“安阳文旅”智慧旅游服务平台，“安阳文旅”智慧旅游服务平台平台汇聚了安阳所有的文旅资源，它不仅是一个预订平台，更是一个连接文化和心灵的桥梁。
再次感谢您对安阳旅游发展的关注和支持。我们将以您的提案为契机，加快形成以殷墟景区为龙头的旅游格局，推动安阳旅游实现高质量发展。同时，欢迎您继续关注安阳旅游发展，提出宝贵意见和建议。

再次感谢您对政府工作的监督和支持！
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