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关于对区五届人大四次会议
“加快推动殷墟甲骨文打造中华新地标、中原文旅新名片”议案的答复

尊敬的武栋代表：
您提出的关于“加快推动殷墟甲骨文打造中华新地标、中原文旅新名片”的议案已收悉，现答复如下：
首先感谢您对殷都区文化旅游工作提出的宝贵建议和支持关注！
殷都区正主动融入黄河文化旅游带和世界级大遗址公园走廊，积极推进殷墟国家考古遗址公园、安阳曹操高陵遗址公园、水冶古城新地标、漳河峡谷康养游、清凉山生态游、武官、司空民俗文化村等文旅项目建设，完善旅游要素、丰富旅游业态，以殷墟为起点，把殷墟、曹操高陵、马氏庄园、珍珠泉、水冶古城、李鸿柏庄园、漳河峡谷国家湿地公园、修定寺塔、抗日民主政府旧址、跃进渠、古井村、殷墟考古文旅小镇、新都汇丹尼斯商圈等连线串串，形成“东看殷商文化，北闻三国故事，西游漳河峡谷，南猎塔山风光，中阅马氏春秋、赏柏门珠沼”的全域旅游大格局。
您提出的“加快推动殷墟甲骨文打造中华新地标、中原文旅新名片”十分及时。殷墟片区旅游景区众多，每个景点都独具特色，为游客们呈现了一幅幅绚丽多彩的画卷。无论是探索古老的殷墟遗址，还是品味自然风光的壮美，或是感受当地民俗文化的独特魅力，这些景区都能满足游客们的多元化需求。
在殷墟保护利用基础设施方面，着力打造一批基础设施、配套项目。一是殷墟国家考古遗址配套服务项目，二是安阳市殷墟旅游基础设施一期项目。
在研学旅行产品方面。安阳市殷都区研学题材主要有三大类。一类是以甲骨文和青铜器为代表的殷商文化，结合农耕农事，打造了一批具有本地特色而又侧重点不同的殷商文化研学；二类是以马氏庄园、跃进渠等一批红色革命文物点发展红色研学旅行；三类是逐步培育起了具有安阳殷都本地特色的安阳钢铁文化以发展工业研学旅游。截至2024年3月底，辖区内共有研学基地（营地）9家，其中国家级研学基地1处、省级研学基地4处、区级研学基地4处。拥有省级精品（特色）课程2节，市级精品课程5节。课程多以甲骨文、青铜器等殷商文化代表和农耕体验为主，兼具跃进渠、刘邓大军等红色题材课程和安钢工业旅游研学课程。至2024年6月底，各研学基地已累计接待接待团队数量700余个，累计14.31万人。
促进甲骨文体健身与文化传承的双赢。2024年以来，甲骨文体操作为一种独特的健身方式，逐渐在小学和机关单位中流行开来。这种体操结合了甲骨文的元素，通过模仿甲骨文的形态和笔画，设计出一系列简单易学的动作，既锻炼了身体，又传承了中华优秀传统文化。在小学中，甲骨文体操成为了课间操的新选择，孩子们在欢快的音乐声中，一边学习甲骨文的知识，一边锻炼身体，既锻炼了身体素质，又培养了对传统文化的兴趣和热爱。在机关单位中，甲骨文体操则成为了职工们下班后的健身活动，大家在紧张的工作之余，通过甲骨文体操放松身心，缓解压力，同时也增强了团队凝聚力和文化认同感。我区利用各种媒体和渠道宣传甲骨文的历史和文化价值；开展甲骨文进校园、进社区等教育普及活动，让更多人了解和认识甲骨文；加强与国际文化交流机构的合作，推动甲骨文走向世界舞台。
为了确保殷墟景区的交通秩序和游客安全，我区经过精心规划和准备，一是制定了殷墟片区内南向来车和东向来车两条明确的动线。同时，采取了一系列有效的交通管控措施。首先，增设了约300米的隔离栏，将南北向和东西向的车流有效分隔，确保车辆按指定动线行驶，避免交叉混乱。此外，我们还布置了500个反光锥，以提醒驾驶员注意道路边界和交通规则，进一步增强交通安全性。二是在交通指示牌和景区导览图的设置方面，也下足了功夫。在关键路段和交叉口设置了清晰明了的交通指示牌，引导驾驶员按照正确的方向行驶。同时，在景区入口处和停车场门前等显眼位置设置了导览图，方便游客了解景区布局和停车信息，避免在景区内盲目寻找停车位或聚集。三是挖潜规划车位，对商颂广场南侧地块、对原省建七公司院落平整、文旅小镇东侧原厂房进行改善升级，分别增加100个、500个、500个停车位；将安钢大道、泰祥路等慢车道科学规划利用，设置临时停车位500个。加上目前玉兰园停车场、博物馆停车场、商颂广场停车场约1000个停车位，殷墟片区内外共可停放2600余辆车。目前，殷墟博物馆、玉兰园、商颂广场、文旅小镇、曹操高陵、袁林等6个停车场已接入市级智慧停车管理服务平台，实现智能化管理、自助缴费、无感支付快速通行、预约服务、远端查询余位等场景和功能，提高景区停车场通行效率和停车泊位周转率，缓解停车紧张和交通压力。
总的来，旅游是文化的形和体，文化为旅游注入灵魂，殷都区内“来了不想走，走了还想来”的地方不多，与设想尚有很大差距。在后续发展中，我区在扛好文物保护政治责任的同时，将在丰富“吃住行游购娱”等文旅产业发展要素上下功夫，打造中华文化新地标，中原文旅新名片。

再次感谢您对政府工作的监督和支持！

2024年5月6日
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