
息县巡游出租车新能源推广应用实施方案

为加快新能源巡游出租车的推广应用，构建绿色发展交通运输体系，按照《河南省人民政府办公厅关于印发河南省加快新能源汽车推广应用若干政策的通知》(豫政办〔2019〕36号)、《河南省人民政府办公厅关于印发河南省推动生态环境质量稳定向好三年行动计划(2023—2025年)的通知》(豫政办〔2023〕33号)、《信阳市人民政府办公室关于印发信阳市空气质量限期达标行动方案(2023-2025年)的通知》(信政办〔2023〕41号)要求，结合我县巡游出租车行业实际，制定本实施方案。
一、工作目标
深入贯彻习近平生态文明思想，落实省、市关于巡游出租车行业改革发展工作部署，抢抓新能源巡游出租车推广应用战略机遇，按照政策引导、先立后破、系统施策、稳妥有序原则，鼓励和引导出租车经营者积极更换在用燃油(含油改气)巡游出租车，到2025年12月底前基本完成全县巡游出租车新能源替代工作。
二、重点任务
(一)做好风险管控
新能源巡游出租汽车推广应用工作要以稳定为前提，做好风险评估。制定应急处置预案，对涉稳动向及时预警、督导化解。压实辖区政府和属地维稳责任，加强部门间的信息互通，强化正面宣传引导，加强舆情监测监管，严厉打击聚众扰乱社会秩序或组织煽动破坏营运秩序、损害公共利益的行为，做好出租汽车行业群体性事件应急处置工作，形成维稳工作合力，维护社会大局稳定。
责任单位：县委宣传部、县网信办、县交通运输局、县信访局、县公安局
(二)确定新能源出租车应用条件
新能源巡游出租汽车选型应满足《河南省工业和信息化厅河南省交通运输厅关于印发纯电动出租车引导性应用条件的通知》(豫工信联装〔2020〕35号)要求，同时具备出租车驾驶员服务监督卡电子显示功能及服务质量评价功能。
具体实施细则由县交通运输局、县工业和信息化局等部门根据息县城区巡游出租车市场现状制定并发布。
责任单位：县交通运输局、县工业和信息化局
(三)确定新能源巡游出租车补贴标准
新能源巡游出租车补贴分为车辆更换补贴和激励补贴两部分。
1.车辆更换补贴：巡游出租车更换为新能源车辆的由县财政给予一次性补贴1万元。
2.激励补贴：为调动巡游出租汽车经营者更新新能源车辆的积极性，加快新能源巡游出租车推广应用的步伐，对新能源巡游出租车每辆车再给予5000元的奖励。
3.新能源补贴资金来源：车辆更换补贴资金由县级财政统筹解决，其它补贴资金从中央一般转移支付城市交通发展奖励资金、环保奖励资金及汽车专项消费补贴中解决。补贴资金由县财政统筹，专款专用，严禁挪用，依据车辆实际更新批次及时支付，年底结余资金结转下年继续使用。
车辆经营期满后，巡游出租汽车经营者超过180天未更新新能源车辆投入运营的，由县交通运输部门收回运力指标。
责任单位：县财政局、县交通运输局、县生态环境局、县商务局、县市场监督管理局
(四)确定车辆颜色和标识
车体颜色统一设计并使用巡游出租汽车车辆标识。提前更换为新能源出租汽车的原燃油(气)巡游出租车，符合《机动车强制报废标准规定》(2012年第12号)第六条：使用年限1年以内(含1年)的机动车，不得变更使用性质、转移所有权或者转出登记地所属地市级行政区域。符合“营转非”条件的由出租汽车主管部门出具“出租转非”证明，再到公安机关车辆管理所办理“出租转非”变更登记。
责任单位：县公安局、县交通运输局
(五)启动新能源巡游出租汽车调价程序
为鼓励出租汽车经营者更换新能源车辆，启动我县城区新能源巡游出租汽车调价程序，2025年12月31日前根据出租车情况适时调整新能源出租汽车运价标准。
[bookmark: _GoBack]责任单位：县发展改革委、县交通运输局
(六)鼓励巡游出租车企业规模化经营
鼓励龙头骨干企业成立新能源合资公司，对现有巡游出租车公司进行整合重组或者鼓励现有出租车企业通过合并、重组等方式进行资源整合。引导重组后的巡游出租车企业按照不低于200辆的规模，逐步实现规模化、集约化经营。
责任单位：县交通运输局、县公安局、县市场监督管理局
(七)推进出租车专用充换电设施建设
加快充换电基础设施建设，确保充换电设施、场地满足县城区新能源出租车充换电需求。结合我县新能源汽车充电桩建设规划，依托县客运枢纽站建设充电设施，作为供新能源出租车进行充电，2025年12月31日前在公共交通和道路运输服务中心院内建成出租车司机之家，确保出租车司机用电需求以及可供出租车司机休息、停车、上网、饮水、如厕等功能。
责任单位：县交通运输局、县财政局、县自然资源局、 县城市管理局、县消防总队、县公共服务中心
（八）实行新能源出租车汽车充电接网和电价优惠
对新能源出租车充换电设施执行国家扶持性电价政策，鼓励车主利用峰谷分时电价等政策降低充电成本。2024年12月前对电动汽车充电服务费实行政府指导价，2025年年底前对新能源出租车集中式充电设施用电免收需量（容量）电费。
责任单位：县发展改革委、县供电公司
    （九）保障新能源出租车购买保险优惠政策
我县有2家出租车公司，共计出租车362辆，出租车原在哪个保险公司参保的，继续在哪个保险公司参保，保险公司不得以任何理由进行推诿扯皮，对出租车车主进行拒保。
责任单位：县金融监管局、息县各保险公司
（十）建设出租车服务管理平台
建立智能化出租车服务管理平台，实施信息化运营，提高行业监管调度水平，方便群众智能化出行。建立服务评价机制，督促出租车驾驶员提高服务质量，提升出租车行业形象。
责任单位：县交通运输局、县委网信办
三、保障措施
(一)加强组织领导。成立息县城区新能源巡游出租汽车推广应用工作领导小组，组织推动新能源巡游出租汽车推广应用工作，统筹协调有关重大问题，对各项工作任务落实情况进行监督检查。领导小组下设办公室，办公室设在县交通运输局，负责领导小组日常工作。
(二)强化宣传引导。通过报纸、广播、网站以及新闻媒体等广泛宣传新能源巡游车辆推广应用工作，深化绿色发展意识，及时回应热点问题，澄清不实信息，对负面舆情果断处置。
(三)严肃跟踪问效。要加强统筹谋划，全力推进工作落实。领导小组要对各单位工作开展情况进行跟踪监督指导，对工作推进不力、未按时间节点完成目标任务的，按照有关规定启动问责机制。
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