洛宁县人民政府关于2024年度政协提案

办理答复暨总体情况的通报

一、基本情况

2024年县政协十一届三次会议以来，县政府共收到政协提案118件（其中，重点提案15件）。收到提案后，县政府高度重视，迅速召开专题会议进行安排部署，按照“分级负责、归口办理”的原则，占84%；正在解决或已列入规划解决的18件（B类），占15%；所提问题因目前条件限制暂不能解决1件（C类），占1%。

二、主要做法

（一）强化组织领导，压实办理责任。4月29日，县政府组织相关单位召开2024年县政协提案交办会议，对提案进行了现场交办，要求承办单位建立健全主要领导负总责，分管领导负主责，综合部门总协调，业务部门具体办理，专人负责抓落实的“五级责任制”，严格落实定职责、定任务、定人员、定时限、定要求，压实具体承办责任。在提案办理过程中，政府主要领导高度重视，分管领导统筹协调推进，专题对提案办理工作进行部署。同时，县政府督查室通过工作提示函向政协提案分管的县级领导予以提醒，确保每件提案都有县政府分管领导挂钩督导的方式强化办理工作。

（二）落实办理制度，规范办理程序。按照市政府系统提案办理工作要求，印发了县政府系统提案办理工作要点，进一步落实好办理机制，促进提案办理工作制度化、规范化、科学化。一是做到“三坚持”。即坚持在调查研究后答复，坚持在协商沟通后答复，坚持依法按政策答复。二是做到“三对照”。即将答复内容与提案所提内容、要求对照，看答复是否“对题”，措施是否“对症”；将答复内容与相关法律法规和政策对照，看答复是否妥当，有无违反法律法规和不符合政策的内容；将要求解决的问题与客观条件对照，看是否符合现实情况，有无解决条件，能否创造条件加以解决。

（三）强化日常督查，提升办理实效。县政府办公室强化统筹协调，把抓落实作为增强办理政协提案实效的关键，由县政府督查室全面组织开展专项督办、联合督办、跟踪问效、续办续复工作。12月13日，县政府办协同县政协办公室组织提案委员对重点提案办理情况进行视察，进一步推动提案成果转化；同时组织相关单位召开提案办理座谈会，听取意见建议，共同研究对策，有针对性地开展办理工作，提高办理精准性，确保切实提高办理效率和办理质量。

三、工作成效

政协委员、政协各参加单位和政协各专门委员会积极运用提案形式建言献策，县政府及各承办单位高度重视提案办理工作，积极回应委员关注关切，推动解决了一批事关发展、事关民生的实际问题，取得了扎实的办理成效。一是在推动经济高质量发展方面。王占超等提出的《关于开辟企业反映问题绿色通道的提案》，县政府高度重视，及时向社会公布万人助万企小组办公室地址电话邮箱等信息，从线上线下渠道收集企业反馈问题，2024年以来共收集问题70个，办结68个，办结率98.9%，切实解决了一批企业急难愁盼的问题。宋延军、张亚楠等提出的《关于大力发展特色美食助力全县乡村旅游发展的提案》《关于加快乡村民宿产业发展的提案》，县政府及时回应委员和全县人民对发展文旅产业的期盼，整合县内民宿和文旅资源，招引浙江安吉文旅企业到我县开发文旅线路，谋划实施景区+民宿+美食的县域旅游新形式。王延平等提出的《关于持续抓好招商引资工作的提案》，县政府积极采纳提案建议，创新招商方式，精准招商产业，依托优势资源，聚焦家居制品、生物医药、绿色食品开展招商攻坚、产业链招商，实现签约千万元以上项目15个。二是在民生事业保障方面。许乐等提出的《关于大力发展养老事业和养老产业的提案》，县政府不断完善养老服务设施供给，建设县级综合养老服务中心、区域养老服务中心、小型集中养老服务站点，推动养老服务市场运营，引入3家养老机构，为老人提供普惠性、差异化、清单式的养老服务。落实王少霞等提出的《关于加强关爱农村留守儿童 促进留守儿童健康成长》的提案，争取中国乡村发展基金会支持，建设20个“童伴妈妈”之家项目，招募175名爱心妈妈，开展结对帮扶，加大兜底保障力度，确保应保尽保，为留守儿童提供更多社会关怀。三是在医疗卫生领域。落实张保利等提出的关于医保和医疗领域的议案，完善医保基金常态化监管流程，推动乡镇卫生院药品种类不断完善，切实保障群众就医需求。四是在教育发展方面。落实陈麦仓等提出的《关于逐步解决城乡之间，校际之间教育资源配置不均衡问题的提案》，顺利撤并农村教学点6个，改扩建农村义务教育学校3所，完成第二轮"县管校聘"改革工作，集团化办学覆盖率达到88%，建设专业化高素质教师队伍，培训教师1800余人次，提高教师的专业能力和综合素养，保障全县教育高质量发展。徐建国等提出的《关于加强学校体育工作，促进青少年健康成长》的提案，培育体育教师人才，建设校园体育设施，开展足球赛、运动会等各类校园体育活动，促进学生综合发展。五是在城市建设方面。段耀辉等提出的关于农村环境整治和城区停车场建设议案，今年以来，我县完成四园建设164068平米（因地制宜建设花园、菜园、果园、游园），建设卫生厕所50500个，农村环境更加宜居。新建停车场5个，新增停车位400余个，群众出行更加便利。

四、下步打算

一是坚定践行全过程人民民主。加强和政协委员沟通对接，广泛听取意见建议，从政协委员表达的群众“愿望清单”着手，察民情，解民忧履职尽责，为洛宁经济社会发展贡献合力。

二是进一步提高提案办理工作的满意度。进一步加强提案主办单位与会办单位的沟通协调，明确责任分工，确保提案涉及的问题得到有效解决。同时，增强办理工作的透明度和参与度，使提案办理成为充分协商、集思广益的过程，成为发扬民主、增进团结的过程，不断提高办理效率和委员满意度。

三是强化管理，确保实效。针对委员群众重点关切的议案，开展“回头看”工作，加大检查督查力度，确保工作真正开展，落到实处，真正发挥应有作用，做到实事办实，惠及民生。

总之，在今后的工作中，我们要牢固树立全心全意为人民服务的意识，坚持在人民政协的民主监督下认真履行政府职能，锐意进取，开拓创新，扎实工作，努力把政协委员提案的办理工作提高到一个新水平。



