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关于支持低空经济产业高质量发展的
暂行办法
（征求意见稿）
为深入贯彻落实党中央、国务院及省委、省政府决策部署，落实中部地区崛起的若干政策措施，按照《郑州市加快推动低空经济产业创新发展若干措施》（郑政办〔2024〕39号）《郑州航空港经济综合实验区党政办公室关于印发郑州市加快培育低空经济产业  创新发展行动方案(2024—2027年)的通知》(郑港办〔2024〕105号)等文件要求，加快推动郑州航空港经济综合实验区（以下简称航空港区）低空经济产业高质量发展，特制定以下暂行办法。
一、鼓励低空经济企业落户
系统梳理低空经济产业链企业清单，开展研发制造、基础设施、生产运营、飞行服务、维修租赁、教育培训等全方位招商，招引集聚一批无人机整机研发龙头企业，对于新引进的电动垂直起降飞行器、非载人无人机等飞行器的整机研发、制造维修和运营服务类低空经济企业，按实缴注册资本规模的5%给予不超过2000万元的奖励。
二、培育壮大重点企业
加快培育低空经济产业骨干企业，鼓励低空经济企业与高校院所联合组建创新联合体，开展航空材料、电池、飞控、动力、元器件等关键技术的原始创新、技术转化及应用。支持企业适航取证，对其生产的航空器产品获得中国民用航空局颁发的型号合格证(TC)、生产许可证(PC)的低空经济企业给予奖励，其中对生产电动垂直起降飞行器、飞行汽车的企业奖励1000万元；对生产大型无人驾驶航空器的企业奖励500万元；对生产中型无人驾驶航空器的企业奖励200万元。首次获得国家认定的国家级制造业单项冠军、专精特新“小巨人”的企业，可以获得300万元和200万元的奖励。单个企业每年奖励不超过2000万元，同一型号不重复奖励。
三、建设科技研发平台
鼓励低空经济领域企事业单位申建重点实验室等国家级和省市级科技创新平台。加大低空经济产业领域技术创新支持和知识产权保护力度，鼓励企业、高等院校、科研机构等增强自主创新能力。推动国防科技先进技术、工艺、材料等攻关成果向低空产业领域转化应用。对经评审认定的项目，按项目固定资产投资额的10%给予奖励，单个项目最高300万元，同一项目不重复奖励。
四、完善起降基础设施
鼓励规划建设智慧型、共享型直升机、无人机、电动垂直起降飞行器起降设施，形成以通用机场为综合枢纽、直升机起降场和无人机垂直起降点为末梢的多层次地面保障网络及配套设施。支持有条件的地方建设无人驾驶航空器公共测试场。对于投资建设适应低空飞行航空器航线需要的起降坪、垂直起降点、无人机自动值守机库等基础设施并实际运营1年以上的低空经济企业，按照其实际建设投入资金(不包含航空器及软件系统采购)的30%给予一次性支持，每家企业每年最高补贴不超过300万元。
五、支持开设低空货运航线
对经审批新开设低空无人机货运航线并常态化运营的低空经济企业给予奖励，轻小型无人机按照30元/架次、每家企业每年度不超过300万元；中大型无人机按照90元/架次、每家企业每年度不超过500万元；对于同时开设轻小型无人机、中大型无人机的货运航线企业，每家企业每年度该项奖励金额不超过500万元。
六、支持开设低空载人航线
对经审批新开设并常态化运营(公开渠道售票)的电动垂直起降飞行器载人航线给予奖励，其中，空中观光游览类150元/架次，区内交通类200元/架次，城际交通类300元/架次，每家企业每年度奖励总额不超过500万元。对经审批新开设并常态化运营的直升机客运航线，按照400元/架次，每家企业每年度奖励总额不超过500万元。
七、实施人才招引计划
加大招才引智力度，引进一批重大科技创新团队，构建高水平、多层次人才梯队体系。大力引进培养低空经济领域人才，全面落实《关于实施“中原特区人才计划”加快打造国际创新人才中心的意见》相关扶持措施，在人才落户、安置、技能培养等方面给予相应支持。在落实“中原特区人才计划”引进政策的基础上，另外对经评审认定的，且在低空经济方面企业工作满3年以上的低空经济类人才，给予3年最高30万元的个人奖励。
八、鼓励举办低空经济主题活动
支持低空经济领域企事业单位、协会、高校、科研院所在航空港区举办低空经济高端峰会、展会、学术会议、创新示范应用大赛、航空运动竞赛等主题活动，对符合相关政策要求的会议和展览给予办会奖励。对低空经济企业或机构参加国内外重要航空航天主题展会，每家企业每年参展补助金额不超过展位费30%且不高于30万元。
九、支持航空运动科教研学活动
支持企业在航空港区开展各类航空科教、低空研学项目，对在市级行业主管部门备案、面积在500平米以上且接待客流量2万人/年以上的科普研学基地，给予5万元/年的运营奖励；对取得省部级科普基地认证且接待客流量2万人/年以上的科普研学基地，给予5万元/年的运营奖励；对获得国家体育总局航管中心、中国航空运动协会授牌的无人机、航模航空飞行营地，予以10万元一次性奖励。同一项目不重复奖励。
十、拓展多领域服务应用
鼓励有关单位通过政府购买服务、补偿补助及保险保障等方式开展低空农林植保、应急救援、防灾减灾、医疗救护等公共服务。鼓励企业拓展无人驾驶航空器、直升机等在电力巡线、水利巡查、航拍测绘、环境保护、交通疏导等领域的商业化应用，不断丰富低空经济新业态。
十一、加大重点项目支持力度
对带动性强、地方经济发展贡献大的低空经济产业重点项目，经党工委、管委会同意，采取“一企一策”“一事一议”方式，予以重点扶持。
本暂行办法自印发之日起施行，有效期一年。奖补具体实施由航空航天卫星产业指挥部牵头，财政等相关行业主管部门配合实施。
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