焦作市马村区卫生健康委

2024年法治政府建设工作报告

2024年，按照区委、区政府法治建设工作部署，马村区卫健委紧紧围绕中心工作，加强组织领导，加大法治教育和法治宣传力度，扎实推进法治政府建设工作，全面营造卫生健康事业良好的法治环境。根据统一要求，结合工作实际，现将我委2024年法治政府建设工作报告如下。

一、工作开展情况

（一）提高认识，确保法治政府建设工作顺利开展.坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，一把手认真履行推进法治政府建设第一责任人职责，把法治政府建设工作与卫生健康业务工作同部署、同落实，为推动卫生健康事业健康发展、构建和谐稳定的法治社会奠定基础。
（二）带头学法，形成学法普法浓厚氛围。一是领导干部带头学法用法。将法律法规学习纳入中心组学习计划，学习国家基本法律制度和卫生健康相关法律法规。二是组织医务人员认真学法，规范执业行为。开展以深化医疗体制改革、完善公共卫生和医疗服务体系、加强疾病控制和预防保健等内容的职业卫生精神宣传学法活动，组织学习《执业医师法》《护士条例》《传染病防治法》等法律法规，进一步提高广大医务人员依法行医、依法执业的意识，规范医疗行为。三是加强对执法人员专业培训，提升执法能力。定期组织卫生监督执法人员开展学法培训班和线上行政执法考试，不断提高执法人员法治素养，全面提高执法水平和办案能力。
（三）广泛宣传，提高群众法治意识。积极参加市、区两级“宪法活动周”宣传活动，并结合卫生健康业务工作，利用 “世界卫生日”、 “献血者日”、“爱眼日”、“家庭医生日”“护士节”等宣传契机，开展普法宣传活动，使受益群众覆盖面逐年扩大，达到了普及卫生健康专业法规、提高广大群众自我保健能力的预期目的。截至目前，今年共开展各类宣传共103次，发放各类宣传资料1万余份。
（四）落实“三项制度”，推进文明执法。一是全面落实“三项制度”，即推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，切实做到了让权力有据可查、有迹可循、有责可追。二是开展医德医风和职业道德教育，剖析医疗纠纷事例，使医务人员自觉树立责任意识、道德意识和法律意识，尽心尽力做好岗位工作。三是严肃执法纪律，全面提高行政执法人员的综合素质，要求行政执法人员要心系群众、服务人民，尊重和保障人权。
（五）严格要求，规范卫生监督执法。一是医疗场所监督检查工作。全区医疗卫生专业应监督单位共计100家，传染病防治专业应监督单位136家，放射卫生专业应监督单位6家，职业卫生技术服务机构应监督单位1家，妇幼健康专业应监督单位1家，2024年已全面完成日常卫生监督工作。二是公共场所卫生监督工作。对辖区236家“四小门店”进行日常监督，其中美容美发店210家，洗浴15家，住宿7家，商场等其它行业4家，并推行公共场所卫生监督量化分级管理。三是联合执法行动。2024年和区市场监督管理局联合开展共四次联合执法活动，有效地净化了我区的医疗市场环境。2024年共计办理案件10起，结案10起，罚款金额26300元。
（六）提升服务能力，持续增进民生福祉。一是实施“健康马村”行动，坚持预防为主，健全考核机制，强化结果运用，扎实开展健康教育，完善“二建三融四行动”工作格局，推动健康促进“621”工作模式在基层落地生根，开展“健康焦作行•大医献爱心”志愿服务等品牌活动，全力推动健康知识普及，持续提升居民健康素养水平。二是提升疾病防控能力。强化医疗机构疾病防控职责，打通医防融合通道，实现疾控机构与医疗机构之间实时监测、双向反馈。三是提升突发公共卫生事件应急处置能力，动态修订完善《马村区突发公共卫生事件应急预案》，注重上下联动，定期实战演练，做到常态常备，进一步调整充实紧急医学救援队等各类卫生应急队伍。四是优化重大疾病防控策略。开展结核、艾滋病、性病和丙肝等重大传染病防治行动，加强地方病防治和职业健康保护，做好尘肺病人随访和城乡饮用水监测，持续深化食品安全风险监测和食源性疾病监测工作。
 二、存在问题

今年以来，在法治工作上我们虽然取得了一定的成绩，但还存在一些问题和不足，主要表现在：一是法律法规的学习不足，学习形式单一。通常以会议学习、文件学习为主，方法较为单一，学习效率不高，学习的系统性也不强。二是卫生监督队伍建设仍需加强,执法人员专业知识有所欠缺、业务能力有待提高。

三、下一步工作打算

一是全面保障依法履职，努力构建法治卫健。全面保障依法履行职责，定期开展案卷评审，认真落实“放管服”改革要求，进一步提升我区卫健系统依法行政能力和水平。二是不断加强法律法规学习，不断提升个人素质和履职能力。   
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