
武王街道2024年法治政府建设年度报告

2024年，武王街道在区委、区政府的坚强领导下，在区司法局的具体指导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，深入推进法治政府建设，不断提升基层社会治理体系和治理能力现代化水平。现将本年度武王街道法治政府建设工作开展情况报告如下：
一、加强组织领导，强化统筹部署
一方面是强化领导责任落实，由街道党政主要负责人切实承担起推进法治建设的第一责任，将法治政府建设纳入党工委、办事处的重要议事日程。同时，构建法治政府建设工作领导小组，由党工委书记担任组长，办事处主任担任副组长，各相关部门负责人作为成员，形成了各司其职、协同推进的工作体系，共同致力于法治政府建设。另一方面是加强统筹规划，定期召开法治政府建设专题会议，对各项工作进行细致规划与部署。主要领导亲自参与重要工作的部署与督办，确保各项任务得到有效落实。其他班子成员积极履行各自职责，对分管领域的法制建设工作进行及时部署与督促，确保法治建设的各项要求能够融入到业务工作和日常管理中，有力推动了街道法制政府建设重点任务的完成。
二、强化人员培训，提升依法行政能力
一是街道领导班子通过开展党工委理论学习中心组学习的方式，深入学习党的路线、方针、政策和决议，确保党中央的决策部署在基层得到全面贯彻落实。二是街道定期组织机关人员学法，采用自学、集中学习、网上学习相结合的形式，坚持每月学法，今年以来，共组织相关集中学法12次，有力提升街道机关人员的依法行政的思想认识和能力素质。三是注重干部岗前学法，组织新进人员、调岗干部开展岗前学法培训，通过岗前学法，既加深了业务知识，也为在将来的工作中可以更好地运用法治思维和法治方式解决面临的挑战奠定良好的基础。
三、广泛宣传教育，提升全民法治素养
一方面是加强普法定位，针对武王街道为马村区重要工业园定位，辖区内存在大量企业、个体工商户的情况，组织开展了《公司法》、《合同法》、《劳动法》等相关法学培训学习，以增强企业和个体工商户的法律意识和合规经营能力。对于辖区内妇女儿童、流动人口等特殊人群，组织开展了《妇女权益保障法》、《未成年人保护法》、《人口与计划生育法》等相关法律培训学习，旨在提升这些特殊群体的法律意识和自我保护能力。同时对于辖区内全体村民，广泛开展了与日常生活息息相关的法律知识宣传，包括《婚姻法》、《继承法》、《民间借贷法》以及处理邻里纠纷的相关法律法规，以提高村民的法律素养和依法维权能力。另一方面是搭建法制文化阵地，利用街道及各村新时代文明实践站，建立法律图书角，并利用电子屏滚动播放与人民群众息息相关的法律，使村民在休闲娱乐中“旁听”法治知识。让群众在耳濡目染中学习法律知识，深受群众喜爱。
四、存在问题
今年以来，虽然我街道的法制政府建设工作取得了一定的成效，但距上级和人民群众的要求，还有一定的差距，主要表现在一方面是法治宣传方式有待创新，目前普法宣传仍主要依赖传统方式，如发放宣传册、开展讲座等。而利用新媒体进行普法宣传的力度还比较少，宣传覆盖率和群众知晓度较低，需要加大创新力度，提升普法效果。另一方面是部分执法人员执法经验尚显不足，需通过学习、实践进一步提升其执法能力与法制素养。
五、下一步工作计划
一方面是加强学习，武王街道下辖9个行政村，且为马村区主要工业园区，面对问题复杂，街道执法人员将加强对行政、国土、住建等法律法规和政策学习，以此适应目前行政管理的现实需要。另一方面是丰富法治宣传形式，积极拓展普法渠道，利用微信公众号等新媒体平台，开展形式多样的普法宣传，营造良好的法治氛围。
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