
马村区发展和改革委员会
关于2024年度法治政府建设工作的报告

2024年，在区委，区政府的正确领导下，区发改委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于全面依法治国重要论述，认真贯彻落实中央、省、市、区有关部署要求，推进全区发改工作取得了新进展，现将2024年度区发改委法治政府建设工作情况报告如下。
一、2024年度推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）提高思想认识，铸就法治理念之基
法治是治国理政的基本方式，是维护社会稳定、促进公平正义的重要保障。依法行政不仅是政府工作的基本原则，更是领导干部必须具备的基本素质，学法用法、依法行政是管理单位的基本要求，也是为民服务的本质要求。委主要负责人认真履行推进法治政府建设第一责任人职责，对全委相关法治工作进行全面安排部署。在实际工作中我委坚持党委理论学习中心组定期学习，结合工作实际制订年度党委理论中心组学习计划，确定了本年度应学应用的法律、法规和规章科目，深入推进学习型班子建设。2024年，召开廉政党课2次，警示教育大会2次，观看《正风肃纪不停步》《以案说纪》等警示教育片2次，实地参观学习教育基地1次，进行廉政教育知识测评1次。
（二）立足发改职能，提高依法行政能力
一是严格执行《政府投资条例》《市场准入负面清单(2022年版)》《企业投资项目核准暂行办法》，全面运用区投资项目在线审批监管平台推进在线审批服务，及时公开项目备案、核准、审批信息。按照“最多跑一次”“全程网办”要求，大幅压缩项目备案、核准和节能审查事项办结时限。二是及时公开我委权责清单、行政权力事项清单和公共服务事项清单，认真对照区级权责清单目录和我委政务服务事项指南，全面梳理了行政许可、行政奖励、行政处罚、其他行政权力等事项。三是扎实推进优化营商环境提升行动。以“1+3”营商环境综合配套改革方案为抓手，完善营商环境制度体系，实现一网综合受理、多部门并联审批，为服务企业发展提供制度保障，推出“马好办5+2预约服务”，满足企业、群众错峰办事需求和提高办事效率。
（三）规范权力运行，提升法治化水平
严格执行行政决策程序，健全完善党组工作规则和党组议事规则、决策程序，坚持民主集中制，坚持“三重一大”事项集体研究。会前充分沟通酝酿，重大复杂议题提前调研审核，弄清楚法规政策、落实好财政资金、规范化决策程序，切实做到依法决策、科学决策、按权限决策。同时充分发挥主要负责同志第一责任人作用，按照权责清单落实执法科室、岗位、人员具体责任，深入开展审批备案、节能监察、社会信用等领域行政执法检查和“双随机、一公开”监管。
总之，在过去的一年，区发改委始终坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，立足本职求真务实，尽心尽力做好各项工作，单位无违纪违法违规现象出现，圆满完成了上级交给的任务。
二、主要问题与不足
过去的一年里，虽然在法治建设方面取得了一定的成绩，但也存在一些不足之处，一是法治思维与业务融合不够紧密，在处理部分复杂业务问题时，未能充分运用法治思维对业务问题进行全面、深入的分析和解决，导致法治建设与业务工作的融合不够有机、顺畅。二是法治宣传创新和影响力不足，法制宣传工作在形式和内容上的创新性不足，主要以传统的宣传方式为主，缺乏对新媒体、新技术的有效运用，使得法治宣传的覆盖面和影响力有限。
三、下步工作打算
（一）强化法治思维与能力提升。持续深入学习宣传贯彻习近平法治思想，通过制定年度法治学习计划，深入学习习近平法治思想以及与发展改革工作密切相关的法律法规，不断更新法律知识储备，提升干部职工的法治素养和专业能力，确保在重大决策、项目审批等工作中能够精准运用法律知识。
（二）深化法治建设与业务融合创新。推动法治建设全面融入发改业务核心领域，在制定区域发展规划、产业政策、项目建设方案等重要文件时，明确法治审核与把关环节，确保政策措施合法合规且符合市场规律与地方实际，以法治引领推动经济高质量发展。
（三）深化法治宣传与文化建设。创新法治宣传形式，借助新媒体平台扩大宣传覆盖面和影响力。丰富宣传内容，将经济运行、产业发展、项目建设、营商环境等领域的法律法规作为重点宣传内容，在项目审批、资金安排等环节，强调依法依规办事的重要性，形成以法治为导向的工作习惯和价值观念，鼓励干部职工在工作中积极运用法治思维和方式解决问题。 
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