2024年度统计部门法治政府建设工作报告

2024年，区统计局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，确保统计数据质量，紧紧围绕区委、区政府中心工作，通过加强法治教育学习，努力提高干部职工法律意识，增强法治素养，不断提高依法决策、依法履职、依法办事的能力，切实抓好统计机关法治建设、依法行政等各项工作。现就本部门履行推进法治建设情况报告如下。

一、法制建设履行情况

（一）扎实推进依法行政。一是通过班子会、党组会、理论学习中心组和每日“晨学”对习近平总书记关于防范和惩治统计造假、弄虚作假重要指示批示精神和统计法律法规进行集中学习，并在区委常委会、区政府常务会上进行了专题汇报。狠抓责任落实，加大统计执法监督力度，落实“谁执法谁普法”普法工作责任制，完善统计法治工作机制，确保统计工作规范，打好“组合拳”。二是监督问效把好“质量关”。按照“有法必依”执法必严，违法必究的要求，严格执行国家和地方统计调查制度，和统计数据质量责任追究制度。三是建章立制划好“标尺线”。按照公开办事规定、公开办事程序、公布办事结果的要求，对原有的政务公开制度进行了修订。坚持向社会公开举报电话、通过政府门户网站进行统计相关信息公示，主动接受社会各界监督，锲而不舍落实中央八项规定精神，塑造了“依法统计、依法治统”的良好形象。

（二）大力开展普法宣传。一是结合统计工作开展一线法治宣传。利用“9·20统计开放日”、“12·4国家宪法日”、统计业务培训会等开展学法活动，将新修改《中华人民共和国统计法》对街道、企业统计人员进行讲解。加强对统计对象的普法宣传，统计法律法规知识全面覆盖；二是结合意识形态领域工作规范舆论宣传，把握不同时期宣传重点，对重大事件及突发性问题及时处置，特别在网络舆情方面牢牢掌握新闻报道主动权；加强宣传力度，让广大群众了解动态、知晓政策。三是结合干部管理强化机关法治宣传。以学习贯彻党的二十届三中全会精神为契机，发放党纪法规宣传资料，发放到机关每一名党员、干部职工，将机关党建工作、重要工作制度、教育法律法规、文明礼仪、道德规范要求等规范上墙。

（三）着力提升法治素养。一是依托统计工作会、党风廉政会议、统计大讲堂等平台，强化对机关各股室负责人的法治素养培训，先后召开专题学习会5次，组织开展会前学法120人次以上。二是将党风廉政建设任务和法治机关建设责任落实到每个股室和各个环节，压力层层传导、责任层层落实，分工负责、齐抓共管的合力，形成了一级抓一级、层层抓落实的工作格局。同时要求领导干部带头讲法治课，做好深入学习宣传习近平法治思想和以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系的表率。定期组织干部职工学习党的二十大精神和习近平总书记系列讲话精神，学习《中华人民共和国统计法实施条例》《统计违法违纪行为处分规定》等200余人次。

（四）加强执法队伍建设。积极鼓励符合条件的人员参加国家统计局开展的统计执法证考试，建立健全违规干预统计工作记录机制，如实记录并按季度报送领导干部违规干预统计工作情况。配合市统计局对企业进行执法检查，保障统计执法监督工作有序开展。

（五）从严从重追责问责。印发《关于进一步加强纪检监察监督与统计监督贯通协同的通知》《关于建立区委巡察办与区统计局协作机制的意见》《关于建立统计监督和审计监督协同配合工作机制的意见》，进一步加强统计领域数字造假问题监督执纪问责工作，规范统计违纪违法案件线索移送，依法依纪查处统计违纪违法行为，积极防范和惩治虚报、拒报、迟报等统计违法行为，坚决做到有案必查、查案必实、实案必惩，有力推动依法统计依法治统。

二、存在问题
虽然我局在法制工作上做了大量努力，积累了好的经验和做法，但仍存在一些不足之处，主要表现在普法宣传的广度和深度有待进一步加强，尽管组织了大量学习活动，运用科学理论指导实践，但仍存在学习系统性不强、深度不够的问题，部分干部对法律条文的实际运用仍显生疏，解决实际问题的能力有待进一步提高。
    三、下一步打算
    下一步，区统计局将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，持续加大习近平总书记关于统计工作重要指示批示精神的学习宣传力度，扎实开展普法宣传教育，提升统计法治意识，坚决维护统计工作的权威性和统计数据的真实性，坚持依法统计、依法治统。定期开展警示教育活动，对典型案例进行深入剖析，提升法治意识。不断强化法律学习，提升依法行政能力。系统梳理法治相关文件与政策，定期组织专题讲座与案例研讨，提升干部法治思维与法律素养。
                               马村区统计局 
2025年1月20日



