
焦作市生态环境局马村分局

2024年度法治政府建设工作总结

　　2024年，我局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平生态文明思想、习近平法治思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，紧紧围绕服务“两个确保”、实施“十大战略”，全面贯彻落实省市关于法治建设的重大决策部署，结合我区生态环境工作新形势、新目标、新要求，统筹推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，自觉运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定，不断强化法治建设活动，促进环保工作顺利开展。

 一、深入学习贯彻习近平法治思想

坚持把习近平法治思想作为推进法治政府建设的根本遵循，持续推动学习贯彻习近平法治思想走深走实。全年开展习近平法治思想专题学习4次，严格落实“第一议题”制度、领导干部学法制度，将习近平法治思想纳入理论学习中心组学习计划，真正把习近平法治思想转化为法治政府建设的强大动力和生动实践，将其贯彻落实到我局法治政府建设全过程和各个方面。

二、全面履行行政职能

（一）深入推进三大污染防治攻坚战

一是持续开展大气污染防治攻坚战。制定印发了《马村区2024年蓝天保卫战暨空气质量排名提升实施方案》，明确攻坚任务，细化工作责任，加强协调调度，目前市定11项工业企业治理任务已完成。

二是全面推进水污染防治攻坚战。持续巩固南水北调中线工程总干渠（马村段）两侧水环境问题整治成果。采取"无人机+徒步"方式持续对山门河两侧工业企业、村庄等进行排污口排查，追溯污染源头，防治水污染，今年以来，共排查排污口13个，加强对涉水企业的监督检查。持续对涉水企业污水处理情况进行监督检查，确保污染防治设施正常运行，污染物达标排放。

三是稳步推动土壤污染防治攻坚战。加强土壤污染重点单位监管。完成马村区1家重点监管单位地下水自行监测和隐患排查工作。大力推进农村环境综合整治攻坚。针对辖区农村生活污水环境问题，持续开展农村生活污水治理工作，并申报中央农村环境整治资金，对接农业农村部门，加快南水北调沿线村庄生活污水治理任务。
(二)加强监管，对环境违法行为零容忍。持续加大对重点行业、重点区域的现场监察。针对查找出的环境问题，及时立案、及时调查处理处罚。截至目前，共下达行政处罚决定书18个，处罚金额15.75万元，移送移送公安机关1起生态损害案件线索。

　　（三）妥善查处环境信访案件和12369举报投诉件

加强信访案件查处力度，坚持深入开展环境问题引发的矛盾纠纷大排查，加强对环境污染信访案件的监控、梳理和调解，重点解决信访积案和热点难点问题。截止目前，我区生态环境污染举报12369热线共受理举报投诉16件,已全部办结完成，结案率100%；处理环境信访问题1件，均已按期处理到位。

持续优化政务服务效能

严格落实《建设项目环境影响评价分类管理名录》，对目录外项目一律不纳入环评管理，全面落实“一网通办”“不见面审批”，截止目前共审批环评18个，其他项目审批14个项目。全力做好项目跟踪服务，主动与相关企业对接，办理排污许可证重新申请6个、变更66个、新申请4个，对项目存在问题及时提出意见建议，全力做好环评服务，帮助项目顺利通过审批，早日开工建设。

持续优化法治化营商环境。

按照优化营商办要求，不断优化营商环境机制，出台相关政策文件和奖惩措施，积极推动公共信息公开和数据共享，发挥生态环境保护守信联合激励和失信联合惩戒机制作用，督促企业履行生态环境保护法定义务和社会责任。
三、大力支持服务企业绿色发展
为加强与企业沟通交流，我局每月定期开展“企业服务日”活动，对参会企业提出问题需求和意见建议，逐一解答，认真汇总。2024年以来已经开展11期“企业服务日”活动，解决问题17个。通过企业服务日活动，搭建政企沟通平台和企业服务平台，真诚帮助企业解决难题，助力企业绿色发展，推动我区生态环境高水平保护与经济高质量发展“双促进”。

四、健全依法行政体系，推进法治政府建设

（一）做好环境案件申辩、听证、复议、应诉及强制执行等相关工作

通过学习、听取汇报、研究政策等多种措施，指导工作人员积极运用行政复议和调解手段，化解社会矛盾，努力做到案结事了。一是畅通申辩、行政复议渠道。对于当事人的申辩申请、复议申请，依法审查受理，引导当事人通过法律途径解决行政争议。二是严把事实、证据审查关。充分听取各方当事人的意见，认真审查双方提供的证据材料，对存在争议的事实、证据进行现场核查核实，对于案情复杂、多个违法行为合并处罚的案件进行集体讨论。三是准确适用法律。认真分析存在问题，对复议案件的合法性、合理性进行全面审查。
（二）开展执法培训，做好执法人员信息管理工作

　　组织执法人员参加省市组织的多种形式的法治培训，通过法律法规大学习大培训，努力打造一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的环保铁军。同时，加强执法人员信息管理，完成了全局17位执法人员的执法证年审工作，注销执法证1本，完成1名新增人员的执法证考试工作，并组织全局执法人员参加了多项法律考试，进一步提高了执法队伍的依法行政素质和能力。

（三）实施领导干部学法用法制度

一是把学法用法和推进法治政府建设情况和领导干部年度考核相结合，推动法治建设责任落实。2024年共组织领导干部法治专题讲座2次，领导干部学法用法会议4次，取得了良好的效果。二是加强学习，提升整体素养。

　　（四）积极开展普法宣传
以“六五”环境日和“一二四”宪法宣传日为契机，大力开展社会面宣传和“普法进企业”等活动。通过发放宣传资料，宣讲环保法律政策等多种措施，不断增强公众和企业的遵法守法意识。

五、2025年工作计划

2025年，我们将紧紧围绕污染防治攻坚战阶段性目标任务，坚持方向不变、力度不减，加快构建现代环境治理体系，坚决打赢蓝天、碧水、净土三大保卫战，持续改善辖区生态环境质量。

（一）持续开展大气污染综合治理。一是强化工业源污染防治，有序推进集聚区重点企业无组织排放治理行动，落实“一企一策”，以点带面，全面实现“五到位、一密闭”。二是强化扬尘污染管控，巩固重点道路扬尘污染集中整治成果，确保全域道路车行无扬尘；督促施工工地按照“两个标准”进行管控，严格标准化示范工地各项要求。开展面源污染治理，继续推进餐饮油烟专项治理，全面做好秸秆禁烧工作。三是加强重污染天气应急应对，坚持24小时数据值守，及时启动重污染天气应急预警响应，组织开展专项督导，按照省市部署，做好秋冬季期间水泥熟料、烧结砖瓦等行业差异化错峰生产和绩效评级D级企业的季节性生产调控。四是做好烟花爆竹禁燃禁放工作，充分发挥“政府负责、部门联动、网格管理”的组织体系作用，压实乡、村、组责任，以地定人，严防死守；严查销售源头，对非法生产、储存、运输、经营烟花爆竹要深挖细查，追根溯源，依法严惩，形成震慑，综合防治。

（二）强力开展水污染防治攻坚。持续开展入河排污口排查整治。对辖区聩城寨泄洪河、白鹭湖以及南北北调河（马村段）等河长制河湖入河排污口进行排查、监测、溯源、整治。

（三）扎实推进土壤污染防治工作。一是监督指导2025年土壤重点监管单位土壤、地下水自行监测和隐患排查工作。二是积极与农业农村部门沟通，加快剩余的南水北调两侧保护区村庄农村生活污水治理项目进度，争取于2025年6月底前完成南水北调沿线全部村庄的生活污水治理工作。

（四）打造生态环境保护铁军。进一步强化管理，努力提升执法队伍素质，增强队伍的凝聚力、战斗力，将各项工作与环境攻坚相结合，努力打造一支生态环境铁军队伍，打赢环境攻坚战，切实改善我区的环境质量作出应有的贡献。

同时，我局将进一步贯彻落实习近平生态文明思想、习近平法治思想，真抓实干，开拓创新，不断引领生态环境领域法治建设再上新台阶。
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