区审计局2024年度法治政府建设工作报告
2024年，区审计局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记对审计机关“如臂使指”“如影随形”“如雷贯耳”的要求为指引，紧紧围绕区委、区政府中心工作，通过加强法治教育学习，努力提高干部职工法律意识，增强法治素养，不断提高依法决策、依法履职、依法办事的能力，切实抓好审计机关法治建设、依法行政等各项工作。现将2024年度法治政府建设工作报告如下。

一、多点发力，种好履职“责任田”

（一）强化管理，扎实推进依法行政。一是专项整治打好“组合拳”。结合机关作风整顿工作部署，全面聚焦区审计局在依法审计、文明审计中存在的突出问题，通过深化理论学习、开展主题讨论，扎实开展技能提升，进一步增强了审计干部责任意识、精品意识、担当意识、法治意识，提升了审计质量。二是监督问效把好“质量关”。按照“应审尽审，凡审必严，严肃问责”要求，实行“四个负责”制度，即：谁主管谁负责、谁办理谁负责、谁审核谁负责、谁审批谁负责。对不同的审计对象坚持一把尺子量到底，要求业务会如实、清晰记录查出问题的处理意见、引用法规，最后参会人员签字并注明意见。确保审计项目有始有终、善做善成，实现成果转化，确保每一个审计项目都是精品项目。三是建章立制划好“标尺线”。按照公开办事规定、公开办事程序、公布办事结果的要求，对原有的政务公开制度进行了修订。采取审计组进点公示、重大审计结果公告、政务公开栏等形式，全面公开审计职责、权限、机构设置，审计项目计划，审计程序，审计执法依据，审计工作纪律，监督举报方式等内容。持续推行审前承诺、审中报廉、审后回访的廉政风险防控机制，坚持设立廉勤监督员，坚持向社会公开举报电话、张贴审计公告、通过政府门户网站进行审计项目审前预公告和审后公示，主动接受社会各界监督，锲而不舍落实中央八项规定精神，塑造了“依法审计、文明审计、廉洁审计”的良好形象。

（二）建好阵地，着力开展普法宣传。一是结合审计工作开展一线法治宣传。利用审计见面会等加强对审计对象的普法宣传，将新修订的《党政主要领导干部和国有企事业单位主要领导人员经济责任审计规定》宣传对点到人，全面覆盖；二是结合意识形态领域工作规范舆论宣传，把握不同时期宣传重点，对重大事件及突发性问题及时处置，特别在网络舆情方面牢牢掌握新闻报道主动权；加强宣传力度，对灾后重建、疫情防控等审计情况等推介报导，让广大群众了解动态、知晓政策。三是结合干部管理强化机关法治宣传。以党的十九大精神和党史学习教育为契机，发放党纪法规宣传资料，发放到机关每一名党员、干部职工，将机关党建工作、重要工作制度、教育法律法规、文明礼仪、道德规范要求等规范上墙。

（三）注重培养，提升队伍法治素养。依托区审计局年初的审计工作会、党风廉政工作会、审计大讲堂等平台，强化对机关各股室负责人、审计组成员法治素养培训提升，先后召开专题学习会4次，组织开展会前学法110人次以上。

二、示范引领，当好学法“领头雁”

（一）以学促知，提升法治思维。一年来，以适应新时代审计工作为切入点，始终将法律法规学习放在首要位置。坚持时政新闻必看、专业刊物必读、上级文件必学，认真学习党的十九届六中全会和中央、省、市审计委员会会议精神，并用以指导实践、推动工作。先后征订《财经审计法规汇编》《中国监察》《中国审计报》《保密工作》等10多种学习教材。组织了4次集中学习法律法规，5期审计大讲堂专题学习。持续抓好“会前学法”，将《党政主要领导干部和国有企事业单位主要领导人经济责任审计规定》《政府投资建设项目审计条例》和审计署《审计组廉政责任的若干规定》等纳入重点学习范畴。进一步提高利用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作的能力，进一步提高了学思用贯通、知信行统一的能力和水平。

（二）以上率下，提升队伍素质。坚持集体领导与个人分工负责相结合，明确谁主管、谁负责，党组书记与分管领导、分管领导与各分管股室通过党组会、业务会等形式，将党风廉政建设任务和法治机关建设责任落实到每个股室和各个环节，凝聚了压力层层传导、责任层层落实，分工负责、齐抓共管的合力，形成了一级抓一级、层层抓落实的工作格局。通过专题会议，组织干部职工学习党的十九大精神和习近平总书记系列讲话精神，学习《宪法》《审计法》等200余人次。制定2024年度学法用法工作方案，每月一个主题组织干部职工集中学法。

三、严管善教，当好用法“带头人”

（一）严格要求，依法依规督查问责。切实加强机关党建工作，围绕党风廉政建设和反腐工作的总体目标，建立“一级抓一级，层层抓落实”工作机制，深入开展机关作风专项整治；严格执行中央八项规定和省、市、区有关规定；认真落实区委巡察反馈问题整改，主动配合纪检监察部门查办案件。

（二）抓标治本，推动政府建章立制。坚持点面结合做深政府投资审计，一是把控“面”，加强对投资领域的总体把控，做到从单一造价结算审计向项目全生命周期常态化“经济体检”，重点关注区域重大投资规划计划执行、重大项目整体推进等情况，持续对市区重点项目进行了跟踪审计。二是穿透“点”，充分发挥投资审计的传统优势，强化审计的穿透力，加大对重大投资项目中违规建设、监管缺位、高估冒算等问题的揭示力度，对项目做到审深审透，精准高效发现并及时整改“点”上问题，规范投资审计行为，严格操作程序。对审计中发现的问题向区委区政府作专题汇报，并对存在问题的原因进行了深入分析，提出了加强政府投资项目建设管理的建议,有效增强了各参建单位履职的责任感和工程质量意识、安全意识，为规范区审计局区政府投资项目建设提供了审计保障。

四、律己修身，当好守法“ 先行者”

（一）严于律己，努力强化廉政自律。学习运用《中国共产党章程》《廉洁自律准则》《纪律处分条例》等党内法规，不折不扣落实各级巡视巡察反馈问题整改。加强干部的教育管理，筑牢思想道德防线，支持纪检组履行好监督执纪职责，为审计事业发展营造风清气正的干事创业环境。

（二）公开公正，不断深化政务公开。坚持“公开为原则、不公开为例外”，严格执行政府信息公开相关规定，涉及群众利益的重大决策及时主动向社会公开，增强权力运行、资金使用等信息的透明度，保证人民群众的知情权、参与权和监督权。

过去一年，区审计局虽然在各项工作上得了一定的成绩，但仍存在不足之处。主要表现在理论学习的系统性有待进一步增强；运用科学理论指导实践，解决实际问题的能力有待进一步提高；在审计队伍建设、审计项目质量控制和工作创新方面还需要进一步探索实践。2025年，区审计局将继续深入学习贯彻二十大、二十届三中全会精神，进一步加强班子成员思想政治建设、能力建设、作风建设和廉政建设，进一步发挥干部示范带头作用，高质量完成区委、区政府制定的目标任务，为建设“一区两城三基地”而不懈奋斗！

                      马村区审计局

                    2024年12月30日
