郑州航空港经济综合实验区中原医学科学城

中医药产业园基础设施建设项目

推介材料

一、项目概述

（一）项目背景

近年来，中国政府高度重视中医药的传承与发展，将其视为国家发展战略的重要组成部分。自2016年《中华人民共和国中医药法》颁布以来，中医药的发展获得了法律层面的支持与保障。中医药不仅被视为独特的卫生资源，也是潜力巨大的经济资源、具有原创优势的科技资源和重要组成部分的文化软实力。

（二）核心特点

园区定位“优而特、特而精”。按照“产业规划-空间规划-产品规划”三位一体进行整体谋划，围绕细分产业，聚焦客户需求，打造专业载体，构建创新生态和产业生态。

产业规划方面，聚焦产业发展方向和前沿技术领域，以及省医学科学院、省中医药科学院重点研究方向，重点发展中医药等领域。聚焦产业细分领域和差异化定位，发展特色主题产业和主题园区。

产品规划方面，从谋划建设初期，项目即瞄准主题产业全产业链产业特征和空间需求，通过市场调研、调查问卷等方式明确上下游企业关于产品层高、荷载、柱网、平面布局、货运人行流线、设备设施设计等方面个性化、定制化诉求，围绕细分产业进行产业深度研究，打造专业的空间载体，引导产业集聚，形成自身特色鲜明的主题定位。

（三）目标市场

主攻中药材精深加工、院内制剂转化、优势特色品种开发、大数据人工智能研究等方向，重点培育一批在国内和国际上有影响力的中医药龙头企业和河南品牌，贯通中医药“良种繁育、加工炮制、创新研发、临床转化、制剂生产、装备制造、特色诊疗、健康养生、智慧服务、国际推广”全产业链条，共同打造引领中部、辐射全国、链接全球的一流“中医药+”产业集群和“数智中医药”示范高地。
二、市场机会

（一）市场需求

随着《中华人民共和国中医药法》、《中医药发展战略规划纲要（2016—2030年）》、《促进健康产业高质量发展行动纲要（2019—2022年）》、《中共中央国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》等法律法规政策的出台，鼓励中药新药研发与创新、促进中药产业化高质量发展成为中药领域未来的核心发展路径。2021年，我国更是迎来中医药政策落地爆发期。经过多年的发展与探索，国家对中医药的支持政策已由顶层设计逐步过[1-4]渡到落地执行阶段，具有更强的连贯性。在抗击新型冠状病毒肺炎（COVID-19）疫情期间，通过临床筛选出的“三药三方”也发挥了重要作用。未来，中药无论是在我国还是在全球范围内都将迎来更大的发展潜力。

增长潜力

随着医保统筹支付范围的逐步扩大，中药产品的可及性将进一步提高。这不仅有助于扩大市场规模，还将推动中药行业的规范化和标准化发展。特别是在基层医疗市场，中药产品的应用有望得到更广泛的推广。据相关数据显示，2025年中药行业的市场规模有望突破万亿元大关，年复合增长率保持在10%以上。

三、实施计划

项目总建设工期为2年，总建筑面积约22.96万㎡，其中地上建筑面积约21.4万㎡，地下建筑面积约1.56万㎡（具体以建设规划许可证为准）。

四、财务预测

（一）初期投资

项目总投资13.54亿元，其中：工程费用11.05亿元，工程建设其他费用1.44亿元，基本预备费0.62亿元，建设期利息0.43亿元。

（二）收益模型

本项目收益来源主要包括厂房租赁收入、停车位收入、充电桩收入等。

项目运营期内不含税总收入39.60亿元，总成本不含税费用18.47亿元，增值税2.28亿元，税金及附加3.37亿元，所得税4.44亿元。

全部投资财务内部收益率（税前）为6.87%，全部投资财务内部收益率（税后）为5.47%；综合利息备付率为252.78%，综合偿债备付率为112.11%。
（三）资金需求

本项目资本金为4.04亿元，约占总投资的30%。

五、合作机会

项目的成功离不开与合作伙伴的共同成长和共同发展，我们将坚持“产业化、市场化”发展方向，携手民间投资者、合作伙伴，构建开放创新、互利共赢的产业发展模式，带动航空港区中医药产业集聚发展。项目合作模式包括但不限于民资参股、合作经营、招商租赁、出售等方式。
