郑州航空港经济综合实验区中原医学科学城银发经济产业园基础设施建设项目

推介材料

一、项目概述

（一）项目背景

1.政策背景

我国将应对人口老龄化上升为国家战略，明确提出发展银发经济。2024年1月国务院办公厅印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》（国办发〔2024〕1号），首次以专项政策形式提出推进银发经济产业集群发展，规划在京津冀、长三角等重点区域布局10个高水平银发经济产业园区，并鼓励国有企业、民营资本参与相关业务。2025年地方政策进一步细化，如上海提出打造智慧养老、老年健康等八大重点领域产业园，浙江挂牌“银发经济高质量发展产业园”，形成“一核多区”布局。

2.产业背景

（1）市场需求爆发式增长

2023年中国银发经济规模约7.1万亿元，占GDP的6%，预计2025年将达9万亿元。老年人口（2023年上海户籍60岁以上占比37.4%）的消费需求呈现多层次、多样化特征，涵盖医疗、康养、文娱、金融等十大领域，但供给端存在标准缺失、产品创新不足等问题，亟需通过产业园整合资源、提升效率。

（2）新兴领域潜力释放

智慧健康养老、抗衰老产业等成为增长点。政策鼓励发展智能护理机器人、健康管理设备、抗衰老生物技术等，并通过动态更新产品推广目录、举办产业对接会等方式加速技术落地。

3.社会背景

2022年我国65岁以上人口占比14.9%，预计2035年银发经济规模将达30万亿元（占GDP 10%）11。老年人对生活质量要求提升，推动消费从“生存型”向“享受型”转变，催生高端养老社区、老年旅游等新业态。

（二）核心特点

园区定位“优而特、特而精”。按照“产业规划-空间规划-产品规划”三位一体进行整体谋划，围绕细分产业，聚焦客户需求，打造专业载体，构建创新生态和产业生态。

产业规划方面，聚焦产业发展方向和前沿技术领域，以及省医学科学院、省中医药科学院重点研究方向，重点发展银发经济等领域。聚焦产业细分领域和差异化定位，发展特色主题产业和主题园区。

产业生态打造方面，“构建“五个一”产业生态，即“一园区、一平台、一政策、一基金、一专家库”。园区按照“平台+园区”模式建设，公共技术服务平台为园区内生物医药企业的产品研发、试制、产业化提供多渠道、多层次、多功能及全方位的公共创新服务；利用中原医科城复制应用全国最优的先行先试政策优势，园区配套产业政策“黄金十条”，打造生物医药制度改革和政策创新的“中原特区”；园区配套设立一支专项产业投资基金，重点围绕各园区主导产业方向，支持重大招商引资项目，为推动园区产业高质量发展持续提供金融动能；同时，每一园区会相应建立专家智库，充分发挥专家在生物医药产业发展过程中的咨询把关、技术指导、创新引领作用。    

（三）目标市场

项目聚焦康复辅具、智慧养老、医疗健康等核心领域，整合医疗、康养等资源，打造集研发、生产、服务、展示于一体的综合性平台，推动智慧医养、抗衰老产业等细分领域发展。   

二、市场机会

（一）市场需求

银发经济主要围绕以下四大领域展开：旅游度假与文体娱乐、老年消费与适老用品、医疗保健与康复护理、养老保险与金融服务。这些领域的发展不仅能够为老年人提供更多、更好的服务和产品，同时也为投资者提供了日益凸显的投资机会。

增长潜力

随着中国逐步迈入老龄化社会，老年人的衣食住行行业逐渐得到了社会广泛的关注和政府的扶持。发展银发经济是解决中国老年人衣食住行，提升其生活品质的重要途径之一，同时亦有助于带动中国经济发展。全球新经济产业第三方数据挖掘和分析机构iiMedia Research（艾媒咨询）最新发布的《2024-2025年中国银发经济投资前景分析报告》数据显示，2023年中国养老产业市场规模为12.0万亿元，同比增长16.50%，预计2024年中国养老产业市场规模为13.9万亿元，2027年市场规模有望达20万亿元以上。    

三、实施计划

项目约127亩。总建设工期为2年。  

四、财务预测

（一）初期投资

    项目总投资约12亿元。  

（二）收益模型

本项目收益来源主要包括厂房租赁收入、物业费收入、停车位收入、充电桩收入等。预计税后内部收益率为5%左右，可实现项目资金自平衡，具备较好盈利能力。
（三）资金需求

本项目资本金为3.6亿元，约占总投资的30%。

五、合作机会

项目的成功离不开与合作伙伴的共同成长和共同发展，我们将坚持“产业化、市场化”发展方向，携手民间投资者、合作伙伴，构建开放创新、互利共赢的产业发展模式，带动航空港区银发经济产业集聚发展。项目合作模式包括但不限于民资参股、合作经营、招商租赁、出售等方式。
