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2024年法治政府建设工作报告
2024年，潢川县司法局在县委、县政府的坚强领导下，深入贯彻落实《潢川县法治政府建设实施方案（2022—2025年）》，牵头推进法治政府建设，发挥司法行政职能，奋力推动法治政府建设率先取得突破、收获新成效。潢川县司法局先后荣获“河南省行政复议工作先进单位”等5项荣誉称号，潢川县司法局定城司法所荣获“信阳市优秀司法所”，潢川县江家集镇人民调解委员会荣获“信阳市先进人民调解组织”，陈治玉同志荣获“全国法律援助工作先进个人”，闻有炳等13位同志被市、县通报表彰。
1、 2024年党政主要负责人履行法治建设第一责任人职责情况
（1） 引领方向筑牢法治根基。坚持将党的领导全方位贯穿于法治政府建设的全过程。局党组率先贯彻落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》。县司法局主要负责人始终把推进法治政府建设置于工作全局的核心关键位置，带头抓好司法局所负责的法治政府建设各项具体工作。
（2） 强化统筹谋划法治建设。把法治建设，特别是法治政府建设，列为党组理论学习中心组的重点内容。先后12次召开局党组会与局长办公会，对法治建设、合法性审查、行政执法协调监督、行政复议体制改革等法治领域的重要事项进行研究部署。严格遵循相关程序，深入探讨研究推进举措，加强系统性谋划。
（3） 推动进程落实法治任务。局主要领导坚持讲政治、守规矩的原则，深入推进习近平法治思想的学习与宣传工作。带头宣讲习近平法治思想，组织开展20余次法治集中学习活动，并牵头组织召开县委全面依法治县委员会会议、府院联席会议。积极部署推进法治督察等重点工作，亲力亲为，狠抓工作落实，有力牵头推动法治政府建设各项工作目标任务顺利完成。
二、2024年推进法治政府建设的主要举措和成效
（二）“四轮驱动”走实法治建设步伐。一是“述法+学法”树牢法治思维。筹备召开潢川县2023年度党政主要负责人现场述法工作会议，制定《潢川县2024年度领导干部学法计划》，辅助县政府常务会议学法11次，组织领导干部任前法律知识测试3次，举办2024年法治潢川建设暨领导干部专题培训会3次，组织300余名公职人员庭审观摩3起职务犯罪案件。二是“清单+协理员”激发法治活力。指导21个乡镇（街道）制定本地区党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责清单，司法所长列席乡镇（街道）党政联席会议实现100%。选派4名优秀年轻干部到基层司法所任职锻炼，推动7名司法所长交流轮岗，选录司法协理员63名（其中，本科学历41人，硕士研究生15人，法学专业27人）。三是“审查+顾问”推行依法行政。开展涉及不平等对待企业法律法规政策专项清理行动，清理废止21件，审查政府合同、协议49件，备案审查行政规范性文件17件。联合县法院针对行政败诉案件实地指导5次，推动行政争议实质化解，败诉率为5.88%。四是“复议+监督”规范执法行为。收到行政复议申请206件，引导案前和解64件，依法受理110件，办结90件，协助县政府作为被告出庭应诉30件，行政机关负责人出庭应诉率为100%，荣获河南省行政复议先进集体。举办潢川县2024年行政执法培训班，累计培训91场次，年审注销执法证件301个。推行行政处罚决定书、信用修复告知书“双书同达”，服务企业信用修复113次。荣获全市司法行政系统行政执法监督比武竞赛个人组一等奖。
（三）“两个中心”助力优化法律服务。一是强基固本出实招。高标准建成潢川县公共法律服务中心，全面补齐我县公法服务阵地建设短板；接待大厅面积达200㎡，配备公共法律服务自助智能终端机2台，实现律所、律师网上咨询一屏共享；组建法律团队助力服务高新区企业，法治体检11家，挂牌成立豫东南高新区公共法律服务中心；完成智慧矫正中心“三区十一室”建设，配备智能定位手环21部，331名社区矫正对象全部监管到位。潢川县社区矫正中心被评为省级社区矫正中心。二是法律援助办实事。深化降槛扩面，应援尽援优援，受理指派各类法律援助案件846件，为群众挽回经济损失320余万元，获赠锦旗9面，兑现法律援助补贴60余万元。三是律师公证求实效。开展整治“非律师”依赖公民身份违规代理案件专项行动，联合县市场监管局检查法律咨询公司14家。依托国靓律所建立全县政协社会法制界别委会工作室，为社会各界人士提供法律研讨咨询，选派21名新入职律师到基层司法所实践锻炼，兑现补贴18万元。县公证处完成潢川县首批遗产管理人（机构）入库推荐备案登记，办理公证业务800余件。
（四）“三项重点”筑牢社会和谐防线。一是精准普法先行。组建潢川县青少年法治报告团，开展“法律进校园”40场，更新“法律明白人”1511名，微信公众号推送信息500余条，市级以上传统纸媒上稿26篇，市级以上新媒体上稿650余篇。二是人民调解护航。推动新成立婚姻家庭纠纷调解委员会、物业矛盾纠纷调解委员会等5家专业性、行业性调解组织，全县各级调解组织排查调解纠纷3813起，调成3786起，调成率达99.2%。三是安置帮教维稳。对全县311名刑满释放人员逐一走访，建立台账，掌握民情，加强帮扶，筛选重点，加以管控助力维稳。
三、2024年推进法治政府建设存在的不足、原因和问题整改情况
（1） 依法行政意识亟待提升。部分工作人员在日常工作决策与执行中，难以深度融入法治理念，运用法治思维和法治方式推动法治建设的意识与能力明显不足，严重影响法治建设高效推进。
（2） 普法方式创新亟待拓展。普法宣传方式缺乏针对性和实效性，内容不精准，形式单一无法满足群众所需，致使群众参与热情不高，对法律知识的理解与运用能力难以有效提升，极大地限制了普法工作的广泛覆盖与深度渗透。
（3） 法律服务质效亟待增强。基层法律服务队伍业务水平不高、创新能力匮乏，导致部分调解委员会及调解员无法充分发挥作用。在公证、法律援助等服务领域，服务质量与工作效率难以满足群众日益增长的法律服务需求，对法治社会建设的支撑力度亟待强化。
四、2025年推进法治政府建设的初步安排
（一）在推动法治建设持续加力。一是全面落实“一规划两方案”，发挥全面依法治县“一办三组”枢纽作用，压实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，强化法治建设工作考核，推动司法所长列席乡镇（街道）党政联席会议“出席又出声”，提升工作质效。二是打好提升行政执法质量三年行动收官战，完善违法线索移送机制，推进协同执法“无缝对接”。健全以模拟演练、实景教学为核心的行政执法培训体系，开展分类分级分层培训测试，组织微课竞赛，开展执法比武，坚持“每周一训、每月一考”，确保行政执法人员每人每年接受不少于60学时的培训。三是建立行政复议案件繁简分流机制，建立专门行政复议诉讼队伍，整合使用人民调解、行政调解、司法调解专业力量，拓宽群众解决行政纠纷渠道，落实府院联动工作机制，完善诉讼风险预警机制，围绕重点领域，推动复议前置，引导行政机关规范执法行为。
（二）在服务中心大局上精准发力。一是深入开展“化解矛盾纠纷，维护社会稳定”活动，强化风险防范管控措施，全面开展矛盾纠纷“拉网式”排查，分级分类建立台账，逐件逐项分析研判，实行“清单、动态、分级”管理。严格执行“专班专责”重点领域专项治理，加强重点人群心理干预疏导和法治教育引导，有效化解怨气、戾气，严防其铤而走险。二是推动专业性、行业性人民调解组织实质化运转，织密以乡镇（街道）调委会为龙头、村（社区）调委会为基础、行业调委会为补充的三级人民调解网络，推动以司法所为主体的调解员队伍和以村（社区）为主体的“法律明白人”队伍主动嵌入属地网格化管理，着眼矛盾纠纷预防、排查、化解全过程，建立矛盾纠纷联排共处化解机制，深入豫东南征拆、农村土地纠纷、高标准农田建设、债权债务纠纷等基层治理重点工作一线，定纷止争、维护和谐。三是充分发挥司法协理员作用，强化培训指导，融入岗位角色，协助司法所持续深化“一支队伍管执法”改革，强化执法监督；配合开展好社区矫正调查评估，强化重点人员监管；做好人民调解矛盾纠纷排查化解工作，依托公共法律服务实体平台，为广大人民群众提供均等化法律服务等工作。
（三）在推进基层治理上借势蓄力。一是积极推进各单位落实“谁执法谁普法”责任制。深入实施“法律明白人”培养工程，挖掘培育一批法治文化底蕴深厚的村（社区），进一步浓厚基层民主法治建设氛围。二是积极探索群众普遍接受的新事物、新方法，广泛开展法治文艺汇演、法治情景剧表演等寓教于乐，不断丰富群众法治文化生活。三是探索培育“品牌调解室”“金牌调解员”，把人民调解的优势直接延伸到征地拆迁、强制执行等重点领域，凸显人民调解“第一道防线”的作用。加强对矛盾纠纷调解工作中涌现的先进事迹和先进人物的宣传，提升人民调解在群众中的知晓度。
（四）在提升公法服务上多点奋力。一是发挥县级公共法律服务中心核心枢纽作用，依托21个五星规范化司法所，持续推进新入职律师驻站服务，打造“窗口化、综合性、一站式”基层公共法律服务站点。二是深化法律援助案件受理指派“一次办好”改革，推行一次性告知制、首问负责制、限时办结制，确保援助案件受理审查指派服务到位。三是加强对律师事务所党建指导，以党的建设引领星级律所规范化建设，推动律师事务所根据自身优势和市场需求，深耕特定专业领域，形成专业化竞争优势、品质优势。





