河南省科技志愿服务体系建设

试点工作方案

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于健全新时代志愿服务体系的意见》，推进我省科技志愿服务工作体系建设，推动科技志愿服务活动制度化、规范化、常态化开展，着力实现科技志愿服务软实力对科协事业发展的硬支撑，省科协决定在我省市、县科协开展科技志愿服务体系建设试点工作，现制定如下方案。
一、工作目标
（一）引导基层科协逐步建立人员稳定、结构合理、覆盖广泛、协同高效、管理科学的科技志愿服务组织体系，进一步完善科技志愿服务工作联络协调机制，为科技志愿服务常态化开展打下坚实基础。
（二）培育一批素质过硬、管理规范的科技志愿者队伍和特色鲜明、品牌凸显的科技志愿服务项目，形成覆盖广泛、布局合理的科技志愿服务阵地网络，并建立起科学规范、行之有效的科技志愿服务制度体系。
（三）推动基层科协与辖区内高校、科研院所、医疗卫生机构、科技型企业建立起常态化联络合作机制，在引导带动高校大学生、科技工作者发挥专业特长服务社会的同时，破解基层科协工作力量薄弱、联系服务科技工作者手段单一的突出问题。
二、试点类型
按照“分层分类，以点带面”原则，设置市级科协试点和县级科协试点两种类型，试点建设周期1年，以试点立项资助之日起算。
三、试点条件
（一）科协领导重视。试点单位已将科技志愿服务纳入工作规划和年度工作计划，并有具体工作部门或专职工作人员负责科技志愿服务工作，在全国科技工作者日、全国科普日等大型活动中组织开展过相关科技志愿服务活动。
（二）工作基础良好。试点单位已与辖区内高校、科研院所、医疗卫生机构、科技型企业建立起顺畅的联系渠道，并围绕产业发展、乡村振兴、科学素质提升、精神文明建设、社会公共服务等方面，联合开展过相关的科技志愿服务活动。
（三）试点意愿强烈。对科技志愿服务理念有深刻认识，对科技志愿服务工作有创新思路，愿意承担科技志愿服务试点先行先试工作，承诺在试点周期内，高质量完成试点任务。
四、试点任务
（一）组建专业化科技志愿服务队伍。试点单位按照《河南省科技志愿服务管理实施细则（试行）》要求成立科技志愿服务队，负责辖区内科技志愿者的招募、管理、培训及科技志愿服务的组织开展工作；与辖区内高校、科研院所、医疗卫生机构、科技型企业等建立常态化合作关系，组建以高校大学生、科技工作者为核心的专业化、特色化科技志愿服务队伍；市级试点组建科技志愿服务队不低于10个，每个队伍不少于50人；县级试点组建科技志愿服务队不少于2个，每个队伍不少于20人。组建的科技志愿服务队须在中国科协“大美志愿”小程序上注册。
（二）开展特色化科技志愿服务活动。深入基层调研当地群众需求和发展需要，找准产业振兴、乡村建设、乡风文明、科学教育、医疗卫生等各个领域着力点，策划设计主题鲜明、精准对接的科技志愿服务项目。充分利用全国科技工作者日、全国科普日、文化科技卫生“三下乡”、学雷锋纪念日、国际志愿者日等关键时间节点，积极开展一系列科技志愿服务活动。市级试点设计实施项目不少于5个，开展活动不少于20次；县级试点设计实施项目不少于2个，开展活动不少于10次。
（三）建设常态化科技志愿服务站点。加强科技志愿服务阵地网络建设，推动在科技馆、博物馆、纪念馆、公园等公共服务设施和社区综合服务设施中建立科技志愿服务站点。强化站点标准化建设，做到有场所、有队伍、有项目、有设施、有制度、有标识。注重内涵式发展，丰富站点的精神内核、文化价值，鼓励创作志愿服务题材的文艺作品、文创产品、公益广告，通过站点扩大志愿文化传播。市级试点建设科技志愿服务站点不少于10个；县级试点建设科技志愿服务站点不少于2个。
（四）形成制度化科技志愿服务保障。建立健全管理服务工作机制，研究制订科技志愿服务组织和科技志愿者工作规范，用好“大美志愿”小程序做好科技志愿服务动态管理。完善科技志愿者招募、培训、退出等机制，建立科技志愿服务组织监督评估机制。探索完善科技志愿者权益保障机制，真实、准确做好志愿服务信息记录、证明出具，尊重志愿者的劳动及其自主性，依法依规保障好科技志愿者的合法权益。探索建立科技志愿服务激励褒奖机制，健全星级认定制度，探索采取服务积分、时间储蓄等方式，完善礼遇回馈和信用激励机制，进一步增强科技志愿者成就感、荣誉感，激发志科技志愿者活跃度。
五、相关要求
（一）加强组织领导。试点单位要把科技志愿服务作为传播党的创新理论、服务基层科技科普需求、提升群众科学文化素质的重要抓手，切实提高工作站位，增强行动自觉，做到思想上高度重视，工作中抓好落实，并按照本方案确定的目标任务，结合各自实际，积极组织实施。
（二）强化支撑保障。省科协相关部门要加大对试点单位申报科技志愿服务项目的支持力度，支持试点单位承担先行先试任务。试点单位要强化责任意识，建立健全常态化的嘉许激励、权益保障、调研指导等服务保障机制，积极为科技志愿者开展活动提供必要的政策支持、经费保障和工作条件。
（三）加大宣传力度。试点单位要深入挖掘和宣传试点工作中涌现出来的先进典型，并及时向省科协报送。省科协将充分发挥科协系统新媒体矩阵优势，持续深入宣传试点工作中的科技志愿服务先进典型及经验，讲好科技志愿服务故事，激励更多人崇德向善、见贤思齐，进一步增强科技志愿服务自觉，共同营造我为人人、人人为我的科技志愿文化氛围。
（四）做好经验总结。试点单位要坚持把科技志愿服务效果作为开展活动的基本标准贯穿始终，创新活动形式，丰富活动内容，打造特色品牌，切实把科技志愿服务试点工作做出成效。省科协将搭建交流展示平台，适时开展总结交流活动，加强交流互鉴、促进共同提高，及时总结凝练可操作可复制的特色案例和工作模式，在形成一定规模影响后面向全省推广。


