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 2018年，安阳市科学技术协会以党的十九大精神为指导，认真贯彻落实《科普法》，以科普教育基地开展活动为龙头，充分挖掘和整合科普资源，创新工作思路，大力弘扬科学精神，宣传科学思想，传播科学方法，普及科学知识，开展丰富多彩的科普宣传活动，积极推进科普工作的社会化、群众化、经常化，积极为河南省的“让中原更出彩”，安阳市的“一个重返，六个重大”做出贡献。
一、2018年主要工作情况
科普教育基地是开展科普工作的重要活动平台。一年来，我们把科普教育基地建设作为科普工作的重要抓手，加大力度，整合资源，注重实效，取得了一定的成绩。上半年，我们联合市林业局对全市24家拟授予的森林生态文化科普教育基地进行实地考察，各参选单位高度重视，加强自身的软硬件建设，最后全部通过的评审。我们积极利用我市科技庙会、科技活动周、全国科技工作者日、全国科普日、 “三下乡”等重大科普活动的时机，组织科普教育基地都承担了相应的科普宣传任务，取得了较为明显的效果，社会影响力不断扩大。6月1日，省科协转发了安阳县职业技术中专、安阳市殷墟管理处在科技工作者日期间的经验做法，更加激励了我市科普教育基地在科普宣传的内在动力。引导各级科普教育基地充分发挥资格的特色和优势，组织开展了殷墟大讲堂、文字中国说、电商技能人才培训等400余场惠及全市人民的科普活动，积极传播科学知识、科学思想、科学方法，培养公众学科学、爱科学、用科学的好风尚，有效提高了全民科学素质。市科协还结合当地市级情况，面向城镇劳动人口、社区居民、农民、青少年学生、农技协会员和农村党员等群体，充分挖掘基地资源，努力开展遍及各地、覆盖面广的系列科普活动。深入开展科技大集、青少年科技创新大赛、科普校园行、科普大篷车、科普进社区、电商技能人才培训等品牌科普活动，取得了明显效果。

二、主要经验和做法
一年来，我们积极指导科普基地开展科普活动，积累了一定的经验和做法。一是科普活动要厚植于广大群众所关注的重点、热点问题。今年来，女航天员王亚平太空直播讲课，C919试飞全程直播为如何搞好科普活动提供了有益的借鉴。科普活动单独开展的效果有限，需要结合人们关注的重点、热点问题进行。2018年，我市各级科普基地在各项科普活动中，根据活动需要，围绕热点和重点，特别是今年的疫苗安全、5.12纪念汶川地震十周年、低碳生活、反对愚昧迷信等，各级各类科普教育基地结合各自工作，围绕社会热点问题，举办科普宣传活动，累计宣传12场，受益人数3万余人。大。二是科普教育基地要打造好自己科普宣传品牌。我市目前共有一处国家级科普教育基地，12处省级科普示范基地，10处市级科普示范基地。各级科普教育基地都注重发挥自己的特色和优势。2018年，文字博物馆丰富展览，彰显特色科普资源，精心打造的《汉字》巡展共举行了16站展览，其中韩国清州国际展1站，国内巡展走入了6个省及直辖市，共举行了15站，《汉字》巡展的成功举办使观众进一步了解我国博大精深的文字文化，感受我国悠久历史和灿烂文明，极大增强了参观者的民族自信心和自豪感。三是科普教育基要抓好科普信息化建设。市科协统一设计、制作科普中国标识牌，悬挂在中国文字博物馆、殷墟管理处等省级科普教育基地门口等显要位置,推动科普中国落地应用，用信息化手段完善科普教育基地的基础设施。广大参观者通过扫描二维码，安装在手机客户端。
三、存在的主要问题

我市科普教育基地工作在社会各界的大力支持下，取得了一定成绩，还存在不足之处。一是科普志愿者数质量建设还达不到科普宣传的要求。讲解是科普教育基地与观众面对面思想感情交流的桥梁，成功的陈列配上成功的讲解会相得益彰。目前，科普教育基地的知识性、专家型讲解员比较欠缺，以大学生为主的社会志愿者招募数量有限，制约了科普基地更好地开展科普活动。二是基础服务性设施配置和管理工作还有欠缺。科普教育基地要站在参观者的角度去考虑问题。诸多服务性设施均应有计划地完成配置。目前，我市的科普教育基地受专用配套资金的影响，基础设施建设与高质量的开展科普活动还有一段距离。科普教育基地开展科普活动特别是实行免费开放后，应引入保安、保洁、绿化等物业公司规范管理，应对这些系统和工程的设施全面系统地维护，拟定合理的应对措施和应急方案。目前，还缺乏相应的配套资金。三是社会辐射能力不强。由于各个科普教育基地隶属不同部门和单位，建制相对独立，科普教育基地分布在不同区域，尽管各基地都能够发挥各自优势，积极认真开展科普活动，但相互之间缺乏交流平台，缺少跨专业、多领域科普联合活动载体，宣传、辐射、受益面受到一定限制，不能够最大限度发挥作用。

    四、几点建议
（一）科普教育基地应坚持“走出去”，到科普发达地区参观，学习先进的理念，顺应群众素质的提高和时代的发展，增强知识性、互动性，加强体验的欲望和兴趣，不断提高群众科学素质水平。
  （二）要打造自己的科普品牌。9月份，省科协组织科普大篷车走进大别山走进贫困县活动。通过这次活动的开展，乡村中学的广大师生开阔了眼界，激发了科学兴趣，科普的种子已经在师生的心中生根发芽。这为我们下一步科普活动提供了有益借鉴，通过创立科普品牌，打造科普亮点，增强科普工作的作用力和影响力。
（三）鼓励多方力量参与科普基地建设。动员社会力量，深挖社会资源，多渠道全方位地全面推进科普资源的共同建设。找准博物馆、学校、企业与科普的结合点，利用它们丰富的科普资源和人流量，通过普及科学知识，推动群众科学素质的提高。
 2019年，安阳市科协将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在省科协指导下，认真落实“全民科学素质纲要”，挖掘好基地创建资源，建设好基地科普宣传队伍，抓好基地科普宣传的配套建设，营造好科普宣传氛围，为开创安阳市全民科学素质新局面做出努力！
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