河南博物院河南省（全国）科普教育基地工作报告
河南省（全国）科普教育基地联盟成立于2014年，由我省129个科普教育基地共同发起，现有联盟成员单位289家，旨在贯彻《科普法》和《全民科学素质纲要》，推动全省科普教育事业发展，打造创新型科普教育协作机制。河南博物院作为第一、二届河南省科普教育基地联盟主席单位，在河南省科协的指导和大力支持下，在联盟各成员单位的帮助下，不断优化博物馆科普教育资源，积极深入开展科普教育实践，巩固拓展科普协作平台，开展联盟协调服务活动，充分发挥联盟主席单位推动科普基地建设的示范引领作用和开放、协调、共享的平台作用。现将河南博物院科普教育基地工作情况报告如下：
一、强化工作机制，提升科普教育基地服务能力
河南博物院以“信息共享、优势互补、合作共赢、服务公众”为目标，按照《河南省科普教育基地认定管理办法》要求和《河南省（全国）科普教育基地联动机制章程》，配套出台《河南博物院省（全国）科普教育基地管理办法》，健全科普教育工作的活动制度、管理制度、财务制度等，并通过组织管理，完善工作机制，保证基地科普教育工作有目的、有计划、有重点，充分利用中央财政资金支持，拓展场馆服务空间，优化整合科普资源，加强科普队伍建设管理，推动科普信息化发展，不断发挥博物馆在科普教育基地观众中的特色优势，进一步实现博物馆科普教育多元化、互动化、人性化的社会化功能，科普教育服务整体能力得到不断提升。2014年至今，我院先后共接待观众近800万人，举办各类专题和临时展览近130场，开发65个系列科普教育课程，先后获得“全国人文社会科学普及记得基地”、“全国优秀科普教育基地”、“河南省优秀科普教育基地”等称号。
二、加强科普教育队伍建设，以人才培养保障科普工作
科普教育队伍的规范管理和长效发展为促进科普教育基地事业持续发展提供智力支持和人才保障。根据科普基地管理办法，我院建立专业的科普教育队伍，同时开拓社会资源推动科普志愿者队伍建立，分层次连年开展业务培训和交流，培养高素质的科普工作人才队伍。
目前，河南博物院院拥有一支35人的专职科普队伍，年均参加培训3360学时、开展科普互动活动1370场，网上科普服务活动总关注量高达1928万人次，不间断进行科普研究、科普教育资源开发，为公众提供多层次科普教育服务。另外，专门设立300余人科普志愿者，实行分级、动态管理，主动配合全国科普日、国际博物馆日、科技活动周等主题日、主题周活动，以及展览品牌和中原国学讲坛、中原历史文化宣讲团、历史教室、暑期少儿活动节等科学普及教育品牌开展相关科普教育工作。科普志愿者团队年均提供线下科普活动服务及义务讲解18500小时，开展科普互动活动270场。2016年“志者愿行·携手共筑多彩假期”教育实践项目荣获中国青年志愿服务项目大赛河南赛区选拔赛暨河南青年志愿服务项目大赛金奖，2017年获得中共中央宣传部、中央文明办联合授予“学雷锋志愿服务‘四个100’ 最佳志愿服务组织”荣誉称号和“第八届中国青年志愿者优秀组织奖”。
三、优化资源突出实效，发挥科普教育基地社会作用
我院利用好现有科普资源，整合优化社会资源，以创建品牌和精品的  ，着力打造具有全省乃至全国影响力的科普活动品牌，从公众的实际需求和关注的热点出发，结合本基地的实际，通过多渠道、多层次，努力发挥科普教育基地社会作用。

发挥阵地资源优势，在场馆开放服务的同时，对场馆服务空间和陈展体系进行整体改造，将更多、更新的科技信息和科技手段融入展陈和教育活动，提升科普教育服务功能，以满足广大公众队美好文化生活和科学的生活方式的需求。历史教室从院内的教育专属空间拓展延伸为院内外6家连锁式教育空间，实施系列博物馆科普教育特色服务项目，让更多的未成年人参与科普教育实践。
强化展览和科研资源优势，围绕提升公众科学素质需求，策划举办精品展览。“大象中原——河南历史文化展”、“鼎盛中华展”、“谁调清管度新声——丝绸之路音乐文物展”、“首届中原国际陶瓷双年展”等展览，充分展示了中国古代科技成果。在“科研兴院”的战略目标指导下，我院科普研究工作注重展研结合转化，核心期刊《中原文物》荣获“2015年中国国际影响力优秀学术期刊”，科普教育人员科普理论研究文章，转化为《河南文物故事》、《祖先的智慧——中国古代科技》、《历史的声音》、《历史的回响》等一大批优秀科普图书。
转化藏品资源优势，融合社会资源，推进科普教育工作。我院作为国家级综合性现代化博物馆，拥有藏品17万余件（套），并拥有文物研究保护、古乐展演、历史文化科普教育不同职能的人才队伍，实施品牌战略，打造出“华夏古乐”、“讲解服务”、“历史教室”、“信息化服务”、“国学讲坛”、“历史文化宣讲团”等公众服务品牌。依托品牌，配置科普资源，完善和开发《攻金铸鼎》、《建筑智慧》、《3D打印》、《木板年画》、《造纸技艺》、《传统玩具智慧》、《科学考古》等65个系列科普资源包，紧抓各类“主题日”，借助“中原国学讲坛”，邀请相关专家普及社会科学、自然科学、人文科学知识，推出科普系列活动，打造科普教育品牌。我院“木版年画套彩”项目获得中国科协第二届科技场馆科技教育项目展评三等奖和网络最期待奖，“攻金铸鼎”项目获得中国科协第三届科技场馆科技教育项目展评优秀奖。同时，与图书馆、高校、社会教育机构、公共媒体开展多样合作，在原有基础上拓展了博物馆科普教育与学校、家庭、社会结合的广度、深度。
四、加强科普信息化建设，助推科普教育社会化
顺应“互联网+”时代发展趋势，加快实施“互联网+科普”行动和科普信息化建设工作，以网络平台、微博、微信等为信息化主要抓手，有效融合博物馆特色科普教育资源、教育队伍资源、互联平台传播渠道资源，让更多的公众了解和使用科普信息化服务内容，推动科普教育工作的社会化、经常化、群众化、品牌化发展。
河南博物院融合传统互联媒体和移动新媒体平台传播优势，把河南博物院官方网站、微信公众号和河南文化网、河南文物局网作为科普教育的核心平台，把“河南博物院历史教室”、南博物院讲解科”、“河南博物院华夏古乐团”“河南博物院传统文化育苗工程” 微信公众号和“河南博物院志愿者团队”微博和微信公众号作为新媒体传播及教育平台，多元化、多角度、广覆盖为不同层次社会公众传播科学文化知识，开展各类普教育活动。河南博物院志愿者团队微博“禁止出国的64件文物”古代科技知识推送单条最高参与人数1000万余人次，“豫见国保”文物保护科技主题线上展览，上线仅10天互动人次已达287.4万，彰显了博物馆特色科普信息化工作的辐射影响力。
同时，探索信息平台宣传教育和场馆科普教育体验的优势结合。以展览为基础，将更多、更新的科技信息和先进的科技陈展形式融入固定展览教育设施，对古代科技文明等科普资源进行合理利用，开展互联平台宣传教育活动，重点打造网上展览、微信导览。河南博物院2013年至今19个重点专题展览均设有网上展览、虚拟展览和移动导览系统，把科普内容融人公众的日常生活和文化生活。“谁调请管度新声——丝绸之路音乐文物展” 荣获第十五届全国博物馆十大陈列展览精品推介精品奖，向全国观众展示了古代音乐科技的独特魅力。
五、以会议带联动，积极促进联盟协作

科普教育是一项持续、协调发展的工作，为此河南省（全国）科普教育基地联盟成立并协同发展。河南博物院作为第一、二届联盟盟主，肩负责任，四年任期里，在河南省科协的大力支持和帮助下，在联盟成员单位的协助与支持下，开展联盟协调服务活动。承办第一届和第二届河南省（全国）科普教育基地联盟代表大会，促进盟员单位之间互联互通、整合优势资源，做好大会经验交流成果资料汇编，充分发挥联盟主席单位推动科普基地建设的示范引领作用和开放、协调、共享的平台作用。
在此基础上，承办“2014年河南省全国科普日启动仪式暨主场活动”，在河南博物院前广场，以“创新发展、全民行动”为主题，通过展板展示、专家指导、互动实践、科普沙龙等多种形式，集中展示我省科研院所、大中小学、主题公园、重点实验室和企事业单位等不同类别、特点科普教育基地联盟成员单位的科普优秀成果，宣传“富强、文明、平安、美丽河南”的理念，倡导科学生活，为公众提供丰富的科普产品和服务，促进科学发展观的学习宣传与贯彻落实，提高公众的科学生产与健康生活意识。
