
强化科普能力建设  放大示范带动效应

               ——洛阳市科普教育基地建设及管理工作总结

近年来，洛阳市认真贯彻落实《科普法》、《全民科学行动计划纲要》和《科普基础设施发展规划》，以创建国家级、省级科普教育基地为契机，组织指导各科普示范基地着眼于科普能力建设，不断推进和规范科普教育基地建设与发展，规范科普工作机制，搭建科普交流平台，充分激发社会各界参与科普工作的积极性，组织开展了大量卓有成效的科普活动，为全市科普工作的进步及全市居民的科学文明素养进一步的提升作出了积极地努力，取得了较好的社会效益。现将有关工作开展情况总结如下：

一、严格筛选审核，扎实开展好科普教育基地推荐工作

为客观、准确地反映出申报单位工作开展情况，市科协在《河南省科普教育基地认定和管理暂行办法》的基础上，结合地区实际，制定了《洛阳市科普教育基地申报单位评价验收暂行标准》，并印发至各县（市）区。《暂行标准》实行百分制，分别从“应具备的基本条件、管理制度、科普活动、社会效益”四个方面入手，细化出15条具体的评价标准，并依据各项标准的重要程度量化出具体分值，力求全面、科学地考量出申报单位实际工作成效。审核推荐工作主要分三步进行：一是由各县（市）区科协对照《暂行标准》对申报单位工作开展情况进行初评打分，根据评分结果择优进行上报；二是由市科协牵头相关单位组成验收组，实地查看科普设施建设情况，听取申报单位基本情况、科普工作开展情况及发展规划等当面的汇报；三是对照《河南省科普教育基地申报书》，对《申报书》中所填的实施报告、经费落实、科普活动成果及台账等材料逐一进行审查核对，审核无误后，方可推荐上报，切实守好科普教育基地推荐的“入口关”。

二、规范建设管理，促进科普工作不断上水平

强化日常管理。健全制度，形成良性的运行机制是确保科普教育基地组织好科普活动的根本保证，是开展好科普教育工作的基础。一是市科协根据工作实际，逐步建立形成了由市科协牵头领导，各县（市）区科协管理指导，各基地具体组织实施的科普教育基地组织管理网络，使全市科普教育基地的建设和管理得到了有效的组织保证，确保了科普工作良性发展。二是各县区结合实际，成立了由当地政府分管领导和基地主要负责人为主要责任人的科普教育基地科普工作领导小组，并建立了详细的工作制度，如《神灵寨青少年科普教育基地管理制度》、《青少年科普教育基地协调联络制度》《鸡冠洞景区关于开展科普活动暂行管理办法》、《龙潭大峡谷景区科普工作统计实施方案》等，对各基地科普工作体系、规章制度、经费投入及管理使用、科普基础设施建设及各责任部门及个人的职责进行了细化明确，确保了基地科普教育工作的顺利开展。加大资金投入。科普教育设施由于利用率高，日常损耗及维护成本较大，对资金投入的要求较高。为确保基地科普教育工作的顺利开展，各基地及其所在地政府均加大了科普工作经费的投入力度，洛宁县神灵寨景区每年都拿出年收入的15%用于下一年的科普工作，而栾川老君山景区则是从创建伊始就专门设立了不低于50万元/年的专项基金，为开展科普活动提供资金保障。科普工作经费的有力保障，使得各基地能够及时添置、维护科普实施，举办丰富多彩的科普宣传教育活动，增添了基地的吸引力和活力，为科普工作的开展奠定了坚实基础。强化队伍建设。抓好队伍建设是开展好科普教育工作、充分发挥科普教育基地示范带动作用的关键。因此，在进行科普教育基地申报工作时，申报单位的科普工作队伍建设就成了我们考核评判的一个重点环节。我们在《洛阳市科普教育基地申报单位评价验收暂行标准》的研究制定过程中，对申报单位科普工作队伍的人员配备、培训学习、工作开展等方面做了明确要求，促使各基地不断健全完善科普工作人员配备和培训学习制度。截至目前，全市10家已被国家、省命名的科普教育基地均已建立起了由专职、兼职科普工作人员及科普志愿者三个层次组成的科普工作队伍，并形成了符合自身实际的长效学习培训机制。在各基地组织结合自身实际开展学习培训的同时，市科协和各县区科协也有意识地组织这些科普工作专员参与到市、县区组织的学习培训和大型科普活动工作来，不断提升其科普工作能力。

三、突出工作重点，组织开展好各项科普教育活动

在组织各基地开展好日常科普教育工作的同时，市科协坚持将各基地全国科技工作者日期间免费开放工作开展情况作为年终考核的重点项目之一，并积极与各基地及主管部门进行协调，严格执行政策不打折扣。而各基地也均能够按照要求，在全国科技工作者日免费进行开放的同时，结合活动主题组织开展科普活动。2018年科普日期间，全市10多个科普教育基地举办特色科普活动12项，免费开放的受益群众达9.6万，取得了良好的科普宣传效果和社会效益。与此同时，市科协还进一步引导各单位充分凭借自身优势，突出工作重点，认真开展好特色鲜明的科普教育活动。根据服务对象的不同，偃师市青少年学生校外活动中心重点围绕青少年学生开展科普教育活动，通过内设的机器人室、科技室、计算机室、科技探究室、手工创作室、静电实验室、多功能厅、图书阅览室等20个功能室，在当地青少年中大力弘扬科学精神，宣传科学思想，传播科学方法，成为延伸学校素质教育和拓宽家庭教育的有效阵地；龙门海洋馆在科普日活动期间，邀请了河南科技大学林学院的专家教授到馆为参加由洛阳龙门海洋馆承办的“我与自然”标本制作大赛的各中小学老师讲授了昆虫与植物标本的采集与制作方法；洛阳莱普生信息科技有限公司开展大量的科普进企业活动，组织开展了题为《科技引领发展、护航食品安全》、《时间分辨免疫荧光分析技术》、《时间管理》等科普知识讲座数十讲，累计接待在校学生、高校科研院所、企事业单位参观、听课、学习达2000余人次。根据自身优势的差异，东北虎园在园区设置了固定报栏，定期更换科普教育知识，还利用科普长廊、 LED大屏幕、投影仪、园区导览图等设施开展科普宣传，更创新利用了公众微信、抖音短视频、头条号等新媒体多样形式，将科普知识融于日常营销内容中，并积极将科普教育工作融入智慧景区建设当中，在景区实现了自动感应车辆、人流发出动物叫声的场景，增加了科普教育工作的趣味性；老君山景区普查花岗岩滑脱地貌、珍稀花木、历史文化遗迹100余处，对重要地质遗迹、珍稀花木、历史遗迹进行保护，安放科普牌匾130余个；安置科普展板25余块；植物科普介绍标识牌320多块；科普解说词、电子语言导览10余个；鸡冠洞景区主打溶洞保护和高山牡丹种植；白云山凸显野生动植物及岩石标本展示教育等。可以说，各基地在科普教育工作的开展上是各有千秋，各展其长。

四、充分调动各界资源，不断提升品牌影响力

科普工作作为一项需要社会各界力量和资源的共同参与的系统工程，如何不断扩大影响，渗入到群众生活的方方面面是我们工作开展中不断思考的问题。为此，市科协和各科普教育基地在加强宣传、扩大影响的同时，充分调动社会各界资源，以打响“科普教育基地”品牌为抓手，不断提高科普工作的影响力。为此，我们也做了一些有益的探索：神灵寨景区为方便科普工作的开展，除在暑假期间，对省内外地质专业和旅游专业的大中专院校学生免费开展科普教育宣传讲座，提供实习岗位外，还依托自身优势，筹建了神灵寨地质博物馆，通过岩矿标本、场景以及声光电等多种陈列语言等模式的创新性展示，从地质学的角度向游客展示着雄、险、秀、幽、奇的花岗岩地址地貌景观；龙潭大峡谷景区则通过联合当地环保、教育等部门举办“节约能源、保护环境景区科普日”、“我是当代徐霞客”暑期龙潭缤纷科普游等活动，调动各方面的力量来扩大“科普教育基地”这一品牌的知名度和影响面；老君山通过与河南农业大学、北京清华大学、河南中医学院、陕西师范大学、中国地质学会、洛阳林校等单位联合举办野外科学考察、森林普查、教学科研、大型科普知识讲座、伏牛山世界地质公园申报科普宣传月等活动；天池山、白云山等科普教育基地坚持在“科技工作者日”、“科普日”等特定时段对未成年人实行免费开放，为学生免费发放地质遗迹保护宣传页，并且利用基地内保存完好的生态系统、森林植被、特殊地貌等资源开展“科普一日游”等特色科普活动，不断向公众普及科学知识，在提升景区知名度的同时，最大限度地发挥在“科普教育基地”这一金字招牌在科普工作中的示范带动效应。

五、工作中存在的问题

1、到科普教育基地深入调研不够广泛，在为基地科普工作开展排忧解难、推动其工作水平提高上做的还不够扎实。

2、对全市科普教育基地资源整合的力度不够，各基地科普工作基本上处于“各自为战”的阶段，对各基地科普工作的领导及资源的整合尚需强化。

3、在组织探讨科普教育基地运行和发展的理论研究方面有待进一步深入和提高。

4、在对新科普教育基地资源的发掘、培养上有待加强。

六、两点建议

（一）由于基地科普教育设施维护、更新资金主要来源单一，主要依靠各基地自身的资金投入，各级科协组织并未在资金上有所支持，且多数地基属于营利性组织而非公益性组织，效益好时可能不会影响科普工作的正常开展，而一旦经济效益不景气时，科普设施的维护及科普工作的开展势必会受到影响。科普教育基地作为科普宣传工作的主要阵地，其对我们科协工作开展的重要性自不待言，建议上级科协能否设立一定的资金奖补资金或出台相关措施，在调动各基地工作积极性的同时，也便于市、县级科协向当地政府争取专项资金，确保工作顺利开展。

（二）从我们掌握的情况看，各地市科普教育基地的培育管理工作都还处于起步阶段，各地科普教育基地数量少且较为分散，地市、各基地科普工作的开展没有统一的组织，且没有形成规模，形成影响。建议可以探索有省科协牵头，建立全省科普教育基地的联动、协作机制，也可以试着将全省科普教育基地资源进行整合，编辑成册形成旅游指南等特色科普资源，扩大科普教育基地的影响。

总结全市科普教育基地建设和管理工作，我们在建立健全组织网络、整合社会资源、拓宽科普领域、优化科普工作环境等方面做了一些探索，也取得了一些成绩。但另一方面，我们工作的开展中也存在着一些问题，制约着全市科普教育基地工作的发展和提高。下一步，我们将针对工作中存在的问题和不足，切实加大工作力度，深入挖掘和整合地区科普资源，充分调动社会各界的积极性，发挥社会力量办好科普，用好科普教育基地牌子，丰富科普内容和形式，推动科普教育事业不断取得进步。
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