
周口市开展科普教育基地工作总结

                                周口市科协
    一、加强组织领导

周口市科协高度重视科普教育基地工作，经市科协班子研究，科普教育基地工作列入市科协年度重点目标任务，列入市科协四制考核的内容。自2013年以来，陆续命名了一批市级科普教育基地。目前，全市有省级科普教育基地10个，市级科普教育基地24个。

二、精心组织安排
由市科协科普部下发申报和考核通知，各县科协组织各申报和考核单位按照申报和考核要求内容上规定的各项内容逐一收集整理资料，形成资料集，并初步完成科普工作总结、自查情况登记表、多媒体光盘制作等工作。市科协组织人员对申报和考核单位通过实地查看和查阅相关档案的方式对申报和考核对象进行逐项打分，并形成考核意见。市科协领导班子根据考核意见研究确定科普教育基地的级别和优秀等级。

三、主要成效

    河南淮阳龙湖国家湿地公园、吉鸿昌将军纪念馆、项城市博物馆、扶沟县实验小学等单位自被认定为河南省科普教育基地和市级科普教育基地以来，认真贯彻落实《中华人民共和国科学技术普及法》和《全民科学素质行动计划纲要（2006-2010-2020年）》，不断加强科普基础设施建设，积极吸纳社会各方面资源、努力构建科普社会化工作平台，推进科普工作社会化、群众化、经常化、制度化，为周口的经济社会发展和科普事业发展服务，主要成效体现在以下三个方面。

一是积极投入经费，加强基地科普人员队伍建设和科普基础设施建设。吉鸿昌将军纪念馆筹措资金购置投影仪、笔记本电脑、影碟机等多媒体播放设备。先后制作科普知识的音频和视频宣传片，进行滚动播放。培养科普工作者及科普宣传讲解员6名，生动活泼的讲解方式使群众更容易理解、接受。扶沟县实验小学成立了以刘公社校长为组长，各有关部门负责人及学校骨干教师组成的科普教育领导小组，负责组织协调全校的科普教育活动，从组织上保证了各项活动的开展和落实，提高工作效率。充分利用科学课、综合实践活动课和社团活动时间组织开展活动;由领导小组制定活动的规划，督促活动规划的实施，负责活动的管理，由校级科技辅导员负责活动的指导。淮阳龙湖国家湿地公园东侧规划设计了龙湖湿地科普宣教中心和游客服务中心，计划投资500万元建设湿地公园科普馆，建设面积达500平方米，利用声光电等技术，通过文字、图片和影片，系统介绍龙湖湿地过去、现状和未来，让游客深刻感受到龙湖深厚的文化历史底蕴，完美展现龙湖湿地的魅力和湿地文化，加深大众对湿地的了解，号召大家从小事做起，保护淮阳龙湖这片大美湿地，提高公众对湿地及其生物多样性与生境保护的意识和积极性。项城市专门设立了博物馆科普办公室，成立了科普工作小组，由一名副职分管科普工作，现有科普专职工作人员8名，兼职人员22名，科普志愿者45名。合理制定科普工作计划，完善科普工作管理制度，实施责任到人、奖惩分明的目标考核机制。并将科普教育费用列入博物馆的年度预算，充分保障科普工作的有序开展。商水县青少年学生校外活动中心主体大楼内设有多个活动室。图书室藏书主要为青少年科学探索、智力开发、学习资料、世界遗产、名人名著以及文化历史类等书籍，共计12568册。设有科普图书专栏，供青少年借阅学习；微机室四十台电脑收藏有科普中国网、科普中国V视快递、科普中国e站，下载有V视频，可供学生观看使用，向广大青少年推广科普知识和信息，提升青少年的科学素养；仪器室有动画转盘、电流曲线、光琴、驻波、雅各布天梯、龙卷风、辉光球、排箫等11件科普仪器，培养学生的学习兴趣，提高学生进行科学探索的积极性。音乐室和舞蹈室也为学有所长的学生提供了学习和交流的便利。
二是因地制宜，大力开展群众性科普。周口市博物馆等科普教育基地集中在政府公益性投资的单位、以旅游和科普相结合的单位，强有力的资金支持成为其开展科普工作的后盾，它们充分发挥了科普教育的功能和作用，成为当地科普工作的重要阵地。他们利用自身科普基地的专业知识和景区内的地域优势，积极组织科普宣传。积极与机关、部队、学校、旅行社等社会团体协作，通过免费开放场馆、免费发放科普读本，组织专家开展专题讲座，促进科学知识在全社会的宣传普及。周口市博物馆举办了留守儿童走进博物馆活动、青少年研学活动、国学普及教育活动，引导广大观众特别是青少年学生走进博物馆，使该馆成为青少年的第二课堂、爱国主义教育基地、科学普及基地。2015年至今，在办好主体陈列的同时，以举办活动为载体，举办各类书法展、美术展、海洋生物科普展等临时展览近50个，接待观众180万人次，受到社会各界和各级领导的广泛好评。 扶沟实验小学结合学校的课程改革以及良好的学生素质，结合校区的配套建设，充分利用创客空间、模具制作、科学探究实验室、校园广播站、综合实践室、科技劳作室、陶艺制作、等功能室在科普教育中的功能。学校还十分注重在教学楼之间开辟了科普画廊展板向学生介绍科学的基本知识，使学生们随时都能受到科技环境建设。淮阳县龙湖国家湿地公园积极参与每年的“全国科普日”、“科技活动周”、利用一个月的龙都朝祖会，组织开展青少年“保护生态龙湖”巡游活动、车友队环湖保护湿地生态骑行宣传活动；在2018年4月份举行“环龙湖健步走”活动，主动抓住机遇进行湿地保护科普宣传，发放科普图书1000多本。声势浩大的活动参与者众多，加深了公众保护湿地，保生态环境的意识；在“爱鸟周”活动期间，联合有关部门组织开展相关科普宣传活动，聘请专家举办了5期湿地知识讲座，人员达5000多人次，向周边社区、群众分发护鸟爱鸟宣传页，从湿地动植物的起源和由来，到湿地动植物种类的认识，讲述在湿地资源渐少的今天，湿地生态保护的重要性，引导和启发人们热爱湿地、保护湿地的自觉性。
三是与市委中心工作相结合，实现了产业扶贫、文化教育、精神文明建设功能。我市各级科普教育基地认真学习习近平总书记新时代中国特色社会主义理论，坚持以人民为中心，以文化惠民、提升公共文化服务效能、开展科学普及教育为宗旨，紧紧围绕“五城联创”、打造“满城文化”，坚持开展社会教育与提高市民文明素质有机结合，坚持将志愿服务融入免费开放的全过程，不断提高公共文化服务水平和服务效能，努力打造科学普及基地、爱国主义教育基地和青少年学生的研学教育，不断满足广大人民群众对美好生活的新期待。项城市汝阳刘笔业先后共举办科普惠农培训112次，12610人次受训；开展科普讲座56次，4083人次听讲。先后邀请制笔名家，传授先进技术经验，提升农户技术水平，推动毛笔生产专业化、规模化、集约化发展。经过努力，制笔个人已发展到8373人，带动4500户进行规范化毛笔制作，通过培训使广大农民科学文化素质有了较大程度的提高，提高了毛笔品质、增加农民收入，取得了显著的经济和社会效益。吉鸿昌将军纪念馆开展了以“周口市社科普基地免费一日游”为主题的群众性科普活动。鹿邑二高充分利用学校多媒体优势，组织全校师生观看了《辉煌中国》系列节目，让学生们感受我们国家科技的雄厚力量，从军事科技到民用科技，从天空到深海，从宏大的航空母舰到微观的量子通讯，无不展现我们国家走在世界前列的领头羊的作用。淮阳龙湖国家湿地公园与教育部门共同开办了自然课堂，课程主要以观看视频、发放图片展示的形式介绍了湿地的定义、湿地与社会的关系，以及淮阳龙湖国家湿地公园等各方面知识，现场气氛非常活跃，让同学们在互动中轻松地认识湿地、了解湿地，孩子从小树立湿地保护意识，增加自身参与湿地保护的责任感。
4、 存在的问题

科普工作经费不足，不足以支撑长期的持续性的科普活动。

    五、建议
   以奖代补，考评合格的科普教育基地给配备相应的科普基础设施或科普经费。

                                  2018年11月6日



