
河南省地质博物馆
2018年科普教育基地工作总结
河南省地质博物馆紧紧围绕新形势下的国土资源工作任务，全面贯彻落实习近平总书记新时代中国特色社会主义思想，充分发挥科学技术作为第一生产力重要作用，着力加强科普基地对河南国土资源科普的宣传普及，全面提升国土资源科普水平，提升国土资源科普基地的内涵和影响力，国土资源科普宣传、地学科普知识传播、研学旅行等方面均取得了可喜成绩。现总结如下：

一、观众接待创历史新高
博物馆部分展馆提升改造、基本陈列局部调整后，今年迎来了观众参观的热潮，尤其是暑期，参观人数达到历史最高水平。截止到10月底共接待观众43.9万人次，其中团体观众595个，43979万人；为观众开展科普专题讲解186场。

本年度召开了首届志愿者大会，表彰了优秀志愿者，听取了志愿者意见建议，完善了志愿者管理办法，制订了年度志愿者服务计划，志愿者服务质量、水平有明显提高。新招募培养志愿者70名，志愿者为观众服务时间合计近28000个小时，为观众进行义务科普讲解950多场，制止不文明参观行为400多次，为本馆的观众接待、科普知识传播做出了突出贡献。
二、主题宣传活动亮点纷呈
毫不动摇作好主题科普宣传活动。在“4.22世界地球日”、“5.18国际博物馆日”“6.25全国土地日”、“科技活动周”、“全国科普日”、“6.25土地日”等重大科普宣传日活动周期间，认真谋划、精心组织，结合活动主题，通过制作专题展板、专题展览、举办专题讲座、发放宣传资料、开展义务讲解等多种形式，开展系列重大科普宣传日主题宣传活动，继续扩大主题日活动影响力。

三、扩大交流，国土资源科普基地龙头作用彰显
积极贯彻落实“十三五全民科学素质纲要”精神，创新“走出去，请进来”的科普工作机制，6月-11月在省国土资源厅的指导下，联手国土资源科普基地开展“走进地球宫殿，探索地球奥秘”河南省国土资源科普基地联展活动，与王屋山-黛眉山世界地质公园、云台山世界地质公园博物馆联合举办了首届联合巡展。本馆精选了从2亿多年前到6600年前的27件各类古生物化石珍品标本进行展览，旨在通过这些史前生命证据的展示，激发社会大众和青少年探索生命演化的奥秘的，了解我们赖以生存的地球家园的历史演变，普及地学科普知识，保护好我省的地质遗迹资源，为建设美丽河南和生态文明建设做出积极贡献。王屋山-黛眉山世界地质公园、云台山世界地质公园在当地举办了盛大开展仪式和宣传活动。本次活动不仅加深了国土资源科普基地之间的交流与合作，使基地在科学研究、科普研学、人才培养、学术交流等方面开展更加广泛和深入的联动、融合，更是在新时代如何更好的发挥国土资源科普基地的公益宣传作用进行了良好探索。

4月份，本馆参与郑州市上街区小学第二届科技节活动，为近千名老师、同学们及观众送上了地学科普盛宴。我馆讲解员为大家讲解了地球生命的演化历程，恐龙的演化、灭绝，恐龙蛋化石的形成等科普知识，激发了同学们探究地球生命奥秘的极大兴趣。

5月-6月份我馆积极开展“科普进校园”、“科普下乡”系列活动，分别走进郑州市宇华实验小学，为近600名学生进行了一堂生动的科普讲座；联合栾川县地矿局与当地贫困村儿童开展了迎六一共建活动，为扶贫扶智增砖添瓦；赴郑东新区实验幼儿园，参加“欢乐六一游园活动”，向辛勤耕耘在少儿战线上的教育工作者表示崇高敬意，现场为可爱的孩子们送上了节日祝福和具有本馆特色的恐龙系列礼物。通过这些活动，让孩子们收获了知识，开阔了视野，陶冶了性情，增强了自信，激发了孩子们努力学习，把家乡建设得更加美好的责任感和使命感。

7月中旬，本馆受邀参加上海自然博物馆（上海科技馆分馆）举行的2018恐龙季策划的“驯龙高手——与科学家面对面”活动，活动中我馆古生物专家用生动活泼的语言对20世纪世界第九大奇迹恐龙蛋发现和相关知识进行了科普，本次活动扩大了河南科普工作的影响面，架起了古生物学者与公众之间沟通交流的桥梁，拉近了观众与专家的距离。通过短短两天的互动交流活动，收获颇丰，学习了我国一流自然博物馆的先进管理模式，在青少年科普活动策划、教育等方面创新的理念，为下一步更好的开展本馆的科普活动提供了很好的素材，活动期间，双方领导在古生物研究、合作展览、青少年科普教育等方面进行了深入的会谈，为以后的合作奠定了坚实的基础。

9月份，由中国古生物学会主办、本馆承办的中国古生物学会第十二次全国会员代表大会暨第29届学术年会在郑州开幕。中国科学院院士殷鸿福、王成善、舒德干，中国科协学会学术部，省科协领导、自然资源部国家古生物化石专家委员会，国际古生物学协会，来自全国各科研院所，高等院校，博物馆、化石保护、科普基地、地质公园、等系统190个单位的750余位专家学者及外宾参加了本次会议。会议上举办了 “古生物科普教育与化石保护”专场学术讨论会和经验交流，为促进我馆古生物科普宣传与教育提供了良好的学习机会。
承办了由中国地质博物馆、中国海关博物馆、国家古生物化石专家委员会办公室主办的《龙归故里——守护远古生命海外追缴化石特别展览》。本次展览主要展示了我国政府在近年来打击化石走私和开展化石海外追索方面所做的努力和取得的成果，希望全社会共同抵制化石走私行为。也充分体现了各级政府、相关部门对古生物地质遗迹、科普教育、成果研究和保护所付出的巨大心血和大力支持。
与新东方前途出国联合开展“志领计划”研学项目。计划联合培训200名优秀学子，提高地球科学认知水平，提升科学讲解能力，创新优秀学子科学素质教育培养途径。
今年获得的荣誉有：我馆制作出品的原创具有自主知识产权的4D科普电影《巨龙王国》，获得了“2017年中国古生物科普工作十大进展奖”；获得首届国际化石日特别活动“我身边的化石”科普创作大赛“最佳组织奖”；由我馆编著出版的《河南古生物图鉴》、《河南汝阳盆地的恐龙化石》获得了2018年国土资源优秀科普图书。
四、存在的问题和建议

本馆科普工作发展仍然存在一些亟待解决的问题。主要表现在：一是政府投入科普经费不足，专项科普经费没有明确保障；二是社会科普资源整合联动不够，科普资源分散的局面没有根本性改变；三是科普活动组织策划站位还不够高，社会影响力不够强；四是科普创新力度不够，新媒体在科普传播中的作用尚未得到显著发挥；五是专职科普工作队伍总量不足，科普人才知识结构与科普创新要求还存在较大差距；六是科普作品、科普文创产品、科普衍生产品创作开发还不能满足科普形势发展的要求；七是受场馆规模制约，科普场馆功能不够全，专题性、临时性科普展览缺乏场馆条件。同时，河南缺乏自然历史类科普场馆，已成为我省自然历史科学普及的一大“短板”。

具体措施建议：充分发挥科普工作联系会议的作用，加强与科技主管部门及科协组织的联系；建立国土资源主管部门与科技主管部门、科协组织的长期联系与沟通机制，共同组织开展科普推介交流活动。

转变思想观念，创新工作机制。把弘扬科学精神、普及科学知识和科学方法作为科普工作重要内容，探索联动工作机制。积极组织科普人员参加学习、培训和交流。

多渠道筹措科普宣传和科普活动经费，积极争取财政部门、科技主管部门、科协组织、有关单位的专项科普投入。探索馆企合作机制，增加科普文创产品的研发制作费用，确保科普工作长期可持续发展。

