创新工作模式  彰显活动亮点  着力推进全民科学素质工作跨越提升

                 漯河市科协
为进一步贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，深入实施《全民科学素质行动计划纲要》，弘扬科学精神、普及科学知识、倡导科学方法、传播科学思想，适应科普信息化时代要求，充分营造“讲科学、爱科学、学科学、用科学”的浓厚社会氛围，不断提高公民科学素质，漯河市全民科学素质工作领导小组办公室，发挥职能优势，创新工作模式, 彰显活动亮点，组织举办具有漯河特色的全民科学素质知识竞赛活动,取得了明显成效，有力推动了我市全民科学素质工作跨越提升，为实现创新驱动发展，决胜全面建成小康社会、开启新时代漯河全面建设社会主义现代化新征程提供了有力的科技保障。漯河市素质办获得2018年全国科学素质网络竞赛优秀组织单位、河南省第十二届青少年科学素质知识竞赛竞赛优秀组织奖、河南省2018年度全民科学素质纲要实施工作优秀等次。

一是加强组织领导。漯河市全民科学素质工作领导小组办公室把组织开展科学素质知识竞赛活动作为实施《全民科学素质行动计划纲要》，着力推进全民科学素质工作跨越提升的重要举措，及时印发活动通知，召开专题会议进行部署，对开展活动的相关工作作具体的安排，指定专人负责竞赛工作，各级组织、宣传、科技、教育、农业、卫计等部门配合，合作分工，保障了活动的顺利开展。并在漯河市人民政府网科普之窗专栏、漯河市科学技术协会网、科普漯河微信公众平台、漯河市全民科学素质工作群普发通知，动员市全民科学素质工作领导小组成员单位、市直各学会、协会、研究会、企业科协、有关高校干部职工安装科普中国APP、关注“科普中国”、“科普漯河”微信公众号。在全国、省级竞赛的示范带动和引领下，我们拓展工作思路，创新工作方法，加大经费投入，组织举办了2018年漯河市全民科学素质网络竞赛活动，协调各县区、各有关成员单位负责人调动科普宣传员、科普带头人、科普（科技）志愿者、科协委员和农技协管理人员的积极性，鼓励其发挥带头示范作用，组织参赛人员通过用自己的手机扫码关注“科普漯河”微信公众号，参与竞赛答题，只要答对指定个数的题目，即可抽取红包，领取红包后，若还分享到朋友圈，只要有一个朋友使用分享链接参与活动，就可享有一次抽取红包的机会，从而推动各类重点人群积极踊跃参与竞赛，既能达到快速宣传科普知识，还能增加“科普漯河”微信公众号粉丝量的目的。

二是广泛宣传发动。竞赛活动期间，结合我市实际,通过网络、移动手机短信、微信、QQ等新型传媒传播渠道，以科普宣传栏（画廊）、电子显示屏、发宣传资料、科普工作会议等宣传方式，利用各种时机和场合，广泛深入宣传动员，扩大竞赛活动的参与度和知名度，充分调动群众参与的积极性，形成全社会共同参与的良好氛围。

三是强化工作考核。通过漯河市科协系统工作群、漯河市全民科学素质工作群、“科普漯河”微信公众号公布各县区、各单位参赛人数、人次，及时通报各县区、各有关单位参赛排行情况，鼓励先进，鞭策后进，并将各县区、各学会、各单位组织参加竞赛活动情况纳入全市全民科学素质工作和全市科协系统工作年度考核。
四是活动成效显著。采用多种方式鼓励群众参与答题，在市全民科学素质工作领导小组办公室的指导下，各县区、市全民科学素质工作领导小组各成员单位、市直各学会、协会、研究会和各有关高校进行了充分宣传发动，组织动员青少年、农民、城镇劳动者、社区居民、领导干部和公务员积极转发和推广链接，广大群众踊跃参加，有的家庭成员全员参加，有的在同事、同学群角逐答题分数，有的在好友群晒答题成绩，形成了浓厚的“比、学、赶、帮、超”氛围。通过各类竞赛活动，提升了群众参与科普知识学习热情，拓宽了群众的知识面，提高了群众科学素质，浓厚了日常学科学的氛围，增强了用科学的能力，也扩大了科协工作的社会影响力。据统计，我市共有30846人通过电脑端、移动终端等形式参加全国全民科学素质网络竞赛，参赛次数176931次，在全省位居第三位，其中有3名选手进入全国决赛；共有31695名农民朋友参加了全国农民科学素质网络知识竞答；有162所大中小学校27522名学生参加了河南省第十二届青少年科学素质知识竞赛竞赛；有48792人次参与2018年漯河市全民科学素质网络竞赛答题，“科普漯河”微信公众号当月新增6万余人关注量。
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