
助扶贫送技术惠及民生  走基层送健康服务到家
河南省医学会
在河南省科协、省卫生健康委和常务理事会的正确领导下，省医学会认真贯彻落实全省卫生健康工作会议精神，围绕卫生健康中心工作，积极发挥党和政府联系医学科技工作者的桥梁和纽带作用，坚持学会章程和宗旨，团结依靠广大专家和会员，把党的精准扶贫、健康扶贫政策落到实处，推进健康河南工作扎实开展，本着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，积极开展普及医学科学知识，传播医学科学技术，在人才培养和技术培训、产学研转化等方面加强与基层医疗卫生机构交流，坚持以基层医疗机构需求为导向，以技术推广为手段，以提升基层医疗卫生服务能力为目的，促进安全、有效、方便、价廉的适宜卫生技术在基层医疗卫生机构推广、普及和规范应用，提升基层医疗能力，推动优质医疗资源下沉，服务基层百姓健康。在推动我省医学脱贫攻坚方面做了大量工作，取得了一些成绩。助力健康中原建设，为健康中原的美丽梦想，不忘初心，砥砺前行！

河南省医学会作为河南省医学科学技术工作者的重要组织，充分发挥人才荟萃、智力密集、学科众多以及大卫生、大健康、大学会的优势作用，组织名医名家走基层·送健康系列活动，开展《基层医疗服务能力提升工程实施计划》，根据河南省医学会《助力基层医疗卫生服务能力提升行动计划》要求，在全省范围内面向基层、面向医务人员分批、分阶段开展百项基层适宜技术推广活动，有效提高基层医疗卫生机构诊疗水平，促进河南医疗卫生事业的发展。特别是名医名家走基层·送健康系列活动，已逐渐成为省医学会的品牌项目活动，其学会特色、专家优势，使得名医名家志愿服务在河南遍地开花，擦亮了河南省医学会的“金字招牌”。

提升县域医疗服务能力，是深化基层医改的重点内容，也是分级诊疗的关键所在。近年来，河南大力进行强基层建设，启动百项基层适宜技术推广、开展名医名家走基层、开展等额对调对口帮扶、大力推行县域医共体建设……每一个举措都扎扎实实，意在提升县域医疗综合服务能力，助力健康扶贫，惠及民生。遴选多个专科分会多次挑选我省学科带头人和权威专家，走进多个基层医疗卫生单位，开展传帮带活动等形式多样，丰富多彩。筹资向基层医院推广“百项适宜技术”，通过培训班、操作示范、专项技术指导等方式，与互联智慧平台、远程医疗、对口支援、医联体建设、与分级诊疗相结合，积极探索优秀医学科技成果的推广、普及与应用，这些举措是新时期充分发挥科技对卫生健康事业发展的支撑和引领的一项重要工作。特别是适宜技术的推广不断提高基层卫生健康技术水平和服务能力、实现了创新驱动发展理念，有效推进“分级诊疗”制度实施，优化医疗资源配置、降低医疗服务成本、为实施医疗精准扶贫做出了突出贡献。
数字一：2000名专家参与 300余场科普活动，提升公众健康素养。到基层做科普的专家全省有9000多名，涵盖心血管学分会、急诊医学分会、消化病学分会、消化内镜学分会、骨科学分会、整形外科学分会、医学美容与美学分会、血管瘤与脉管畸形分会、神经外科学分会、重症医学分会、儿科学分会、检验学分会、围产医学分会、病理学分会等96个专科分会。2016年以来，河南省名医名家下基层活动共开展科普活动300余场，仅2018年就开展111场，参加专家2000人，印发科普宣传页3万多张、宣传读本3千多册，医学科学普及分会还组建17个科普学组积极编写系列科普丛书，提升了公众的健康素养。
数字二：96个专家团队 437场百项适宜技术推广，不仅要为基层输血，还要造血。除了开展科普活动，河南省医学会名医名家下基层的专家，还承担着适宜技术推广任务。每次培训临床应用及互动交流，不仅使参加培训人员返回当地后能够把所学知识带回当地起到以点带面的作用，而且使技术得到传播、推广。于2017年5月启动全省百项基层适宜技术推广活动，并将其纳入2017年河南省卫计委基层适宜技术推广（省医学会）共建项目，并按照河南省卫生健康委员会科技攻关计划项目进行统一管理。两年的时间，省医学会组建96个专家团队，走进全省18个地市79个地市级医疗卫生单位，81个县114个县级医疗卫生单位，和社区、乡镇卫生院、学校等，持续举办437场百项适宜技术推广活动，规范基层医务人员诊疗技术，提高诊疗技术能力和水平，为基层患者获得更多优质高效的医疗服务提供人员和技术、资金支持；大力普及基层适宜技术，为基层医疗卫生单位提供多样化、专业化的医疗延伸服务。
活动的举办成效明显，不仅为基层输血还要造血，提高了基层卫生健康技术水平和服务能力、实现了创新驱动发展理念，而且契合医改方向，为实施医疗精准扶贫做出了突出贡献。
数字三：培训基层医师2万余人次，义诊3万余人次，让群众家门口享受省级医院专家诊疗。实际上，专家们每到一个地方，还会不辞辛劳地进行义诊。毕竟，义诊才是最贴近大众的方式，也是进行科普、为患者服务的好时机。
除了现场义诊，对于家庭困难、行动不便的特殊群体，带领专家团队深入患者家中进行免费诊疗，实施公益手术75台。这些举措也得到了村民和扶贫干部的一致好评。通过名医名家下基层及适宜技术推广培训，2018年省医学会相关分会培训基层医师2万余人，义诊3万余人次，设计宣传展板300多个，并在世界肝炎日、爱眼日、爱耳日、世界尿失禁周等32个医疗卫生纪念日，走进18个地市、48个县，并走进革命老区、农村、社区，走出河南、走进新疆哈密，宣传医疗卫生知识，开展义诊咨询；还重点对贫困地区基层卫生单位进行帮扶，开展带教查房、手术演示、疑难病例会诊等活动。
数字四：一个品牌效应逐步形成 健康促进助力脱贫攻坚。这些活动，不仅提高了基层卫生健康水平，而且让患者在家门口享受到省级专家的服务，并提升了公众对省医学会的认知。名医名家走基层·送健康系列公益活动、百项适宜技术推广活动始终坚持“五个一”服务：
一是建立一支队伍，即名医名家志愿服务队。
二是开展一次讲座，即走进基层医疗卫生单位的科普讲座。“面对面”向群众宣讲防病治病知识和健康生活方式，向基层医生科普能培训。
三是举办一次培训，即基层医生科普技能培训。
四是组织一次义诊，即送到群众家门口的专家义诊。下乡送健康，对行动不便的患病群众上门服务，把健康知识送到每个贫困家庭。
五是形成一种机制，即行业引导机制。全省各地广泛开展“名医名家走基层·送健康”系列活动、百项适宜技术推广活动，形成了一个健康促进助力脱贫攻坚的良好局面。
而这些坚持，使得名医名家走基层·送健康系列活动逐渐成为品牌项目活动，学会特色、专家优势，也使得名医名家志愿服务在河南遍地开花。  

这些科普活动得益于：
一、我们有优秀的科普人才队伍
优秀科普卫生科技人才是学会做好各项工作的保障。每一个专科分会打造成该专科的高标准的科普志愿服务队伍，要求各分会充分发挥特长，组织科普活动，走基层送健康，推广适宜技术。 
二、创新的服务方式

1.百项适宜技术为抓手，助力基层医疗卫生服务能力提升。发挥优质医疗卫生资源的辐射带动作用，构建基层学术交流平台，认真落实河南省医学会助力基层医疗卫生服务能力提升工程，这也是医学科普的一个重要方面，也是医学科普的一个重要组成部分，组织省内知名专家深入基层，以集中授课、组织查房、手术、病例讨论等形式开展学术交流活动。各专科分会还以河南省县级医疗卫生机构临床重点专科建设项目为契机，发挥指导、带动作用，组织项目总结和经验交流活动，推广成功经验和先进工作模式，项目单位开展新技术341项，亚专科诊疗病种数由819种提高到1205种。 

2.持续推进名医名家走基层·送健康活动，形成一个长效机制。
3.持续开展“疑难病理技术咨询”工作。2018年举行疑难病理咨询44场，会诊疑难病例1462例，参与会诊专家近400人次。已经连续13年每周举行疑难病理技术咨询活动，搭建了我省疑难病理学术探讨交流的平台，促进了我省病理诊断水平的不断提高。 

4.科技助力健康扶贫。发挥学会专家优势，科技助力健康扶贫。在首个中国医师节之际，组织超声医师分会等20余个专科分会开展对光山县、宜阳县等贫困县、边远地区、革命老区对口帮扶活动，已覆盖47个贫困县，受益医师达2000余人，发放宣传册等资料5000余份。 

5.探索社会组织援疆新模式。全面落实河南省卫生健康委和哈密市人民政府、兵团十三师签订的“为当地医疗卫生机构培养100名学科带头人和业务骨干”对口支援协议，发挥社会组织援疆的积极作用。 
三、贯彻新时代新部署，树立新思想新理念，加强自身建设
坚持把学习贯彻党的十九大精神作为首要政治任务，加强党对学会工作的全面领导，坚持政治引领，增强政治保障，严格履行党风廉政建设。学会干部职工的凝聚力、战斗力及精神面貌全面提升，自身建设不断提高，取得了业务工作和精神文明双丰收。 
在省科协、省卫生健康委的正确领导下，省医学会将不忘初心、牢记使命，以党的十九大精神为指引，推动医学事业创新发展，以实干兴邦的奋斗姿态砥砺新作为，引导广大医学科技工作者紧紧团结在以习近平为核心的党中央周围，以人民健康为中心，助力健康中原建设，让中原更加出彩做出新的更大的贡献。
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