附件1
2011-2015年度全国科普示范县（市、区）
中期评估工作实施方案

为贯彻落实国务院《关于印发全民科学素质行动计划纲要（2006—2010—2020年）的通知》（国发〔2006〕7号）（以下简称《科学素质纲要》）和国务院办公厅《关于印发全民科学素质行动计划纲要实施方案（2011-2015年）的通知》（国办发[2011]29号）（以下简称《科学素质纲要实施方案》），促进全国科普示范县（市、区）持续发挥示范带动作用，提高基层科普能力，提升城乡居民科学素质，中国科协开展2011-2015年度全国科普示范县（市、区）中期评估工作,为保证中期评估工作的顺利实施，制定本方案。

一、指导思想
全面贯彻党的十八大精神，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，按照《科学素质纲要》和《科学素质纲要实施方案》要求，开展2011-2015年度全国科普示范县（市、区）中期评估工作。
二、目标任务

进一步发挥全国科普示范县（市、区）在基层落实《科学素质纲要》中的引领示范作用，促进示范工作科学规范开展，推动基层落实提高公民科学素质指标的任务措施，为完成2015年我国公民具备基本科学素质比例超过5％的工作目标奠定基础。

三、评估依据

按照十八大对科普工作的要求，以《科学素质纲要实施方案》为指导，以《全国科普示范县（市、区）创建工作手册（2011—2015年）》中的《全国科普示范县（市、区）创建办法》和《全国科普示范县（市、区）标准》为依据进行中期评估。

四、评估形式
评估工作分为示范单位自评估、省级评估和中国科协审核评估三个阶段。
（一）示范单位自评估。各全国科普示范县（市、区）在各省级科协的指导下，在当地党委、政府的领导下，联合有关部门，认真开展自评估工作，填写《2011－2015年全国科普示范县（市、区）自评估表》（附件2）,并上报省级科协。

（二）省级评估。各省级科协成立评估组，负责本省评估的组织实施工作。评估组通过材料审查、会议评审、实地检查等方式，对本辖区全国科普示范县（市、区）展开评估工作，填写评估意见，并撰写评估工作总结，于7月31日前上报中国科协。

（三）中国科协审核。中国科协将于8月组织专家，对各地评估材料进行复核，并开展有关抽查工作。

五、材料报送

2011-2015年度全国科普示范县（市、区）中期评估工作要求报送纸质版和电子版材料。具体要求如下：

（一）总体要求。分类清楚、签章齐全、格式规范。由各省、自治区、直辖市科协和新疆生产建设兵团科协统一整理，按各示范单位分类，省级材料另装袋。纸质材料报送中国科协一份，省级科协存档一份。

（二）纸质材料。包括：
1．本省级辖区所有示范单位《2011－2015年全国科普示范县（市、区）自评估表》。

2．各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团科协《中期评估汇总表》。

3．各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团科协中期评估总结报告。报告文字须概括精炼，主体部分不超过3000字，可有附件。主要内容包括：

——中期评估工作基本概况，即评估工作实施过程和评估综合意见。
——本省级示范工作的总体情况及取得的主要成效，即创建单位基本情况，可列举典型例子说明取得的成效，突出特色鲜明、具有创新性、成效显著的工作。
——创建工作的主要经验，要求具体到操作步骤。
——创建工作中存在的问题和相关建议等。
（三）电子版材料。提供与上述纸质材料相对应的电子版材料。欢迎提供反映创建单位成效和特色的数码照片等图片材料。电子材料必须确保文件可读。建立子文件夹，每个文件应有清晰的名称。各省级科协统一整理后汇总在光盘上。

（四）文件格式要求。Word文档。统一用A4纸，上下左右页边距均为2.5厘米。中文字体采用仿宋体，英文和数字字体采用Times New Roman。标题加粗。大标题小二号字，一级标题三号字，二级标题小三号字；正文小三号字。行距固定值28磅。

图像资料。数码照片采用.jpg或.bmp格式，相片不要经过组合编辑或修改处理，保持相机电子文件原貌，每个县（市、区）不要超过5张图片，并附相应的图片说明，不必提供纸质图片。
六、评估要求

（一）高度重视，精心组织。各省、自治区、直辖市科协和新疆生产建设兵团科协要高度重视，加强对评估工作的组织领导。各级科协组织要与有关部门密切配合，形成合力，通过组织开展评估工作，发挥各自优势，把加强全国科普示范县（市、区）建设作为落实《全民科学素质纲要》的重要举措之一，推动科普示范工作深入开展。
（二）规范操作，确保质量。各省、自治区、直辖市科协和新疆生产建设兵团科协要按照中国科协有关要求，扎实开展评估工作，在评估工作中要始终贯彻中央“八项规定”和“六项禁令”，确保评估工作风清气正，充满正能量。认真落实相关工作规定，严格执行标准，确保评估工作公开、公平、公正地顺利进行。确保评估工作不走过场，保证评估质量。
（三）广泛宣传，示范带动。评估结束后，中国科协将发布全国科普示范县（市、区）中期评估结果，对评估不合格的单位，进行通报。各省、自治区、直辖市科协和新疆生产建设兵团科协要借助中期评估的机遇，广泛宣传全国科普示范县（市、区）的工作成效和典型经验，广泛宣传全国科普示范县（市、区）在促进县域社会经济发展、提高科普服务能力、提升公民科学素质和搭建科普服务平台方面发挥的重要作用，进一步发挥全国科普示范县（市、区）在基层落实《科学素质纲要》中的引领示范作用，进一步争取各方对全国科普示范县（市、区）的支持，积极营造全社会关心科普工作的氛围。
