
开封市2018年科普教育基地工作总结

为贯彻落实《全民科学素质行动计划纲要》，加强科普教育基地建设，鼓励社会力量参与科普工作，不断提高基层科普组织服务能力，促进科普资源共建共享。开封市科协积极引导全市各级科普教育基地结合自身实际开展形式多样、内容丰富的科普活动。现将2018年工作开展情况汇报如下：

1、 加强阵地建设，完善科普教育基地网络

为进一步开创我市科普工作新局面，市科协开展了2018-2022年度开封市科普教育基地认定工作。根据《开封市科普教育基地认定与管理试行办法》经基层单位申报、县区科协初审和推荐，市科协进行了筛选和审核，命名开封市汴京公园等11家单位为2018-2022年度开封市科普教育基地。要求新命名基地不断完善科普条件和功能，注重运用信息化手段和新媒体提高科普活动实效。加强与区域间、行业内、不同类别科普教育基地的联系，做到优势互补、资源共享、同步发展，主动与各方特别是所在区域内学校、社区的联系，使更多的公众能走入科普教育基地接触科学体验科学，享受科普服务。激发公众学科学、爱科学、用科学的浓厚兴趣，为我市公民科学素质提升贡献力量。

二、积极搭建载体，拓展科普教育活动平台

充分发挥科协作为全民科学素质领导小组办公室的作用，协调联系市科技、教育、农林、环保、气象、地震等部门，开展特色主题宣传活动，为科普教育基地搭建科普活动平台。组织科普教育基地在“科技三下乡”、“科技工作者日”、“科技活动周”、“食品安全周”、“防灾减灾日”、“全国科普日”等特定时间，向公众免费（优惠）开放，并通过开展科技咨询、科技培训、科普讲堂、科普宣传等形式的科普“五进”活动，积极提升重点人群科学素质，在全市营造了良好的科普氛围。

“世界气象日”当天，开封市气象台组织河南大学、黄河水院、大厅门小学600名学生参观了人影科普展区、气象台科普展区、气象观测站科普展区、影视中心科普展区、科普画廊普展区和气象科普馆。向参加活动的领导和师生发放中国气象报300份、气象知识500本、防灾减灾图书80本、2017年河南十大天气气候事件200本，诗词画气象100册。“全国科技者工作者日”期间，开封爱睿乐高机器人俱乐部联合示范区科协在鼎立国际社区开展了“全国科技工作者日，爱睿机器人进社区”科普教育活动，向社区居民及青少年讲解了机器人、Steam教育等相关科普知识，穿插了一系列精彩的机器人表演，受到社区居民和青少年的广泛喜爱。开封银基水世界利用科普中国“V视快递”资源库，通过园区大屏向游客宣传防溺水科普知识。

三、活动内容丰富，科普服务普惠共享

开封市博物馆新馆建成开放以来，接待观众488639人次，其中，未成年观众97803人次。共计讲解1416场，其中政务接待221场，免费讲解219场，志愿者讲解197场。充分发挥省科普教育基地的作用，让更多的观众，尤其是青少年观众，在博物馆学到知识，提升自我。开封市壹脉非遗馆全年计划安排非物质文化遗产课程100节，内容涵盖河南省重点非物质文化遗产项目。邀请各地非遗传承人开设公益课堂，通过手工实践教学，让公众特别是广大青少年树立非物质文化遗产保护意识，了解非物质文化遗产传承发展的艰辛历程，亲身体验国家非物质文化的魅力。开封市智慧城市展示体验中心不定期组织中小学生参观，结合社会主义核心价值观教育，利用“智慧开封发展历程”、“时光长廊”、“城市综合管理指挥平台”、“智慧旅游”、“互联网+政务服务”、“智引未来”等展厅展示，一方面让青少年学生了解开封历史文化底蕴，另一方面体验开封数字化发展进程。开封市汴京公园利用现有动植物资源，以“爱护动植物，关注生态环境”为主题，开展了“动植物科普教育周”活动，通过在园内设置动植物科普图片展区、动物标本展区、科普公益大课堂，普及动植物科普知识，提升公众保护生态环境的意识。

通过各类科普教育活动的开展，科协组织开展科普服务的影响力进一步增强，社会力量参与的科普服务的积极性进一步提升。但工作中仍存在一些问题和不足：一是活动形式不够创新，参与面不够广泛；二是不同类型的教育基地之间的联合协作不够密切，没有真正形成合力；三是科普投入不足，希望能够得到上级科协资金或项目支持。在今后的工作中，市科协还将积极动员和组织市内各级科普教育基地，结合行业特色，发挥自身优势，在全市范围内开展科普教育活动，促进公民科学素质稳步有效提升，为中原出彩开封篇章、科协事业发展贡献力量。

                             开封市科学技术协会

                               2018年11月5日



