三门峡市科协2018年度科普教育基地工作
总    结
今年以来，三门峡市科协始终坚持深入贯彻落实《科普法》和《全民科学素质纲要》，以促进全民科学素质提升、服务经济社会发展为宗旨，以实施五大重点人群科学素质行动为手段，充分发挥科普教育基地载体作用，广泛开展群众性科普活动，促进科普工作和全民科学素质工作上台阶、上水平，实现全市科普工作跨越式发展。

一、高度重视科普教育基地建设
三门峡市科协始终高度重视科普教育基地建设工作，认为科普教育基地不仅是科协开展科普工作的主要阵地之一，也是科协系统发掘社会资源兴办科普事业、推动科普社会化的有效途径，在普及科学知识、弘扬科学精神、提升公民科学素质、推进《全民科学素质行动计划纲要》深入实施、促进地区科普事业发展等方面具有重要作用。始终着力加强科普教育基地建设，牢固树立“大科普、大联合”的科普工作思路，通过对科普教育基地定期摸底、检查和培育，不断加大支持力度，引导各基地建立健全规章制度，不断提高科普教育基地的服务能力；充分调动社会各方面科普工作的积极性，发挥社会科普资源的作用，在加强科普专业人才队伍建设，完善科普设施等方面取得明显成效。

2、 加强科普教育基地指导建设

根据中国科协、省科协对加强科普教育基地建设的要求，2018年市科协对全市科普教育基地进行了全面的、科学的指导，从促进教育基地建设，规范基地的管理，积极搭建平台，提高基地的科普服务水平，带动和推进各地社会科普事业的发展上下功夫，督促各科普教育基地积极开展活动。通过“全国科普日”、“科技活动周”等活动，充分发挥科普教育基地普及科学知识、传播科学思想、倡导科学方法、弘扬科学精神的作用。目前，三门峡市科协已指导培育有13家省级科普教育基地，并且有三门峡市天鹅湖国家城市湿地公园3家科普教育基地已具备向国家级推荐的条件。这些基地不但具有相当规模的设施条件，还承担了科学技术普及、宣传、培训等服务功能，科普服务水平普遍提高。为使基地科普活动正常开展，每个基地都有明确的规章制度，安排有专兼职科普人员，把面向公众开展科普教育活动列为常态工作，按时向社会各界人士开放。
在今年5.30全国科技工作者日和全国科普日来临之际，全市共有12家科普教育基地向广大科技工作者免费（优惠）开放，并且通过网站、微信、短信等形式加大宣传，营造尊重和崇尚科技工作者的社会风尚。
三、大力开展科普宣传教育工作
为了充分发挥利用好科普教育基地的作用，通过开展科普教育基地对外开放活动、科普基地之间交流活动、科普志愿者参与基地的科普工作活动，加强对基地自身和科普活动的宣传，我们利用科普教育基地的品牌效应，吸引广大居民、青少年参与科普活动，大大提高了活动的参与率、满意率。
三门峡市天鹅湖国家城市湿地公园建成了一支由公园职工组成的生态知识系统、素质较高的科普宣传队伍，队伍中包含科普志愿者。科普宣传队伍长期活跃在公园人员密集处，他们热爱公益事业、热心科普宣传工作，定期集中在公园内和社会上举办科普知识讲座。通过他们的宣传，使科普工作辐射整个社会。同时，景区积极与周边单位联系，准备利用“科技周”、“科普宣传日”、“爱鸟日”、“五一”等节假日，传播科学思想，普及身边科普知识。

虢国博物馆社教部的宣讲团以“虢学小讲堂”为主题把精品课程分别带进了三门峡市第二实验小学和三门峡市第六小学的课堂上，通过讲历史故事和动手绘画等方式，让几千名小学生了解了虢国文化和三门峡地域文化。这些学生们在课堂上都表现的非常出色，坐姿端正、认真听讲、踊跃回答问题，和宣讲团的老师们形成了良好的互动。
八路军渑池兵站纪念馆作为宣传我党我军优良革命传统教育的重要场所，科普教育工作始终是全馆工作的一项重要内容，并逐渐成为纪念馆业务活动不可或缺的重要组成部分。在陈列布展方面该馆采用图片、图表、实物、雕塑、复原场景、模拟演示以及声光电等现代化科普手段，立体的展示抗日战争时期老一辈革命家，不畏艰险、努力工作、经略中原的伟大情怀。    

三门峡市气象科普场馆充分利用“3.23”世界气象日、“5.12”科技活动周、全国防灾减灾日、全国科普日等重大节日为载体，积极开展气象科技下乡、进社区、进企业、进校园等科普宣传活动，组织中小学生参加气象夏令营，开办《气象直播室》电视栏目，取得较好科普效果。
灵宝函谷关风景区，不断致力于为提高公众科学素质服务，积极探索科普工作新思路、新举措，他们根据群众的需要，通过导游讲解、播放宣传片、散发宣传页、专题讲座，开展老子文化、《道德经》文化、军事文化、廉政文化、青少年爱国主义教育等文化知识普及工作，突出科学普及、传统文化培养、老子文化弘扬、转变经济发展方式、等科普知识，提高了群众的文化知识和科普知识，受到了群众的欢迎。
陕州区地坑院通过在景区民俗文化大厅，放置宣传展板，从节日由来、各地习俗、当地习俗、纪念活动等方面进行宣传，得到了往来游客的广泛好评。
农业信息中心通过开办网站、12316热线、《耕耘》电视节目等科普教育载体，开展形式多样的科普教育宣传活动。今年该基地对全市今年新遴选的近300名益农社信息员开展集中培训，培训内容包括益农信息社建设、智能手机操作、电子商务以及农业物联网、农产品质量安全追溯、大数据、云计算、移动互联网等信息技术，同步进行网络培训以解决农民信息员培训后的复习和再学习问题。通过培训，遴选的益农社信息员初步掌握了现代信息新技术，学习成效明显。
2018年，市科协通过搭建平台，积极培育和发现新的科普教育基地2处，为今后科普教育基地的发展和培育提供强有力的组织基础。
总之，2018年，我市科普教育基地工作取得了较大进展，但是还存在一定问题，主要存在支持科普教育基地发展的政策协调相对滞后，人才机制不健全，资金投入比例较低等问题。下一步，市科协将进一步加强对科普教育基地的建设指导，打造我市科普教育基地品牌，大力发展经营科普文化产业，力争将科普教育基地打造成我市科普宣传工作的强力平台。
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