事业单位国有资产产权登记表（证）填报说明

财政部门依据经审定合格的《事业单位国有资产产权登记表（占有登记）》填写《中华人民共和国事业单位国有资产产权登记证（正本）》、《中华人民共和国事业单位国有资产产权登记证（副本）》（以下简称《产权登记证（副本）》占有登记相对应的项目；依据经审定合格的《事业单位国有资产产权登记表（变动登记）》填写《产权登记证（副本）》变动登记相对应的项目；依据经审定合格的《事业单位国有资产产权登记表（年度检查）》填写《产权登记证（副本）》年度检查相对应的项目；依据经审定合格的《事业单位国有资产产权登记表（注销登记）》填写《产权登记证（副本）》注销登记情况。

第一部分  事业单位国有资产产权登记表（占有登记）

（一）单位名称（盖章）：既有单位按照《事业单位法人证书》上登记的单位名称填写，并加盖单位公章；拟设立单位，按照向机构编制管理部门申报的单位名称填写。
（二）法定代表人（签字）：既有单位由《事业单位法人证书》上登记的法定代表人签字（或盖章）；拟设立单位由向机构编制管理部门申报的法定代表人签字（或盖章）。
（三）填报日期：按照单位填报占有产权登记表的公历日期填写。

（四）地址：既有单位按照《事业单位法人证书》上登记的地址填写；拟设立单位按照向机构编制管理部门申报的单位地址填写。

（五）组织机构代码：按照各级技术监督部门核发的组织机构代码证书规定的9位代码填写。
（六）批准设立单位：填写批准单位成立的审批机关的全称。

（七）批准设立文号：填写批准单位成立的批复文件的文号。

（八）预算级次：按照单位财政预算管理的级次填写。

（九）财政预算代码：填写单位在财政部门的预算代码，由实行部门预算的单位填列。

（十）主管部门：填写单位的主管政府部门。政府直属事业单位是其下属事业单位的主管部门。
（十一）成立日期：按照批准设立的文件中规定的设立日期填写，如无明确规定，按照文件批准的日期填写。
（十二）单位（性质）分类：已实行事业单位分类改革的，按照列示的公益一类、公益二类的数字代码选择填列；未实行事业单位分类改革的，根据单位性质和经费管理特点类型，按照列示的另外四种类型选择填列。填列时在性质或分类对应数字代码前的方框里划“√”。
（十三）单位执行会计制度：指单位现行的会计制度，按照列示的三种类型选择填列。填列时在会计制度对应数字代码前的方框里划“√”。
（十四）管理级次：指单位主管政府部门的行政级次，按照列示的八种类型选择填列。填列时在管理级次对应数字代码前的方框里划“√”。
（十五）土地使用权证号：按照单位依法占有使用土地的《中华人民共和国国有土地使用权证》的编号填写。对于土地使用权证较多的，可以另列表附后。
（十六）房屋所有权证号：按照单位依法占有使用房屋的《中华人民共和国房屋所有权证》的编号填写。对于房屋产权证较多的，可以另列表附后。
（十七）人员编制数：按照机构编制管理部门核定的人员编制数填写。

（十八）年末财政供养人数：按照用财政预算拨款开支的人员数填写。

（十九）联系电话：填写本单位具体经办人员的有效联系电话（含区号、分机号）。

（二十）资产总额、负债总额、价值状况、主要资产实物量、资产使用情况：按照单位登记年度账面相对应科目的实际价值填写。
（二十一）国有资产总额：按照以下公式计算所得的数额填写。净资产合计+预收下年经费补助-预拨下年经费补助。

（二十二）单位申报意见：填写事业单位的申报意见，并加盖单位公章。

（二十三）主管部门审核意见：填写单位主管政府部门的审核意见，并加盖专职管理机构公章。

（二十四）财政部门审定意见：填写财政部门的审定意见，并加盖财政部门的公章或专用章。

第二部分  事业单位国有资产产权登记表（变动登记）

（本表中与占有登记表中相同的栏目不再重复注释）

（二十五）变动登记情况变更后登记情况：由申办变动登记的单位按照申办变动的事项填列。
（二十六）变动原因：按照发生变动事项的实际情况填写。

（二十七）批准变动单位：填写批准单位变动事项的审批机关全称。

（二十八）批准变动文号：填写批准单位变动事项的批复文件文号。

（二十九）批准变动日期：按照批准单位变动事项文件中规定的变动日期填写，如无明确规定，按照文件批准的日期填写。

第三部分  事业单位国有资产产权登记表（注销登记）

（本表中与占有登记表中相同的栏目不再重复注释）

（三十）最近一次产权登记或年度检查数：按照最近一次办理产权登记或年度检查时，经财政部门审定的相应项目数额填写。

（三十一）注销时账面数：按照单位被批准注销时点上账面的相应项目数额填写。

（三十二）清理结果或评估确认数：按照单位被批准注销时点上，对实际占用资产进行清理、检查、核对的结果数，或经资产评估项目核准或备案的数额填写。

（三十三）批准注销单位：填写批准单位注销事项的审批机关全称，由多个机关批准注销的，可填写牵头单位名称并加注“等”。
（三十四）批准注销文号：填写批准单位注销事项的文件文号。

（三十五）批准注销日期：按照批准单位注销事项文件规定的执行日期填写，文件未规定执行日期的，按照文件批准的日期填写。
（三十六）收证机关：填写办理完注销产权登记后，收回单位产权登记证的财政部门名称。

（三十七）收证日期：填写办理完注销产权登记后，收证机关收回单位产权登记证的日期。

（三十八）收证人：填写收证机关收缴产权登记证经办人员姓名。

（三十九）缴证人：填写单位上缴产权登记证经办人员姓名。
第四部分  事业单位国有资产产权登记表（年度检查）

（本表中与占有登记表中相同的栏目不再重复注释）

注释：涉及国有资产数额的项目，按照单位检查年度经财政部门审定的财务报告相对应科目或实际发生的数额填写。

第五部分 中华人民共和国事业单位国有资产产权登记证（正本）

（四十）证书编号：指单位所申领的《中华人民共和国事业单位国有资产产权登记证》的号码，此编号由办理占有产权登记的财政部门填写。

（四十一）正文：按照财政部门核定后的占有产权登记表或变动产权登记表对应项目填写，空白处填写单位全称。
（四十二）登记机关(印章)：由发证的财政部门加盖其公章或专用章。
（四十三）发证日期：按照财政部门发给单位产权登记证的时间填写。
注释：单位名称或单位国有资产数额发生重大变动的．应当换发新证。
第六部分 中华人民共和国事业单位国有资产产权登记证（副本）

（本表中与占有登记表中相同的栏目不再重复注释）

（四十四）年度检查：按照财政部门审定的单位产权登记年度检查情况，由经办人、审核人、审批人签字后加盖专用章（或公章）。若年度检查未通过，则不予签字盖章。

（四十五）注销登记：单位办理完注销产权登记后，由为其办理注销产权登记的财政部门填写。空白处按照财政部门审定的注销产权登记时间填列。
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