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关于印发《河南省科协2013年

学会学术工作要点》的通知
各全省学会、协会、研究会，各省辖市科协：

为贯彻落实省科协七届六次全委会精神，切实做好2013年全省学会学术工作，现将《河南省科协2013年学会学术工作要点》予以印发，请结合实际参照执行。

附件：河南省科协2013年学会学术工作要点

                                                                                        2013年5月6日

附件
河南省科协2013年学会学术工作要点

根据省科协七届六次全委会精神和2013年总体工作要求，今年省科协学会学术工作将继续围绕中原经济区建设，以提升学会能力为突破口和重点，大力推进优秀学会创建、决策研究等工作，不断提高我省学会学术工作水平，努力推动我省科技经济和社会发展，为全面建设中原经济区、加快中原崛起和河南振兴贡献力量。
一、组织实施学会能力提升系列活动，提高科技创新水平
1．开展优秀学会创建活动
为提升学会综合能力，充分发挥科技社团在推动全社会创新活动中的作用，从今年起实施学会能力提升工程，开展优秀学会创建活动。创建活动将以加强学术建设为基础，着力提升学会服务创新的能力；以积极承接社会服务职能为重点，着力提升学会服务社会和政府的能力；以服务创新人才的成长提高为契机，着力提升学会服务科技工作者的能力；以体制机制创新为动力，着力提升学会自我发展能力。通过创建活动，努力打造一批社会信誉好、发展能力强、学术水平高、服务成效显著、内部管理规范的示范性学会，切实把学会建设成为中国特色的现代科技社团。对符合条件、评审通过的十佳学会、十优学会名单在相关媒体公示，并给予十佳学会每家5万元、十优学会每家1万元专项经费资助。

2．组织实施重点学术活动项目

立足科技创新，鼓励学术争鸣，组织全省学会从各自学会开展的学术活动中选择1-2项作为重点，申报河南省重点学术活动项目，建立河南省科协学术活动项目库，并从中评选出10-20项优秀项目予以一定经费资助，促进学会学术活动创新发展，繁荣我省学术交流事业。

二、组织实施重点决策研究项目，努力推动我省决策科学化和民主化

3、组织实施重点决策研究项目
围绕我省科技、经济和社会发展中的热点难点问题，在组织全省学会、省辖市科协申报的基础上，遴选确定10-15项重点决策研究项目，组织有关全省学会及科技工作者进行深入研究，形成专题研究报告和科技工作者建议，供省委、省政府和有关部门决策参考。

三、组织开展河南省第十四届学术活动月和中原经济区建设系列论坛活动

4．组织开展第十四届学术活动月活动

以“提升服务能力、推动科技创新”为主题，在组织全省学会申报的基础上，设置并重点资助部分学术交流项目，组织有关全省学会集中在9月份开展不同学科、不同层次的学术研讨、学术交流、技术交流等，繁荣我省学术交流，促进学科交叉融合，打造学术交流活动品牌，推动我省科技发展和自主创新能力的提高。
5．组织开展中原经济区建设系列高层论坛

《中原经济区规划》体现了中原经济区在全国改革发展大局中的重要战略地位。《规划》明确要求，持续探索不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的新型城镇化、工业化和农业现代化之路。围绕“两不”“三新”协调发展，省科协拟在全省学会申报的基础上，委托有关全省学会组织河南省城市环境发展研讨会、河南省城镇化发展研讨会、河南省现代农业经营体系发展研讨会等，资助一定经费，组织有关科技工作者和经济工作者，对中原经济区建设中热点和难点问题，展开深入研讨交流，形成科技工作者建议，供省委、省政府和有关部门决策参考。

四、组织实施同心科技助推工程

6．同心科技助推贫困县科学发展

以洛宁县为重点，组织有关专家参加针对国家级贫困县的“同心、科技助推工程”。坚持思想上同心同德、目标上同心同向、行动上同心同行，依靠科技改善民生。以科学助推贫困县的经济、社会双发展，加快科学发展步伐，推动贫困县经济社会发展取得新的更大成效。
五、加强学会组织与档案建设

7．编印出版《中原科技社团》

为全面系统介绍全省学会、协会、研究会的基本情况，加强学会、协会、研究会之间的联系与交流，提升扩大学会、协会、研究会的影响力，对各全省学会所报资料进行复核，编辑出版《中原科技社团》，作为省科协重要文献资料。

8． 加强省科协所属全省学会档案建设与管理
为增强学会管理的规范化和制度化，确保学会各项活动按《章程》有序进行，通过年检、换届审批、分支机构管理、调查研究等方式，推动学会规范内部治理，建立民主办会和依法办会的体制机制，逐步加强学会档案建设与管理工作，提高学会管理和服务能力。

9. 督促未按期换届学会完成换届工作
为进一步加强省科协学会组织建设，促进我省科技类学术团体健康发展，根据《中国科协章程》、《河南省科协所属全省性学会组织工作条例》规定，督促理事会任期已满、未按期进行换届的全省学会于2013年10月31日前完成换届工作。
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