郑州植物园科普教育工作总结


郑州植物园是一个集种质保存、科学研究、科普教育、休闲娱乐为一体的植物公园，占地57.45公顷，收集植物1800余种，120万余株，为中原地区“植物基因库”。近几年来，我园领导高度重视科普教育工作，依托园内丰富的植物资源和良好的生态环境，不断提升科普教育硬件设施，提高工作人员业务素质，加强学习与交流，在科普教育方面取得了较大进步。

自2013年以来，中小学生科普教育工作逐渐成为我园科普教育工作的重点，特别是近两年，我园不断拓展中小学生科普教育课程，根据不同年龄阶段开发相应活动主题，活泼有趣的活动内容、精彩纷呈的动手体验，得到学生、教师以及家长们的认可，取得了良好的社会效益。

下面，就将郑州植物园中小学生科普教育工作总结汇报如下：

一、科普教育工作实施概况

（一）夯实基础设施，助力科普教育
1.丰富植物资源

植物园植物配置遵循哈钦松植物分类系统，有木兰园、牡丹芍药园、月季园等15个专类园，同时有热带植物展览温室、盆景园、儿童探索园等10个专题园，其中热带植物展览温室是以热带雨林、沙漠植物为主题的专题园，收集展示特色植物800余种。

为了进一步丰富园内的植物资源，近两年，我园以专类园为单位，积极开展特色植物引种工作。针对月季园、攀援蔓趣园、水生湿生专类园、荫生地被植物、百合园等，共引进微型月季、紫藤、百合、乡土植物、玉簪等原生种72个，栽培品种228个。同时补充园区植物标牌一批，其中月季品种标牌320余个，植物名牌900多个。
2.“科普教室”正式启用

2018年3月，我园“科普教室”正式对外开放，教室内部电视机、投影仪、笔记本电脑、音箱音响、画壁、空调、桌椅等基础宣教设备齐全，面积50余平方米，可同时容纳40余名学生开展课堂讲座、动手体验等活动。

“科普教室”的启用是我园科普教育工作的扩展与延伸，同时是开展科普教育、自然沙龙等活动的有力阵地，为我园科普教育工作的进一步开展奠定了坚实的物质基础。

3.“儿童探索园”升级改造
针对儿童探索园现有植物配置景观效果较差且没有代表性，娱乐设施单调，缺乏吸引力等问题，重点对儿童探索园进行了改造，以“自然情结”为主题，遵循趣味性、安全性、生态性、科普性等原则，设置中心活动区、自然科普区、园艺体验区、植物迷宫、沙坑区五个功能区域，增设点将台、迷宫指示牌、以不同类别植物果实图案为标记的路线指引，增加儿童对迷宫的好奇心和参与兴趣，集景观性、娱乐性与科普性于一体，实现了园区景观与功能的双提升。
（二）挖掘活动内容，狠抓教育成效
1.开展自然课堂 打造科普教育品牌

2017年以来我园利用良好的生态环境和丰富的植物资源，开展了主题多样的自然课堂活动。自然课堂受众以中小学生为主，课堂将教育性和开放性相结合，将知识性和趣味性相结合，通过“主题设置——知识普及——问题引导——探究发现——展示分享——动手体验”这一主线，充分发挥孩子的主观能动性，让孩子们带着问题在园中探索、发现、记录，培养他们对自然的观察力和独立探究能力，同时做好自然笔记并主动分享。配合课程内容，我们还带领孩子们参与播种、植物拓印、叶脉书签、树叶粘贴画等多种形式的动手体验活动，让孩子们在自然中学习和成长，从而内化出对植物、自然和生态的情感，养成一种行动自觉。
2.抓住重要节点 普及科普教育

2018年，我园在总结过去一年重要时间节点科普工作的基础上，结合自身实际，主动作为，创新思路，积极主动开展主题活动，分别在4月22日的“世界地球日”、5月22日的“生物多样性日”、6月5日的“世界环境日”等重要节点组织开展相应主题的科普教育活动，向公众普及生物多样性、生态环境对人们的重要性以及我们怎么保护我们的生物多样性、保护我们的环境、保护我们的地球。
3.参与全国联展 提升教育内涵

2018年5月，我园积极参与“美丽中国 自然链接”LIAN博物绘画全国联展活动。此次联展是由博物学文化专业委员会主办的，旨在提高大众的自然鉴赏力，传递亲近自然、热爱自然的理念。展览的作品是由中国科学院昆明植物研究所教授级画家曾孝濂以及国内知名年轻画家以“植物及其生境”为作品内容的50幅博物绘画作品。

展览期间，我园邀请北京大学王钊博士、“手绘老人”吴秦昌老师为郑州地区的博物学和绘画爱好者们分别带来了《博物绘画的鉴赏及牡丹图像史》、博物绘画技巧等主题讲座。

2018年9月我园又积极参与了西安植物园祁云枝老师的“植物智慧漫画展”，以通俗易懂、生动活泼的方式向公众科普植物的生存智慧。

（三）注重课程开发，提升活动质量
1.形成有效运行机制

我园在学生实践教育活动方面，建立起了一套行之有效的运行机制，即“年初有计划——活动有方案——后期有总结——资料有存档”。年初经过讨论和反复论证制定科学合理的环境教育教学计划和课程安排，保证全年都能面向青少年学生提供环境教育服务。每一次环境教育活动，会有详细的活动方案，包括本次活动主题、内容、参与对象、实施保障等相关内容；活动结束后，会根据学生活动考核制度方案对参加课程的学生进行科学的考核，同时通过对学生进行考核，反思活动的优缺点，进一步提升和完善活动内容；最后会对活动过程前期、过程中以及后期的所有资料进行存档。
2.活动方案细致 活动准备充足
每期科普活动我们会根据不同的活动主题与活动参与对象的年龄和受教育水平，准备不同内容和深度的课件，课件要求知识性、趣味性和引导性强。同时在园区踩好当天活动路线，保证在该路线上能够观察到足够多的与课程内容相关的植物和自然现象，保证有记录和分享自然笔记的场地。最后根据活动参与对象的年龄层次确定动手体验活动的形式和内容，以保证活动取得预期的效果。

活动开始一周前，确定活动方案，并根据活动方案逐一准备所需要的资材，确保活动参与人员到位

    （四）扩大师资队伍，重视人才培养
1.强大环境教育队伍

为满足不断增加的科普教育需求，我园特别加强了科普教育队伍建设，不仅新进一批工作人员，而且将业务科室人员工作范围进行扩展。一是新进人员，补充科普工作人员4名，两名研究生以上学历，两名本科以上学历，经过基础培训，基本可以独立开展工作；二是业务科室，新增园林园容科、热带植物展览温室两个科室科普教育职能，如在工作中开展科普讲解服务，花事活动中开展便民服务等。

2.扩展志愿服务队伍

我园的科普教育工作需要得到志愿者的参与和支持。在与郑州轻工业学院政法学院大学生开展志愿合作的基础上，2018年我园积极扩展志愿服务方向，先后与郑州大学、河南省理工大学的大学生建立合作关系，共同开展志愿服务工作，特别是在我园举办科普教育活动的过程中，大学生们协助开展导引、拍照、安全保障等方面的工作。

3.注重科普人员素质的提升

我园高度重视科普教育人员业务素质的培养，每年都会为其提供学习培训的机会。一是输送科普教育人员到北京植物园、北京教学植物园、武汉植物园、上海植物园、上海辰山植物园等单位进行交流学习，提高工作能力。二是选派工作人员参加中国科学院植物园联盟组织的环境教育高级培训班、植物分类学培训班、园林与园艺培训班、植物信息化管理培训班等进行再教育，从理论上提高科普教育工作人员的素质，并从实践上得到锻炼与提高。
二、工作成效
（一）提升了参与者的科学素养：作为校内教育的有益补充，我园科普活动通过系统、严谨的课堂内容设置，参与者可以学到更广泛的植物、自然和生态领域相关科学知识。

    （二）培养了参与者对植物、自然和生态的情感：因为走进而了解，因为了解而热爱。科普活动的参与者因为走进自然，从而进一步了解植物的神奇和魅力，了解自然的无私和包罗万象，了解生态环境的可贵和脆弱，内化出对植物、自然和生态的情感，从而形成一种行动自觉。

    （三）获得了良好的社会效应：一直以来我园科普活动受到许多媒体的关注，郑州电视台、郑州日报、河南商报等媒体都对此进行了报道，公众参与度高，并获得了社会各界的一致好评，有效提升了郑州植物园的社会影响力和辐射力。

（四）获得荣誉：我园的科普工作也得到河南省科协、河南省环保局、郑州市科协、郑州市科技局、郑州市妇联、郑州市教育局等单位的关注，给予我园科普工作的肯定。郑州市植物园曾荣获郑州市“家庭教育实践基地”荣誉、“第二批河南省环境教育基地”、“郑州市中小学校外教育基地”；“郑州市科普示范基地”。

三、存在的问题

我园在科普活动的实践方面做了许多有益的尝试和探索，但还处于起步阶段，需进一步转变方式、拓宽思路

（一）课程设置缺乏系统性、针对性

我园科普教育工作的组织实施与国内外一些著名植物园相比发展仍然滞后，很多方面还不够成熟，自然课堂课程体系的设置在科学性和针对性方面存在着一定的欠缺，未能更加具体的细化教学内容，针对不同年龄阶段的小朋友开展互动，设置符合其行为特征的体验活动。

（二）活动的主动性、参与性、创造性不足

我园科普活动的开展虽然是室外教学，但大部分参与者仍然处于一个比较被动的传统听课状态，没有完全激发主动性，不能发挥自我探究的能力。科普课堂虽然也有一些互动体验活动，如认识植物、寻找采集植物、植物笔记和手工制作等，但其内容设置较为单调，缺乏创新性，参与者不能根据自身的学习水平和感兴趣的内容来选择相应的课程体系，课程设置的主动性和创造性不足。

四、改进的措施和建议

（一）增强活动的针对性、参与性、创造性

进一步细化科普活动内容和形式，针对不同年龄阶段设置更加合理的教学内容和互动体验活动。明确为什么要开展此项活动，面向哪些受众群体，活动内容采用什么样的科学手段才能取得理想的效果。在科普活动的实施过程中更多地使用体验式和探究式教学，让参与者在参与活动的过程中更多地去探知知识，而不是被动地接受知识。此外，在动手体验环节，除植物手工之外，可针对不同年龄层次的参与者设置难度等级不同、探究水平不同的植物实验课堂，引导他们用科学的思维去分析和解决问题。

（二）积极建立科普活动的评价体系

科普活动的散场并不代表活动的结束，要认真做好活动效果的评估工作。一是活动结束后可用调查问卷的方式了解活动参与者对活动的感受、活动的收获以及活动的建议。二是建立起科学的活动全过程评价体系，通过对活动前、活动中、活动后各项指标的综合评价，定量化了解科普活动组织实施的质量，以更好地做好改进提升工作。

（三）加强科普志愿者队伍的建设

科普志愿者对于科普活动的开展发挥着至关重要的作用。一是要整理完善现有科普志愿者的资源信息，统筹安排志愿者的服务时间和服务任务。二是要加强对现有科普队伍的培训，保证志愿者能够掌握活动所需的专业知识和技能。三是要加大力度吸纳更多具有高级专业素养的志愿者，能够给科普活动的实施注入更多的新鲜血液，提供更专业的技术支持。

科普教育任重道远，但郑州植物园会继续坚持初心，不忘使命，在以往科普活动探索的基础上再接再厉，不断提升我园科普活动的能力和影响力，努力打造属于自己的科普品牌。

郑州植物园

                             2018年11月5日

