加强科普基础设施建设  助力全民科学素质提升
许昌市2018年科普教育基地创建工作总结

许昌市科协

2018年以来，在省科协的指导下，许昌市科协牵头积极开展了科普教育基地创建活动，各创建单位高度重视创建工作，在建立健全组织网络、整合社会资源、拓宽科普领域，优化科普工作环境等方面做了大量卓有成效的工作，科普工作亮点多、各具特色，为科学技术知识的普及做了大量卓有成效的工作。共有许昌市建设路小学、许昌学院新材料与能源学院（表面微纳米材料研究所）等15个单位先后被命名为省级科普教育基地。

 一、以教育为抓手，加强基地管理

为使科普教育基地真正达到“发挥优势，促进提高”的目的，市科协领导高度重视基地建设工作，制定相关措施，狠抓基地管理。基地所在单位领导，也将科普工作列入单位工作的重要日程，认真研究、及时解决科普工作中遇到的问题，并将科普工作纳入年度工作目标考核、表彰、奖励范围，定期开展考核评估，择优进行表彰奖励。针对所辖科普教育基地特色，制定优惠开放政策，免费为青少年服务。市科协领导还多次到基地视察，了解基地运行情况，帮助解决实际困难。同时，对辖区的科普教育基地做到统筹管理，按照各个基地的特点，统筹协调，达到资源共享，特色共赢。 
市气象局科普教育基地开展科普活动主要依托气象现代化建设的气象台、观测站和气象影视中心业务平面的场所和设施进行，另有人工影响天气装备、气象应急装备、气象科普光盘和长达40延米制作精美的气象科普展板等。气象科普队伍实力较强，目前拥有相关专业高级工程师7人，工程师23人。许昌市气象局高度重视气象科普工作，认为气象科普是气象事业发展中的重要组成部分，是气象工作软实力提升的重要途径，气象科普工作在为各部门及社会公众答疑释惑的工作中发挥了重要作用，纳入气象事业发展的总体规划中；将气象科普渗透到各项工作中去，与气象服务及宣传密切结合，与业务发展建设密切结合，与社会管理职能、提高全民科技素养密切结合；根据社会发展和科技进步的需要，争取和保证足够的资金投入，不断完善和补充科普内容和设施，以提高科普工作水平；近年每年投入50余万元，占单位年度经费比例高达9.5%左右。许昌市气象局科普工作制度完善，保障条件和措施有力。

建设路小学作为省级、市级科普教育基地，在魏都区科协的统一指导下，成立以校长为组长，各年级分管领导和班主任为成员的领导小组，保证了该校的科普教育能够有序、持久地进行。创建有科技室和综合性科普活动场所，制定了相关的活动、管理、安全制度。该校还投入资金10万余元建设了校园科技馆，购置了标语牌、科学家画像等70多块科普材料广泛布置于校园内，定期举办学校科技节和科学调查体验活动，使学生在生活、学习的同时能够感受到浓郁的科学氛围与气息，从而增强学生的科学意识，树立讲科学、爱科学、学科学的思想。开设了“青蓝计划”，有专（兼）职科技辅导员十多名，该校坚持对全体带班教师和辅导教师进行强化培训，加强了教师的政治业务理论学习，以此来提高教师们的责任感、敬业精神和业务水平；制定并实行了校内培训制度和每周教研制度，使集中培训、小组教研、个人备课三个环节有机地结合，同时还制定了教师的岗位责任及部分规章制度。学校制定有科普教育工作长期规划和年度计划，每年把10%左右的生均事业经费投入基地开展活动和配备相关的器材与设施等。

二、以创新为手段，培育特色教育

许昌市科普活动中心在市科协的领导下，紧紧围绕全市经济社会发展大局，突出全民科学素质纲要实施、未成年人科学素质提升和全国文明城市创建等工作重点，明确工作计划，强力推进实施。紧紧抓住专职、兼职科普工作人员和科普志愿者两支科普工作队伍建设与管理这条主线，积极与市教育、科技等部门结合，定期开展开展青少年科普体验、科学小实验、科普报告会等各类科普活动，先后组织全市各中小学校学生举办了“科技夏令营”、“科学体验”、“航模制作”等科普活动，并积极组织广大科技工作者和科普志愿者深入农村、社区、学校，开展送科技服务和“流动科技馆”近校园、进社区、进农村、近企业、进军营等活动，在社会引起了较好反响，较好地提高了全民科学素质。

禹州市科技馆自成立以来，以“普及校外教育，挖掘个性潜力，培养特长生，提高学生综合素质”为指导，结合各方面的条件，举办群体性文化体育活动、巡回展览、科普夏令营、科技培训等活动，所有这些是学校教育力不能及的，它们即丰富了青少年的科技经历，又拓宽了青少年的科技视野，对青少年科技兴趣、创造力、想像力的培养起到了不可低估的作用。 科技馆工作人员实行每周五天工作制，双休时间调整为每周星期一和星期二，科技馆对工作人员职责作出了明确规定，建立并逐步完善了各项工作制度。科普活动需要学生的实践 ，为加强科普教育的阵地建设，科技馆还专门配备了羽毛球室、乒乓球室、棋牌室、图书室、微机室等活动场所，室外有体育健身器材单双杠、吊环、秋千、划船器等免费向青少年开放。并利用寒暑假举办美术、手工、小发明、音乐等各类兴趣班和培训班，累计在中心各类兴趣班参加学习和活动的青少年达8000多人次。为提高未成年人科学素质， 科技馆还为青少年搭建活动平台，适时开展专题科普教育活动，让学生走出校门，让科普教育走进生活，定期开展科普生活小常识教育、“节伴成长珍爱生命之水”、 观看“爱国教育及禹州历史文化传统教育影片”、“低碳生活” “节能教育”、“热爱自然、保护环境、走进科学、快乐成长”、“地震及消防演练” 等主题活动，通过这些活动，同学们不仅磨练了意志，锻炼了身体，而且还得到了一次生动形象的科普知识教育，使师生们直观地了解了防震减灾的基本知识，学习了自救互救技能，提高了防震意识和自我防御能力，增强了临震应变能力。这些活动的开展得到了各级领导及社会各界的一致好评，为全市青少年学生健康成长、全面发展做出了应有的贡献，真正成为传播科学思想、普及科学知识的阵地。
围绕青少年“科技兴趣” 培养，各创建单位积极开办兴趣班，下功夫壮大航模等科技竞赛教师队伍，组织全市广大青少年参加全国、省、市各类科技竞赛，成绩喜人。

三、以发展为先导，力促基地上水平

市科协积极探索开展科普活动的新思想、新方法，开拓创新，整合社会资源，开展科普活动。充分开展科普宣传教育“进工地、进社区、进学校、进企业”活动，开展科普基地对外开放活动，开展科普基地之间交流活动，开展科普志愿者参与基地的科普工作活动，加强对基地自身和科普活动的宣传等载体，吸引广大居民、青少年参与科普活动，大大提高了活动的参与率、满意率。
许昌学院数学与统计学院（应用数学研究所）科普基地作为河南省科普基地，立足培养学生学习数学的兴趣，培养同学们热爱大自然的情怀。为了深入贯彻落实党和国家对青少年科技教育的方针政策，提高青少年的科技素质。我院积极开展了形式多样、丰富多彩的科普教育活动，在师生中大力普及科学知识，宣传科学思想，弘扬科学精神，倡导科学方法，提高对各种反科学、伪科学的鉴别能力，培养学生追求真理、爱科学、学科学、用科学的优良品质。通过一系列的活动，在学校内掀起了“学科学、爱科学、用科学”的热潮。积极参加每年的“科技活动周”、“全国科普日”等大型科普宣传活动。学校定期研究、检查、总结科普工作，积极探索科普活动的新思路、新方法，努力开拓创新，不断提高工作水平。与中小学学校、科普教育基地、青少年科学工作室等单位建立相应的科普工作联系制度，确保学生能够经常参与社会科普活动。在院系一楼走廊上安装玻璃橱窗，开辟了“数学科普园地”专栏，向学生广泛宣传数学科普知识、我国取得的一些科技成果、最新科技动态。定期组织“科普知识”专题讲座，林群院士身先士卒，定期给院系师生和“国培”学员开展讲座，科普微积分知识。在教学楼周围悬挂名人画像、科学家画像,通过广泛的宣传，营造了浓郁的科技氛围。确定校外实践基地，提高公众参与度,院系领导积极考察校外市场，最终确定了校外实践基地——天地青少年素质教育中心。校外实践基地具有健全的组织管理体系，管理规范，能满足一定数量学生进行实践教学所必需的学习、工作、卫生及安全保护等方面的条件。

市科协还注重对科普教育基地的培养，结合社会形势，不断提升科普教育基地的层次。科普教育基地是科普宣传的主力军、是科普工作的主要阵地，进一步整合社会科普资源，发挥社会力量办好科普，用好科普教育基地牌子，丰富科普内容和形式，推动科普教育事业不断取得进步。市科协始终高度重视科普教育基地建设工作，按照属地化管理的原则和要求，通过对科普教育基地定期摸底、检查和培育，不断提高科普教育基地的服务能力。2018年，许昌市质量检测中心、魏都区中小学教育实践基地等单位积极创建省级、国家级科普教育基地，市质量检测中心，建立了发制品及护发用品国家级质检中心和机电漆包线产品等两个省级检测中心，并定期对社会免费开放实验室，开展青少年科普教育和实践培训活动，社会化科技服务影响力不断扩大。
四、下步工作计划

为积极深化《全民科学素质纲要行动计划》的实施，我们将认真组织全市科普教育基地，围绕许昌市在谱写中原更加出彩新篇章中走在前列目标的实现，采取多项优惠服务政策方便市民特别是青少年开展科普教育活动，凡是团体参观、未成年人一律免费，切实让群众体验科学的乐趣，增长科学探究能力，获取科学知识。一是积极开展《全民科学素质行动计划纲要》宣传活动；二是积极开展“科技活动周”活动和“全国科普日”宣传活动；三是积极开展“科普进社区”活动；四是积极开展送科技下乡活动；五是积极开展“流动科技馆进校园活动”；六是积极开展科普体验活动等。
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