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今年以来，焦作市科协深入实施《科普法》和《全民素质行动计划纲要》，以建立健全社区基础科普设施为平台，以开展各类科普活动为载体，努力构建大联合大协作的科普教育工作网络，面向公民开展科普教育活动，积极推进科普工作的社会化、群众化、经常化，形成了覆盖各县市区的科普教育基地网络，在促进社会公众科学素质提升方面发挥了积极的作用，成为面向社会公众开展科普教育和科普宣传的重要阵地。现将工作总结如下：

加强创建工作，扩大科普教育基地队伍

我会把科普教育基地建设工作作为2018年度重点工作来抓，不断加强焦作市科普基础设施建设。对县市区青少年科技活动中心、社区科技馆等加强分类指导，重点指导其发挥展品展教功能，开展经常性的科普活动；对特色类教育基地，焦作市森林公园、温县小麦博物馆等侧重指导其培养志愿者队伍，提高志愿者辅导水平。
抓好特色活动，发挥科普教育功能

广泛开展贴近实际、贴近生活、贴近群众的各类科普活动。一是利用全国科普日等主题科普宣传活动，开展科普教育基地联合行动。组织全市各类科普教育基地免费向公众开放，开展特色科普宣传活动。温县小麦博物馆举办全国科普日免费开放活动为广大群众及农技人员普及小麦科普知识及技术咨询，接待人员1000余人。焦作师专生物标本馆面向国培项目和省培项目的在职教师开放，今年暑假，来自延津县的全科教师转岗培训的300余名教师，在标本馆上了生动的一堂自然教育课。二是充分发挥市科技馆科普教育主阵地的作用。焦作市科技馆2018年免费入馆参观观众累计高达24万人次，接待各类参观团队136个，产生了良好的社会效应。除发挥常设展览作用外，科技馆还举办了一系列有吸引力的科普活动：创意工作室初级班、中级班，科普剧排练、科学实验工作室已成功完成20期培训，累计培训3000余名学生；3D打印、机器人工作室免费举办培训班50期，培训学员1500余名。开展“绿水青山，就是金山银山”科普冬令营活动，“追梦科学年 狗年再出发”春节活动，“庆六一、迎六五环境日”联欢会，“佳节齐欢聚，科普展魅力”中秋节活动等节庆活动，参与人次达到7500余人。在原有13套科学实验秀基础上又研发了《厉害了，我的哥》、《‘视’目以待》、《摩擦自锁》等系列实验，并在每周末下午和节假日上演，全年累计演出200多次，观看观众达3万余人。十一、中秋双节期间，4D影院免费开放，8天共播放48场次，累计接待观众3100余人次。三是围绕中心工作，助力全国文明城市建设。围绕我市创建全国文明城市的中心工作，在全市各级科普教育基地开展融入社会主义核心价值观宣传教育活动。市森林公园的在围墙上安装多组以版面形式为主“核心价值观”的宣传内容，市科技馆常设国防知识宣传墙、虚拟轻武器组装设备，定期组织开展3D军事兵器图片展等，为参观者普及国防知识，强化国防观念，激发爱国热情。
    三、加强指导督查，实行动态管理

我们严格按照《河南省科普教育基地认定管理办法（试行）》，对科普教育基地实行动态管理。参照省级标准设立了评比表彰制度和动态管理制度。对各科普教育基地参加全国科普日、科技周等主题科普活动的情况，每年对公众开放的时间，公众参与的人数，科普宣传和创新工作等方面进行考核，择优推荐申报省级和国家级表彰奖励，对年度内开放天数不达标，年接待公众人数较低的科普教育基地，将作出书面批评，并要求其立即整改。

虽然我们在科普教育基地工作上取得了不少成绩，但是仍然存在不少问题。一是科普资源分布不均衡。全市的科普教育基地大多数集中在市区，县区资源困乏，这造成了资源分布不均，有效利用率降低。二是资源共享缺乏有效机制。我市科普教育基地分别隶属于不同部门，部门之间资源共享往往缺乏有效途径和机制。在现行体制和评价体系下，科普资源共享动力不强，难度较大，不能够最大限度发挥作用。建议省科协能针对科普教育基地出台一些操作性强的政策，探索推广一些好的共建共享的模式，最好是对科普工作成绩突出的科普教育基地出台一定的扶持政策，加大宣传力度，进一步提升科普教育基地的社会地位，更好地发挥科普教育基地的社会公共科普服务能力。

