
第三届河南省科普教育基地联盟
领导机构及理事单位建议名单

一、联盟主席单位

河南中医药大学

二、联盟副主席单位

1.科技场馆类：河南省地质博物馆

2.公共场所类：郑州市动物园

3.教育科研类：河南省人民医院

4.生产设施类：河南省弘亿国际农业科技股份有限公司

5.信息传媒类：河南科技报社

三、联盟常务理事单位

1.河南省18个省辖市科协
2.河南省内27个全国科普教育基地
3.联盟主席单位、副主席单位
四、联盟理事单位

1.河南省18个省辖市科协
2.河南省内247个全国和省级科普教育基地
河南中医药大学简介

河南中医药大学创建于1958年，现有教职工1446人，普通全日制在校生22000余人，是一所医、理、管、工、文等多学科协调发展，涵盖多个培养类别的综合性中医药大学。是河南省人民政府和国家中医药管理局共建高校、国家中西部高等教育振兴计划高校、教育部中国政府奖学金生培养高校、博士学位授权单位、全国中医药文化宣传教育基地、国家中医药国际合作基地、教育部批准的中医学专业“5+3”一体化招生院校。

学校以传承中医药知识、弘扬中医药文化为己任，以打造中原中医药文化品牌为目标，拥有河南中医药博物馆、河南中药植物园、人体科学馆、中医源文化展厅、医德馆以及中原文化、中医药文化、药企文化展厅，面向社会开放，近年来接待省内外中医药爱好者5万余人。

先后被评为河南省科普教育基地、河南省中医药文化宣传教育基地、全国中医药文化宣传教育基地、国家中医药国际合作基地，每年投入600多万用于基地各项基础设施建设和维护。
河南省地质博物馆简介

河南省地质博物馆位于郑州市郑东新区金水东路18号，建筑面积5870㎡，布展面积4100㎡。馆内设地球厅、恐龙厅、生物演化厅、古象厅、矿产资源厅、地质环境厅、矿物厅7个常设展厅，有4D动感影院、地震海啸感受剧场。馆外有矿石林、科普广场、恐龙雕塑等。收藏了省内外矿物岩石、古生物等标本5万余件。是一座以社会公众为主体，青少年和资源环境相关人士为侧重点，注重科学研究的地学自然类博物馆，年接待观众约40余万人次。近10年间在国内外核心期刊发表研究成果论文40余篇，出版科普和学术专著15部，制作4D科普影片和微视频2部。
2008年开馆以来，先后被授予“河南省青少年教育基地”、“全国科普教育基地”、“国家国土资源科普基地”等16项科普基地称号。

郑州市动物园简介

郑州市动物园占地面积430亩，现有职工146人，郑州市差供事业单位，高级职称10人，中级职称10，初级职称13人。二级单位有郑州市流浪犬收容站（郑州市宠物公园），有郑州市第二动物园（筹）。

郑州市动物园建成于1985年10月1日，是河南省唯一一个专业型、大型省级动物园，全年游客达到350万人，建园以来，先后有9000多万游客入园参观，是国家、河南省最重要的野生动物保护科普教育基地，中国动物园协会常务理事单位。在野生动物迁地保护、科普教育、科学研究、动物繁殖、动物饲养管理等方面取得了丰硕的成果。
先后荣获 “全国科普教育基地”、“全国十佳动物园”、“省级文明单位标兵”、“河南省五星级公园”、“河南省绿化达标动物园”等荣誉称号。

河南省人民医院科普教育基地简介

河南省人民医院高度重视科普工作，于2015年成立科普教育基地，以健康需求为导向，针对常见慢性病预防、治疗、康复等，通过信息网络化平台、数字传媒、漫画等开展形式多样、内容丰富、专业鲜明、通俗易懂的健康科普知识和技能的教育活动，提高全民预防保健意识；通过科普长廊、科普手册、宣传片、微信等多渠道宣传方式，实现科普资源的共享和全覆盖；结合群众需求，定期更新宣传内容，开展特色健康讲座；培训场地近4000平米，设施投入超过6000万，培训场地长期对社会公众开放，定期开展操作演示和实践活动；举办“世界高血压日”、“世界过敏日”、“心率与血压的管理”、“生育健康宝宝”“预防出生缺陷，生育健康宝宝”、“无痛诊疗”等专题科普活动；每年参加我省全国科普日现场宣传活动，组织科普演讲大赛、科普文章评比等，鼓励医护专业人员积极参与科普，提高科普的能力与水平，惠及百姓健康。

河南弘亿国际农业科技股份有限公司简介

河南省弘亿国际农业科技股份有限公司创建于2011年10月19日，注册资金5亿元，公司以现代农业为核心，发展休闲农业、观光农业，致力于打造以高效农业、农业科研、生产示范、科普教育、生态观光、田园度假、农产品采摘、农产品深加工、创业孵化为一体的综合性农业产业示范区。

弘亿国际农业注重把科技成果的转化，常年开展科技科普培训，发挥出龙头企业的示范带动作用。目前，公司建成草莓、番茄、蟠桃等果蔬、花木基地2000多亩，科普示范场所200多亩，建设有科普培训室、图书资料室、科普宣传栏、科普教育３Ｄ馆、科普展示馆、科普示范温室等设施。基地有多处科普场所，常年免费开放。

河南科技报社简介
《河南科技报》创刊于1958年，由河南省科协会主管、主办，是我省唯一一份综合性科普类报纸，同时也是我省重要的主流媒体之一。
报社立足科技，服务“三农”，为我省科技强省战略和创新驱动发展战略的实施营造了良好的舆论环境。从2000年起，报纸连续十届被省新闻出版广电局评为一级报，五次被评为全省十佳，先后被国家新闻出版广电总局授予“全国报社管理先进单位”、“全国新闻出版行业服务社会义新农村建设出版发行先进集体”、“全国百强报纸”等荣誉称号。
近年来，报社积极探索科普信息化，建设了“三微（‘新三农’、‘河南科技报’微信，‘河南科技报’微博）、二报（河南科技报、河南农业手机报）、两网（中国科技110网、中国农技110网）、一端（‘新三农’手机客户端）、一号（今日头条号）”的科普宣传矩阵，科普传播力进一步增强。


