


南阳市科普教育基地工作总结

2018年以来，南阳市科协高度重视科普教育基地在促进南阳科普工作发展中的重要作用，依托各类科技馆、博物馆等，着力推动科普教育基地建设，不断完善科普阵地资源，积极开展各项科普教育活动，使科普教育基地成为我市科普工作的“助推器”。目前，我市有国家级科普教育基地1家，省级科普教育基地8家，市级科普教育基地16家，2018年参加南阳市科普教育基地申报单位33家，均已提供详细资料以及组织科普活动的照片。
1、 主要做法
为展示南阳市科普教育基地建设成果，推动南阳市科普基地资源共建共享，宣传和引导广大公众积极参与到科普活动中来，南阳市科协编印了《南阳市科普教育基地集锦》，并拍摄了南阳市科普教育基地宣传片，将我市科普教育基地的基本情况、科普内容、服务项目以及活动时间、行车路线等予以详细的介绍，方便社会各界、市民群众和广大中小学生参与科普活动及参观游览。
2017年8月至2018年3月间，市科协副主席韩玉黎、科普部长李振松以及南阳电视台工作人员，深入全市各个科普教育基地，实地考察、座谈、取景、拍摄，对各个基地的基本情况、科普活动、年接待游客量等进行了充分的了解，并实地取景拍摄，广泛收集各类活动照片及影像资料，并进行筛选，为拍摄科普教育基地宣传片和编印《南阳市科普教育基地集锦》做了充分的准备工作。
2、 工作成效
整合科教资源，加强科普阵地建设，以阵地建设和科普活动为载体，增强科普教育基地活力，突出科普教育特色。各科普教育基地结合各自实际，普遍建立了科普展览室、活动室或科普图书室，添置了相应的科普器材、图书，定期开展科普讲座、科普咨询等活动。
新野玫瑰湾为省级科普教育基地，总投资3600万元，目前一期180亩已基本完成，庄园以食用玫瑰、有机葡萄、猕猴桃、香梨等特色花果生态农业为主线，以花卉园艺、林果苗木、果蔬采摘、现代农业展示及农产品加工等为重点，初步形成了“自然-生态-休闲-科普-文教”于一体的新兴农业综合体，是农业科普宣传的理想场所。目前已组织多次果树种植、花卉种植等科普体验活动，得到市民群众的广泛认可和好评。
方城县科技馆是全国较早建设的科技馆之一，为省级科普教育基地，现已成为集科技展览、科技咨询、科技培训、图书展览、科普展示、反邪教宣传、气象科普宣传、社会主义核心价值观教育于一体的综合性科普场馆，年接待观众10万人次以上。在省、市科协的大力支持下，方城科技馆借助大篷车，与县教体局、县关工委、团县委联合，广泛开展科普大篷车“进校园、进社区、进农村”活动，深入到县17个乡镇、街道办及县直各学校进行科普宣传活动，展示科普展板5000多块，发放科普资料近万份，参展师生8万余人。
3、 存在的问题及建议
主要表现在：一是科普宣教工作发展不平衡。对科普工作的地位与作用认知程度较低，认为科普工作是科协一家的事，自己可以“可做可不做”，导致面上工作发展不平衡，整体推进力度还不够大。二是我市科普教育资源总量不够大，整体效能不明显。通过近几年来的工作，我们发现科普教育基地设施建设（或投入）主要是靠科协在协调推动，难以满足我市庞大的科普需求，有少数科普教育基地无法充分发挥科普的展教功能。三是激励措施不多，科普功能难以发挥。主要表现为农村科普设施、队伍、经费等投入与实际需求存在较大差距，致使大部分科普教育基地工作勉强维持运转，使科普宣传教育工作不能很好的开展。
四、对科普工作的建议
首先，是开展科普教育基地工作需要从更高层面、更大力度上协调推动，建议将科普教育基地建设、运转工作统一由省级科协领导部门协调。其次，是建立和落实科普教育基地激励机制，进一步引导和调动基层县区创建、开展科普教育基地工作的积极性和创造性。切实加大对开展科普教育基地工作先进单位的资金奖励扶持，使此项工作形成良性循环。再次，是科普资源的挖掘、展示工作还需要专门指导，建议省科协相关部门派出专家进行专门的指导培训，使科普教育活动更有特色，更具成效。
[bookmark: _GoBack]开展科普教育基地工作是贯彻落实《科普法》和《全民科学素质纲要》的一项重要工作，也是我市各级科协及科普工作者需要认真探索的一个重要课题。在今后的工作中，我们将继续扎扎实实地落实相关要求，持续开展科普基地教育工作，促进我市经济社会平衡较快发展。


南阳市科学技术协会
2018年11月5日







