


“创新放飞梦想，科技引领未来”
科普医学 造福大众
                  河南省人民医院科普教育基地经验交流
为深入贯彻“科技三会”精神特别是习近平总书记关于“科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼，要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置”的重要讲话精神，推动创新驱动发展战略实施，贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会和全国科技“三会”精神，深入宣传“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，响应河南省科学技术协会“紧扣主题，突出创新，围绕热点、搞好全国科普日活动”的工作要求，我院全面开展医学科普宣传活动，在2015年获批为河南省科普教育基地。三年来，我院在医学科普宣传方面积累了一定经验，与大家分享如下：
1、 成立管理机构 完善管理制度
[bookmark: _GoBack]基地成立时，由医院的教学培训中心负责科普宣传工作，并制定科普教育基地管理制度。2017年医院大部制改革后，（没必要提）现由教育培训部继续教育科负责负责组织全院各专业积极开展科普活动。
基地成立科普工作管理小组，健全管理制度。依据国家相关科普政策，结合广大群众及基层地区的需求反馈，完善基地培训制度、接待制度、义诊制度、科普档案管理制度等，实现科普工作制度化、规范化。
2、 注重人才培养  提高科普质量
每年有计划院内招募科普志愿者，组建多学科团队（包括专家顾问团、讲师团等）。定期对科普团队成员开展教育培训，讲授适合大众的授课模式，扎实理论基础，丰富知识体系，提高团队整体科普素质，促进基地工作知识性、科技型、教育性的融合。每个专业设有科普宣传负责人，制定每年科普的内容、形式。
3、 基地文化悠久 学科实力突出 
基地历史文化悠久，1993年获批全国首批“三级甲等医院”，2010年增名“郑州大学人民医院”，2012年被确定为“部省共建”医院，2016年与河南大学合作共建河南大学医学院，2017年一次跨越55个位次，跻身中国最佳医院排行榜100强。
基地学科实力突出，拥有国家临床重点专科建设项目11个，且全部通过国家卫健委临床重点专科总结评估；有河南省医学重点学科（含培育）24个，2016年度复旦大学专科排行榜全国提名5个、华中地区提名21个，河南省医疗服务能力提升工程建设项目14个，2017年第一批河南省临床医学研究中心1个，是国家疑难病症诊治能力提升工程项目单位。
4、 发挥专科优势 科普形式多样化  
基地以贯彻“科学发展观”为宗旨，以健康需求为导向，针对常见慢性病预防、治疗、康复等，通过信息网络化平台、数字传媒、漫画等开展形式多样、内容丰富、专业鲜明、通俗易懂的健康科普知识和技能的教育活动，提高全民预防保健意识；通过科普长廊、科普手册、宣传片、微信等多渠道宣传方式，实现科普资源的共享和全覆盖；结合群众需求，定期更新宣传内容，开展特色健康讲座；培训场地近4000平米，设施投入超过6000万，培训场地长期对社会公众开放，定期开展操作演示和实践活动。
在特殊的场所进行专科科普宣传，如在手术患者家属等候区摆放手术麻醉相关知识、快速康复等宣传海报；在乳腺专科病区有乳腺癌术后康复指南，图文并茂；在产科病房，有母乳喂养的宣传图片；在各外科病区有疾病相应宣传壁报；在内分泌科，有糖尿病相关内容的科普壁报等等，可以多渠道多方式的展现医学知识，患者及其家属在住院期间不仅达到了治疗的目的，也扩展了医学知识，提高了出院后自我康复及保健方面的能力。
五、主题科普 特色突出
举办“世界高血压日”、“世界过敏日”、“心率与血压的管理”、“生育健康宝宝”“预防出生缺陷，生育健康宝宝”、“无痛诊疗”等专题科普活动。
1.举办“世界高血压日”科普义诊活动
近年来，高血压患病人数逐年增加，世界高血压人口已超过15亿，我国高血压人口已达2.6亿，每年有200万人死于高血压相关疾病。高血压已成为影响我们生活的重大社会公共卫生问题，加强高血压的宣传与防治刻不容缓。我院康馨心内病房按照世界高血压日“健康心跳 健康血压”的主题举办大型科普义诊活动，吸引了500多名患者和群众前来就诊、咨询。并为100多名群众测量了坐、卧、立位血压及双下肢血压。活动邀请营养科医师为现场50多位70岁以上老人进行了营养测评及分析，并发放高血压防治宣传资料800余份。热情细致的服务收到了良好的社会反响。
    
2.举办“世界过敏日”科普义诊活动
过敏性疾病是目前世界上最常见的疾病，被WHO列为21世纪重点防治的三大疾病之一。我院举行了“过敏性疾病”科普讲座及义诊活动，吸引了居民和我院医师百余人参加。在义诊活动现场，为大家发放了过敏性疾病专家门诊免费挂号卡，并为30名群众免费进行螨过敏原检测。健康讲座和义诊活动得到了患者的一致好评，也提高了相关专业人员对过敏性疾病的诊治能力。
3. 成立护理科普知识学组
为提高患者及群众的健康素养，提高我院护理专业化程度，成立“护理科普知识学组”。护理科普知识学组主要采取走社区、进单位、校园行等形式，以开展健康讲座和科普宣传为主要内容，根据不同人群的特点，普及急救知识、慢病管理知识，推广“防治结合”理念，落实好科普宣传工作。进一步拓展护理工作领域，更好地促进我省护理科普工作的开展。       
4.开展“生育健康宝宝”科普讲座及义诊
每年的9月12日是中国预防出生缺陷日。医学遗传研究所在门诊东区六楼大厅开展题为“预防出生缺陷，生育健康宝宝”的科普讲座及义诊活动，旨在普及出生缺陷三级预防知识，呼吁全社会重视出生缺陷问题，从而有效预防出生缺陷发生，提高出生人口素质。300多人参加义诊咨询活动。 
5.“美好生活，从无痛诊疗开始”科普宣传   
在国际医师节举办中国麻醉周，麻醉科在全院开展“美好生活，从无痛诊疗开始”科普宣传活动，活动内容包括麻醉门诊、日间手术、无痛分娩、无痛胃肠镜、麻醉与康复、术前评估、术后镇痛、小儿麻醉、癌痛诊疗等主题。不仅包括活动现场的义诊，还有麻醉相关宣传资料的发放，家属等候区特色海报的摆放等等。吸引近千人咨询了解。
6.“普及健康生活理念，远离心脑血管疾病” 脑血管疾病科普
国家卫生计生委“脑卒中筛查和防治工程”委员会和国家十二五“脑血运重建课题”专家组主办，国家高级卒中中心（我院介入治疗中心）承办。来自全市各个社区的3000多名居民、片医及青年医师、离退休老同志、部分医护人员参加活动。此次活动不仅仅是一场针对脑血管病的专题讲座，更是一场普及卫生防病知识、提高公民健康素养的惠民善举。希望广大民众对脑血管疾病提高认识、提升警惕，做到早预防、早识别、早救治、早康复。
六、凝聚青年力量 传播健康科普
基地鼓励医护专业人员积极参与科普，提高科普的能力与水平，搭建青年职工交流的平台，营造重视科普、热爱科普的氛围，提升传播科普的能力。调动全院青年职工开展科普工作的积极性、主动性和创造性。院内举办科普知识宣传比赛活动，如科普演讲比赛、科普文章大赛等。参赛人员包括实习、住院医师、本院医师等，挑选出优秀选手参加国家级比赛。我院获得中国医师协会、中国医师协会青春期健康与医学专业、青春期健康与医学学校健康学组授予的“春芽杯”青年医师青春期健康教育科普大赛“优秀团队奖”。涌现出王亚寒、赵艺茜等优秀两位选手，被授予“全国青年医师优秀科普之星”称号，王亚寒荣获个人银奖、最具人气奖和团体银奖、赵艺茜荣团体金奖。
七、全国科普日主场 亦展亦学
从2015年起，基地开始参加全国科普日主场活动。每年从全院范围内筛选出不同主题，制定宣传海报，制作精美视频，准备先进模型，挑选优秀科普人员参加现场活动。由主管副院长刘广芝带队，带领由培训中心、遗传所、高血压防治中心、内分泌科、肺移植、胸瘤中心、航空救援、麻醉科、产科、血管瘤科、互联智慧诊疗等部门组成的团队进行现场科普宣传和示教指导，效果突出。科普内容涵盖肺移植术、互联智慧分级诊疗体系、无创DNA产前检测、肿瘤相关基因检测、航空医疗紧急救援、无痛诊疗技术、母乳喂养、血管瘤胎记诊治、单人徒手心肺复苏（成人、儿童）及体外自动电除颤的操作公众培训。数百名现场市民前来咨询，专家们均给予细致耐心地解答和健康指导，同时更好地展示了我院在常见病治疗、分级诊疗工作以及高、精、尖技术方面取得的成就，受到主办方和现场群众的一致好评。
同时，基地向其他专业和展区学习，学习不同专业的科普形式、内容，不同专业的讲解和展示方式，学习展台的布置和内容的呈现。每一次的参展，每一次的学习。特别是在今年科普日主场活动，我基地舞蹈队在主席团台表演颈腰椎操，表演的同时，带动台下另外一个团队近百人同时表演，场面震撼。感受到科普内容的吸引力，感受到大众对科普内容的欢迎程度，感受到科普宣传的重要作用。
八、曾经的荣誉，永远的责任
2014年泌尿外科张祥生主任荣获“中国十大男性健康科普专家”称号；2016年基地获得“全国科普活动优秀组织单位”，刘广芝副院长、教学培训中心戴付敏主任被评为“全国科普日活动先进个人”。
“科普不仅能够预防疾病的发生，而且很多已经发生的疾病也能够通过科普更好的预后”，医生的职责除了救死扶伤外，还应积极的参与到健康维护、疾病的预防、早期诊断和早期治疗的全过程中。通过基地的建设和各项活动的开展，基地已成为提高公众科普素养的桥梁，惠及百姓健康。基地将在以往经验的基础上，号召更多的医护人员加入到医学科普的队伍中来，扩大宣传范围，增加宣传的内容，改进宣传的形式，让更多的民众受益，让医学科普工作造福千家万户。




