
[bookmark: _GoBack]中国科协 科技部关于开展2020年 
“全国科技工作者日”活动的通知

各省、自治区、直辖市科协、科技厅（委、局），新疆生产建设兵团科协、科技局，中国科协所属各全国学会、协会、研究会，有关高校科协、企业科协：
2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年，是实现第一个百年奋斗目标的决胜之年。为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，团结引领广大科技工作者不忘初心、牢记使命，围绕中心、服务大局，为疫情防控和经济社会发展、为决胜全面建成小康社会做出新的更大贡献，为建设世界科技强国、实现中华民族伟大复兴中国梦不懈奋斗，中国科协、科技部决定于5月30日第四个“全国科技工作者日”前后，在全国范围内组织开展系列活动，以实际行动为科技工作者献上诚挚的节日祝福，增强科技工作者自豪感、获得感、认同感，打造节日品牌。现将有关事项通知如下：
一、活动主题
科技为民、奋斗有我。
二、活动时间
2020年5月中旬-6月上旬。
三、目标成效
（一）加强对科技工作者的团结引领。引领广大科技工作者深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于科技创新、科技工作的重要指示精神，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，建功立业新时代。
（二）弘扬新时代科学家精神。大力弘扬践行“爱国、创新、求是、奉献、协同、育人”的新时代科学家精神，引领广大科技工作者在践行社会主义核心价值观中走在前列，争做重大科研成果的创造者、建设科技强国的奉献者、崇高思想品格的践行者、良好社会风尚的引领者。
（三）弘扬科技志愿服务精神。在科技界大力弘扬践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，引领广大科技工作者“研当以报效国家为己任，学必以服务人民为荣光”，积极开展科技志愿服务，奉献社会、支撑发展，把论文写在祖国大地上。
（四）为科技工作者办一批实事好事。深入了解科技工作者所思所想所盼，在科技界关切、社会关注等领域，围绕学术成长、价值实现等需求，为科技工作者解难题、办实事、谋好事、维权益，使科技工作者切实感受到“家”的温暖和“节”的温馨。
四、工作要求
[bookmark: _Hlk35811536]（一）突出时代主题。充分发挥自身优势，精准把握职能定位，找准切入点、做实结合点、寻求发力点，力争实现活动质的突破。要重点关心关注投身两线（应对新冠肺炎疫情防控第一线和科研、物资生产两条战线），投身两决（决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚）的科技工作者。
（二）广泛凝聚合力。要积极争取地方党委、政府支持，充分调动各方面积极性，横向联合兄弟部门、高等院校、科研院所、企事业单位提升活动层次，纵向发动下级或分支机构扩大受众范围，并动员民间组织和社会力量联合开展重点工作，形成强大合力。
（三）广泛开展宣传。充分利用主流媒体、新媒体和科技系统、科协系统宣传平台，组织动员各类新闻媒体记者深入基层，发挥各自优势开展主题宣传，形成“百花齐放”“一呼百应”的宣传态势，营造浓厚节日氛围。
（四）力求务实节俭。严格执行中央八项规定精神，发扬艰苦奋斗、勤俭节约作风，合理使用经费，务求活动即隆重热烈，又朴素大方，力戒形式主义。
（五）做好工作预案。要密切跟踪疫情防控进展，准确把握疫情防控阶段性变化，因时因势创新工作方式，提前做出活动预案。
（六）做好总结评估。请各有关单位认真总结活动开展情况和工作成效，梳理总结典型经验，提出意见建议，于6月20日前报送文字信息、影像资料等。各省级科协、全国学会、高校科协、企业科协报送中国科协组织人事部，各省级科技厅（委、局）报送科技部引进国外智力资源管理司。
五、联系方式
中国科协组织人事部
联 系 人：马文斌  宋维嘉
联系电话：（010）68578091（兼传真）
电子邮箱：rencaichu@cast.org.cn
邮寄地址：北京市海淀区复兴路3号（100863）

科技部引进国外智力管理司
联 系 人：杨启明
联系电话：（010)58884209
传    真：(010)58884208
电子邮箱：yangqm@most.cn
邮寄地址：北京市海淀区复兴路乙15号（100862）
 


中国科协              科技部
2020年4月10日
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