   河南省科协关于印发 《河南省科协接纳新学会工作办法》的通知
各全省学会、协会、研究会，各省辖市、省直管县（市）科协：
        为贯彻落实中国科协第九次全国代表大会精神，促进省科协学会工作有序发展，省科协研究制定了《河南省科协接纳新学会工作办法》，现印发给你们，请参照执行。

                                                        河南省科协
                                                       2016年8月1日
                        河南省科协接纳新学会工作办法
        一、目的
        为贯彻执行《中国科学技术协会章程》，保障省科协接纳新学会工作规范有序，促进省科协学会工作发展，特制定本办法。 
        二、基本条件
        （一）新学会名称前缀原则上应属于国家科学技术学科分类标准规定的二级以上学科。
        （二）新学会名称一般应与中国科协所属全国学会相对应。
        （三）新发起成立学会应有在本学科领域内有重大影响和重大贡献的学科带头人，至少有50名以上的个人会员或者30个以上的团体会员，或总数不少于50个；申请作为团体会员加入省科协应至少有300名以上个人会员和一定数量的团体会员。
        （四）新学会及日常办事机构主要负责人一般由省直机关，省属高等院校、科研院所、医院，省属公益事业单位的管理工作者或科技工作者担任。
        （五）新学会应是由自然科学、技术科学、工程技术、应用交叉等领域的科技工作者、管理工作者所组成的学术类、科普类社会团体；
        （六）新学会应承认《中国科协章程》、《河南省科协团体会员管理办法》及省科协的其他有关管理规定；
        （七）新学会应有健全的办事机构及与业务活动相适应的专职（全日制）工作人员，有固定的办公场所及满足工作需要的合法收入；
        （八）新学会应能独立开展省内外学术交流、科学技术普及、继续教育等活动，编辑出版科学技术或科学普及刊物；
（九）新学会应有独立承担民事责任的能力。
        三、工作程序
        （一）学会学术部受理。新学会筹备组向学会学术部提交以下材料：（1）民政部门签发的征求意见函；（2）章程草案；（3）学科性质、类别及代码（4）主要发起人和筹备人的所在单位人事部门加盖印章的简历及主要学术成就；（5）本学科科技力量分布概况；（6）办事机构及专兼职工作人员、办公地点、经费来源等证明。
        （二）学会学术部形式审查。审查内容为：（1）新学会筹备组提交材料是否齐全；（2）是否符合《中国科协章程》规定；（3）是否符合《社会团体登记管理条例》规定；（4）是否提交省科协学会学术专委会或专家组研究。
        （三）学会学术专委会或专家组研究。将新学会筹备情况提交省科协学会学术专委会或专家组，省科协学会学术专委会或专家组研究是否同意接纳此新学会，如同意则提交党组会研究。
        （四）党组会研究。将新学会筹备情况提交党组会，党组会研究决定是否同意此新学会筹备成立。
        （五）新学会筹备组报批。党组会研究决定同意筹备成立的，拟成立新学会筹备组到民政部门履行准予筹备程序。
        （六）新成立学会筹备组汇报。拟成立新学会在召开成立大会前一个月，到省科协汇报成立大会的筹备情况，并提交理事会、常务理事会、领导机构成员名单，章程、筹备报告等，听取省科协的指导意见。
        （七）新成立学会报批。新学会召开成立大会后一个月内，向省科协呈报关于会员代表大会选举结果的请示，并附会议纪要、章程、筹备工作报告、理事名录，学会学术部按照省科协公文处理程序办理批复事宜。新学会另向省科协呈报作为团体会员加入省科协的申请。
        （八）党组会研究。按照《河南省科协团体会员管理办法（试行）》，省科协党组会研究是否接纳此新学会为省科协团体会员，是否提交省科协常委会审议接纳此新学会为省科协团体会员。
        （九）常委会审议。省科协常委会审议是否接纳此新学会为省科协团体会员。
        四、其他事项
        （一）本办法由省科协学会学术部负责解释。
        （二）本办法自印发之日起实施。

