


坚持“三个面向”  驱动科普前行
 ----------漯河沙澧春天生态园科普教育基地工作总结

近年来，沙澧春天生态园科普教育基地以科普作先行，以科技为依托，以农民需求为发展方向，以为农服务、帮民增收为服务宗旨，形成自己独特的“沙澧春天”品牌，向社会展示沙澧春天科普力量,科普智慧,取得了良好的社会效益与经济效益。先后获得“全国科普惠农兴村先进单位”、“全国青少年科普示范基地”、“河南省科普工作先进单位”等荣誉称号。在科普实践中，坚持“三个方面”，实施“三轮驱动”，保证了科普工作扎实开展，我们的主要做法是：
一、面向农村基层，驱动科普惠农前行。近年来，我们在漯河市科协的指导帮助下，不断健全专业种植合作社科普服务机构，充分依托合作社和协会，夯实科普工作基础，连接服务于基层一线技术人员：一是健全科普首席官制。聘请享受国务院特殊津贴的农业专家田勇教授为首任科普执行官，组织成立由26人参加的科普专业队伍，根据农村种植实用技术需求，将其分为果树栽培、病虫害防治、林果修剪、生物菌肥生产与利用、土壤改良等12个专业科普小分队，并按周边乡镇区域或种植结构分类，实行责任分包，重点对合作社社员和协会会员实施“靶向”服务，落实“两个直接”，即“科技人员直接入户，技术指导直接到人”，做到无缝对接。二是利用生产种植基地优势，孵化催生一批生产种植能手和技术“达人”。目前，生态园基地有名、优、新、特果蔬近50余个品种，有中、高级以上技术人员36名。我们充分将这种人才优势、生产管理优势化为科普胜势。每年根据不同的生产季节及种植要求，不失时机地组织合作社成员及周边区域群众分期分批到基地跟班学习，对重点种植大户利用“手把手”、“一对一”或“一对多”精品辅导班形式，切实将“科普”直接转换为“技能”。迄今，“一对一”小组达到27个，“一对多”班组24个，直接参与人员达187人。三是强化培训。以沙澧春天生态园科普基地为培训主陈地，以基地技术骨干为主力军，使其成为主要力量和主要平台，“四主融合”发力科普。2017年以来，我们共组织农村实用技术人员、职业农民群体进行各种专业培训62次，受训人员4300人次，开展科普讲座36场，听训人数2100人次，更新宣传栏内容36期，发放各种科普资料30000余份。惠及265户合作社社员及3000余名周边群众，受益农户实现年均增收30000余元，取得了良好的社会效益和经济效益。
二、面向青少年、中小学生群体，驱动科普研学活动推进。开展青少年、中小学生科普研学活动是我们沙澧春天生态园科普基地工作的重中之重，也是我们开展科普教育，助力中小学生全面成长的出发点和归宿。2016年，我们根据上级科协部门要求，结合科普基地实际，制订了“深耕漯河、动员周边、辐射豫南、叫响全国”的中小学科普研学发展战略，将科普重心定位于漯河40万中小学生，并辐射影响拉动许昌、平顶山、驻马店、周口4市近200万中小学生群体，这样庞大的科普研学群体，正是我们下决心践行推动科普行动的初心力量，为了把科普研学做实做细，基地成立有专门领导组织和管理机构，有教师56人，结合基地科普三年行动计划及中小学生特点，我们将科普研学特色课程开发为8大系列，121个小项科目，设定为12个特色课题科普研学区。如特色果蔬种植课题区、萌宠乐园观测区、农事体验、农耕文化溯源与传承分享区、现代农业科技展示区、手工作坊体验区等。以农业专家田勇教授作为科普研学总顾问，每个主题区配备有1名农业技术员作现场指导。去年以来，我们相继开展的112场（次）科普研学活动均收到奇异效果，各个科普研学主题区场面火爆。询问声、争论声不断，同学们被现代农业科技的伟大与神奇所吸引，一边观测问询，一边亲身体验。特别是农事体验区的刨红薯科目；草莓、大豆种植科目；手工作坊区的蒸馒头比赛；科普气象观测科目等，更是吸引众多学生参与其中。小小铲子能刨出大红薯，学生们非常惊奇；看到自己亲手播下的种子生根-发芽-开花结果，同学们都有一种成就感；农业与气象研学区更是让孩子们啧啧称奇，豆腐制作、榨油溯源、纺车织布、扁担挑粮等，整个科普研学活动热闹非凡、精彩纷呈，将“童孙未解供耕织，也傍桑荫学种瓜”演绎得淋漓尽致。全国科普日科普研学集中活动，不但吸引漯河市中小学生、职业农民群体，还拉动周边地市平顶山、周口、驻马店、许昌等地学生。三年来，我们的科普研学活动共接待中小学生、职业农民50万人次，其中中小学生占整个科普研学人数的92%，受到了学校、家长的一致好评。许多家长表示：短短一次研学旅行，成就孩子发展未来，希望这样的科普研学活动能够经常开展。漯河市副市长栗社臣在考察沙澧春天生态园科普研学活动情况后指出：“沙澧春天结合产业实际，发挥优势，为中小学生、广大市民提供科普大餐，其做法值得推广”。 
三、面向社会和贫困户群体，驱动精准扶贫。近年来，我们一直把彰显科普力量作为服务社会、精准扶贫脱贫的发动机和点火器，坚持做了两个方面的工作。一方面是根据基地生态种植产业化优势，大力普及广大游客关注的科普知识，如使用农药与无公害种植的草莓辨别方法、火龙果之妙用、葡萄奇观、什么叫有机果品等。二是搭建3000米科普长廊，将农业、气象知识、二十四节气、太空文化、农耕文化、生产、生活知识等做成可视版面悬挂，既是科普知识的展示，又是一道靓丽的风景，深受广大游客喜爱。三是在生产区、道路重要节点，建设科普驿站、集中展示或单体推介。如用于宣传农业与气象的科普气象站；用于农事体验的农夫之家；用于农耕体验观测的五谷丰登园；用于了解动物王国的萌宠园等，广大游客目之所及、尽皆科普展示，为广大游客创设了“在游中学、在学中乐”的美好境界。此外，为了真正实现科普惠农的总体要求，助推精准扶贫，我们从科技培训入手，在“扶技、扶资、扶智”上发力。去年，我们与38户贫困户79人签订扶贫协议，除让一部分贫困人员到园区跟班学习种植技术外，基地对所有贫困户实行“六统一”服务，即统一供种（苗）、统一标准化生产、统一农资、统一质量、统一品牌、统一销售等。做好“产前、产中、产后”一条龙服务，走“基地+贫困户”产业化扶贫道路，其真正将科技投入转化为可观的经济效益，让科普点亮美好生活，为社会作出贡献。
问题与建议
一、加大科普工作宣传力度。要利用各种形式采取不同方法，广泛动员、精心组织、发挥新媒体、广播、电台、多种网络平台优势，做足科普宣传功课，浓度要厚，剂量要大，特别是在农村街道、居委会，休闲观光园区制作科普橱窗、悬挂科普展示、印发科普手册，提升全民科普意识和科普素养。
二、加大科普教育基地的扶持力度。作为省科普教育基地--沙澧春天生态园已形成中小学研学旅行基地、名、优、新、特果蔬种植示范区、农耕文化展示与体验区、现代农业技术展示区等十大科普版块，近百个科普系列，已形成完整的科普教育体系。每年高达60余万中小学生及游客进行科普体验，像这样影响范围广、科普教育好、科普实践功能强的基地，要重点扶持。“高岗填土、厚植基础”，树起更高的标杆，培育更好的典型、引领带动一批科普示范型基地，助推科普向深水区迈进。
[bookmark: _GoBack]三、加大对科普教育基地的领导和指导。开展科普工作是全社会的责任。各级政府、社会各界只有凝成科普强国、强企共识，才能形成上下共科普的强大合力。各有关科研单位、高等院校、职业技术学院等，要切实组织专家、学者开展送科普入基地活动，采取“点对点”、“一对一”、“多对一”形式，由专家或科技人员到基地落地跟班或分包试点，精准指导，帮助基地开展科普教育，同时，基地要根据自身元素和产业优势，开展群众喜闻乐见的特色科普活动，以增加科普的吸引力、影响力、实效性。


       
           漯河沙澧春天现代农业科技发展有限公司
                            2018年11月2日
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