附件2

2022年河南省企业“创新达人”宣讲代表

入选对象（10名）
（排名不分先后）

1.杨华春（科研能手） 多氟多新材料股份有限公司副总经理、教授级高级工程师

简介：长期以来探索并遵循的创新路线，曾主持完成国家、省重点项目20余项，包括国家“863计划”、国家火炬计划、国家重点新产品、国家高技术产业化示范工程、战略性新兴产业专项、河南省重大专项等；先后申报国家专利160余项，其中授权专利100余项；主持制修订国际标准2项、国家/行业标准以及标准样品50余项；发表论文10余篇。其中高纯晶体六氟磷酸锂关键技术开发及产业化荣获“国家科技进步二等奖”。

2.刘永刚（科研能手） 河南卫华重型机械股份有限公司副总裁、高级工程师

简介：完成5-160t新型欧式起重机产品开发设计、编写起重机设计计算程序、编写了起重机参数绘图程序、主导出口英国250t桥机的设计开发工作等。共申请专利53项，其中发明16项，获得授权31项，其中发明4项，为提高卫华的起重机技术力量作出突出贡献。他曾荣获第四届全国设备与技术创新成果特等奖、河南省科技进步奖二等奖、河南省国防科学技术进步二等奖等荣誉。
3.游  弋（技能工匠） 河南能源永煤公司车集煤矿机电一队电工班班长高级技师、正高级工程师
简介：先后完成各类创新100余项，授权专利19项，发表专业技术论文10余篇，他研制的钢丝绳全自动除尘装置、到位信号开关故障全自动诊断和切换技术、矿井高低压防晃电技术、矿井风水综合降尘技术、大型交流同步电机励磁绕组拆装设备等，成为推动矿井安全生产和高质量发展的重要支撑，部分创新成果填补行业乃至国内技术空白。先后获得中华技能大奖、全国劳动模范等数十项重大荣誉，并当选为第十三届全国人大代表。

4.白领国（企业家） 河南省资源环境调查四院党委书记、正高级工程师
简介：我省知名钻探专家和自然资源科技领军人才，致力于我省非常规天然气、地热等清洁能源勘查开发、绿色矿山矿产资源节约与综合利用先进技术、以及地质钻探新工艺的技术研究及推广工作。先后承担河南省科技攻关项目1个，安徽省重大科技专项1个，河南省地方标准1项，厅局级科研项目10多个。由他担任主任的省级工程技术研究中心，目前已成为国内开展大口径钻井工程技术研究、装备研发与应用的知名科技创新平台。先后荣获河南省科学技术进步二等奖、中国煤炭地质总局科学技术一等奖等荣誉。

5.胡  旭（技能工匠） 牧原食品股份有限公司育种师

简介：带领团队成功剔除氟烷基因，为选育高品质种猪打下了坚实的基础。通过创新应用二元育种模式，培育出遗传性能稳定、适应性强、综合效益好的种猪，改善了猪肉的品质。多次被公司评为“先进技术人员”，并先后获得农业农村部颁发的全国农牧渔业丰收奖、中国畜牧兽医学会养猪学分会颁发的生猪育种工匠等荣誉。

6.谢跃亭（技能工匠） 新乡化纤股份有限公司总工程师、教授级高级工程师

简介：先后主持完成国家重点研发计划课题1项、河南省重大科技攻关计划1项，获得河南省科技进步二等奖1项，省部级科技进步三等奖4项，还获得厅级奖6项。先后获得“中国纺织大工匠”、首届全国化纤行业“杰出工程师奖”、“全国化纤行业科技创新人物”、中国化纤协会绿宇基金“绿色贡献先进人物”以及“河南纺织行业创新人物”等荣誉。
7.时小广（技能工匠） 平顶山技师学院现代制造系主任、高级实习指导教师
简介：专注于科技创新二十余载，一直致力于服务企业技术攻坚、辅导学生职业技能大赛，根据实际情况自制30多把非标准的加工刀具，使数控机床对加工工件的“死角”有了专用刀具。他是全国技术能手，荣获河南省五一劳动奖章，享受国务院特殊津贴、河南省政府特殊津贴。
8.平江伟（科研能手） 河南大有能源股份有限公司耿村煤矿 主管技术员、工程师
简介：带领技术人员一次次摸索一次次试验，先后设计制作出“炮弹头”“顶天柱”“插销锁”、液压稳钻装置、拖曳式注氮装置、流量负压对照表等。先后参与实施各类创新项目14项、技术革新28项，获得国家实用新型专利2项，通过革新发明每年为矿井创效达1150余万元。
9.李宝伟（科研能手） 许继集团有限公司许继电气保护自动化系统分公司副总经理、高级工程师

简介：河南省学术技术带头人，长期从事继电保护技术研究和设备研发工作，先后发表SCI、EI、中文核心期刊论文21篇，授权发明专利67项，获省部级科技二等以上奖励16项。长期从事电力系统继电保护技术研究和装置研发工作，扎根科研工作一线，在电力系统核心运行控制设备自主可控、交流特高压、智能变电站、交直流混联大电网保护控制方面先后攻克了一系列世界性技术难题。
10.贾燕琛（企业家） 启迪科技服务集团总经理助理、郑州技术交易市场总经理

简介：规划设计并成功主持了郑州技术交易市场建设运营，创造性地提出了成果转化的新模式——“技术能力交易”，主持起草了中原特色的技术转移人才体系建设方案。从事技术转移转化和技术服务工作已有18年，先后参与北京技术市场协会、中国技术交易所和江苏省技术产权交易市场的建设与运营管理工作。2021年来到河南，负责建设运营由郑州市科技局和启迪科服集团联合共建的郑州技术交易市场，深入推进技术要素市场化配置改革，加速科技成果转化，推动郑州国家创新高地建设。



