附件3

第二批河南特色一流学会试点重点任务

　 　

     一、完善运行机制

完善党建工作机制。加强学会党的建设，配强学会党组织书记，推行学会党委委员与学会负责人双向进入、交叉任职。健全学会党委参与学会重大决策的议事机制，前置审议学会“三重一大”事项，确保学会的正确发展方向。开展党建强会特色活动，创新党建活动载体，探索党建引领和促进学会创新发展的新途径、新模式，以党建引领学会高质量发展。

健全内部治理机制。强化学会章程意识，完善学会权力机构、执行机构运行机制，落实民主选举、民主决策和民主管理。探索理事长选任和秘书长聘任机制，完善学会负责人人选标准及履职和监督办法。推进秘书长职业化和秘书处实体化建设，提升学会工作人员专业化、职业化水平，打造运转高效、执行坚决的办事机构。

创新会员服务机制。改革学会会员制度，突出发展个人会员，广泛吸纳资深学术专家、行业领军人物、学科带头人及青年科技工作者等加入学会。拓展服务会员渠道，聚焦科技工作者学术成长、价值实现等利益关切，开展解难题、办实事、维权益等活动，推荐学会科技人员参与全国学会工作、参加全国性学术会议等，增强会员获得感和归属感，建好学会会员之家。

　　二、强化学术引领

打造学术引领平台。聚焦科技前沿、突出交叉融合，联合全国学会、高校、企业等共同举办科创中原论坛，在科技创新“无人区”、前沿技术、颠覆性技术、关键核心技术等方向，加大国内外交流力度，推动形成高端学术品牌。加强学术期刊建设，开展产业、技术路线图和学科发展案例研究，探索推动解决关键核心技术问题的有效方案，为引领原始创新、优化学科布局和促进人才培养提供支撑。

打造科普传播平台。强化科技工作者参与科普活动的责任意识，支持会员参加科普志愿服务，组织开展本领域科学知识和技术的传播、普及教育活动，促进学术成果科普化。拓宽科普传播渠道，加强与媒体平台合作，策划推出精品内容，对社会关注的科技事件、热点问题及时发声、权威解读，扩大学术传播力和社会影响力。

加快学术期刊建设。有序推动我省学术期刊高质量发展进程，加快建设一批具备较强学术影响力、传播力，代表国家水平的河南品牌学术期刊。注重学术成果产出，积极培养政治强、作风正，具有国际视野、精通专业和出版技能，熟悉传播和运营的编辑出版人才团队，为打造一流学术期刊奠定坚实的人才基础。

    三、服务创新发展

打造决策咨询平台。发挥学会学术专业优势，探索推进专业高端智库建设，引导科技工作者聚焦“卡脖子”、强基础等重大问题和需求开展决策咨询研究。加强研究成果的汇聚和凝练，将学术成果有效转化为智库成果，通过学科或产业发展报告、专家共识、研究简报、蓝皮书等形式，前瞻性地提供解决方案和可行性建议，为制定科技规划和政策提供依据。

强化科技创新赋能。围绕我省创新部署和地方优势产业发展需求，积极通过“全国学会入豫计划”引进全国学会等资源，共同搭建产学研用对接互动平台，以科技资源赋能产业创新。聚焦企业创新需求，组建学会专家服务团，建设学会专家工作站等协同创新服务平台，链接企业、高校、科研机构等各类创新主体，开展关键核心技术协同攻坚或牵头组织关键共性技术联合研发，推动产业链、创新链、人才链相关要素集聚和互联相通。

服务创新人才引育。建立符合科技人才学术成长、职业发展需求的培育、服务、举荐体系，做好青年人才托举工作，加大人才产学融合培养力度，强化高层次后备人才队伍建设。创新柔性引才模式，依托全国学会对接国家战略科技力量，依托项目交流合作柔性吸纳海内外优秀人才。完善基于同行评议的人才评价机制，突出科技人才在解决科技发展瓶颈和自身岗位价值创造方面的实际贡献，激发人才创新活力。

    四、扩大社会影响

涵养优良学术生态。传承弘扬科学家精神，加强科技工作者学术道德与学术规范引导工作。创新工作模式，讲好榜样故事，注重培育挖掘学会先进典型，通过学会网站、刊物以及相关媒体进行宣传报道，借助身边榜样的力量，为广大科技工作者的科研之路注入勇气和力量。

拓展公共服务领域。积极承接政府委托或购买服务，开展第三方评估评价、技术标准研制认证、科技咨询、技术交易、信息交换及职业培训等科技服务活动，参与重大科技项目评审、重点研发项目指南编报等工作，参与科技人才评价和科技社会奖励方面政府购买服务市场竞争。
