各全省学会、协会、研究会：

　　《河南省科学技术协会所属全省学会换届工作管理办法》已经省科协主席办公会审议通过。现予印发，请结合实际认真贯彻执行。

河南省科学技术协会
2022年1月7日

　　河南省科学技术协会所属全省学会换届工作管理办法
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　　第一条 为加强对河南科学技术协会（以下简称省科协）所属学会、协会、研究会（以下简称全省学会）换届工作管理，根据《社会团体登记管理条例》、《中国科学技术协会章程》、《河南省科学技术协会全省学会组织通则》、《河南省科协团体会员管理办法（试行）》等，结合全省学会工作实际，制定本办法。

　　第二条 坚持党的领导与学会依法依章程自主办会相统一，全省学会党委前置审议会员（代表）大会筹备中的重大事项，加强对学会换届工作的领导。

　　第三条 全省学会依法依章程筹备换届，严格换届工作程序，选优配强领导班子，健全组织机构，完善内部治理，落实民主选举、民主决策和民主管理。

　　第四条 全省学会按照章程规定期限召开会员（代表）大会进行换届选举，遇有特殊情况不能按期换届的，须向省科协提交提前或延期换届申请，经批准后方可提前或延期换届，提前或延期时间最长不得超过1年。逾期不换届的学会年检初审建议为不合格。

　　第五条 全省学会理事会任期届满前6个月，向省科协书面提出换届申请，经批准后进行筹备。

　　第六条 全省学会召开理事会议研究决定换届方案，确定会员代表和新一届（常务）理事会、监事会产生办法、名额分配等，依照民主程序推选代表和（常务）理事、监事候选人。负责人、（常务）理事会、监事会调整人数原则上应大于1/3。

　　（一）学会理事会人数参照会员数量及分布而定，一般不超过150人。会员规模偏小的学会可适当减少。

　　（二）学会依据工作需要设常务理事会，常务理事会一般不超过理事会人数1/3。理事会人数小于50人时，可不设常务理事会。

　　（三）学会法定代表人一般由理事长（会长）担任。因特殊情况需由副理事长（副会长）、秘书长担任的，应由理事会研究通过后，报省科协同意并经省社会团体登记管理机关批准后，方可任职。全省学会的法定代表人不得兼任其他社团的法定代表人。

　　（四）学会应设立不少于3人的监事会或1-2名监事。监事由会员（代表）大会选举产生，对（常务）理事会、理事长工作会决议事项负有监督、质询和建议的责任。监事不得由理事会成员兼任。

　　（五）学会章程应参照登记管理机关制定的社会团体章程示范文本、《中国科学技术协会章程》和《河南省科学技术协会全省学会组织通则》进行规范和修订，可根据本学会具体情况补充必要条款。

　　第七条 全省学会负责人须具备下列条件：

　　（一）具有中华人民共和国国籍，并长期在河南工作。

　　（二）热爱祖国，坚持党的路线、方针、政策，有良好的道德品质和学风。

　　（三）在本学科和专业领域内有较高造诣的专家、学者、管理工作者或有较大影响的人士。

　　（四）热心学会工作，身体健康，能坚持正常工作。

　　（五）理事长（会长）、副理事长（副会长）任职时年龄一般不超过70周岁，秘书长任职时年龄一般不超过65周岁。

　　（六）具有完全民事行为能力。

　　（七）外籍人士在学会任职按国家有关政策法规执行。

　　第八条 全省学会负责人组成应符合以下要求：

　　（一）不超过常务理事会人数的1/3，一般在5-13人之间。

　　（二）原则上任期不超过两届（由理事会聘任的秘书长不受届次限制）。

　　（三）学会负责人成员中来自高等院校、科研院所、企业或技术推广部门、党政机关人数原则上按3:3:3:1的比例构成。

　　（四）全省学会理事长（会长）及秘书长一般由省直机关、高等院校、科研院所、公益事业单位或国有企业的科技工作者或管理工作者担任。

　　（五）拟任负责人任职应获得本人组织人事关系所在单位批准同意。党政机关、高校、科研院所副县（处）级以上领导干部兼任学会负责人，应按干部管理权限报批或备案。

　　第九条 会员(代表)大会召开前一个月，全省学会现任理事长（会长）、秘书长应至省科协作专题汇报，并提交以下材料：

　　（一）换届筹备情况报告。

　　（二）理事会会议纪要。

　　（三）学会换届选举工作方案。

　　（四）学会拟任负责人候选人的请示。

　　（五）学会拟任负责人备案表。

　　（六）学会章程修改说明。

　　第十条 省科协学会学术部审核换届材料，报分管主席同意，提交省科协主席办公会研究。按照省科协主席办公会意见，办理学会拟任负责人候选人批复文件。

　　第十一条 会员（代表）大会召开前，全省学会应组织召开理事长（会长）工作会议或（常务）理事会议，确认会员代表资格、选举办法、大会议程等事项。

　　第十二条 会员（代表）大会一般程序：

　　（一）开幕式安排奏国歌、致开幕词等。

　　（二）通过选举办法；介绍新一届理事会、监事会候选人组成情况、候选人简历；以无记名方式对理事、监事（长）候选人进行等额或差额选举；宣布选举结果。

　　（三）审议通过大会工作报告、财务报告及章程草案。

　　（四）召开新一届理事会会议，以无记名方式投票选举常务理事及负责人，决定设立相应的办事机构、分支机构，决定副秘书长和各机构主要负责人的聘任。

　　（五）根据实际情况，安排学术报告会和其他活动。

　　第十三条 学会换届后，应在30个工作日内向省科协报备以下材料：

　　（一）选举结果报告，并附理事会、常务理事会、学会负责人名单。

　　（二）会员（代表）大会及理事会会议纪要。

　　（三）大会通过的工作报告和修订后的新章程。

　　同时提交法人变更、负责人变动及章程核准等申请表，经省科协审核同意后，全省学会到登记管理机关办理备案和变更手续。

　　第十四条 全省学会党委委员应随理事会换届同步调整。

　　第十五条 本办法适用于省科协业务主管全省学会，省科协业务指导的团体会员学会可参照执行。

　　第十六条 本办法解释权属省科协。

　　第十七条 本办法自发布之日起施行。此前印发的《河南省科协所属全省性学会会员代表大会及理事会换届选举工作程序》（豫科协学〔2004〕3号）同时废止。


