
龙安区工信局

2015年部门决算分析报告

 根据区财政部门的要求，结合工作实际，现将龙安区工信局部门决算分析情况报告如下：
      一、主要职能

（一）提出全区新型工业化发展战略和政策，协调解决新型工业化进程中的重大问题，拟订并组织实施全区工业、信息化的发展规划，推进产业结构战略性调整和优化升级，推进信息化和工业化融合。

（二）拟订并组织实施全区工业行业规划、计划和产业政策，提出优化产业布局、结构的政策建议，拟订行业技术规范和标准并组织实施，指导行业质量管理工作。

（三）监测分析全区工业运行态势，统计并发布相关信息，进行预测预警和信息引导，协调解决行业运行发展中的有关问题并提出政策建议，负责工业应急管理、产业安全和国防动员有关工作。

（四）负责提出全区工业、信息化固定资产投资规模和方向（含利用外资和境外投资）、省对口部门和本区用于工业和信息化财政性建设资金安排的意见，按照区政府规定权限审核区规划内和年度计划规模内固定资产投资项目。
（五）组织实施省高技术产业中涉及生物医药、新材料、航空航天、信息产业等的规划、政策和标准，指导行业技术创新和技术进步，以先进适用技术改造提升传统产业，组织实施省和市、区有关科技重大专项，推进相关科研成果产业化，推动全区软件业、信息服务业和新兴产业发展。

（六）承担全区振兴装备制造业组织协调的责任，组织拟订重大技术装备发展和自主创新规划、政策，依托省和市、区重点工程建设协调有关重大专项的实施，推进重大技术装备国产化，指导引进重大技术装备的消化创新。

（七）拟订并组织实施全区工业、信息化的能源节约和资源综合利用、清洁生产促进政策，参与拟订能源节约和资源综合利用、清洁生产促进规划，组织协调相关重大示范工程和新产品、新技术、新设备、新材料的推广应用。

（八）推进全区工业和信息化体制改革和管理创新，提高行业综合素质和核心竞争力，指导相关行业加强安全生产管理。

（九）研究提出全区煤炭工业发展政策和建议；拟订全区煤炭工业的发展规划、行业政策和技术标准并组织实施；统筹全市煤炭、煤层气开发及综合利用，依法规范和整顿煤炭生产和经营秩序；会同有关部门按规定权限核准、审核煤矿技术改造项目。

（十）负责全区中小企业发展的宏观指导，会同有关部门拟订促进中小企业发展和非国有经济发展的相关政策、措施并监督检查执行情况，负责中小企业融资服务体系建设，协调解决有关重大问题。

（十一）统筹推进全区信息化工作，组织制定相关政策并协调信息化建设中的重大问题，指导协调电子政务、电子商务发展，推动跨行业、跨部门的互联互通和重要信息资源的开发利用、共享。

（十二）承担相关信息安全管理的责任，负责协调维护全区信息安全和信息安全保障体系建设，指导监督政府部门、重点行业的重要信息系统和基础信息网络的安全保障工作，协调处理信息安全重大事件。

（十三）贯彻国家、省市有关国内外贸易和国际经济技术合作的发展战略、政策，拟订全区相应的发展规划以及规定和措施，提出全区流通体制改革建议。

（十四）负责推进全区流通产业结构调整，指导流通企业改革、商贸服务企业和社区商业发展，提出促进商贸中小企业发展的政策建议，推动流通标准化和连锁经营、商业特许经营、物流配送、电子商务等现代流通方式的发展。

（十五）拟订全区国内贸易发展规划、促进城乡市场发展，研究提出引导国内外资金投向市场体系建设的政策，指导大宗产品批发市场规划和城市商业网点规划、商业体系建设工作，推进农村市场体系建设，组织实施农村现代流通网络工程。

（十六）承担牵头协调整顿和规范市场经济秩序工作的责任，拟订全区规范市场运行、流通秩序的政策，推动商务领域信用建设，指导商业信用销售，建设市场诚信公共服务平台，按有关规定对特殊流通行业进行监督管理，参与组织打击商业欺诈等扰乱市场秩序的行为。

（十七）承担组织实施全区重要消费品市场调控和重要生产资料流通管理的责任，负责建立健全生活必需品市场供应应急管理机制，监测分析市场运行、商品供求状况，调查分析商品价格信息，进行预测预警和信息引导，按分工负责重要消费品储备管理和市场调控工作，按有关规定对成品油流通进行监督管理。

（十八）执行国家进出口商品、加工贸易管理办法和进出口管理商品、技术目录，拟订促进外贸增长方式转变的政策措施，指导贸易促进活动和外贸促进体系建设。

（十九）执行国家对外技术贸易，进出口管制以及鼓励技术和成套设备进出口的贸易政策，推进进出口贸易标准化工作，依法监督技术引进、设备进口、国家限制技术出口的工作。

（二十）执行国家服务贸易发展规划，会同有关部门制定全区促进服务出口和服务外包发展的规划、政策并组织实施，推动服务外包平台建设。

（二十一）负责全区商务系统涉及世界贸易组织相关事务的研究、指导和服务工作；承担组织协调反倾销、反补贴、保障措施及其他与进出口贡品贸易相关工作的责任，建立进出口贡品贸易预警机制，依法实施对外贸易调查和产业损害调查，指导协调产业安全应对工作，承担国内外贸易和国际经济技术合作领域中的相关反垄断调查和取证工作，指导企业在国外的反垄断应诉工作。

（二十二）贯彻执行国家、省市有关对外开放、招商引资等方面的法律、法规和方针政策，拟订全区外商投资政策并组织实施，指导全区外商投资工作，参与拟订全区利用外资的中长期规划，依法初审外商投资企业的设立及变更事项，依法监督检查投资企业执行有关法律、法规、规章和合同章程的情况并协调解决有关问题，指导投资促进工作，规范对外招商引资活动。

（二十三）负责全区对外经济技术合作工作，依法管理和监督对外承包工程、对外劳务合作等，执行国家有关中国公民出境就业管理政策，负责牵头外派劳务和境外就业人员的权益保护工作。

（二十四）执行国家经贸政策，贯彻落实市场多元化战略，管理外方对我区无偿援助和赠款（不含财政合作项下外国政府及国际金融组织对我区赠款）等发展合作业务，执行国家对香港、澳门特别行政区以及台湾地区的经贸政策，组织全区与香港、澳门特别行政区以及台湾地区开展经贸合作与交流。

（二十五）研究对外开放相关政策和推进开放带动战略实施的长效机制，完善外商投资企业投资及需求信息公共服务体系和运行情况预警机制。

（二十六）组织、申报并指导以龙安区名义在境内外举办的各类大型贸易交易会、洽谈会、展销会等商贸活动。

（二十七）承办区政府交办的其他事项。

  二、机构人员情况
（一）安阳市龙安区工信局机关行政编制2名。其中，局长1名，副局长1名；事业编制45名。实有在职人数37人，实有退休人数26人，经费实行全额预算管理。以下4个内设机构：

 1、办公室

 2、经济发展综合管理办公室

 3、煤炭管理办公室 

 4、投资促进股

     三、当年主要经济指标预计完成情况
 2015年全区规模以上工业增加值目标12%，1-10月份规模以上工业增加值预计完成24.3亿元，同比增长14.5%。2015年规模以上工业增加值预计完成29亿元，同比增长14.6%。 
四、公开说明

（一）年度部门预算执行情况。
2015年度，财政安排我局财政拨款收入预算数295.9万元，基本支出预算295.9万元，其中人员经费280.4万元，公用经费15.5万元。
（二）年度收支决算情况说明。

2015年度本年收入合计293.3万元，其中：财政拨款收入293.3万元。2015年度支出合计293.3万元，按用途划分为：工资福利支出160.7万元；对个人和家庭的补助117.1万元；商品和服务支出14.6万元。
（三）“三公”经费决算说明。

2015年度，工信局“三公”经费财政拨款支出决算数为 4.93万元，其中：

1.公务用车购置及运行维护费决算 4.47万元。包括单位公务用车燃料费、维修费、过路过桥费、保险费等支出。较上年度减少0.09万元，单位财政拨款开支运行维护费的公务用车保有量为 1 辆。

2．公务接待费决算 0.46万元，较上年度增加0.13万元，共接待20批次、160人次。
3.因公出国（境）费用支出决算为0万元，（因公出国组团0此，因公出国0人次）.
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