安阳市基础教育设施提质增效攻坚行动

实施方案
百年大计，教育为本，建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程。近年来，我市坚持教育事业优先发展，理顺办学体制、改善办学条件、提高办学质量，取得了明显成绩。随着经济社会的发展和城镇化水平的提高，城市规模不断扩大，城区人口不断增加，我市中小学校、幼儿园建设工作相对滞后，城镇中小学校、公办幼儿园数量不足，“上学难”“入园难”问题和“大班额”“大校额”现象还不同程度存在。为优化教育资源配置，加快构建基础教育高质量发展体系，确保教育规划建设与常住人口变化趋势、城市空间布局相适应，按照市委、市政府安排部署，根据全市基础教育发展现状，制定本方案。
　　一、指导思想
　　深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和党的二十大关于教育工作的重要部署，全面贯彻党的教育方针，落实教育优先发展战略，合理配置教育资源，建设一批高标准中小学和幼儿园，让孩子们在家门口上高品质的学校。
　　二、基本原则
　　在市委、市政府坚强领导下，以县（市、区）政府为主体，坚持整体谋划、多方联动、协同推进、务求实效。
　　坚持问题导向，精准施策。以学位需求为导向，聚焦“上学难”“大班额”等问题突出区域，提出针对性措施，纾解教育民生难题。
　　坚持因地制宜，分步实施。以县（市、区）为单位，结合本地学位缺口和发展需求，确定资金筹措方式和时间表，分类、分阶段实施。
　　坚持统筹协调，突出重点。以学校建设为主要突破口，同步推进师资配备、学校管理、质量提升、内涵发展等工作，确保扩资源与提质量同步到位。
　　三、攻坚行动总体目标
　　2023—2027年，全市计划实施基础教育设施项目91个，总投资100.01亿元。其中，市区中小学、幼儿园项目40个，投资54.95亿元；县（市）中小学、幼儿园项目51个，投资45.06亿元。
　　通过实施5年攻坚行动，小学基本达到办学标准；初中基本解决学位不足问题；高中阶段改善办学条件，学校吸引力明显增强；学前教育公办资源得到有效扩充。同时，随着攻坚行动的实施，城市功能更加完备，教育服务更加优质，群众获得感更加充实，城市发展更具潜力，城市品质得到明显提升。
　　四、攻坚行动计划
　　（一）第一阶段（2023—2024年）
　　全市计划实施中小学建设项目42个，总投资50.58亿元。其中，市区项目23个，投资30.87亿元；县（市）项目19个，投资19.71亿元。
　　2023年实施幼儿园建设项目21个，2024年每个县（市、区）新建1—2所公办幼儿园。做好城镇小区配套幼儿园治理工作，促进一批幼儿园产权移交至教育部门。引导利用或部分利用国有资产举办的民办幼儿园改制为二类事业单位登记的公办幼儿园，制定该类公办幼儿园收费标准。
　　（二）第二阶段（2025—2027年）
　　全市计划实施中小学建设项目28个，总投资48.69亿元。其中，市区项目13个，投资23.78亿元；县（市）项目15个，投资24.91亿元。
　　公办幼儿园在园幼儿占比仍达不到省定标准的县（市、区），继续实施公办幼儿园建设项目，补齐公办学前教育资源短板。
　　五、攻坚行动实施方式
　　（一）加大财政投入。市县两级要加大财政投入，用好土地出让收益优先支持教育发展政策，特别是各区在土地出让前要明确学校建设的具体意见，出让收益优先用于指定学校建设。
　　（二）落实配建移交。严格落实《安阳市中小学校幼儿园规划建设条例》，市、县（市、区）人民政府进行城市新区开发、旧城区改造以及其他居住区项目建设，要严格落实《条例》；委托开发建设单位建设的，按照《条例》规定执行。
　　（三）用好专项债券。公办幼儿园和中等职业学校建设项目可重点利用专项债券资金建设。
　　（四）以奖代补激励。按照市财政根据各区年初新建初中预算金额的20%安排奖补资金，年终根据各区实际支出给予奖补的基本原则，制定首年30%、逐年递减奖补的具体激励措施，促进城区初中项目早启动开工、早建成投用。
　　（五）争取上级支持。充分争取和利用学前教育发展资金、义务教育薄弱环节改善与能力提升资金、普通高中改善办学条件补助资金、特殊教育补助资金、校舍安全维修改造长效机制资金等中央和省级资金，支持基础教育设施提质增效。
　　六、保障措施
　　一是强化组织领导。成立市基础教育设施提质增效攻坚行动指挥部，为建设项目顺利实施提供组织保障。各县（市、区）也要成立相应的组织，统筹解决项目推进过程中遇到的问题和困难。
　　二是压实项目责任。各县（市、区）要强化责任意识，对项目实行台帐管理，明确项目责任人、时间表、路线图，将攻坚行动工作纳入本地年度目标考核体系，优化建设流程，推进项目建设进度。
　　三是形成工作合力。市政府将攻坚行动工作完成情况纳入对县（市、区）政府的年度目标考核体系，列入督查范围，加强日常督导督查，持续跟踪问效问责。市教育局履行市基础教育设施提质增效攻坚行动指挥部办公室综合协调职能，采取“周报告、月调度、季通报”的方式，加快推进项目建设，各级住房城乡建设、财政、自然资源和规划等部门按照职能分工发挥要素保障作用，多方协作，形成合力，确保按时高质量完成建设任务。各级机构编制和人力资源社会保障部门要提前谋划、及时跟进，做好学校机构、教师编制落实和岗位设定工作，保障学校建成后师资同步到位，满足教学需求。
