昆玉山景区：

昆玉山位于安阳市西南龙安区善应镇，距安阳市25公里处，为国家AAA级旅游景区。昆玉山景区原名长春观，又名口儿寺，创建于唐代，系唐代大型道院，道教圣地之一，景区自然风光秀丽，“春看百花夏观瀑，秋赏枫菊冬望雪”，四季有景，各有特色。主要包括朝觐区、仙人谷、南山、北山和石羊谷五大景观，植被覆盖率高达90%，远远望去一片绿海。雪松丛生，黄栌夹道，遍山竹海，流泉飞瀑点缀其中，更有石楠及蔷薇，频添幽趣。漫步山中使人产生“爽气沁人心，清风四面来”的感觉。
除了秀美的自然风光，昆玉山人文景观颇丰。远在唐朝之际，山上已有道观名曰“长春观”，不少文人墨客在此留下了诗文碑刻，与昆玉山的秀美浑然一体，成为昆玉山又一独特的景观。玉泉圣水，滋养八方，每年吸引众多游客前来打卡。
昆玉山景区自规划建设以来，在保留原有古建筑基础上，重新修缮朝觐区，至今已投资建设资金2.9亿元。2017年至今，已连续举办八届桃花节，五届菊花展活动，每年接待安阳及周边城市不少于40万游客到景区参观。
洹河峡谷风景区：

洹河峡谷风景区为国家AAA级景区，位于龙安区马家乡境内，距安阳市西南50公里处，海拔607米，规划总面积6万余亩，山上古庙建筑众多，生态植被优良，保持着原始的自然形态。整个景区呈T字形分布，区域内山岭起伏、沟壑纵横，地势西高东低。
洹河位于该区域内，沿南部边缘由西向东顺着峡谷流过，河水清澈透底，向东注入小南海水库。河流回水湾形成10多个深水潭，如黑龙潭、金鱼潭、三潭瓮、穿梭潭等，潭水深浅不一。该区域内人烟稀少，原居住群众多数举家外迁，核心景区呈现出一派天然景象。
双峰山雪花洞景区：

双峰山雪花洞旅游区为国家级AAA景区，规划区总面积9.8平方公里，总投资9.73亿元。景区分为四个功能区：门景服务区、百庙文化体验区、景观农业区、乡村生态休闲区。
双峰山，位于龙安区西南35公里的马家乡岭头东南，龙尾岗正北，善应镇三仓西南，山势形如驼峰两起，故名。双峰山海拔452米，周围山峦起伏，沟壑纵横，但水从东侧流过，据考查和碑刻记载，于清光绪二十二年（1896年）春，发现“雪花洞”。尔后本地王、李、温3姓5人，于此创修“雪花洞庙”，宣统三年（1911年）竣工。
白鹿景区：
白鹿景区为国家级AA景区，白鹿景区所在的东上庄村,是安阳市龙安区龙泉镇的千年古村，历史上称白鹿村。民间传说此地曾有吉祥的白鹿降临,故得此名。东上庄村人杰地灵,是一个具有深厚历史文化底蕴的古村。

唐代初期,李姓先祖肇始于甘肃陇西李氏,李渊任隋晋阳留守时,李氏随高祖迁居山西太谷。大唐建立后,李渊后裔一支从山西太谷迁徙于相州邺郡西南二十五里定居。

据民间传说,此地曾有白鹿降临,因白鹿是神话传说中的吉祥物,寓意神鹿降临,人畜兴旺,因此,先人称其定居地为“白鹿”。繁衍生息 70 多代,迄今已有近 1300 多年历史了。

灵泉石窟景区：

灵泉石窟景区为国家级AAA景区，灵泉石窟景区位于河南省安阳市龙安区善应镇南坪村,总面积 1.04 平方公里。

景区以灵泉寺及石窟群为核心吸引物,将历史文化、石刻艺术、乡风民俗汇聚于此,淬炼出独树一帜的文化瑰宝,现已成为集宗教禅修、文化研学、生态观光、康养度假于一体的综合型旅游目的地。

景区处于太行余脉,宝山东麓的峡谷之中,八山环峙,宛若莲台,自然植被茂盛,生态万物和谐,是一处集灵气与地脉于一体的圣地。群山之中的千年古刹灵泉寺,原名宝山寺,为道凭法师于东魏武定四年(公元 546 年)创建,距今已有 1400 余年历史,曾是魏晋南北朝至隋唐时期北方著名的佛教圣地,俗称“万佛沟”,有“河朔第一古刹”之美称。

寺庙古朴典雅,灰墙黄瓦,檐角飞翘,碑碣林立,院内北齐双石塔、唐代双石塔、唐碑、明代石狮等文物古建分布其间。

