推动全民健身事业高质量发展 
《2025年群众体育工作要点》印发
日前，国家体育总局办公厅印发《2025年群众体育工作要点》（以下简称《要点》），明确在2025年聚焦提高人民生活品质，聚焦推动全民健身事业高质量发展，进一步完善全民健身公共服务体系，在推进体育强国、健康中国建设中迈出新步伐。
[bookmark: _GoBack]《要点》提出，以增进人民群众福祉为出发点和落脚点，推进全民健身基本公共服务的均衡性、可及性，引导各类资源、经费向基层延伸，发动各方面力量，调动基层各方积极性，培养和锻造一批扎根基层的群众体育工作者，形成全民健身事业蓬勃发展的火热局面。配合做好公共体育服务满意度测评，建好用好国家全民健身公共服务信息平台，推进“运动码”有关标准研制和试点工作，以信息化、数字化助力全民健身公共服务各要素融合发展。
近两年，“国球进社区”“国球进公园”活动等民生工程、亮点行动，提升全民健身场地设施供给力度不断加强，《要点》提出，深入实施“全民健身场地设施提升行动”，以推动开展“国球进社区”“国球进公园”活动为牵引，以社区嵌入式场地设施建设为重点，推动全民健身中心、体育公园、多功能运动场等群众身边的场地设施建设，补齐提升城市社区、农村乡镇场地设施短板。研制《国家步道体系建设方案》，持续推动公共体育场馆免费或低收费开放，多渠道为广大群众提供就近就便、类型多样的场地设施。
赛事活动是全民健身工作的重要抓手。《要点》提出，坚持“全民全运、全运惠民”，办好第十五届全运会群众赛事活动，鼓励支持各地方、各运动项目开展“我要上全运”系列活动，充分发挥第十五届全运会群众赛事活动的综合效益，牵引推动群众赛事活动广泛开展。在总结首届全国全民健身大赛基础上，研究第二届全国全民健身大赛举办方案。广泛开展社区运动会，发挥全国性全民健身主题活动的示范带动作用，开展新年登高、全民健身大拜年、“行走大运河”全民健身系列活动、纪念“发展体育运动，增强人民体质”题词、全民健身日、农民丰收节、“九九重阳”老年人体育健身、大众冰雪季等活动。
《要点》提出，加强对行业性、人群性赛事活动引导，支持开展面向老年人、青少年、残疾人、农民、职工、妇女等重点人群的赛事活动，支持创新开展外出务工人员、新兴行业人员赛事活动，继续举办全国妇女广场舞（健身操舞）大赛、黄河流域九省（区）农民篮球邀请赛等品牌赛事活动。举办全民健身线上运动会。支持鼓励各类群众赛事活动进景区、进街区、进商圈，进一步刺激和带动体育消费。
广泛开展群众“三大球”和冰雪运动是全民健身工作的重要内容。《要点》提出，鼓励各地开展“三大球”省级联赛、城市联赛、乡村联赛、职工联赛，打造品牌赛事，逐步形成群众“三大球”赛事体系。深入实施冰雪运动“南展西扩东进”战略，不断加强“全国大众冰雪季”“全国大众欢乐冰雪周”等全国性活动的品牌建设。
《要点》提出，推进科学健身指导向基层延伸，持续开展“科学健身指导走基层送健康”活动，发挥体育总局科教单位及各运动项目中心、全国性体育协会专业优势，推动各地方开展形式多样的科学健身指导活动，把科学健身指导送到群众身边。推广“运动促进健康”理念，推出体卫融合举措，不断推动全民健身与全民健康深度融合。广泛开展国家体育锻炼标准达标赛，推动各运动项目积极开展运动水平等级赛事活动。
《要点》提出，进一步做好社会体育指导员和全民健身志愿服务工作。深入实施“万村女性社会体育指导员培训计划”，助力乡村振兴和新型城镇化建设。加强社会体育指导员交流展示，提升社会体育指导员影响力。持续打造“奋进新征程 运动促健康”全民健身志愿服务品牌。开展最美社会体育指导员暨活力体育组织征集和全民健身志愿服务案例征集活动，加强对基层工作的宣传激励。
《要点》提出，进一步推进基层体育社会组织发展。健全完善各级体育总会、老年人体育协会、社会体育指导员协会等组织网络建设，鼓励各地方因地制宜探索建立基层体育社会组织发展新模式，壮大基层全民健身组织力量。重视对互联网平台中网络健身组织的引导。
安全是底线，也是红线。对此，《要点》提出，重点做好赛事活动安全、场地设施安全，提升群众体育行业标准、国家标准的应用水平。强化责任落实，建立和完善一级抓一级、层层抓落实的责任体系，建立长效机制，把安全工作贯穿群众体育工作全过程、各方面。在重大赛事活动、重要时间节点，经常性开展各层级群众体育安全生产检查，化解风险，堵塞漏洞。推动各运动项目加强规范管理，以赛事活动规范有序带动运动项目健康发展。

